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Consultare attentamente questo manuale prima di procedere a qualsiasi intervento sulla macchina
Read this manual carefully before carrying out any work on the machine

Lire attentivement ce manuel avant toute intervention sur la machine

Vorliegendes Handbuch vor jedem Eingriff an der Maschine aufmerksam durchlesen

Consulte detenidamente este manual antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la maquina
Konsulter denne handboken ngye for du gar i gang med noen som helst type inngrep pa maskinen
Raadpleeg deze handleiding aandachtig alvorens met enige werkzaamheid aan de machine te beginnen
Consulte atentamente este manual antes de efectuar qualquer intervengao na maquina

Las noggrant igenom denna handbok innan du utfér nagot som helst ingrepp pa maskinen

Makine ile herhangi bir islem yapmadan énce bu kilavuzu dikkatle okuyun

BHuMaTensHO 03HaKOMBLTECH C AaHHOW UHCTPYKUMEN 40 NpoBeaeHust niobor paboTbl ¢ MalIMHOM

Sleal Lle Jas e (5l s lall 8 oLl 13 Jieniaad) (s dxal se



CARATTERISTICHE TECNICHE
TECHNICAL CHARACTERISTICS
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN
CARACTERISTICAS TECNICAS
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
TECHNISCHE EIGENSCHAPPEN
CARACTERISTICAS TECNICAS
TEKNISKA SPECIFIKATIONER
TEKNISKE EGENSKAPER
TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU
TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKU

512 E

512 S

512 E
RIDER

512 S
RIDER

712 E

712 S

712 E
RIDER

712 S
RIDER

Larghezza pista pulita
Cleaning width
Arbeitsbreite

Anchura de trabajo
Largeur de nettoyage
Breedte gereinigde baan
Largura da superficie de limpeza
Rengoringsbar bredd
Vaskebredde

LLivpnHa morikn

LLinpnHa Ha noyncTBaHe

500

500

500

500

700

700

700

700

Rendimento orario
Capacity per hour
Stundenleistung
Rendimiento horario
Rendement horaire
Rendement per uur
Rendimento horario
Prestation per timma
Ytelse per time
YacoBasi nponsBoanTeENbHOCTb
KanauuteT Ha yac

m?h

3500

3500

3500

3500

4500

4500

4500

4500

Potenza motore spazzola
Brush motor power

Leistung Birstenmotor
Potencia del motor del cepillo
Puissance moteur brosse
Vermogen borstelmotor
Poténcia do motor da escova
Borstmotorns effekt

Styrke kostemotor
MoLHoCcTb MOTOpa LLETKN
MOLLHOCT Ha MOTOpa Ha YeTkuTe

135

135

135

135

135

135

135

135

Potenza Motore endotermico

Internal combustion engine power

Leistung Verbrennungsmotor

Potencia del motor endotérmico

Puissance moteur thermique

Vermogen verbrandingsmotor

Poténcia do motor endotérmico
Forbréanningsmotorns effekt

Kraft endotermisk motor

MoLLHOCTb ABUraTensi BHyTPEHHEro CropaHusi
MollHoCT Ha ABWUraTensi C BbTPELLHO ropeHe

3000

3000

3000

3000

Potenza nominale motore trazione
Nominal drive motor power
Nennleistung Fahrmotor

Potencia nominal del motor de traccion
Puissance nominale moteur traction
Nominaal vermogen tractiemotor
Poténcia nominal do motor de trac¢édo
Drivmotorns nominella effekt

Nominal kraft kjgremotor
HomMuHanbHasi MOLLHOCTL MOTOpaA TAMM
HoMuHanHa MOLLHOCT Ha 3a[iBUXKBaLLMsi MOTOP

130

180

180

180

Velocita massima
Maximum speed
Hochstgeschwindigkeit
Velocidad maxima
Vitesse maximum
Max. Snelheid
Velocidade maxima
Maximal hastighet
Maksimal hastighet
MakcumanbHasi CkopoCTb
MakcumanHa ckopocTt

Km/h




Potenza otore aspirazione
Suction motor power

Leistung Saugmotor

Potencia del motor de aspiracion
Puissance moteur aspiration
Vermogen zuigmotor

Poténcia do motor de aspiracdo
Sugmotorns effekt

Kraft oppsugingsmotor
MowyHocTb MOTOpa BcacbiBaHUA
MoLLHOCT Ha cMyKaTenHUst MOTop

120

120

120

120

120

120

120

120

Cassetto rifiuti
Debris bin
Kehrgutbehalter
Cajon de residuos
Bac a déchets
Vuilopvangbak
Deposito de residuos
Avfallsbehallare
Avfallsbrett

Bak onsa mycopa
Kocpa 3a oTnagbum

50

50

50

50

65

65

65

65

Diametro ruote

Wheel diameter
Raddurchmesser

Diametro de la ruedas
Diameétre roues

Diameter wielen

Diédmetro das rodas

Hjulens diameter Hjuldiameter
[AvameTp konec

[OvameTbp Ha KOnenoTo

250

250

250

250

250

250

250

250

Peso netto senza batterie

Net weight without batteries
Nettogewicht ohne Batterien
Peso neto sin baterias

Poids net sans batteries
Nettogewicht zonder batterijen
Peso liquido sem baterias
Nettovikt utan batterier
Nettovekt uten batterier

Bec HeTTO 6e3 akkymynsaTopoB
HeTHo Terno 6e3 akymynatopHute 6atepum

Kg

78

111

123

161

93

126

140

173

Numero batterie
Number of batteries
Batterieanzahl
NUmero de baterias
Nombre de batteries
Aantal batterijen
NUmero de baterias
Antal batterier
Antall batterier
KonnuyecTBo akkymynsiTopos
Bpowi akymynatopu

Tensione batterie in serie

Voltage of batteries in series
Batteriespannung in Serie geschaltet
Tension de las baterias en serie
Tension batteries en série

Spanning batterijen in serie

Tens&o das baterias em série
Spanning seriebatterier

Spenning batterier i serie
HanpﬂmeHme nocnenoBaTenlbHO YCTAaHOBMEHHbIX
aKKyMynsiTopoB

BonTtax Ha nocnegoBaTenHo CBbp3aHn akymynaTtopHu

Gatepun

12

24

24

24

24

Capacita singola batteria

Capacity single battery

Kapazitat je Batterie

Capacidad de cada bateria
Capacité chaque batterie

Capaciteit afzonderlijke batterij
Capacidade de cada bateria
Kapacitet ett batteri

Kapasitet enkeltbatterier

EMKoCTb oTAenbHOro akkymynstopa
KanauuteTt Ha eanMHWYHa akymynaTopHa batepus

Ah (5h)

118

118

118

118

32




Tensione alimentazione
Power supply
Versorgungsspannung
Tension de alimentacion
Tension d'alimentation
Voedingsspanning

Tenséo de alimentacéo
Elférsérining

Spenning stremtilfarsel
HanpspkeHue anekTponuTaHusi
EnekTpuyecko 3axpaHBaHe

12

24

24

24

24

Dimensioni macchina (lunghezza, larghezza, altezza)
Size of machine (length, width, height)
Maschinenabmessungen (L&nge, Breite, Hohe)
Dimensiones de la maquina (longitud, anchura, altura)
Dimensions machine (longueur, largeur, hauteur)
Afmetingen machine (lengte, breedte, hoogte)
Dimensdes da maquina (comprimento, largura, altura)
Maskinens dimension (langd, bredd, héjd)

Sterrelse maskin (lengde, bredde, hgyde)

Pa3mepbl MawwuHbl (ANvHa, WWPWHA, BbICOTA)

Pa3mep Ha MawmHaTa (AbMKUHA, LUMPUHA, BUCOYMHA)

mm
XIYiZ

1225x90
3x
753

1225x90
3x
753

1180x11
82x753

1180x11
82x753

1225x90
3x 943

1225x90
3x 943

1180x1182
X943

1180x1182
X943

Dimensioni imballo (lunghezza, larghezza, altezza)
Packed size (length, width, height)
Verpackungsabmessungen (Lange, Breite, Hohe)
Dimensiones del embalaje (longitud, anchura, altura)
Dimensions emballage (longueur, largeur, hauteur)
Afmetingen verpakking (lengte, breedte, hoogte)
Dimensdes da embalagem (comprimento, largura, altura)
Forpackningens dimension (langd, bredd, hojd)
Storrelse emballasje (lengde, bredde, hgyde)

Pa3mepbl ynakoBku (4nvHa, LWMpuHa, BbICOTa)

Pa3mepu Ha onakoBkaTa (Ab/KUHA, LUMPUHA, BUCOYMHA)

1290x800
X
1035

1290x800
X
1035

1290x800
X
1035

1290x800
X
1035

1290x97
0x
1035

1290x97
0x
1035

1290x970x
1035

1290x970x
1035

Sound Pressure
Schalldruck
Pression Sonore
Presion Sonora
Pressione Sonora
Geluidsdruk
Lydtrykk

Ljudtryck

Presséo sonora
3ByKOBOE AaBrneHue
3BYKOBO HanpexeHue

LpA
[dB]

65

75

64

74

68

76

65

74

POTENZA SONORA MISURATA
MEASURED SOUND POWER

PUISSANCE ACOUSTIQUE MESUREE
GEMESSENE SCHALLLEISTUNG

POTENCIA ACUSTICA MEDIDA

GEMETEN GELUIDSVERMOGEN

UPPMATT LJUDEFFEKTNIVA

MALT LYDEFFEKTNIVA

POTENCIA SONORA MEDIDA

M3MEPEHHbIV YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTW
M3MEPEHA 3BYKOBA MOLLHOCT

Lwa
[dB]

74

89

78

92

7

90

7

94

POTENZA SONORA GARANTITA
GUARANTEED SOUND POWER

PUISSANCE ACOUSTIQUE GARANTIE
GARANTIERTE SCHALLLEISTUNG
POTENCIA ACUSTICA GARANTIZADA
GEWAARBORGD GELUIDSVERMOGEN
GARANTERAD LJUDEFFEKTNIVA
GARANTERT LYDEFFEKTNIVA

POTENCIA SONORA GARANTIDA
FAPAHTUPOBAHHbIM YPOBEHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTM

FAPAHTUPAHA 3BYKOBA MOLLHOCT

Lwa,g
[dB]

75

90

79

93

78

91

78

95

Vibrazioni mano

Hand vibration
Vibrations mains
Handvibrationen
Vibraciones mano
Trillingen op handen
Handvibrationer
Vibrasjon hand
Vibra¢des na mao
Bubpauus, okasbiBaemast Ha pyku.
BuGpauus Bbpxy pbLeTe

HAV
[m/sec?]

0,9

2,3

1,6

2,9

0,9

23

1,6

2,9




(incertezze della misura) k
(measurement uncertainty) k
(incertitude de mesure) k
(Unsicherheiten der Messung) k
(incertidumbre de las medidas) k
(meetonzekerheden) k [m/sec?] 0,5 1,2
(matosékerhet) k

(usikker maling) k

(incertezas de medicao) k
(norpeLuHoCcTb n3MepeHuin) k
(HeonpeeneHoCT Ha U3MepBaHUATA) K

0,8

1,4

0,5

1,2

0,8

15

Vibrazioni corpo

Body vibration
Vibrations corps entier
Kdorpervibrationen
Vibraciones cuerpo
Trillingen op lichaam
Kroppsvibrationer
Vibrasjon masinenhet
Vibracdes no corpo
Bubpauus, okasbiBaemas He Teno.
Bubpauums Bbpxy TsnoTo

HBV
[m/sec?]

0,6

1,0

0,6

1,0

(incertezze della misura) k
(measurement uncertainty) k
(incertitude de mesure) k
(Unsicherheiten der Messung) k
(incertidumbre de las medidas) k
(meetonzekerheden) k
(matosékerhet) k

(usikker maling) k

(incertezas de medicao) k
(norpeLuHocTb n3MepeHuin) k
(HeonpeeneHoCT Ha U3MepBaHUATA) K

[m/sec?] - -

0,3

0,5

0,3

0,5

Tab. A
Dati soggetti a variazioni senza preavviso.
Data subject to variation without warning.
Die Angaben kénnen ohne Vorankundigung geandert werden.
Datos sujetos a modificaciones sin aviso previo.
Ces caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.
Gegevens kunnen zonder voorafgaande kennisgeving gewijzigd worden.
Dados suijeitos a alteragfes sem aviso prévio.
Datan kan andras utan en foregdende underrattelse.
Subjektive data som kan endres uten forvarsel.

[aHHble MOryT ObITb M3MeHeHbI 6e3 NpeaBapUTENbLHOTO YBEAOMITEHUSA.
[aHHUTe noanexar Ha NpoMsiHa 6e3 NpeABapUTeNHO NpeaynpexaeHue.




DIMENSIONI MACCHINA - SIZE OF MACHINE
MASCHINENABMESSUNGEN - DIMENSIONES DE LA MAQUINA
DIMENSIONS MACHINE - AFMETINGEN MACHINE
DIMENSOES DA MAQUINA - MASKINENS DIMENSIONER
MASKINENS DIMENSJONER - PASMEPbI MALLUHbI
PA3SMEP HA MALLMHATA

=
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X-Y-Z:  Vedi tabella “CARATTERISTICHE TECNICHE”
X-Y-Z:  See "TECHNICAL CHARACTERISTICS"

X-Y-Z:  Siehe Tabelle “TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN"
X-Y-Z:  Véase la tabla “CARACTERISTICAS TECNICAS”
X-Y-Z:  Voir tableau “CARACTERISTIQUES TECHNIQUES”
X-Y-Z:  Zie tabel “TECHNISCHE EIGENSCHAPPEN"
X-Y-Z:  Ver a tabela “CARACTERISTICAS TECNICAS”
X-Y-Z:  Se tabellen “TEKNISKA SPECIFIKATIONER”
X-Y-Z:  Se tabellen "TEKNISKE EGENSKAPER”

X-Y-Z:  Cm. tabnuuy "TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKWN"
X-Y-Z:  Bx. tabnuua "TEXHUYECKUN XAPAKTEPUCTUKIN"
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2. INFORMAZIONI GENERALI

LN

Consultare attentamente questo manuale prima di procedere a qualsiasi intervento
sulla macchina 1.

2.1. Scopo del manuale

Questo manuale é stato redatto dal Costruttore e costituisce parte integrante del corredo
della macchina.

Esso definisce lo scopo per cui la macchina é stata costruita e contiene tutte le
informazioni necessarie per gli operatori.

Oltre a questo manuale, contenente le informazioni necessarie per gli utilizzatori, sono
state redatte altre pubblicazioni che riportano le informazioni specifiche per tecnici addetti
alla manutenzione.

La costante osservanza delle indicazioni garantisce la sicurezza delluomo e della
macchina, I'economia di esercizio, la qualitd dei risultati ed una piu lunga durata di
funzionamento della macchina stessa. La mancata osservanza delle prescrizioni puo
comportare danni alluomo, alla macchina, al pavimento ed all'ambiente.

Per una ricerca piu rapida degli argomenti consultare I'indice descrittivo, posto all'inizio
del manuale.

| brani di testo da non trascurare sono evidenziati in grassetto e preceduti da simboli qui
di seguito illustrati e definiti.

I PERICOLO

Indica che & necessario prestare attenzione al fine di non incorrere in serie
conseguenze che potrebbero provocare la morte del personale oppure possibili
danni alla salute.

¢ ATTENZIONE

Indica che & necessario prestare attenzione al fine di non incorrere in serie

conseguenze che potrebbero comportare danni alla macchina, all'ambiente in cui
si opera od a perdite economiche.

| INFORMAZIONE

Indicazioni di particolare importanza.

1 La definizione “macchina” sostituisce la denominazione commerciale a cui fa riferimento il manuale in oggetto.

4
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Il Costruttore, nel perseguire una politica di costante sviluppo ed aggiornamento del
prodotto, pud apportare modifiche senza alcun preawviso.

Anche se la macchina in Vs. possesso si differenzia sensibilmente dalle illustrazioni
contenute in questo documento, la sicurezza e le informazioni sulla stessa sono garantite.

Identificazione della macchina

La targa matricola € situata nella posizione (fig. I, rif. 1), riporta le seguenti informazioni:
* modello;

 tensione di alimentazione;

e potenza nominale complessiva,

« numero di serie (humero di matricola);

» anno di fabbricazione;

e peso a massimo carico;

e pendenza massima,

» codice a barre con numero di matricola;

* identificazione del Costruttore.

2.2. Documentazione allegata alla macchina

manuale d'uso;

certificato di garanzia;
certificato di conformita CE.

3. INFORMAZIONI TECNICHE

3.1. Descrizione generale

La macchina in esame € una motospazzatrice, utilizzabile in ambienti sia civili che
industriali per effettuare lo spazzaggio, di pavimenti .

La motospazzatrice pud essere utilizzata per pulire residui di lavorazione,polvere e
sporcizia in genere, tutte le superfici in piano, dure, non eccessivamente sconnesse
come: cemento, asfalto, gres, ceramica, lamiera, marmo, tappeti in gomma o in materiali
plastici in genere, bugnati o lisci in ambienti chiusi o all’aperto.

3.2. Legenda

Le parti principali della macchina sono le seguenti (fig. A):

« contenitore rifiuti anteriore (fig. A/ B, rif. 2)

« contenitore rifiuti posteriore (fig. A/ B, rif. 1)

 display (fig. A/ B, rif. 3)

e spazzola centrale (fig. A / B, rif. 4), & I'organo principale della macchina, il quale
permette il caricamento della polvere e dei detriti nel cassetto di raccolta, essa puo
essere richiesta in diverse durezze e natura delle setole,a seconda del materiale da

ITALIANO 5



raccogliere.

« spazzola laterale (fig. A / B, rif. 5) , funge da convogliatore della polvere e dei detriti,
serve esclusivamente per la pulizia di bordi, angoli, profili.

« filtro aspirazione (fig. A / B, rif. 6), esso permette alla macchina di filtrare I'aria aspirata
dalla ventola aspirazione.

e ventola aspirazione, con la sua azione permette alla macchina di spazzare senza
sollevare polvere.

 scuatifiltro, con la sua azione permettere la pulizia del filtro aspirazione.

» motore (VERSIONE MOTORE ENDOTERMICO)

* display caricabatteria (fig. A/ B, rif. 7) (OPTIONAL)

3.3.  Zone di pericolo

A -Pannello comandi : pericolo di cortocircuiti.

B -Spazzola centrale : pericolo per la rotazione della spazzola.

C -Spazzola laterale : pericolo per la rotazione delle spazzole.

D -Ruote posteriori / anteriore : pericolo di schiacciamento tra ruota e telaio.

E -Vano motore : pericolo di cortocircuitazione tra i poli della batteria (VERSIONE

BATTERIA), rischio di gravi ustioni, eseguendo qualsiasi manutenzione a motore
spento non completamente freddo (VERSIONE MOTORE ENDOTERMICO).

4. INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

4.1, Norme di sicurezza

Leggere attentamente il “Manuale Istruzioni per I'uso” prima di procedere alle
operazioni di avviamento, impiego, manutenzione, manutenzione ordinaria, o
qualsiasi altro intervento sulla macchina.

d ATTENZIONE

Rispettare rigorosamente tutte le prescrizioni, contenute nel Manuale (ed in
particolare modo quelle di pericolo e di attenzione) e le targhette di sicurezza
applicate direttamente sulla macchina.
Il Costruttore declina ogni responsabilita per danni a persone o cose conseguenti
l'inosservanza delle prescrizioni.

La macchina deve essere utilizzata solo da personale che sia addestrato all'impiego, che
abbia dimostrato la propria capacita e che sia stato espressamente incaricato all'uso.
L'impiego della macchina é vietato ai minori.

Non destinare questa macchina ad usi diversi da quelli espressamente previsti. Valutare il
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tipo di edificio nel quale si opera (es.: industrie farmaceutiche, ospedali, chimiche, ecc.) e
rispettare scrupolosamente le norme e condizioni di sicurezza ivi vigenti.

Non utilizzare la macchina in luoghi non adeguatamente illuminati, in ambienti esplosivi,
su strade pubbliche, in presenza di sporco nocivo alla salute (polveri, gas, ecc.) ed in
ambienti non consoni.

Il campo di temperatura previsto per I'utilizzo della macchina é tra +4C e +35<C; in

condizioni di non utilizzo della macchina il campo di temperatura € invece tra +0C e
+50C.

Il campo di umidita previsto per la macchina in qualsiasi condizione si trovi e tra 30% e
95%.

Non raccogliere mai liquidi infammabili od esplosivi (es. benzina, olio combustibile, ecc.),
acidi e solventi (es. diluenti per vernici, acetone, ecc.). Non raccogliere mai oggetti in
fiamme od incandescenti.

Non impiegare la macchina su pendenze o rampe superiori al 2%; in caso di piccole
pendenze non utilizzare la macchina in modo trasversale, manovrandola sempre con
cautela e non facendo inversioni. Nel trasporto su rampe o pendenze piu elevate usare la
massima attenzione per evitare ribaltamenti e/o accelerazioni incontrollate. .

Non parcheggiare mai__ la macchina in pendenza.

La macchina non deve essere mai lasciata incustodita con motori in moto; abbandonarla
solo dopo aver spento i motori, averla assicurata contro movimenti.

Nell'uso fare attenzione a terze persone, in particolare ai bambini presenti nell'ambiente in
cui si opera.

Non utilizzare la macchina per il trasporto di persone/cose o il traino di cose non
consentite dal produttore. Non trainare la macchina.

Non utilizzare la macchina come banco di appoggio per nessun peso e per nessun
motivo.

Non ostruire le aperture di ventilazione e di smaltimento calore.

Non rimuovere, non maodificare e non eludere i dispositivi di sicurezza.

Spiacevoli e numerose esperienze hanno evidenziato che sulla persona vi possono
essere svariati oggetti in grado di provocare gravi infortuni: prima di iniziare a lavorare,
togliersi monili, orologi, cravatte od altro.

Utilizzare sempre le protezioni individuali per la sicurezza dell'operatore: grembiule o tuta
protettiva, scarpe antiscivolo ed impermeabili, guanti di gomma, occhiali e cuffie di
protezione, mascherina per la protezione delle via respiratorie.

Non mettere le mani tra le parti in movimento.

In caso di guasto e/o cattivo funzionamento della macchina, spegnerla immediatamente
e non manometterla. Rivolgersi ad un centro di assistenza tecnica del Costruttore.

Tutte le operazioni di manutenzione devono essere eseguite in ambienti adeguatamente
illuminati.

Far effettuare qualsiasi genere di intervento sull'impianto elettrico e tutte le operazioni di
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manutenzione e riparazione (particolarmente quelle non esplicitamente descritte in questo
manuale) solo a personale tecnico specializzato ed esperto nel settore.

E’ consentito solo l'uso di accessori e ricambi originali forniti unicamente dal Costruttore
in quanto solo questi offrono la certezza che l'apparecchio possa funzionare in modo
sicuro e senza inconvenienti. Non usare parti smontate da altre macchine o altri kit come
ricambi.

Questa macchina e stata progettata e costruita per una durata in servizio di dieci anni a
partire dalla data di fabbricazione visibile sulla targa matricola. Trascorso tale termine, sia
che la macchina sia stata utilizzata o meno, va previsto lo smaltimento secondo la

legislazione vigente nel luogo di utilizzo:
- questo prodotto & un rifiuto speciale di tipo RAEE, e risponde ai requisiti richiesti
dalle nuove direttive a tutela dell' ambiente (2002/96/CE RAEE). Deve essere
smaltito separatamente ai rifiuti comuni in ottemperanza alle leggi e norme vigenti.

Rifiuto Speciale. Non smaltire nei rifiuti comuni.

In alternativa, la macchina va consegnata al Costruttore per una completa revisione.

Qualora si decida di non utilizzare piu la macchina, si raccomanda di asportare le batterie
e di depositarle in un centro di raccolta autorizzato.

Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti della macchina suscettibili di
costituire un pericolo, specialmente per i bambini.
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5. MOVIMENTAZIONE ED INSTALLAZIONE

5.1. Sollevamento e trasporto della macchina imballata

d ATTENZIONE

In tutte le operazioni di sollevamento assicurarsi di aver saldamente ancorato la
macchina imballata, al fine di evitare ribaltamenti o cadute accidentali.
La fase di carico/scarico dagli automezzi deve essere effettuata con illuminazione
adeguata.

La macchina, imballata su pallet in legno dal Costruttore, deve essere caricata, con mezzi
di movimentazione adeguati (fare riferimento alla Direttiva 89/392/CEE e successive
modifiche e/o integrazioni).

Il sollevamento del corpo macchina imballato pud essere eseguito solamente con I'utilizzo
di un carrello elevatore a forche. Maneggiare facendo attenzione ad evitare urti e senza
capovolgere.

5.2.  Controlli alla consegna

Al momento della consegna da parte del trasportatore, verificare con attenzione l'integrita
dellimballo e della macchina in esso contenuta. Nel caso che quest’ultima abbia subito
danni, farne constatare l'entitd anche al trasportatore; prima di accettare la merce,
riservarsi, per iscritto, di presentare domanda per il risarcimento dei danni stessi.

5.3. Shallaggio

d ATTENZIONE

Durante il disimballaggio della macchina I'operatore deve essere munito degli
accessori necessari (guanti, occhiali, ecc.) per limitare i rischi di infortuni.

Togliere la macchina dal suo imballaggio eseguendo le seguenti operazioni:
« tagliare ed eliminare le reggette plastiche con forbici o tronchese;
« togliere il cartone;

« a seconda del modello, togliere le staffe metalliche oppure tagliare le reggette
plastiche, che fissano il telaio della macchina al pallet;

e utilizzando un piano inclinato, far scendere la macchina dal pallet, spingendola in
retromarcia;

« allontanare la macchina dall'imballaggio.

Se necessario, conservare gli elementi dell'imballaggio, poiché possono essere riutilizzati

per proteggere la macchina in caso di cambio sito o per essere inviata alle officine di

riparazione.

In caso contrario devono essere smaltiti secondo quanto previsto dalle leggi vigenti in

materia.
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5.4. Sollevamento e trasporto della macchina

¢ ATTENZIONE

Tutte le fasi devono essere eseguite in ambiente adeguatamente illuminato ed
adottando le misure di sicurezza piu appropriate alla situazione.
Utilizzare sempre protezioni individuali per la sicurezza dell'operatore.

Il caricamento della macchina su un mezzo di trasporto dev'essere eseguito nel modo
seguente:
* vuotare il contenitore rifiuti
e sistemare la macchina sul pallet, fissandola con reggette plastiche o con le
apposite staffe metalliche;
e sollevare il pallet (con la macchina) mediante un carrello elevatore a forca e
caricarlo sul mezzo di trasporto;
e ancorare la macchina al mezzo di trasporto con funi collegate al pallet e alla
macchina stessa.

6. GUIDA PRATICA PER L'OPERATORE

6.1. Comandi — Descrizione 512 — 712 RIDER

Con riferimento alla fig. C, la macchina ha i seguenti comandi e spie di segnalazione:

Interruttore avviamento (fig. C, rif. 1): accende e spegne la macchina

Pulsante di emergenza (fig. A, rif. 16): abilita/disabilita tutte le funzioni della macchina

Interruttore aspiratore (fig. C, rif. 2): abilita/disabilita I'aspiratore.

Interruttore spazzole (fig. C, rif. 3): abilita/disabilita il funzionamento della spazzola.

Pulsante scuotifiltro (fig. C, rif. 4): abilita lo scuotifiltro.

Led stato di _carica batteria (fig. C, rif. 5): n. 3 led che indicano lo stato di carica della

batteria:
spia verde , batteria completamente carica
spia gialla , batteria quasi esaurita, procedere alla ricarica
spia rossa , batteria esaurita

Led pressione spazzola centrale (fig. C, rif. 6): n. 6 led , che indicano la pressione della

spazzola centrale sul piano di lavoro. Il valore di pressione esercitato dalla spazzola sul
pavimento viene calcolato attraverso la lettura della corrente assorbita dal motore
spazzola centrale:

spie verdi , pressione leggera
spia gialla , pressione media

spia rossa , pressione forte
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Se la spia rossa (led n.6) si accende, tutti i led iniziano a lampegagiare.

Dopo due minuti dall’'accensione della spia rossa, si ha lo spegnimento automatico

della funzione spazzole.

Maniglia regolazione pressione spazzola centrale (fig. A, rif. 8): regola la pressione

della spazzola sul pavimento.
Manopola acceleratore (fig. A, rif. 9), agendo su questo manopola si stabilisce la

velocita della macchina
Maniglia comando_alza-flap _anteriore (fig. A, rif. 10), agendo su questo organo si

solleva il flap anteriore per poter raccogliere rifiuti ingombranti.
Leva sollevamento spazzola laterale (fig. A, rif. 11). agendo su questo organo si

abbassa e solleva la spazzola laterale
Selettore direzione di_marcia (fig. C, rif. 7). agendo su questo selettore si stabilisce la

marcia avanti / marcia indietro

Display (fig. C, rif. 8). visualizza codici allarme

Freno (fig. A, rif. 12). Freno di stazionamento (attivato attraverso I'azionamento della leva
di blocco, di color bianco) e di servizio

Generatore START (fig. A, rif. 17). Awviamento elettrico motore endotermico

6.2. Comandi — Descrizione 512 - 712

Con riferimento alla fig. C, la macchina ha i seguenti comandi e spie di segnalazione:

Interruttore avviamento (fig. C, rif. 1): accende e spegne la macchina

Interruttore aspiratore (fig. C, rif. 2): abilita/disabilita I'aspiratore.

Pulsante scuotifiltro (fig. C, rif. 4): abilita lo scuotifiltro.

Led stato di _carica batteria (fig. C, rif. 5): n. 3 led che indicano lo stato di carica della

batteria:
spia verde , batteria completamente carica
spia gialla , batteria quasi esaurita, procedere alla ricarica
spia rossa , batteria esaurita

Maniglia regolazione pressione spazzola centrale (fig. B, rif. 8): regola la pressione

della spazzola sul pavimento.
Maniglia comando trazione (fig. B, rif. 9), agendo su questo organo si abilita la trazione

della macchina.
Maniglia_comando_alza-flap_anteriore (fig. B, rif. 10), agendo su questo organo si

solleva il flap anteriore per poter raccogliere rifiuti ingombranti.
Leva sollevamento spazzola laterale (fig. B, rif. 11). agendo su questo organo si

abbassa e solleva la spazzola laterale
Freno (fig. B, rif. 12). Freno di stazionamento
Led aspiratore  (fig. C, rif. 9). Visualizza lo stato dell'aspiratore ACCESO/SPENTO
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6.3. Installazione spazzola laterale

¢ ATTENZIONE

Operazione da effettuare a macchina spenta e chiave disinserita

Procedere come segue (fig. D):
« Sollevare la parte anteriore della macchina
* Installare la spazzola e fissarla utilizzando la rondella e la vite date in dotazione
(fig. D rif. 1).
e Svitare le due viti (fig. E rif. 1) , regolare I'altezza della spazzola, riavvitare le viti.

6.4. Approntamento della macchina per il lavoro

d ATTENZIONE

Prima di iniziare a lavorare, indossare camice, cuffie, scarpe antiscivolo,
mascherina di protezione delle vie respiratorie, guanti ed ogni altro dispositivo di
protezione richiesto dall’'ambiente in cui si opera.

6.4.1. Motore endotermico: preparazione

Leggere attentamente il libretto di istruzione del motore, che troverete allegato al manuale
della macchina, verificare il livello olio del motore, se & basso, rabboccate indossando
guanti di protezione .

Fare rifornimento di benzina.

6.4.2. Batterie: installazione e collegamento

Le batterie vengono normalmente fornite cariche con acido e pronte per I'impiego.

Nel caso in cui si vada ad utilizzare batterie a carica secca, prima di montarle a bordo e

necessario attivarle con la seguente procedura:

« dopo aver tolto i tappi delle batterie, riempire tutti gli elementi con soluzione di acido
solforico specifico, fino a quando le piastre sono interamente ricoperte (effettuare
almeno un paio di passaggi su ciascun elemento);

» lasciare riposare per 4-5 ore, per dare tempo alle bolle d'aria di risalire alla superficie
ed alle piastre di assorbire I'elettrolito;

« verificare che il livello dell’elettrolito sia ancora superiore alle piastre e, in caso
contrario, ripristinare il livello rabboccando con la soluzione di acido solforico;

 richiudere i tappi;

* montare gli accumulatori sulla macchina (secondo la procedura indicata nel seguito).

E opportuno ora effettuare una prima ricarica prima di mettere in esercizio la macchina.
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I PERICOLO

Verificare che tutti gli interruttori sul pannello comandi siano in posizione “0”

(spento).

Fare attenzione a montare sui poli positivi solo morsetti contrassegnati con |l
simbolo “+”. Non controllate la carica delle batterie mediante scintillamenti.
Attenersi scrupolosamente alle indicazioni descritte nel seguito in quanto una
eventuale cortocircuitazione delle batterie pud provocare I'esplosione delle stesse.

Ruotare il cofano all'indietro di 90°verso la par te posteriore della macchina
. Inserire nel vano la/e batteria/e.
. Collegare la/e batteria/e

d ATTENZIONE

Montare sulla macchina gli accumulatori usando mezzi adeguati al loro peso.
| poli positivo e negativo hanno diametro diverso.

. Ruotare il cofano superiore
. Utilizzare la macchina conformemente alle istruzioni riportate nel seguito.

6.4.3. Batterie: rimozione.

I PERICOLO

Durante la rimozione delle batterie, 'operatore deve essere munito degli accessori
(guanti, occhiali, tuta protettiva, scarpe antinfortunistiche, ecc.) necessari a
limitare i rischi di infortuni; verificare che tutti gli interruttori sul pannello comandi
siano in posizione “0” (spento) e che la macchina sia spenta, allontanarsi da
eventuali fiamme libere, non cortocircuitare i poli delle batterie, non causare
scintille e non fumare, procedere quindi in questo modo:

« scollegare i morsetti del cablaggio batterie e del ponte, dai poli delle batterie.
« togliere se previsti, i dispositivi di ancoraggio delle batterie al basamento della
macchina.

sollevare le batterie dal vano ,con mezzi di movimentazione adeguati.

6.4.4. |l caricabatterie

d ATTENZIONE

Non lasciare mai scaricare in modo eccessivo le batterie, in quanto potrebbero
danneggiarsi irreparabilmente.

6.4.5. Scelta del caricabatterie

Verificare che il caricabatterie sia compatibile con le batterie da caricare:

ITALIANO 13



batterie tubolari al piombo: €& consigliato un caricabatterie automatico,consultare
comunque il fabbricante ed il manuale del caricabatterie per confermare la scelta.
batterie al gel: utilizzare un caricabatterie specifico per questo tipo di accumulatori.

6.4.6. Preparazione del caricabatterie

BN

Se si desidera utilizzare un caricabatterie non fornito con la macchina, & necessario
montare su di esso il connettore spedito con la macchina .
Per l'installazione del connettore procedere nel seguente modo:

. togliere circa 13 mm. di guaina protettiva dai cavi rosso e nero del caricabatteria;

. inserire i cavi nei puntali del connettore e schiacciare con forza con pinze adatte;

. inserire i cavi nel connettore rispettando le polarita (cavo rosso +, cavo nero —).

. Inserire il connettore appena cablato, all'interno del connettore presente nel vano
macchina.

6.5. Lavoro

| INFORMAZIONE

Nel caso si utilizzi la macchina per la prima volta, si consiglia un breve periodo di
prova su una superficie ampia e senza ostacoli, per acquisire la necessaria
dimestichezza.

Avviamento/utilizzo 512 -712 RIDER:

| INFORMAZIONE

Il sedile (fig. A, rif. 15) € dotato di un sensore di sicurezza, la sua funzionalita € dare

il consenso all’avviamento della macchina , soltanto con I'operatore seduto sul
sedile.

« Preparare la macchina come previsto dal paragrafo precedente.

e Sollevare la spazzola laterale agendo sulla leva (fig. A, rif. 11).

* Ruotare la chiave di accensione (fig. C, rif. 1) in posizione “1”

e Controllare attraverso i led (fig. C, rif. 5), che la/e batteria/e sia completamente carica,
in caso contrario provvedere alla ricarica della batteria (versione BATTERIA )

e Aprire il cofano ed azionare la maniglia d’avwviamento del motore endotermico, a
motore freddo & necessario azionare la leva dell’aria (MOTORE ENDOTERMICO con
avviamento a strappo-manuale ).

* Premere il pulsante (fig. A, rif. 17) avviamento motore endotermico (MOTORE
ENDOTERMICO con avviamento elettrico ).

« Premere il pulsante attivazione spazzole (fig. C, rif. 3),quando queste sono attive si
accende il led sul pulsante, una seconda pressione di questo determina I'arresto delle
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spazzole, il motore dell'aspiratore si attiva automaticamente .
e Azionare la trazione attraverso la manopola acceleratore (fig. A, rif. 9)

| INFORMAZIONE

E’ possibile impostare la velocitd massima di lavoro, per fare questo seguire le
istruzioni riportate di seguito:

1. Da macchina spenta ruotare la chiave di accensione (fig. C, rif. 1) in
posizione “1”

2. Avanzare (in avanti) con la macchina, selezionando attraverso la manopola
acceleratore (fig. A, rif. 9) la velocita massima desiderata, quindi spostare |l
selettore di marcia (fig. C, rif. 7) nella posizione centrale, l'avvenuta
memorizzazione della velocita viene confermata da un segnale sonoro.

Per ripristinare la velocita massima di lavoro ,impostata dal costruttore, spegnere

e riaccendere la macchina agendo sulla chiave di accensione (fig. C, rif. 1), oppure
ripetere le istruzioni del punto 2 avendo cura di ruotare fino a fine corsa (MAX
VELOCITA’) la manopola acceleratore (fig. A, rif. 9).

La velocita di retromarcia non puo essere modificata.

* Regolare la pressione della spazzola centrale sul pavimento, attraverso il pomello
(fig. A, rif. 8), la regolazione deve essere effettuata in base al tipo di pavimentazione e
al tipo di sporco da raccogliere, girando in senso orario si aumenta la pressione ,
viceversa girando in senso antiorario si diminuisce la pressione sul piano di lavoro.

« Abbassare la spazzola laterale agendo sulle maniglia (fig. A, rif. 11).

e Iniziare il lavoro di pulizia, manovrando con le mani I'impugnatura e agendo sul
comando trazione

Avviamento/utilizzo 512-712:

* Preparare la macchina come previsto dal paragrafo precedente.

* Sollevare la spazzola laterale agendo sulla leva (fig. B, rif. 11).

* Ruotare la chiave di accensione (fig. C, rif. 1) in posizione “1”

» Controllare attraverso i led (fig. C, rif. 5), che la/e batteria/e sia completamente carica,
in caso contrario provvedere alla ricarica della batteria (versione BATTERIA )

e Aprire il cofano ed azionare la maniglia d’avwiamento del motore endotermico, a
motore freddo e necessario azionare la leva dellaria (versione MOTORE
ENDOTERMICO CON AVVIAMENTO A STRAPPO).

* Premere il pulsante aspirazione (fig. C, rif. 2).

* Azionare la trazione attraverso la leva (fig. B, rif. 9)

* Regolare la pressione della spazzola centrale sul pavimento, attraverso il pomello
(fig. B, rif. 8), la regolazione deve essere effettuata in base al tipo di pavimentazione e
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al tipo di sporco da raccogliere, girando in senso orario si aumenta la pressione ,
viceversa girando in senso antiorario si diminuisce la pressione sul piano di lavoro.

« Abbassare la spazzola laterale agendo sulle maniglia (fig. B, rif. 11).

e Iniziare il lavoro di pulizia, manovrando con le mani I'impugnatura e agendo sul

comando trazione

¢ ATTENZIONE

Per evitare di danneggiare la superficie del pavimento da trattare, evitare di
mantenere in rotazione le spazzole con la macchina ferma.

¢ ATTENZIONE

Non raccogliere fili, corde, reggette.

¢ ATTENZIONE

Ogni 30 minuti di lavoro & necessario azionare il pulsante scuotifiltro (fig. C, rif. 4)
per 30 secondi, in modo da pulire il filtro aspirazione, durante questa operazione la

ventola aspirazione viene spenta automaticamente.

¢ ATTENZIONE

Evitare di passare sopra a pozzanghere d'acqua, qualora la superficie di lavoro
fosse umida, & possibile procedere all'utilizzo della macchina escludendo pero la
ventola di aspirazione (fig. C, rif. 2) in quanto lo sporco umido/bagnato

compromette la funzionalita del filtro aspirazione

Svuotamento cassetto rifiuti:

Prima di effettuare questa operazione assicurarsi che tutte le funzioni della macchina

siano spente.

¢ ATTENZIONE

L'operazione di svuotamento del contenitore deve sempre essere eseguita

munendosi di mascherina per proteggere le vie respiratorie dalla polvere, sempre
presente durante questa operazione.

Cassetto anteriore:
* Sbloccare il cassetto attraverso la maniglia (fig. B, rif. 12) 512-712.
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* Sbloccare il cassetto attraverso la maniglia (fig. A, rif. 13) 512-712 RIDER.

» Afferrare il cassetto e sfilarlo dalla sua sede

» Svuotare il cassetto.

* Rimontare il cassetto.

* Bloccare il cassetto attraverso la maniglia (fig. B, rif. 12) 512-712.

* Bloccare il cassetto attraverso la maniglia (fig. A, rif. 13) 512-712 RIDER

Cassetto posteriore:

* Sbloccare il cassetto sollevando e ruotando le due chiusure (fig. B, rif. 13) 512-712.

e Sbloccare il cassetto sollevando e ruotando le due chiusure (fig. A, rif. 14) 512-712
RIDER.

» Afferrare il cassetto ed estrarlo dalla macchina.

» Svuotare il cassetto.

* Rimontare il cassetto.

e Bloccare il cassetto ruotando le due chiusure e premendole quando in posizione.

Arresto:

e Portarsi nella zona di parcheggio

* Fermare la macchina rilasciando la maniglia (fig. B, rif. 9) 512-712 , rilasciando la
manopola acceleratore (fig. A, rif. 9) 512-712 RIDER.

* Spegnere le spazzole agendo sul pulsante (fig. C, rif. 3) 512-712 RIDER.

* Arrestare l'aspirazione (fig. C, rif. 9) 512-712

e Sollevare la spazzola laterale agendo sulla maniglia (fig. A / B, rif. 11)

* Ruotare la chiave di accensione in posizione “0" (fig. C, rif. 1).

7. PERIODI DI INATTIVITA

e Scollegare la batteria, per una buona durata di essa occorre provvedere alla ricarica
ogni 30/40 giorni , se il livello della soluzione batterie & basso , procedere al rabbocco
con acqua distillata

* Vuotare i cassetti rifiuti.

e Pulire la macchina in genere.

« Pulire il filtro aspirazione.
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8. ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE

l PERICOLO

Le operazioni di manutenzione riguardanti I'impianto elettrico e, comunque, tutte
guelle non esplicitamente descritte in questo manuale d’'uso, devono essere
eseguite da personale tecnico specializzato, in conformita alle norme di sicurezza

vigenti ed a quanto previsto dal manuale per la manutenzione.

Per qualsiasi lavoro di manutenzione sul motore, fare riferimento al suo libretto di
istruzioni.

' PERICOLO

Non bisogna effettuare alcuna operazione di manutenzione senza prima avere
scollegato le batterie dall'impianto elettrico della macchina.

8.1. Manutenzione - Regole generali

Eseguire una regolare manutenzione, seguendo le indicazioni fornite dal Costruttore,
garantisce un migliore rendimento ed una maggiore durata della macchina.

Nel pulire la macchina adottare sempre i seguenti accorgimenti:

1. evitare l'uso di idropulitrici: potrebbero far arrivare acqua all'interno del vano
elettrico o dei motori, con conseguente danneggiamento o rischio di corto circuito;

2. non utilizzare vapore per non deformare termicamente le parti in plastica;

3. non impiegare idrocarburi o solventi: si potrebbero danneggiare le cofanature e le
parti in gomma.

8.2. Manutenzione ordinaria

8.2.1. Flap laterali esterni: sostituzione

* Ruotare il cofano .

e Smontare le ruote posteriori

« Svitare le viti di fissaggio flap al telaio (fig. F rif. 1).

»  Sostituirli con quelli nuovi.

8.2.2. Flap posteriore: sostituzione

e Togliere le ruote posteriori

* Togliere il cassetto posteriore

« Svitare i due perni di fissaggio flap (fig. F rif. 3)

« Afferrare e tirare il flap (fig. F rif. 4)

« Sostituire il flap, inserendo i due perni nei relativi fori
« Awvitare i perni di fissaggio e rimontare la macchina.
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8.2.3. Spazzola centrale: sostituzione

e Togliere il cassetto anteriore (fig. A/ B rif. 2)

e Svitare le viti di fissaggio della spazzola sull'albero .

e Estrarre la spazzola

« Rimontare la spazzola facendo attenzione a rispettare il senso di orientamento
delle setole.

8.2.4. Spazzola laterale: sostituzione

e Sollevare la parte anteriore della macchina

e Svitare la vite (fig. D rif. 1), togliere la spazzola usurata

e Installare la spazzola nuova e fissarla con la vite (fig. D rif. 1).

e Svitare le due viti (fig. E rif. 1) , regolare I'altezza della spazzola, avvitare le viti.

¢ ATTENZIONE

Non installare mai un fusibile di amperaggio superiore a quello previsto.

Nel caso in cui un fusibile continui a bruciarsi, € necessario individuare e riparare il guasto
presente nel cablaggio, nelle schede (se presenti) o nei motori: far verificare la macchina
da personale tecnico qualificato.

8.2.5. Fusibili: sostituzione

* Ruotare la chiave di accensione (fig. C rif. 1) in posizione “0
* Ruotare il cofano, in modo da accedere al vano macchina

« Rimuovere il coperchio del portafusibili

» Controllare i fusibili .

* Rimontare un nuovo fusibile .

¢ Richiudere il coperchio

Tabella fusibili : Per la tabella completa dei fusibili, consultare il catalogo delle parti di
Ricambio.

8.2.6. Cinghia spazzola laterale: sostituzione

¢ Ruotare il cofano superiore.

e Togliere la cinghia (fig. G rif. 1) dalla puleggia (fig. G rif. 2)

e Svitare il perno di fissaggio (fig. G rif. 3) e fare uscire i ganci del braccio laterale
(fig. G rif. 4) dall'anello dentato folle.

e Togliere la cinghia (fig. G rif. 1) dal braccio laterale (fig. G rif. 4)

e Sostituire la cinghia

« Riagganciare il braccio laterale (fig. G rif. 4) all'anello dentato folle.

e Awvitare il perno (fig. G rif. 3)
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« Infilare la cinghia (fig. G rif. 1) nella puleggia (fig. G rif. 2)

8.2.7. Cinghia trazione 512-712 : sostituzione

* Ruotare il cofano .

e Togliere la cinghia (fig. H rif. 1) dalla gola delle puleggie.
< Infilare la cinghia (fig. H rif. 1) nuova sulle puleggie.

8.3. Manutenzione periodica

8.3.1. Operazioni giornaliere

* svuotare cassetti rifiuti.

« verificare che non ci siano cavi, reggette arrotolate sulla spazzola centrale.
e ricaricare le batterie secondo la procedura precedentemente descritta.

8.3.2. Operazioni settimanali

» verificare lo stato di usura dei FLAP; se necessario sostituirli.

« Verificare lo stato del filtro aria aspirazione e controllare che sia integro (se
necessario sostituirlo);

« controllare il livello dell'elettrolito nelle batterie e rabboccare con acqua distillata se
necessario.

8.3.3. Operazioni semestrali
« Far controllare da personale qualificato I'impianto elettrico.

20
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TABELLA RIEPILOGATIVA MANUTENZIONI

o0 o >

Ogni 10 ore
Ogni 50 ore
Ogni 100 ore

Al momento della consegna

CONTROLLARE

Spazzola centrale : verificare
ed eventualmente rimuovere
regge o corde in nylon avvolte
alla spazzola

Spazzola centrale : verificare lo
stato di usura della spazzola

Spazzole laterali : verificare lo
stato di usura delle spazzole

Flap / Guarnizione cassetto
verificare lo stato di usura dei
flap e delle guarnizioni

Filtro polvere : controllare
integrita del filtro / pulizia

®| & |6 o

Gomme : controllare che i
battistrada siano in buono stato
e privi di tagli laterali

4

Batteria : controllare livello
acido batterie

" AR 4

Motore endotermico:
sostituzione olio motore

Vedere libretto di
istruzione del motore

Motore endotermico:
sostituzione filtro olio

Vedere libretto di
istruzione del motore

Motore endotermico:
sostituzione filtro aria

Vedere libretto di
istruzione del motore

Motore endotermico: pulizia
filtro aria

Vedere libretto di
istruzione del motore

Motore endotermico: controllo
livello olio motore

Vedere libretto di
istruzione del motore

Controllo generale: controllare
serraggio dadi e viti

4
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9.

9.1.

INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

Come superare eventuali inconvenienti 512-712 RIDER

INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

La macchina non funziona

Batteria scollegata

Collegare la batteria alla macchina

La batteria & scarica

Ricaricare la batteria

La chiave (fig. C rif. 1) & sulla

Girare la chiave sulla posizione 1

posizione 0 (fig. Crif. 1)
Pulsante di emergenza premuto | Sbloccare pulsante di emergenza
(fig. Arif. 16) (fig. Arif. 16)

Teleruttore principale guasto

Sostituire teleruttore

Fusibile interrotto

Sostituire il fusibile

Mancanza benzina

Riempire

Motore aspirazione non Fusibile interrotto Sostituire il fusibile
funziona Interruttore  attivazione  ventola | Premere interruttore attivazione
premuto su OFF (fig. C rif. 2) ventola (fig. C rif. 2)
Relé comando aspirazione guasto Sostituire relé
Motore guasto Sostituire il motore
Spazzola centrale non gira Fusibile interrotto Sostituire il fusibile
Interruttore attivazione spazzola non | Premere interruttore attivazione
premuto (fig. C rif. 3) spazzola (fig. C rif. 3)
Relé comando aspirazione guasto Sostituire relé
Led n.6 (rosso) acceso (fig. C rif. | Diminuire la pressione della
6) pressione spazzola elevata spazzola centrale sul piano di
lavoro
Motore guasto Sostituire il motore
Scuatifiltro non funziona Fusibile interrotto Sostituire il fusibile
Relé comando scuotifiltro guasto Sostituire relé
Interruttore  attivazione scuotifiltro | Premere interruttore attivazione

non premuto (fig. C rif. 4)

scuotifiltro (fig. C rif. 4)

Motore scuoatifiltro guasto

Sostituire motore scuotifiltro

Spazzola laterale non gira

Cinghia danneggiata

Sostituire la cinghia

La macchina fa polvere

| flap laterali sono danneggiati.

Sostituire i flap

Contenitore rifiuti pieno

Vuotare il contenitore rifiuti

Uscita polvere dalla

ventola

Filtro posizionato male

Smontare ed installare il filtro

correttamente
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Guarnizioni usurate Sostituire guarnizioni

Motore trazione non Fusibile interrotto Sostituire il fusibile

funziona Micro sotto sedile non premuto Sedersi correttamente sul sedile

Sovratemperatura motore trazione Arrestare la macchina attendere

qualche minuto

Sensore termico danneggiato Sostituire sensore termico
Scheda trazione danneggiata Sostituire scheda trazione
Motore guasto Sostituire il motore

Potenziometro acceleratore guasto | Sostituire potenziometro
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9.2.

Come superare eventuali inconvenienti 512-712

INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

La macchina non funziona

Batteria scollegata

Collegare la batteria alla macchina

La batteria & scarica

Ricaricare la batteria

La chiave (fig. C rif. 1) e sulla
posizione 0

Girare la chiave sulla posizione 1
(fig. Crif. 1)

Mancanza benzina

Riempire

Motore aspirazione non Fusibile interrotto Sostituire il fusibile

funziona Interruttore  attivazione  ventola | Premere interruttore attivazione
premuto su OFF (fig. C rif. 2) ventola (fig. C rif. 2)
Motore guasto Sostituire il motore

Spazzola centrale non gira Fusibile interrotto Sostituire il fusibile
Motore guasto Sostituire il motore

Scuatifiltro non funziona Interruttore  attivazione scuotifiltro | Premere interruttore attivazione

non premuto (fig. C rif. 4)

scuotifiltro (fig. C rif. 4)

Motore scuatifiltro guasto

Sostituire motore scuotifiltro

Spazzola laterale non gira

Cinghia danneggiata

Sostituire la cinghia

La macchina fa polvere

| flap laterali sono danneggiati.

Sostituire i flap

Contenitore rifiuti pieno

Vuotare il contenitore rifiuti

Uscita polvere dalla | Filtro posizionato male Smontare ed installare il filtro
ventola correttamente
Guarnizioni usurate Sostituire guarnizioni
Motore trazione non | Fusibile interrotto Sostituire il fusibile
funziona Motore guasto Sostituire il motore
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9.3.  Allarmi che compaiono sul display 512 - 712 RIDER

Acc  Acceleratore. Appare se la manopola acceleratore (fig. A rif. 9) viene attivata prima
dell'accensione o dopo il ripristino dellemergenza. Rilasciare ed azionare nuovamente la
manopola trazione

Pot Potenziometro. Appare con rottura o anomalia al potenziometro velocita. La trazione €
arrestata. Rilasciare la manopola ed azionarla nuovamente, se il messaggio persiste , il
potenziometro potrebbe essere guasto.

Lim Limitazione. Appare quando il mosfet si trova in limitazione termica interna. La trazione &
arrestata. Rilasciare la manopola trazione ed azionarla nuovamente, se il problema persiste
, attendere qualche minuto.

Hot Surriscaldamento. Appare quando vi € l'intervento del sensore termico motore , attendere
qualche minuto in modo che il motore si raffreddi.

MoS Mosfet. Appare con mosfet in cortocircuito. Tutte le utenze della macchina saranno
arrestate.

bLt Blocco trazione. Appare quando la tensione di batteria € troppo bassa.Procedere alla
ricarica delle batterie.

AcS  Anomalia comando spazzole. Appare quando vi € un’anomalia al relé che comanda la
spazzola. Spegnere e riaccendere il motore spazzola. Se il messaggio non scompare , il
relé potrebbe essere scollegato oppure I'elemento di comando all'interno della scheda
potrebbe essere guasto

AcA  Anomalia comando aspiratore.  Appare quando vi € un’anomalia al relé che comanda
I'aspirazione. Spegnere e riaccendere il motore aspirazione. Se il messaggio non scompare
, il relé potrebbe essere scollegato oppure I'elemento di comando all'interno della scheda
potrebbe essere guasto.

NoFR Anomalia teleruttore generale KML1. Appare quando c’¢ un’anomalia al comando
teleruttore generale. Spegnere e riaccendere la macchina, se il messaggio non scompare,il
teleruttore potrebbe essere guasto, scollegato, oppure I'elemento di comando all'interno

della scheda potrebbe essere guasto.
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10. IMPOSTAZIONE SCHEDA CRUSCOTTO 512 — 712 RIDER

| INFORMAZIONE

Nel caso si debba procedere alla sostituzione della scheda cruscotto accertarsi che i “DIP
Switch” presenti su questa, siano impostati in base alla tipologia di macchina che si sta

utilizzando.
4 3 2 1
ON
SW1 (ON) = Alimentazione macchina 12V
SW2 (ON) = Batterie al GEL
SW3 (ON) = Versione “RIDER”
SW4 (ON) = Motore endotermico (scoppio)
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2. GENERAL INFORMATION

Read this manual carefully before carrying out any work on the machine 1,

2.1.  Scope of the manual

This manual has been written by the Manufacturer and is an integral part of the machine.

It defines the purpose for which the machine has been designed and constructed and
contains all the information required by operators.

In addition to this manual containing all user information, other publications are available
providing specific information for maintenance personnel.

Constant respect for the instructions guarantees the safety of the operator and the
machine, low running costs and high quality results and extends the working life of the
machine. Failure to respect the instructions may lead to damage to the operator,
machine, floor and environment.

To find the topic that interests you more rapidly, consult the list of contents at the
beginning of the manual.

Parts of the text requiring special attention are highlighted in bold and preceded by the
symbols illustrated and described here.

I DANGER

Indicates the need for attention in order to avoid a series of consequences which

could cause death or damage to the health of the operator.

¢ IMPORTANT

Indicates the need for attention in order to avoid a series of consequences which

could cause damage to the machine or work environment or financial loss.

| INFORMATION

Particularly important instructions.

In line with the company's policy of constant product development and updating, the
Manufacturer reserves the right to make modifications without warning.

Although your machine may differ appreciably from the illustrations in this document,
safety and the information contained in this manual are guaranteed. Identifying the
machine

1 The definition "machine" replaces the trade name covered by this manual..
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The rating plate located as shown in fig. 1, ref. 1 provides the following information:
* model;

e power supply;

« total nominal power;

« serial number;

» year of fabrication;

« weight fully loaded,;

¢ maximum slope;

* barcode with serial number;

* manufacturer's identification.

2.2.  Documentation provided with the machine

user manual;

guarantee certificate;

EC certificate of conformity.

3. TECHNICAL INFORMATION

3.1. General description

This machine is a motorised sweeper designed to sweep floors in civil and industrial
premises.

The sweeper may be used to clean the residues from industrial processes, dust and dirt in
general on all relatively even flat hard surfaces such as concrete, asphalt, porcelain
stoneware, ceramic tiles, sheet metal, marble, embossed or smooth rubber or plastic mats
indoors or outdoors.

3.2. Legend

The main parts of the machine are as follows (fig. A):

 front bin (fig. A/ B, ref. 2)

 rear bin (fig. A/ B, ref. 1)

« display (fig. A, ref. 3)

» centre brush (fig. A / B, ref. 4), the principal organ of the machine, transfers the dust
and debris to the bin. Available in a range of hardnesses and with different bristles,
according to the type of material to be picked up.

» side brush (fig. A/ B, ref. 5), conveys the dust and debris, used exclusively to clean
edges, corners and profiles.

* suction filter (fig. A/ B, ref. 6), filters air drawn in by the suction fan.

» suction fan, enables the machine to sweep without raising dust.

« filter shaker, used to clean the suction filter.

» engine (INTERNAL COMBUSTION ENGINE VERSION)
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 battery charger display (fig. A/ B, ref. 7) (OPTIONAL)

3.3. Danger zones

A -Control panel: danger of short circuit.

B -Centre brush: danger due to brush rotation.

C -Side brush: danger due to brush rotation.

D -Back/front wheels: danger of crushing between the wheel and chassis.

E -Motor compartment: danger of short circuit between the poles of the battery

(BATTERY VERSION), risk of serious burns when performing any maintenance with

the engine off but not completely cold (INTERNAL COMBUSTION ENGINE
VERSION).

4. SAFETY INFORMATION

4.1. Safety regulations

Read the "User manual" carefully before start-up and use, or before performing
maintenance or any other work on the machine.

¢ IMPORTANT

Rigorously respect all instructions in the Manual (in particular those relating to
danger and important information) and on the safety plates fitted to the machine.
The Manufacturer declines all liability for damage to people or things resulting from

failure to observe the instructions.

The appliance must be used exclusively by persons trained in its use and/or who have
demonstrated their ability and have been expressly instructed to use the appliance.

The machine must not be used by minors.

The machine must not be used for purposes other than those for which it was expressly
designed. Scrupulously respect all safety standards and conditions applicable to the type
of building in which the machine is to be operated (eg: pharmaceutical companies,
hospitals, chemicals, etc).

Do not use the machine in places with inadequate lighting or explosive atmospheres, on
public roads, in the presence of dirt hazardous to health (dust, gas, etc) and in unsuitable
environments.

The machine is designed for use at temperatures of between +4C and +35C. When the
machine is not being used, the temperature range is +0C and +50<C.

The machine is designed to work in a humidity of between 30% and 95%.

Never pick up flammable liquids or explosives (eg. petrol, fuel oil, etc), acids and solvents
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(eg. paint solvents, acetone etc.). Never pick up flaming or incandescent objects.

Never use the machine on slopes or ramps of more than 2%. In the case of slight slopes,
do not use the machine transversally, always manoeuvre with care and do not reverse.
When transporting the machine on steeper ramps or slopes, take the utmost care to avoid
tipping up and/or uncontrolled acceleration. .

Never park the machine on a slope.

The machine must never be left unattended with the motor or engine on. Before leaving it,
turn the motor or engine off, make sure it cannot move accidentally.

Always pay attention to other people, children in particular, present in the place where you
are working.

Never use the machine to transport people or things or to tow anything not permitted by
the manufacturer. Do not tow the machine.

Never rest objects of any weight on the machine for any reason.

Never obstruct ventilation and heat dispersion slits.

Never remove, modify or circumvent safety devices.

Numerous unpleasant experiences have shown that a wide range of personal objects may
cause serious accidents. Before beginning work, remove jewellery, watches, ties, etc.
The operator must always use personal protection devices: protective apron or overalls,
non-slip waterproof shoes, rubber gloves, protective goggles and ear protectors and mask
to protect the respiratory tract.

Keep the hands away from moving parts.

In the case of malfunction and/or faulty operation, turn the machine off immediately and
do not tamper. Contact a service centre authorised by the Manufacturer.

All maintenance operations must be performed in an adequately lit place.

All work on the electrical system and all maintenance and repair operations other than
those explicitly described in this manual must be performed by specialised personnel
expert in the sector only.

Only original accessories and spare parts supplied by the Manufacturer may be used in
order to guarantee safe problem-free operation of the machine. Never use parts removed
from other machines or from other Kkits.

This machine has been designed and constructed to provide ten years' service from the
fabrication date shown on the rating plate. After this time, whether the machine has been
used or not, it should be disposed of according to current legislation in the country in

which it is used:

- the product is classified as WEEE type special waste and is covered by the
requisites of the new environmental protection regulations (2002/96/CE WEEE). It
must be disposed of separately from ordinary waste in compliance with current
legislation and standards.
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Special waste. Do not dispose of with ordinary waste.

Alternatively the machine must be returned to the Manufacturer for a complete overhaul.
If you decide to stop using the machine, you are recommended to remove the batteries
and dispose of them at an authorised collection centre.

You should also make sure that all parts of the appliance which could represent a hazard,
particularly to children, are made safe.
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5. HANDLING AND INSTALLATION

5.1. Lifting and transporting the packaged machine

¢ IMPORTANT

During all lifting operations, make sure the packaged machine is firmly anchored to
avoid it tipping up or being accidentally dropped.
Always load/unload lorries in adequately lit areas.

The machine, packaged on a wooden pallet by the Manufacturer, must be loaded using
suitable equipment (see EC Directive 89/392 and subsequent amendments and/or
additions).

A fork lift truck must always be used to lift the packaged body of the machine. Handle
with care to avoid knocking or overturning the machine.

5.2.  Checks on delivery

When the carrier delivers the machine, make sure the packaging and machine are both
whole and undamaged. If the machine is damaged, make the carrier is aware of the
damage and before accepting the goods, reserve the right (in writing) to request
compensation for the damage.

5.3. Unpacking

¢ IMPORTANT

When unpacking the machine, the operator must be provided with the necessary
personal protection devices (gloves, goggles, etc) to limit the risk of accident.

Unpack the machine as follows:

cut and remove the plastic straps using scissors or nippers;

remove the cardboard;

« depending on the model, remove the metal brackets or cut the plastic straps fixing the
machine chassis to the pallet;

e using a sloping ramp, push the machine backwards off the pallet;

« move the machine away from the packaging.

The packaging may be kept as it can be reused to protect the machine if it is moved to

another site or to a repair workshop.

Otherwise it must be disposed off in compliance with current legislation.
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5.4. Lifting and transporting the machine

¢ IMPORTANT

All phases must be performed in an adequately lit room and adopting the safety
measures most appropriate to the situation.
The operator must always use personal protection devices.

To load the machine onto a means of transport, proceed as follows:
e Empty the bin
« place the machine on the pallet and fix it with plastic straps or metal brackets;
« lift the pallet (with the machine) using a fork lift truck and load it onto the means of
transport;
« anchor the machine to the means of transport with cables connected to the pallet
and machine itself.

6. PRACTICAL GUIDE FOR THE OPERATOR

6.1. Controls — Description 512 — 712 RIDER

With reference to fig. C, the machine has the follow controls and indicator lights:

On/OFF switch (fig. C, ref. 1): turns the machine on and off

Emergency button _ (fig. A, ref. 16): enables/disables all functions of the machine.

Suction button _ (fig. C, ref. 2): enables/disables the suction function.

Brush button (fig. C, ref. 3): enables/disables brush operation.

Filter shaker button _ (fig. C, ref. 4): enables the filter shaker.

Battery charge LED (fig. C, ref. 5): 3 LEDs indicating the battery charge:

green light battery fully charged
yellow light battery almost flat, recharge
red light battery flat
Centre brush pressure LED (fig. C, ref. 6): 6 LEDs indicating the pressure of the centre

brush on the work surface. The pressure exerted by the brush on the floor is calculated by
means of the current absorbed by the centre brush motor:

green lights , light pressure
yellow light, medium pressure
red light , heavy pressure
If the red light (LED 6) comes on, all LEDs start flashing.

Two minutes after the red light comes on, the brush function is shut down

automatically.

Centre brush pressure regulation handle (fig. A, ref. 8): regulates the pressure of the
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brush on the floor.
Accelerator knob _ (fig. A, ref. 9), sets the speed of the machine.

Front flap raising knob __ (fig. A, ref. 10), raises the front flap to collect bulky debris.

Side brush lifting lever _ (fig. A, ref. 11): raises and lowers the side brush.

Direction selector _ (fig. C, ref. 7): sets movement of the machine to forwards or reverse

Display_(fig. C, ref. 8). displays alarm codes

Brake (fig. A, ref. 12): parking brake (ACTIVATED VIA THE WHITE LEVER) and service
brake

START generator_ (fig. A, ref._17): Electric starting internal combustion engine

6.2.  Controls — Description 512 — 712

With reference to fig. C, the machine has the follow controls and indicator lights:

On/OFF switch (fig. C, ref. 1): turns the machine on and off

Suction button _ (fig. C, ref. 2): enables/disables the suction function.

Filter shaker button _ (fig. C, ref. 4): enables the filter shaker.

Battery charge LED (fig. C, ref. 5): 3 LEDs indicating the battery charge:

green light battery fully charged
yellow light battery almost flat, recharge
red light battery flat

Centre brush pressure regulation handle (fig. B, ref. 8): regulates the pressure of the

brush on the floor.
Drive knob_(fig. B, ref. 9), enables the drive of the machine.
Front flap raising knob __ (fig. B, ref. 10), raises the front flap to collect bulky debris.

Side brush lifting lever _ (fig. B, ref. 11): raises and lowers the side brush.

Brake (fig. B, ref. 12): parking brake
Suction LED_ (fig. C, ref. 9) indicates the suction status ON/OFF

6.3.  Fitting the side brush

¢ IMPORTANT

This operation must be performed with the machine off and key removed

Proceed as follows (fig. D):
» Lift the front of the machine
e Fit the brush and fix it in place with the washer and screw provided (fig. D, ref. 1).
e Unscrew the two screws (fig. E, ref. 1), adjust the height of the brush and tighten
the screws again.

ENGLISH 11



6.4. Preparing the machine for work

¢ IMPORTANT

Before starting work, wear overalls, ear protectors, non-slip shoes, mask to protect
the respiratory tract, gloves and all other personal protection devices necessitated
by the work environment.

6.4.1. Internal combustion engine: preparation

Read the engine instruction manual annexed to the machine manual carefully and check
the level of oil in the engine. If low, top up wearing protective gloves.

Fill with petrol.
6.4.2. Batteries: installation and connection

The batteries are normally supplied filled with acid and ready for use.

If the batteries are dry, before mounting them on the machine, proceed as follows:

* remove the caps and fill all elements with specific sulphuric acid solution until the
plates are entirely covered (this requires at least a couple of passes for each element);

« leave for 4-5 hours to allow the air bubbles to come to the surface and the plates to
absorb the electrolyte;

* make sure the level of electrolyte is still above the plates and if necessary top up with
sulphuric acid solution;

* close the caps;

* mount the batteries on the machine (following the procedure described below).

Before starting up the machine the first time, charge the batteries.

I DANGER

Check that all switches on the control panel are in the "0" (off) position.
Make sure you connect the terminals marked with a "+" to the positive poles of the
battery. Do not check the battery charge by sparking.
Meticulously follow the instructions given below as short circuiting the batteries

could cause them to explode.

. Rotate the top cowling through 90°towards the bac k of the machine
. Place the battery/ies into the compartment.
. Connect the battery/ies.

¢ IMPORTANT

Mount the batteries on the machine using means suitable for their weight.
The positive and negative poles have different diameters.
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. Rotate the top cowling
. When using the machine, follow the instructions below.

6.4.3. Batteries: removal

I DANGER

When removing the batteries, the operator must be equipped with suitable personal
protection devices (gloves, goggles, overalls, safety shoes, etc) to reduce the risk
of accidents. Make sure the switches on the control panel are in the "0" position
(off) and the machine is turned off. Keep away from naked flames, do not short
circuit the battery poles, do not cause sparks and do not smoke. Proceed as
follows:

« disconnect the battery wiring and bridge terminals from the battery poles.
« if necessary, remove the devices fixing the battery to the base of the machine.
« lift the batteries from the compartment using suitable lifting equipment.

6.4.4. The battery charger

¢ IMPORTANT

Never allow the batteries to become excessively flat as this could damage them
irreparably.

6.4.5. Choosing the battery charger

Make sure the battery charge is compatible with the batteries to be charged:

tubular lead batteries: you are recommended to use an automatic battery charger.
However, you should always consult the battery charger manufacturer and manual to
confirm the choice.

gel batteries: use a charger specific for this type of battery.

6.4.6. Preparing the battery charger

If you wish to use a battery charger not provided with the machine, you must fit it with the

connector supplied with the machine.

To install the connector, proceed as follows:

* remove about 13 mm of protective sheath from the red and black wires of the battery
charger;

* insert the wires into the connector contacts and squeeze them forcefully with suitable
pliers;

* respect the polarity (red wire + black wire —) when inserting the wires into the connector.

* Insert the wired-up connector into the connector in the machine compartment.
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6.5.  Working

| INFORMATION

If you are using the machine for the first time, we recommend trying it on a large
obstacle-free surface first to acquire the necessary familiarity.

Starting up/use 512 — 712 RIDER:

| INFORMATION

The seat (fig. A, ref. 15) has a safety sensor which allows the machine to move only

when the operator is seated.

* Prepare the machine as described in the above paragraph.

« Lift the side brush using the lifting lever (fig. A, ref. 11).

e Turn the key switch (fig. C, ref. 1) to the "1" position.

e Check the LEDs (fig. C, ref. 5) to make sure the battery/ies is fully charged. If not,
charge the batteries (BATTERY version ).

« Open the cowling and use the internal combustion engine starting handle. When the
engine is cold, you also need to use the choke (INTERNAL COMBUSTION ENGINE
with manual pull start ).

» Press the internal combustion engine electric starting button (fig. A, ref. 17)
(INTERNAL COMBUSTION ENGINE with electric starting ).

e Press the brush button (fig. C, ref. 3), when the brushes are active, the LED on the

button comes on. Pressing it again stops the brushes, the suction motor comes on
automatically.
e Use the accelerator knob to activate the drive (fig. A, ref. 9)

| INFORMATION

To set the maximum operating speed, proceed as follows:
1. With the machine off, turn the key switch (fig. C, ref. 1) to the "1" position.
2. Move forwards with the machine using the accelerator knob (fig. A, ref. 9) to
select the required maximum speed, then move the drive selector (fig. C, ref.
7) to the centre position. Memorising of the speed is indicated by a beep.
To reset the maximum operating speed set by the manufacturer, turn the machine
on and off using the key switch (fig. C, ref. 1) or repeat the instructions in point 2,
turning the accelerator knob (fig. A, ref. 9) as far as it will go (MAX. SPEED).
Reverse speed cannot be changed.

e Adjust pressure of the centre brush on the floor using the knob (fig. A, ref. 8) according
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to the type of floor and dirt to be picked up. Turn it clockwise to increase pressure and
anticlockwise to reduce pressure on the work surface.
* Lower the side brush using the lever (fig. A, ref. 11).

e Start cleaning, manoeuvring the handgrip with the hands and acting on the drive
control.

Starting up/use 512 - 712:

« Prepare the machine as described in the above paragraph.

« Lift the side brush using the lifting lever (fig. B, ref. 11).

e Turn the key switch (fig. C, ref. 1) to the "1" position.

« Check the LEDs (fig. C, ref. 5) to make sure the battery/ies is fully charged. If not,
charge the batteries (BATTERY version ).

« Open the cowling and use the internal combustion engine starting handle. When the
engine is cold, you also need to use the choke (INTERNAL COMBUSTION ENGINE
with manual pull start ).

« Use the lever to activate the drive (fig.C, ref. 2)

« Press the suction button (fig.B, ref. 9).

e Adjust pressure of the centre brush on the floor using the knob (fig. B, ref. 8) according
to the type of floor and dirt to be picked up. Turn it clockwise to increase pressure and
anticlockwise to reduce pressure on the work surface.

« Lower the side brush using the lever (fig. B, ref. 11).

e Start cleaning, manoeuvring the handgrip with the hands and acting on the drive
control.

¢ IMPORTANT

To avoid damaging the surface of the floor to be treated, avoid rotating the brushes
with the machine stationary.

¢ IMPORTANT

Do not pick up wire, string or plastic straps.

I

¢ IMPORTANT IMPORTANT

Each 30 minutes of work, activate the filter shaker button (fig. C, ref. 4) for 30
seconds to clean the suction filter. During this operation, the suction fan shuts off
automatically.
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¢ IMPORTANT

Avoid passing over puddles. If the work surface is wet, you can use the machine
only by turning off the suction fan (fig. C, ref. 2) as damp/wet dirt reduces the
performance of the suction filter.

Emptying the debris bin:

Before emptying the bin, make sure all machine functions are turned off;

¢ IMPORTANT

When emptying the bin, always wear a mask to protect the respiratory tract from

the dust which is always present during this operation.

Front bin:

e Use the handle to release the bin (fig. B, ref. 12) 512-712.

e Use the handle to release the bin (fig. B, ref. 13) 512-712 RIDER.

e Grip the bin and slide it out

e Empty the bin.

* Replace the bin.

« Use the handle to block the bin in place (fig. B, ref. 12) 512-712

e Use the handle to block the bin (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER

Rear bin:

¢ Release the bin by lifting and turning the two clips (fig. B, ref. 13) 512-712.

* Release the bin by lifting and turning the two clips (fig. A, ref. 14) 512-712 RIDER.
e Grip the bin and remove it from the machine.

e Empty the bin.

* Replace the bin.

* Block the bin in place by turning the two clips and pressing them when in position.

Stopping:

¢ Move the machine to the parking area

e Stop the machine by releasing the handle (fig. B, ref. 9) 512-712, releasing the
accelerator knob (fig. A, ref. 9) 512-712 RIDER.

e Turn off the brushes using the button (fig. C, ref. 3) 512-712 RIDER .

e Stop suction (fig. C, ref. 9) 512-712

» Lift the side brush using the lever (fig. A/B, ref. 11).

e Turn the key switch (fig. C, ref. 1) to the "0" position.
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(. PERIODS OF INACTIVITY

« Disconnect the battery. To optimise the working life of the battery, it should be charged
every 30/40 days. If the level of solution is low, top up with distilled water.

e Empty the bins.

¢ Clean the machine in general.

» Clean the suction filter.

8. MAINTENANCE INSTRUCTIONS

I DANGER

Maintenance on the electrical circuit and all other operations not explicitly
described in this manual must be performed by specialised personnel only, in
compliance with current safety legislation and as described in the maintenance
manual.

For all maintenance on the engine, see the instruction book.

I DANGER

Never perform any maintenance operations without first disconnecting the batteries
from the machine’s electrical circuit.

8.1. Maintenance - General rules

Performing regular maintenance according to the Manufacturer's instructions improves
performance and extends the working life of the machine.

When cleaning the machine, respect the following:

1. avoid the use of high pressure washers. Water could penetrate the electrical
compartment or motors leading to damage or the risk of short circuit;

2. do not use steam to avoid the heat warping plastic parts;

3. do not use hydrocarbons or solvents as they could damage the cowling and
rubber parts.

8.2. Routine maintenance

8.2.1. External side brushes: replacing

* Rotate the cowling.

* Remove the back wheels

* Unscrew the screws fixing the flap to the chassis (fig. F, ref. 1).
* Replace with new flaps.
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8.2.2. Rear bin: replacing

Remove the back wheels

Remove the rear bin

Unscrew the two pins fixing the flap (fig. F, ref. 3).

Grip the flap and pull (fig. F, ref. 4)

Replace the flap, insert the two pins in the relative holes
Screw up the fixing pins and assemble the machine.

8.2.3. Centre brush: replacing

Remove the front bin (fig. A/ B, ref. 2)

Unscrew the screws fixing the brush to the shaft.

Remove the brush

Replace the brush making sure the orientation of the bristles is correct.

8.2.4. Side brush: replacing

Lift the front of the machine

Unscrew the screw (fig. D, ref. 1), remove the worn brush

Install the new brush and fix it with the screw (fig. D, ref. 1).

Unscrew the two screws (fig. E, ref. 1), adjust the height of the brush and tighten
the screws.

¢ IMPORTANT

Never use a fuse with a higher amperage than specified.

If a fuse continues to blow, the fault in the wiring, boards (if present) or motors must be

identified and repaired. Have the machine checked by qualified personnel.

8.2.5. Fuses: replacing

Turn the key switch (fig. C, ref. 1) to the "0" position.
Rotate the cowling to access the machine compartment
Remove the fuse holder cover

Check the fuses.

Replace with a new fuse.

Close the cover again

Fuse table: For the complete fuse table, see the spare parts catalogue.

8.2.6. Side brush belt: replacing

Rotate the top cowling.

Remove the pulley (fig. G, ref. 2) belt (fig. G, ref. 1)

Unscrew the fixing pin (fig. G, ref. 3) and side arm hooks (fig. G, ref. 4) from the
idle toothed ring.
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* Remove the belt (fig. G, ref. 1) from the side arm (fig. G, ref. 4)

* Replace the belt

» Attach the side arm (fig. G, ref. 4) to the idle toothed wheel again.
» Screw up the pin (fig. G, ref. 3).

» Fit the belt (fig. G, ref. 1) onto the pulley (fig. G, ref. 2)

8.2.7. Drive belt 512-712: replacing

* Rotate the cowling.

* Remove the belt (fig. H, ref. 1) from the groove of the pulleys.
e Fit the new belt (fig. H, ref. 1) onto the pulleys.

8.3.  Regular maintenance

8.3.1. Daily operations

e empty the bins.

* make sure there are no wires or straps rolled around the centre brush.
* recharge the batteries according to the procedure described.

8.3.2. Weekly operations

« check for wear of the FLAPS. If necessary, replace.

e Check the condition of the suction air filter and make sure it is undamaged. If
necessary, replace.

« check the level of battery electrolyte and top up with distilled water if necessary.

8.3.3. Six monthly operations
* Have the electricity circuit checked by qualified personnel.
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TABLE OF MAINTENANCE

On receipt
Every 10 hours
Every 50 hours

0w >

Every 100 hours

CHECK

Centre brush : make sure there
are no straps or nylon cord
warapped around the brush. If
necessary, remove

Centre brush : check wear of
the brush

Side brushes : check wear of
the brushes

Flap / Bin gasket : check wear
of the flaps and gaskets

Dust filter : check that the filter
is undamaged and clean

®| ¢ (o0

Tyres: check that the tyres are
in good condition and without
cuts at the sides

Battery : check the level of acid
in the batteries

L 4

Internal combustion engine:
replace the engine oil

See engine
instructions

Internal combustion engine:
replace oil filter

See engine
instructions

Internal combustion engine:
replace air filter

See engine
instructions

Internal combustion engine:
clean air filter

See engine
instructions

Internal combustion engine:
check oil level

See engine
instructions

General control: check that
nuts and screws are tight

L 4
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9.1.

O. TROUBLESHOOTING

How to resolve possible problems 512 — 712 RIDER

PROBLEM

CAUSE

SOLUTION

The machine does not

function

Battery disconnected

Connect the battery to the machine

The battery is flat.

Recharge the battery

The key switch (fig. C, ref. 1) is in

the 0 position

Turn the key switch (fig. C, ref. 1)

to the "1" position.

Emergency button pressed (fig. A
ref. 16)

Release the emergency button (fig.
A ref. 16)

Main solenoid switch faulty.

Replace solenoid switch

Fuse blown Replace fuse
No petrol Fill the machine
Suction motor does not Fuse blown Replace fuse

function

Fan switch on OFF (fig. C, ref. 2)

Press the fan switch (fig. C, ref. 2)

Suction relay faulty

Replace relay

Motor malfunction

Replace the motor

The centre brush does

not turn

Fuse blown

Replace fuse

Brush switch not pressed (fig. C,
ref. 3)

Press the brush switch (fig. C, ref.
3)

Suction relay faulty

Replace relay

Led 6 (red) on (fig. C, ref. 6) heavy

brush pressure

Reduce the pressure of the centre

brush on the work surface.

Motor malfunction

Replace the motor

Filter shaker not working

Fuse blown

Replace fuse

Filter shaker relay faulty

Replace relay

Filter shaker switch not pressed (fig.
C, ref. 4)

Press the filter shaker switch (fig.
C, ref. 4)

Filter shaker motor faulty

Replace filter shaker motor

Side brush does not turn

Damaged belt

Replace the belt

The machine raises dust

Side flaps damaged

Replace flaps

Bin full

Empty the bin

Dust comes out of the fan

Filter incorrectly positioned

Remove the filter and replace

correctly

Worn gaskets

Replace gaskets

Drive motor does not

work

Fuse blown

Replace fuse

Microswitch under seat not pressed

Sit correctly on the seat
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Drive motor overheated

Turn off the machine and wait for a

few minutes

Heat sensor damaged

Replace heat sensor

Damaged drive board

Replace drive board

Motor malfunction

Replace the motor

Accelerator potentiometer

malfunction

Replace potentiometer

ENGLISH 22




9.2.

How to resolve possible problems 512 — 712

PROBLEM

CAUSE

SOLUTION

The machine does not

function

Battery disconnected

Connect the battery to the machine

The battery is flat.

Recharge the battery

The key switch (fig. C, ref. 1) is in

the 0 position

Turn the key switch (fig. C, ref. 1)

to the "1" position.

No petrol

Fill the machine

Suction motor does not

function

Fuse FU4 blown

Replace fuse FU4

Fan switch on OFF (fig. C, ref. 2)

Press the fan switch (fig. C, ref. 2)

Motor malfunction

Replace the motor

The centre brush does

not turn

Fuse blown

Replace fuse

Motor malfunction

Replace the motor

Filter shaker not working

Filter shaker switch not pressed (fig.
C, ref. 4)

Press the filter shaker switch (fig.
C, ref. 4)

Filter shaker motor faulty

Replace filter shaker motor

Side brush does not turn

Damaged belt

Replace the belt

The machine raises dust

Side flaps damaged

Replace flaps

Bin full

Empty the bin

Dust comes out of the fan

Filter incorrectly positioned

Remove the filter and replace

correctly

Worn gaskets

Replace gaskets

Drive motor does not

work 512-712

Fuse blown

Replace fuse

Motor malfunction

Replace the motor
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt
AcS

AcA

NoFR

Alarms displayed 512 — 712 RIDER

Accelerator. Appears if the accelerator knob (fig. A, ref. 9) is activated before the machine
is turned on or after the emergency button has been reset. Release the accelerator knob
then action again

Potentiometer. Appears if the speed potentiometer malfunctions or is faulty. The drive has
stopped. Release the knob then action again. If the message continues, the potentiometer
could be faulty.

Limitation. Appears when a mosfet internal thermal limitation problem occurs. The drive
has stopped. Release the accelerator knob then action again. If the problem continues,
wait for a few minutes.

Overheating. When the motor overheat sensor trips, wait for a few minutes for the motor to
cool down.

Mosfet. Appears when the mosfet is in short circuit. All machine functions are shut down.
Drive block. Appears when the battery voltage is too low. Recharge the batteries.

Brush control fault. Appears when there is a fault in the relay controlling the brush. Turn
off the brush motor then turn on again. If the message does not disappear, the relay may
be disconnected or the control element on the board may be faulty.

Suction control fault.  Appears when there is a fault in the relay controlling the suction.
Turn off the suction motor then turn on again. If the message does not disappear, the relay
may be disconnected or the control element on the board may be faulty.

General solenoid switch KM1 fault.  Appears when the general solenoid switch is faulty.
Turn the machine off then on again. If the message does not disappear, the solenoid switch
may be faulty disconnected or disconnected, or the control element on the board may be

faulty.
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10. SETTING THE CONTROL PANEL BOARD 512 — 712 RIDER

| INFORMATION

If the control board is replaced, make sure the dip switches are set according to the type
of machine being used.

4 3 2 1

ON
SW1 (ON) = 12 V machine power supply
SW2 (ON) = GEL batteries
SW3 (ON) = "RIDER" version
SW4 (ON) = Internal combustion engine
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(Traduction du mode d’emploi original)
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2. INFORMATIONS GENERALES

VARY

Lire attentivement ce manuel avant toute intervention sur la machine 1

2.1.  Objet du manuel

Ce manuel a été rédigé par le Constructeur et fait partie intégrante de la machine.

Il définit 'usage pour lequel la machine a été congue et il contient toutes les informations
nécessaires aux opérateurs.

Outre ce manuel qui contient les informations nécessaires aux utilisateurs, d'autres
notices ont été rédigées plus spécifiquement a destination des techniciens chargés de la
maintenance.

Le respect des instructions données dans cette notice garantit la sécurité des conditions
de travail, une réduction des frais d'exploitation, la qualité des résultats ainsi qu'une
longévité accrue de la machine. Le non-respect de ces prescriptions peut entrainer des
risques pour I'homme et provoquer des dommages a la machine, au sol et a
I'environnement.

Pour une recherche plus rapide des sujets traités, consultez la table des matiéres au
début du manuel.

Certaines parties de cette notice requierent une attention particuliére, elles sont mises en
évidence en caractéres gras et sont précédées par des symboles illustrés et définis ci-
apres:

I DANGER

Ce symbole attire I'attention sur les dangers pouvant entrainer des risques pour la

santé, voire la mort.

¢ ATTENTION

Ce symbole attire I'attention sur les dangers pouvant entrainer des dommages a la

machine ou a I'environnement dans lequel elle évolue, ou des pertes sur le plan

économique.

| INFORMATION

Indications trés importantes.

1 L a définition “machine” remplace la dénomination commerciale a laquelle se rapporte ce manuel.
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Le Constructeur méne une politique permanente en matiére de développement et de
modernisation de ses produits, qui peut 'amener a apporter des modifications sans aucun
préavis.

Méme si votre machine est trés différente des illustrations contenues dans ce document,
la sécurité et les informations concernant cette machine sont garanties.

Identification de la machine

La plaque d'identification est placée a I'endroit indiqué a la figure | réf. 1), et indique:
* modeéle;

* voltage;

¢ puissance nominale totale;

* numéro de série (matricule);

* année de fabrication;

* poids maximal en charge;

e pente maximale;

* code barre avec matricule;

« identification du fabricant.

2.2.  Documentation jointe a la machine

manuel d'utilisation;

certificat de garantie;

certificat de conformité CE.

3. INFORMATIONS TECHNIQUES

3.1.  Description générale

Cette machine est une balayeuse, congue pour nettoyer les sols, et destinée a un usage
domestique ou industriel.

La balayeuse peut étre utilisée pour nettoyer des résidus d'usinage, poussiere et saleté
en général, et toutes les surfaces planes, dures, pas excessivement irrégulieres comme:
ciment, bitume, grés, carrelage, tole, marbre, tapis en caoutchouc ou en matiére plastique
en général, a relief ou lisses, dans des endroits clos ou a I'extérieur.

3.2. Légende

Les principales piéces de la machine sont (fig. A):

* bac a déchets avant (fig. A/ B, réf. 2)

» bac a déchets arriere (fig. A/ B, réf. 1)

« afficheur (fig. A/ B, réf. 3)

» brosse centrale (fig. A / B, réf. 4) c'est lI'organe principal de la machine, qui balaie et
envoie la poussiére et les déchets dans le bac de ramassage, elle est disponible en
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différentes duretés et différents matériaux, selon les matieres a balayer.

* brosse latérale (fig. A / B, réf. 5) rabat les poussiéres et les déchets, elle sert
exclusivement pour le nettoyage des bordures, coins, profils.

« filtre aspiration (fig. A / B, réf. 6) il permet de filtrer I'air aspiré par le ventilateur
d'aspiration.

 ventilateur d'aspiration, il permet de balayer sans soulever de poussiére.

« secoueur de filtre, il permet de nettoyer le filtre d'aspiration.

» moteur (VERSION MOTEUR THERMIQUE)

« afficheur chargeur de batterie (fig. A/ B, réf. 7) (OPTION)

3.3.  Zones dangereuses

A - Tableau de commande: danger de courts-circuits.

B -Brosse centrale: danger dd a la rotation de la brosse.

C - Brosse latérale: danger di a la rotation des brosses.

D - Roues arriere / avant: danger d'écrasement entre roue et chassis.

E -Coffre moteur: danger de court-circuit entre les pbles de la batterie (VERSION

BATTERIE), risque de graves brdlures, lorsque le moteur est arrété mais pas
completement refroidi (MOTEUR THERMIQUE)

4. INFORMATIONS SUR LA SECURITE

4.1. Normes de sécurité

Avant d'effectuer les opérations de mise en marche, utilisation, entretien,
maintenance ou tout autre type d'intervention sur la machine, veuillez lire
attentivement ce 'Manuel d'Instructions pour I'Emploi'.

¢ ATTENTION

Respectez scrupuleusement toutes les indications contenues dans ce Manuel (en
particulier celles liées aux symboles danger et attention) et les étiquettes de
sécurité apposées directement sur la machine.
Le Constructeur décline toute responsabilité pour les dommages matériels et
corporels causés par le non-respect de ces consignes.

La machine doit étre utilisée uniqguement par du personnel formé a son emploi, possédant
les capacités requises, et expressément chargé de l'utilisation de la machine.

L'utilisation de la machine est interdite aux mineurs.

Ne pas utiliser cette machine pour d'autres usages que ceux expressément prévus. Selon
le type de batiment dans lequel on évolue (par ex. industries pharmaceutiques, hépitaux,
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industries chimiques etc.) respecter scrupuleusement les réglementations et normes de
sécurité propres a ces industries.

Ne pas utiliser cette machine dans des lieux insuffisamment éclairés, dans des
atmosphéres explosives, sur des routes ouvertes a la circulation, en présence de
substances nocives (poussiéres, gaz etc.) et dans des endroits non appropriés.

La plage de température prévue pour l'utilisation de la machine est de +4C a +35<C; par
contre, quand la machine n'est pas utilisée, cette plage de température est de +0C a
+50<C.

La plage d'’humidité prévue pour la machine est 30% a 95%, quelles que soient les
conditions.

Ne jamais ramasser de liquides inflammables ou explosifs (ex. essence, huile
combustible, etc.) d'acides et solvants (ex. diluants pour peintures, acétone, etc.) Ne
jamais aspirer d'objets en flammes ou incandescents.

Ne pas utiliser la machine sur les pentes supérieures a 2%; en cas de faibles pentes, ne
pas utiliser la machine transversalement et la manceuvrer toujours avec le maximum de
précautions sans faire d'inversions. Pendant le transport sur des rampes ou des pentes
plus élevées, utiliser la machine avec précaution afin d'éviter que celle-ci ne se renverse
ou n'accélére de facon incontrolée. .

Ne jamais_garer la machine sur une pente.

La machine ne doit jamais étre laissée sans surveillance quand le moteur est en marche.
Il est possible de I'abandonner seulement aprés avoir arrété les moteurs et bloqué la
machine de fagon a éviter tout mouvement intempestif.

Quand vous utilisez cette machine, faites attention aux personnes, en particulier aux
enfants éventuellement présents dans le lieu de travail.

Ne pas utiliser la machine pour le transport de personnes/objets ou le remorquage
d'objets non autorisés par le fabricant. Ne pas tracter la machine.

Ne rien poser sur la machine.

Ne pas boucher les orifices de ventilation et d'évacuation de la chaleur.

Ne pas enlever, modifier ou ignorer les dispositifs de sécurité.

Malheureusement I'expérience a montré que certains vétements et objets personnels
peuvent provoquer des blessures graves: enlever bijoux, montres, cravates etc.
L'opérateur doit toujours s'équiper de moyens de protection individuelle: blouse ou
combinaison de protection, chaussures antidérapantes et imperméables, gants en
caoutchouc, lunettes et casque, masque pour la protection des voies respiratoires.

Ne pas mettre les mains dans les pieces en mouvement.

En cas de panne et/ou mauvais fonctionnement de la machine, l'arréter tout de suite et ne
pas essayer de la réparer. Adressez-vous a un centre d'assistance technique du

Constructeur.

Toutes les opérations de maintenance doivent étre effectuées dans des lieux
suffisamment éclairés.
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Toute intervention sur linstallation électrique ou opération de maintenance et de
réparation non expressément décrites dans ce manuel doivent étre effectuées
uniguement par du personnel technique spécialisé et expérimenté.

N'utiliser que des accessoires et des pieces détachées d'origine, qui garantissent une
sécurité et un fonctionnement optimum. Ne pas utiliser de piéces récupérées sur d'autres
machines ou des piéces adaptables.

Cette machine a été concgue et fabriquée pour une durée de service de dix ans a partir de
la date de fabrication indiquée sur la plaque d'identification. Passé ce délai, méme si elle
n'a pas été utilisée, la machine doit étre détruite selon la réglementation en vigueur dans
le lieu d'utilisation:

- Ce produit est un déchet spécial de type DEEE et répond aux prescriptions des
nouvelles directives pour la protection de I'environnement (2002/96/CE DEEE). Il
doit étre éliminé séparément des déchets ménagers conformément aux lois et
réglementations en vigueur.

Déchet spécial. Ne pas éliminer avec les déchets ménagers.

La machine peut également étre remise au Constructeur pour une révision complete.

Si vous décidez de ne plus utiliser la machine, nous vous recommandons d'enlever les
batteries et de les apporter a un centre de collecte agréé.

En outre, il est recommandé de rendre inoffensives les pieces de la machine susceptibles
de constituer un danger, surtout pour les enfants.

FRANCAIS 8



5. MANUTENTION ET INSTALLATION

5.1. Levage et transport de la machine emballée

¢ ATTENTION

Pour toutes les opérations de levage, s'assurer que la machine est bien fixée afin
d'éviter tout renversement ou chute accidentelle.
La phase de chargement/déchargement des engins de transport doit étre effectuée
avec un éclairage approprié.

La machine, emballée sur une palette en bois du Constructeur, doit étre chargée avec des
engins de manutention adaptés (se reporter a la Directive 89/392/CEE et ses
modifications ultérieures).

Le corps machine emballé peut étre soulevé uniquement a l'aide d'un chariot élévateur a
fourches. Manipuler avec précautions en évitant tout choc ou basculement.

5.2. Controles a la livraison

Au moment de la livraison par le transporteur, vérifier attentivement que I'emballage et la
machine soient intacts. Si la machine est endommagée, faites constater les dégats au
transporteur. Avant d'accepter la marchandise, se réserver la possibilité par écrit de
demander le remboursement des dommages.

5.3. Déballage

¢ ATTENTION

Pendant le déballage de la machine, I'opérateur doit &tre muni des moyens de
protection nécessaires (gants, lunettes, etc.) afin de limiter les risques d'accident.

Déballer la machine:

e couper et éliminer les feuillards plastiques a l'aide de ciseaux ou de cisailles;

retirer le carton;

» selon le modele, enlever les étriers métalliques ou bien couper les feuillards plastiques
qui fixent le chassis de la machine a la palette;

« faire descendre la machine de la palette en la poussant en arriere sur un plan incling;

< éloigner la machine de son emballage.

Si nécessaire, garder I'emballage, car il peut étre réutilisé pour protéger la machine en

cas de changement de site ou d'expédition aux ateliers de réparation.

Dans le cas contraire, il doit étre éliminé conformément aux lois en vigueur.
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5.4. Levage et transport de la machine

¢ ATTENTION

Toutes les opérations doivent étre effectuées dans des lieux bien éclairés et en
adoptant les mesures de sécurité les plus appropriées a la situation.
Utiliser un équipement de protection individuelle approprié.

Pour charger la machine sur un engin de transport:

» vider le bac a déchets

» placer la machine sur la palette en la fixant avec des feuillards ou les étriers
métalliques prévus a cet effet;

» soulever la palette (avec la machine) a I'aide d'un chariot élévateur a fourches et la
charger sur le moyen de transport;

» fixer la machine au moyen de transport a l'aide de cordes attachées a la palette et
a la machine.

6. GUIDE PRATIQUE POUR L'OPERATEUR

6.1. Commandes — Description 512 — 712 RIDER

Comme indiqué fig. C les commandes et les témoins de la machine sont:

Interrupteur mise en marche (fig.  C, réf. 1): permet de mettre en marche et d'arréter la

machine

Bouton d'urgence _ (fig. A, réf. 16): active/désactive toutes les fonctions de la machine

Interrupteur aspirateur _ (fig. C, réf. 2): active/désactive I'aspirateur

Interrupteur brosses _(fig. C, réf. 3): active/désactive le fonctionnement de la brosse.

Bouton secoueur de filtre  (fig.) C, réf. 4) active le secoueur de filtre.

Led état de charge batterie (fig. C, réf. 5): n. 3 leds qui indiquent I'état de charge de la

batterie:
voyant vert, batterie complétement chargée
voyant jaune , batterie presque déchargée, la recharger
voyant rouge , batterie déchargée

Led pression brosse centrale  (fig. C, réf. 6): n. 6 leds qui indiquent la pression de la

brosse centrale sur le sol. La pression exercée par la brosse sur le sol est calculée
d'apres le courant absorbé par le moteur brosse centrale:

voyants verts , pression légere
voyant jaune , pression moyenne
voyant rouge , pression forte

Si le voyant rouge ( led n.6) s'allume, toutes les leds commencent a clignoter.

Deux minutes apres l'allumage du voyant rouge, la fonction brosses s'arréte
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automatiquement

Poignée réglage pression _brosse centrale (fig. A, réf. 8): permet d'ajuster la
pression des brosses sur le sol.

Poignée accélérateur  (fig. A, réf. 9) elle permet de régler la vitesse de la machine

Poignée reléve-flap avant (fig. A, réf. 10) permet de relever le flap avant pour pouvoir

ramasser les gros déchets.
Levier relevage brosse latérale  (fig. A, réf. 11) permet d'abaisser et de relever la brosse

latérale
Sélecteur sens de marche (fig. C, réf. 7) permet de sélectionner marche avant ou

marche arriere

Afficheur (fig. C, réf. 8) affiche les codes d'alarme.

Frein (fig. A, réf. 12) Frein de stationnement (ACTIVE EN ACTIONNANT LE LEVIER DE
BLOCAGE, DE COULEUR BLANCHE) et de service

Générateur START (fig.) A, réf. 17). Démarrage électrique moteur thermique

6.2. Commandes — Description 512 — 712

Comme indiqué fig. C les commandes et les témoins de la machine sont:

Interrupteur mise en marche (fig. _ C, réf. 1): permet de mettre en marche et d'arréter la

machine

Interrupteur aspirateur _ (fig. C, réf. 2): active/désactive I'aspirateur

Bouton secoueur de filtre  (fig.) C, réf. 4) active le secoueur de filtre.

Led état de charge batterie (fig. C, réf. 5): n. 3 leds qui indiquent I'état de charge de la

batterie:
voyant vert, batterie completement chargée
voyant jaune , batterie presque déchargée, la recharger
voyant rouge , batterie déchargée

Poignée réglage pression _brosse centrale (fig. B, réf. 8): permet d'ajuster la
pression des brosses sur le sol.

Poignée commande traction _ (fig. B, réf. 9) permet d'activer la traction de la machine

Poignée reléve-flap avant (fig. B, réf. 10) permet de relever le flap avant pour pouvoir

ramasser les gros déchets.
Levier relevage brosse latérale  (fig. B, réf. 11) permet d'abaisser et de relever la brosse

latérale
Frein (fig. B, réf. 12) Frein de stationnement
Led aspirateur_ (fig. C, réf. 9). Indique I'état de I'aspirateur ALLUME/ETEINT

FRANCAIS 11



6.3. Installation brosse latérale:

¢ ATTENTION

Cette opération doit étre réalisée machine arrétée et clé retirée

Procéder comme suit (fig. D):
e Soulever la partie avant de la machine
e Installer la brosse et la fixer & I'aide de la rondelle et de la vis fournies (fig. D réf.
1).
« Dévisser les deux vis (fig. E réf. 1) régler la hauteur de la brosse, revisser les vis.

6.4. Préparation de la machine pour le travail

d ATTENTION

Avant de commencer a travailler, revétir combinaison, casque, chaussures
antidérapantes, masque de protection des voies respiratoires, gants et tout autre
équipement de protection exigé par le milieu dans lequel on travaille.

6.4.1. Moteur thermique: préparation

Lire attentivement le livret d'instructions du moteur, joint au manuel de la machine, vérifier
le niveau d'huile du moteur, s'il est bas, faire I'appoint en revétant des gants de protection.

Faire le plein d'essence.
6.4.2. Batteries: installation et raccordement

Les batteries sont normalement livrées remplies d'acide et prétes a I'emploi.

Si on utilise des batteries chargées séches, avant de les monter sur la machine il est

nécessaire d'effectuer les opérations suivantes:

» apres avoir enlevé les bouchons des batteries, remplir tous les éléments avec une
solution d'acide sulfurique spécifique jusqu'a recouvrir complétement les plagues
(passer sur chaque élément au moins deux fois);

« laisser reposer pendant 4-5 heures afin de donner aux bulles dair le temps de
remonter en surface et aux plagues le temps d'absorber I'électrolyte;

» s'assurer que le niveau de I'électrolyte dépasse les plaques; en cas contraire, ajuster le
niveau avec la solution d'acide sulfurique;

+ refermer les bouchons;

monter les accumulateurs sur la machine suivant la procédure indiquée plus loin.
Charger la batterie avant de mettre la machine en marche.
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I DANGER

Vérifiez que tous les interrupteurs du tableau de commande soient en position "0"
(éteint).

Faire attention & raccorder les cosses avec le symbole "+" sur les péles positifs. Ne

pas contréler la charge des batteries avec des outils générant des étincelles.
Respecter scrupuleusement les indications mentionnées ci-dessous, car un
éventuel court-circuit des batteries pourrait provoquer l'explosion de celles-ci.

 Ouvrir le capot supérieur en le faisant pivoter de 90°vers l'arriere de la machine.
* Placer la/es batterie/s dans leur logement.
» Raccorder la/les batterie/s.

¢ ATTENTION

Monter les accumulateurs sur la machine a l'aide de moyens adaptés a leurs poids.
Les diamétres des poles positif et négatif sont différents.

« Tourner le capot supérieur
« Utiliser la machine conformément aux instructions indiquées ci-dessous.

6.4.3. Batteries: dépose

I DANGER

Lors de la dépose des batteries l'opérateur doit étre muni des équipements de
protection personnelle (gants, lunettes, combinaison, chaussures de sécurité etc.)
nécessaires pour limiter les risques d'accident; vérifier que tous les interrupteurs

sur le panneau de commandes sont sur "0" (éteint) et que la machine est éteinte,
s'éloigner de toute flamme nue, ne pas court-circuiter les pdles des batteries, ne
pas provoquer d'étincelles, ne pas fumer, et procéder comme suit:

« débrancher les cosses du cablage batteries et du pont, des pbles des batteries.
« retirer, si nécessaire, les dispositifs d'ancrage des batteries a la machine.

sortir les batteries du coffre en les soulevant avec des moyens de manutention adaptés.

6.4.4. Le chargeur de batteries

¢ ATTENTION

Eviter toute décharge excessive des batteries car cela pourrait les détériorer
irremédiablement.
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6.4.5. Choix du chargeur de batterie

Vérifier que le chargeur de batterie soit compatible avec les batteries a charger:

batteries tubulaires au plomb: il est conseillé d'utiliser un chargeur de batterie
automatique, consulter toutefois le fabricant et le manuel du chargeur de batteries pour
confirmer ce choix.

batteries gel: utiliser un chargeur de batterie spécifique pour ce type d'accumulateurs.

6.4.6. Préparation du chargeur de batteries

Si on veut utiliser un chargeur de batterie non fourni avec la machine, il faut monter sur

celui-ci le connecteur fourni avec la machine.

Pour installer le connecteur:

e retirer environ 13 mm de gaine de protection sur les cables rouge et noir du chargeur
de batterie;

e insérer les cables dans les bornes du connecteur et presser avec force a l'aide de
pinces adaptées;

e insérer les cables dans le connecteur en respectant les polarités (cable rouge +, cable
noir -).

« Insérer le connecteur qui vient d'étre cablé dans le connecteur placé sur la machine.

6.5. Travalil

| INFORMATION

Si I'on utilise la machine pour la premiére fois, il est conseillé d'effectuer une bréve
période d'essai sur une vaste surface sans obstacles afin d'acquérir I'habilité
nécessaire.

Mise en marche/utilisation 512 — 712 RIDER:

| INFORMATION

Le siege (fig. A, réf. 15) est muni d'un capteur de sécurité, qui n'autorise le

démarrage de la machine que si l'opérateur est assis sur son siege.

» Préparer la machine comme indiqué au paragraphe précédent.

» Soulever la brosse latérale a I'aide du levier (fig. A, réf. 11).

* Tourner la clé de contact (fig. C, réf. 1) sur "1".

o Contrbéler a travers les leds (fig. C, réf. 5) que la(les) batterie(s) est (sont)
completement chargée(s), en cas contraire recharger la(les) batterie(s) (version
BATTERIE)

e Quvrir le capot et actionner la manette de démarrage du moteur a essence, lorsque

le moteur est froid il faut actionner le starter (MOTEUR THERMIQUE _a démarrage
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par lanceur - manuel )

Appuyer sur la touche (fig. A, rif. 17) démarrage moteur a combustion interne
(MOTEUR THERMIQUE a démarrage électrique .
Appuyer sur le bouton d'activation brosses (fig. C, réf. 3) quand celles-ci sont activées

la led sur la touche s'allume, si on appuie de nouveau sur le bouton les brosses
s'arrétent, le moteur de l'aspirateur se met en marche automatiquement.
Actionner la traction a l'aide de la poignée accélérateur (fig. A, réf. 9)

| INFORMATION

Il est possible de régler la vitesse maximale de travail pour cela suivre les

instructions ci-dessous:

1. Machine arrétée tourner la clé de contact (fig. C, réf. 1) sur “1”

2. Mettre en marche avant et avancer, tout en sélectionnant a l'aide de la
manette d'accélérateur (fig. A, réf. 9) la vitesse maximale voulue, puis
remettre le sélecteur de marche (fig. C, réf. 7) en position centrale, la
mémorisation de la vitesse est confirmée par un signal sonore.

Pour rétablir la vitesse maximale de travail réglée par le constructeur, éteindre et

remettre la machine en marche a l'aide de la clé de contact (fig. C, réf. 1), ou

répéter les instructions a partir du point 2 en ayant soin de tourner jusqu'a la butée
(VITESSE MAXI) la manette d'accélérateur (fig. A, réf. 9).

La vitesse en marche arriére ne peut pas étre modifiée.

Régler la pression de la brosse centrale sur le sol, a I'aide de la molette (fig. A, réf. 8)
le réglage doit étre effectué selon le type de sol et de saleté & ramasser, en tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre pour augmenter la pression et dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre pour diminuer la pression sur le sol.

Abaisser la brosse latérale a I'aide de la poignée (fig. A, réf. 11).

Commencer le nettoyage, en manceuvrant le volant avec les mains et en agissant sur
la commande traction

Mise en marche/utilisation 512 - 712:

Préparer la machine comme indiqué au paragraphe précédent.

Soulever la brosse latérale a I'aide du levier (fig. B, réf. 11).

Tourner la clé de contact (fig. C, réf. 1) sur "1".

Controler a travers les leds (fig. C, réf. 5) que la(les) batterie(s) est (sont)
completement chargée(s), en cas contraire recharger la(les) batterie(s) (version
BATTERIE)

Ouvrir le capot et actionner la manette de démarrage du moteur a essence, lorsque
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le moteur est froid il faut actionner le starter (version MOTEUR THERMIQUE A
DEMARRAGE PAR LANCEUR — MANUEL)
* Appuyer sur le bouton aspiration (fig. C, réf. 2).

» Actionner la traction a l'aide du levier (fig. B, réf. 9)

» Régler la pression de la brosse centrale sur le sol, a l'aide de la molette (fig. B, réf. 8)
le réglage doit étre effectué selon le type de sol et de saleté a ramasser, en tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre pour augmenter la pression et dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre pour diminuer la pression sur le sol.

» Abaisser la brosse latérale a I'aide de la poignée (fig. B, réf. 11).

« Commencer le nettoyage, en manceuvrant le volant avec les mains et en agissant sur
la commande traction

¢ ATTENTION

Pour éviter d'endommager la surface a traiter, éviter de maintenir les brosses en

rotation lorsque la machine est arrétée.

¢ ATTENTION

Ne pas ramasser de fils, cordes, feuillards.

¢ ATTENTION

Toutes les 30 minutes de travail actionner le secoueur de filtre (fig. C, réf. 4)

pendant 30 secondes, de fagon a nettoyer le filtre aspiration, pendant cette
opération le ventilateur aspiration s'arréte automatiquement.

¢ ATTENTION

Eviter de passer sur les flaques d'eau, si la surface de travail est humide, il est

possible d'utiliser la machine en désactivant le ventilateur d'aspiration (fig. C, réf. 2)
car la saleté humide ou mouillée diminue l'efficacité du filtre d'aspiration.

Vidage bac a déchets:

Avant d'effectuer cette opération s'assurer que toutes les fonctions de la machine sont
éteintes.

¢ ATTENTION

Porter un masque lors du vidage du bac a déchets, afin de protéger les voies

respiratoires contre les poussieres dégagées pendant cette opération.
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Bac avant:

« Débloquer le bac a l'aide de la poignée (fig. B, réf. 12) 512-712.

« Débloquer le bac a l'aide de la poignée (fig. A, réf. 13) 512-712 RIDER
e Saisir le bac et le sortir

* Vider le bac

* Remonter le bac

e Bloquer le bac a l'aide de la poignée (fig. B, réf. 12) 512-712.

« Bloquer le bac a I'aide de la poignée (fig. A, réf. 13) 512-712 RIDER

Bac arriere

« Débloguer le bac en le soulevant et en tournant les deux fixations (fig. B, réf. 13) 512-
712.

« Débloguer le bac en le soulevant et en tournant les deux fixations (fig. A, réf. 14) 512-
712 RIDER

e Saisir le bac et le retirer.

* Vider le bac

* Remonter le bac

* Bloquer le bac en tournant les deux fixations et en appuyant dessus quand elles sont
en position.

Arrét:

e Se garer dans la zone de parking

e Arréter la machine en relachant la poignée (fig. B, réf. 9) 512-712, en relachant la
poignée accélérateur (fig. A, réf. 9) 512-712 RIDER

e Arréter les brosses a l'aide du bouton (fig. C, réf. 3) 512-712 RIDER.

e Arréter l'aspiration (fig. C, réf. 9) 512-712

* Relever la brosse latérale a I'aide de la poignée (fig. A/ B, réf. 11)

* Tourner la clé de contact en position "0" (fig. C, réf. 1).

{. PERIODES DINACTIVITE

» Débrancher la batterie, pour une bonne durée de celle-ci il faut la recharger tous les
30/40 jours, si le niveau de la solution batteries est bas, ajuster avec de I'eau distillée.

» Vider les bas a déchets.

* Nettoyer la machine en général.

* Nettoyer le filtre d'aspiration;
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8. INSTRUCTIONS POUR L'ENTRETIEN

I DANGER

Les opérations d'entretien concernant l'installation électrique et, de toute maniére,
toutes celles non décrites explicitement dans ce manuel, doivent étre effectuées
par des techniciens spécialisés, conformément aux normes de sécurité en vigueur

et aux indications du manuel pour la maintenance.

Pour tout travail d'entretien sur le moteur, se reporter a son livret d'instructions.

I DANGER

Avant toute opération d'entretien débrancher impérativement les batteries de
l'installation électrique de la machine.

8.1. Entretien - Régles générales

Un entretien régulier, conformément aux recommandations du Constructeur, est garant
d'un parfait fonctionnement de la machine et de sa longévité.

Lors du nettoyage de la machine il est recommandé de prendre les précautions suivantes:

1. ne pas utiliser de nettoyeurs haute pression: de I'eau pourrait entrer a l'intérieur du
coffret électrique ou des moteurs, et les endommager ou provoquer un court-
circuit;

2. ne pas utiliser de vapeur, la chaleur pouvant déformer les piéces en plastique;

3. ne pas employer d'hydrocarbures ou de solvants: cela pourrait endommager les
capots et les parties en caoutchouc.

8.2. Entretien courant

8.2.1. Flaps latéraux extérieurs: remplacement

e Tourner le capot.

» Démonter les roues arriere

» Dévisser les deux vis qui fixent les flaps au chassis (fig. F réf. 1).
e Les remplacer par des neufs.

8.2.2. Flap arriére: remplacement

» Démonter les roues arriére

* Retirer le bac arriére

» Dévisser les deux goujons de fixation du flap (fig. F réf. 3)

» Saisir et tirer le flap (fig. F réf. 4)

» Remplacer le flap, en insérant les deux axes dans les trous correspondants
* Visser les goujons de fixation et remonter la machine.
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8.2.3. Brosse centrale: remplacement

* Retirer le bac avant (fig. A/ B, réf. 2)

» Dévisser les deux vis qui fixent la brosse sur l'axe.

* Retirer la brosse

* Remonter la brosse en respectant bien le sens des poils.

8.2.4. Brosse latérale: remplacement

e Soulever la partie avant de la machine

» Dévisser la vis (fig. D réf. 1) retirer la brosse usée

» Installer la brosse neuve et la fixer avec la vis (fig. D réf. 1).

» Dévisser les deux vis (fig. E réf. 1) régler la hauteur de la brosse, revisser les vis.

¢ ATTENTION

Ne remplacer jamais le fusible par un autre de plus fort ampérage.

Si un fusible grille sans arrét, il faut trouver et réparer la panne présente dans le cablage,
dans les cartes éventuellement présentes ou dans les moteurs: faire vérifier la machine
par un technicien qualifié.

8.2.5. Fusibles: remplacement

» Tourner la clé de contact (fig. C réf. 1) sur "0" .

» Tourner le capot, de fagon a accéder au logement moteur
» Retirer le couvercle de la boite a fusibles

» Contréler les fusibles.

e Mettre un fusible neuf.

« Refermer le couvercle

Tableau fusibles: Pour le tableau complet des fusibles, consulter le catalogue des pieces
détachées.

8.2.6. Courroie brosse latérale: remplacement

» Tourner le capot supérieur.

» Retirer la courroie (fig. G, réf. 1) de la poulie (fig. G, réf. 2)

» Dévisser le goujon de fixation (fig. G, réf. 3) et faire sortir les crochets du bras
latéral (fig. G, réf. 4) de la roue dentée folle.

» Retirer la courroie (fig. G, réf. 1) du bras latéral (fig. G, réf. 4)

* Remplacer la courroie

* Remonter le bras latéral (fig. G, réf. 4) sur la roue dentée folle.

» Visser le goujon (fig. G, réf. 3)

» Enfiler la courroie (fig. G, réf. 1) dans la poulie (fig. G, réf. 2)
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8.2.7. Courroie traction 512-712: remplacement
* Tourner le capot.

» Retirer la courroie (fig. H réf. 1) de la gorge des poulies.
» Enfiler la courroie (fig. H réf. 1) neuve sur les poulies.

8.3.  Entretien périodique

8.3.1. Opérations journaliéres

» vider les bacs a déchets.

» veérifier qu'il n'y ait pas de cables, feuillards enroulés sur la brosse centrale.
* Recharger les batteries suivant la procédure décrite précédemment.

8.3.2. Opérations hebdomadaires
« vérifier I'état d'usure des FLAPS; si nécessaire les remplacer.

« Verifier I'état du filtre a air aspiration et contrbler qu'il est en bon état (si nécessaire
le remplacer).

e Contrbler le niveau de I'électrolyte dans les batteries et remplir avec de l'eau
distillée si nécessaire.

8.3.3. Opérations semestrielles

e Faire contréler I'équipement électrique par un technicien qualifié.
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TABLEAU RECAPITULATIF ENTRETIENS

o0 w2

A la livraison

Toutes les 10 heures
Toutes les 50 heures
Toutes les 100 heures

CONTROLER A B C
Brosse centrale : vérifier et
éventuellement retirer les
feuillards ou cordes en nylon *
enroulés autour de la brosse
Brosse centrale : vérifier
l'usure de la brosse &
Brosses latérales : vérifier
l'usure des brosses *
Flap / Joint bac : vérifier
l'usure des flaps et des joints Y
Filtre & poussiére: contrdler P
état du filtre / nettoyer
Roues: contrbler que les pneus
soient en bon état et que les 2
flancs ne soient pas abimés
Batterie : contrOler niveau acide
des batteries | o
Moteur thermique: Voir notice
remplacement huile moteur d'instructions du
Moteur thermique: Voir notice
remplacement filtre a huile d'instructions du
Moteur thermique: Voir notice
remplacement filtre & air d'instructions du
Moteur thermique: nettoyage Voir notice
filtre a air d'instructions du
Moteur thermique: contrble Voir notice
niveau huile moteur d'instructions du
Contr6le général: contrdler
serrage boulons et vis 4
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9.

9.1.

PROBLEMENTS, CAUSES ET REMEDES

Comment résoudre les anomalies éventuelles 512 — 712 RIDER

ANOMALIES

CAUSES

REMEDES

La machine ne marche

pas

Batterie déconnectée

Brancher la batterie a la machine

La batterie est déchargée

Recharger la batterie

La clé (fig. C réf. 1) est sur 0

Mettre la clé sur 1 (fig. C réf. 1)

Bouton d'urgence pressé (fig. A
réf. 16)

Débloquer le bouton d'urgence (fig.
A réf. 16)

Télérupteur principal en panne

Remplacer le télérupteur

Fusible cassé

Remplacer le fusible

Manque d'essence

Faire le plein

Le moteur d'aspiration ne

fonctionne pas

Fusible cassé

Remplacer le fusible

Interrupteur activation ventilateur

sur OFF (fig. C réf. 2)

Appuyer sur l'interrupteur activation

ventilateur (fig. C réf. 2)

Relais commande aspiration en

panne

Remplacer le relais

Moteur en panne

Remplacer le moteur

Brosse centrale ne tourne

pas

Fusible cassé

Remplacer le fusible

Bouton activation brosse non

pressé (fig. C réf. 3)

Appuyer sur interrupteur activation
brosse (fig. C réf. 3)

Relais commande aspiration en

panne

Remplacer le relais

Led n.6 (rouge) allumée (fig. C réf.
6) pression brosse élevée

Diminuer la pression de la brosse

centrale sur le sol.

Moteur en panne

Remplacer le moteur

Secoueur de filtre ne

fonctionne pas

Fusible cassé

Remplacer le fusible

Relais commande secoueur de filtre

en panne

Remplacer le relais

Bouton activation secoueur de filtre

non pressé (fig. C réf. 4)

Appuyer sur le bouton activation
secoueur de filtre (fig. C réf. 4)

Moteur secoueur de filtre en panne

Remplacer le moteur secoueur de

filtre

Brosse latérale ne tourne

pas

Courroie abimée

Remplacer la courroie
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La machine dégage de la

poussiére

Les flaps latéraux sont abimés

Remplacer les flaps

Bac a déchets plein

Vider le bac a déchets

Dégagement de

poussiére du ventilateur

Filtre mal positionné

Démonter et installer le filtre

correctement

Joins usés

Remplacer les joints

Moteur traction ne

fonctionne pas

Fusible cassé

Remplacer le fusible

Micro-interrupteur sous le siége non

pressé

S'asseoir correctement sur le siége

Surchauffe moteur traction

Arréter la machine et attendre

quelgues minutes

Capteur thermigue abimé

Remplacer le capteur thermique

Carte traction abimée

Remplacer la carte traction

Moteur en panne

Remplacer le moteur

Potentiométre  accélérateur en

panne

Remplacer potentiométre

FRANCAIS 23




9.2.

Comment résoudre les anomalies éventuelles 512 - 712

ANOMALIES

CAUSES

REMEDES

La machine ne marche

pas

Batterie déconnectée

Brancher la batterie a la machine

La batterie est déchargée

Recharger la batterie

La clé (fig. C réf. 1) est sur 0

Mettre la clé sur 1 (fig. C réf. 1)

Manque d'essence

Faire le plein

Le moteur d'aspiration ne

fonctionne pas

Fusible assé

Remplacer le fusible

Interrupteur activation ventilateur

sur OFF (fig. C réf. 2)

Appuyer sur l'interrupteur activation
ventilateur (fig. C réf. 2)

Moteur en panne

Remplacer le moteur

Brosse centrale ne tourne

pas

Fusible cassé

Remplacer le fusible

Moteur en panne

Remplacer le moteur

Secoueur de filtre ne

fonctionne pas

Bouton activation secoueur de filtre

non pressé (fig. C réf. 4)

Appuyer sur le bouton activation

secoueur de filtre (fig. C réf. 4)

Moteur secoueur de filtre en panne

Remplacer le moteur secoueur de

filtre

Brosse latérale ne tourne

pas

Courroie abimée

Remplacer la courroie

La machine dégage de la

poussiere

Les flaps latéraux sont abimés

Remplacer les flaps

Bac a déchets plein

Vider le bac a déchets

Dégagement de

poussiere du ventilateur

Filtre mal positionné

Démonter et installer le filtre

correctement

Joins usés

Remplacer les joints

Moteur traction ne

fonctionne pas

Fusible cassé

Remplacer le fusible

Moteur en panne

Remplacer le moteur
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt

AcS

AcA

NoFR

Alarmes qui s'affichent sur I'écran LCD 512 — 712 RIDER

Accélérateur. S'affiche si la poignée accélérateur (fig. A réf. 9) est activée avant le
démarrage ou aprés le réarmement de l'urgence. Relacher et actionner de nouveau la
poignée accélérateur.

Potentiomeétre. S'affiche si le potentiomeétre vitesse est cassé ou défectueux. La traction
est arrétée. Relacher la poignée et l'actionner de nouveau, si le message persiste, le
potentiomeétre est en panne.

Limite. S'affiche quand le mosfet est en limite thermique interne. La traction est arrétée.
Relacher la poignée accélérateur et l'actionner de nouveau, si le probléme persiste
attendre quelques minutes.

Surchauffe. S'affiche quand le capteur thermique moteur se déclenche, attendre quelques
minutes que le moteur refroidisse.

Mosfet. S'affiche en cas de court-circuit dans le mosfet. Toutes les fonctions de la machine

sont arrétées.

Blocage traction. S'affiche quand la tension batterie est trop basse. Recharger les
batteries.

Anomalie commande brosses. S'affiche quand il y a une anomalie au relais qui
commande la brosse. Arréter et redémarrer le moteur brosse. Si le message ne disparait
pas, le relais est peut-étre débranché ou I'élément de commande a l'intérieur de la carte
est en panne.

Anomalie commande aspirateur. S'affiche quand il y a une anomalie au relais qui
commande l'aspiration. Arréter et redémarrer le moteur aspiration. Si le message ne
disparait pas, le relais est peut-étre débranché ou I'élément de commande a l'intérieur de
la carte est en panne.

Anomalie télérupteur général KM1.  S'affiche quand il y a une anomalie a la commande
télérupteur général. Arréter et redémarrer la machine. Si le message ne disparait pas, le
télérupteur est peut-étre en panne, débranché ou I'élément de commande a l'intérieur de la

carte est en panne.
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10. REGLAGE CARTE TABLEAU DE BORD 512 — 712 RIDER

| INFORMATION

En cas de remplacement de la carte du tableau de bord s'assurer que les réglages des
“DIP Switch” présents sur celle-ci correspondent au type de machine utilisée.

4 3 2 1

ON
SW1 (ON) = Alimentation machine 12V
SW2 (ON) = Batteries GEL
SW3 (ON) = Version “RIDER”
SW4 (ON) = Moteur a combustion interne (a explosion)
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2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Lesen Sie das vorliegende Handbuch vor jedem Eingriff an der Maschine 1
aufmerksam durch.

2.1. Zweck des Handbuchs

Dieses Handbuch ist vom Hersteller abgefasst worden und ist wesentlicher Bestandteil
der Maschine.

Es definiert den Verwendungszweck der Maschine und beinhaltet alle fiir die Bediener
notwendigen Informationen.

Neben diesem Handbuch mit allen fir die Benutzer erforderlichen Informationen sind
andere Veroffentlichungen abgefasst worden, die spezifische Hinweise fir die
Wartungstechniker beinhalten.

Die Beachtung der Anweisungen gewahrleistet die Sicherheit der Personen und der
Maschine, die Wirtschaftlichkeit des Betriebs, die Qualitat der erzielten Resultate und eine
langere Lebensdauer der Maschine selbst. Das Nichtbeachten der Vorschriften kann zu
Schaden an Personen, der Maschine, dem geschrubbten Boden und der Umwelt flihren.

Fur ein schnelles Auffinden der jeweiligen Argumente verweisen wir auf das
beschreibende Inhaltsverzeichnis zu Beginn des Handbuchs.

Alle nicht zu vernachlassigenden Textabschnitte sind fettgedruckt und werden von
nachstehend illustrierten und definierten Symbolen eingeleitet.

I GEFAHR

Zeigt an, dass hochste Vorsicht geboten ist, um nicht in ernste Schwierigkeiten zu

geraten, die zum Tod des Personals oder zu gesundheitlichen Schaden fihren
konnten.

¢ ACHTUNG

Zeigt an, dass hochste Vorsicht geboten ist, um nicht in ernste Schwierigkeiten zu

geraten, die Schaden an der Maschine, an der Umwelt oder wirtschaftliche Verluste
verursachen kdnnten.

| INFORMATION

Besonders wichtige Angaben.

1 Die Definition “Maschine” ersetzt die handelsiibliche Bezeichnung des Produkts, auf das sich das gegenstandliche

Handbuch bezieht.
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Der Hersteller kann zur Weiterentwicklung und Modernisierung des Produkts jederzeit und
ohne Vorankiindigung Anderungen daran vornehmen.

Auch wenn die sich in lhrem Besitz befindliche Maschine leicht von den Abbildungen in
diesem Dokument abweichen sollte, ist ihre Sicherheit gewahrleistet und sind alle

Informationen zuverlassig.

Das Typenschild in der Position (Abb. I, Pkt. 1) gibt Gber folgende Informationen Auskunft:
* Modell;

» Speisespannung;

* Gesamtnennleistung;

» Seriennummer (Maschinennummer);

* Baujahr;

* Volllastgewicht;

* Max. Steigung;

+ Barkode mit Maschinennummer;

» Herstellerangaben.

2.2.  Mitgelieferte Maschinendokumentation

Bedienungsanleitung;

Garantieschein;

EG-Konformitatserklarung.

3. TECHNISCHE INFORMATIONEN

3.1.  Allgemeine Beschreibung

Bei der gegenstandlichen Maschine handelt es sich um eine Motorkehrmaschine, die in
Privat- und Industriebereichen zum Kehren von Béden eingesetzt wird.

Die Motorkehrmaschine kann zum Aufkehren von Bearbeitungsriickstdnden, Staub und
Schmutz im Allgemeinen auf allen ebenen, harten und nicht tbermaf3ig holprigen Flachen
verwendet werden, wie: Zement, Asphalt, Steingut, Keramik, Blech, Marmor, genoppte
oder glatte Gummi- oder Kunststoffmatten im Allgemeinen, in geschlossenen Raumen
oder im Freien.

3.2.  Zeichenerklarung

Die wichtigsten Bestandteile der Maschine sind (Abb. A):

» Vorderer Kehrgutbehalter (Abb. A/ B, Pkt. 2)

» Hinterer Kehrgutbehalter (Abb. A/ B, Pkt. 1)

 Display (Abb. A/ B, Pkt. 3)

» Hauptkehrwalze (Abb. A/ B, Pkt. 4), sie ist das wichtigste Element der Maschine, da sie
den Staub und die Abfélle in den Kehrgutbehélter befordert, sie ist je nach Art des
Kehrguts in verschiedenen Harten und mit unterschiedlicher Beborstung erhéltlich.
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» Seitenbesen (Abb. A/ B, Pkt. 5), er fiihrt den Staub und die Abfalle der Hauptkehrwalze
zu und dient ausschlie3lich zur Reinigung von Kanten, Ecken und Profilen.

» Saugfilter (Abb. A/ B, Pkt. 6), er filtert die vom Sauggeblase angesaugte Luft.

» Sauggeblase, es sorgt dafir, dass beim Kehren kein Staub aufgewirbelt wird.

* Filterruttler, er sorgt fur die Reinigung des Saudfilters.

* Motor (VERSION MIT ERBRENNUNGSMOTOR)

« Display Batterieladegerat (Abb. A/ B, Pkt. 7) (OPTION)

3.3. Gefahrenbereiche

A -Bedienfeld : Kurzschlussgefahr.

B -Hauptkehrwalze: Gefahr durch die Drehung der Kehrwalze.

C -Seitenbesen: Gefahr durch die Drehung der Besen.

D -Hinter- / Vorderrader : Quetschgefahr zwischen Rad und Rahmen.

E -Motorraum :  Kurzschlussgefahr zwischen den Batteriepolen (VERSION MIT
BATTERIE), Gefahr von schweren Verbrennungen, wenn Wartungsarbeiten bei
ausgeschaltetem und noch nicht ganz abgekihltem Motor durchgefiihrt werden
(VERSION MIT VERBRENNUNGSMOTOR).

4. INFORMATIONEN ZUR SICHERHEIT

4.1. Sicherheitsnormen

Lesen Sie das ,Handbuch mit der Betriebsanleitung” aufmerksam durch, bevor Sie
Arbeiten wie Inbetriebsetzung, Gebrauch, Wartung, gew6hnliche Wartung, sowie
jeden anderen Eingriff an der Maschine durchfihren.

¢ ACHTUNG

Beachten Sie unbedingt alle im Handbuch angegebenen Vorschriften
(insbesondere die mit Gefahr und Achtung gekennzeichneten), sowie die auf der
Maschine angebrachte Sicherheitsbeschilderung.
Der Hersteller haftet auf keinen Fall fur Personen- und Sachschéden, die auf die
Nichtbeachtung der Vorschriften zuriickzufiihren sind.

Die Maschine darf nur von entsprechend geschulten Personen bedient werden, die ihre
dementsprechenden Fahigkeiten unter Beweis gestellt haben und die ausschlief3lich dazu
befugt sind.

Minderjahrigen ist der Gebrauch der Maschine untersagt.

Diese Maschine darf ausschlielich fir den vorgesehenen Verwendungszweck eingesetzt
werden. Schatzen Sie das Gebaude, in dem Sie arbeiten (zum Beispiel pharmazeutische
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Industrien, Krankenh&user, chemische Industrien usw.), richtig ein und halten Sie sich
strengstens an die dort geltenden Sicherheitsbestimmungen und —vorschriften.

Die Maschine auf keinen Fall an ungeniigend beleuchteten und explosionsgefahrdeten
Orten, auf offentlichen Stral3en, zum Aufkehren von gesundheitsschadlichem Schmutz
(Staub, Gas, usw.) und in unbekannten Raumlichkeiten einsetzen.

Die Maschine kann in einem Temperaturbereich zwischen +4C und +35T betrieben
werden; bei Nichtgebrauch der Maschine betragt der zuldssige Temperaturbereich +0C
bis +50C.

Die fur die Maschine zuléassige Feuchtigkeit liegt in jeder Situation zwischen 30% und
95%.

Nie entflammbare oder explosive Flissigkeiten (z.B. Benzin, Heiz6l usw.), Sauren und
Losungsmittel (z.B. Verdunner fir Lacke, Azeton usw.) aufkehren. Keine brennenden oder
glihenden Gegenstéande aufkehren.

Verwenden Sie die Maschine nicht auf Gefallen Uber 2%; bei kleinen Neigungen die
Maschine nicht quer benutzen, immer vorsichtig fahren und keine Wendungen machen.
Beim Transport auf Rampen oder auf abschussigem Gelande grofte Sorgfalt walten
lassen, um das Umkippen und/oder unkontrollierte Beschleunigen zu vermeiden. .

Die Maschine nie_ an einem abschuissigen Ort abstellen.

Die Maschine darf niemals mit laufendem Motor unbewacht abgestellt werden; die
Maschine erst verlassen, nachdem die Motoren abgeschaltet worden sind und sie gegen
unbeabsichtigte Bewegungen gesichert ist.

Beim Gebrauch der Maschine auf Dritte, besonders auf Kinder achten, die im Arbeitsraum
anwesend sind.

Die Maschine nicht zum Transport von Personen/Gegenstanden oder zum Schleppen von
Gegenstanden benutzen, die vom Hersteller nicht zugelassen sind. Die Maschine nicht
schleppen.

Die Maschine in keinem Fall als Ablageflache fir Gewichte benutzen.

Die Bellftungs- und Hitzeauslassoffnungen nicht verschliel3en.

Die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall entfernen, verandern und umgehen.
Zahlreiche unangenehme Erfahrungen haben gezeigt, dass eine Person meist mehrere
Gegenstande tragt, die zu schweren Unfallen fiihren kdnnen: vor Arbeitsbeginn unbedingt
Schmuckstiicke, Uhren, Krawatten und sonstige Gegenstande abnehmen.

Der Bediener muss zu seiner Sicherheit immer personliche Schutzausriistung tragen:
Schurz oder Overall, rutschfestes und wasserundurchldssiges Schuhwerk,
Gummihandschuhe, Schutzbrillen und Ohrenschutz, Atemschutzmaske.

Die Hande nicht in bewegte Teile stecken.

Bei Betriebsstorungen und/oder Schéaden die Maschine sofort ausschalten und sie
keinesfalls selbst reparieren. Wenden Sie sich an ein technisches Kundendienstzentrum
des Herstellers.

Alle Wartungsarbeiten mussen in ausreichend beleuchteten Raumen ausgefiihrt werden.
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Alle Arbeiten an der Elektrik und alle Wartungs- und Reparaturarbeiten (besonders alle
nicht ausdriicklich in diesem Handbuch beschriebenen Arbeiten) dirfen nur von
technischem Fachpersonal mit Erfahrung auf diesem Gebiet ausgefihrt werden.
Nur vom Hersteller gelieferte Originalersatzteile verwenden, da allein diese Teile den
sicheren und stérungsfreien Betrieb des Gerats gewéhrleisten. Nie von anderen
Maschinen abmontierte Teile oder sonstige Bausétze als Ersatzteile verwenden.

Diese Maschine ist fur eine Lebensdauer von zehn Jahren ab dem auf dem Typenschild
angegebenen Konstruktionsdatum konstruiert und hergestellt. Nach Ablauf dieses
Zeitraums muss die Maschine, egal ob sie eingesetzt worden ist oder nicht, geman der im
jeweiligen Land geltenden Gesetzgebung entsorgt werden:

- dieses Produkt gilt nach der Richtlinie Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate
(WEEE) als Sondermill und erfullt die Anforderungen der neuen
Umweltschutzrichtlinien  (2002/96/EG WEEE). Es muss nach den geltenden
Gesetzen und Bestimmungen getrennt vom Hausmll entsorgt werden.

Sondermdill. Nicht tber den Hausmll entsorgen.

Als Alternative kann die Maschine fiir eine komplette Uberholung an den Hersteller
geschickt werden.

Falls die Maschine nicht mehr benutzt wird, die Batterien ausbauen und an einer
autorisierten Entsorgungsstelle abgeben.

Ferner missen alle Maschinenteile, die vor allem fir Kinder eine Gefahr darstellen
konnten, entfernt werden.
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5. TRANSPORT UND INSTALLATION

5.1. Anheben und Transport der verpackten Maschine

d ACHTUNG

Beim Anheben sicherstellen, dass die verpackte Maschine fest verankert ist, um ein
unbeabsichtigtes Umkippen oder Herabfallen zu vermeiden.
Das Be- und Entladen der Transportfahrzeuge muss bei angemessener Beleuchtung
ausgefuhrt werden.

Die vom Hersteller auf einer Holzpalette verpackte Maschine muss mit geeigneten Mitteln
(siehe Richtlinie 89/392/EWG und spéatere Anderungen und/oder Erganzungen) verladen
werden.

Das Anheben des verpackten Maschinenrumpfs kann nur unter Verwendung eines
Gabelstaplers erfolgen. Hierbei vorsichtig vorgehen, um Stdl3e und das Umfallen der
Maschine zu vermeiden.

5.2.  Kontrollen bei der Anlieferung

Bei der Anlieferung durch das Transportunternehmen die Verpackung und die darin
enthaltene Maschine sorgfaltig auf einwandfreien Zustand prifen. Falls Transportschaden
an der Maschine festgestellt werden, muss der Spediteur darauf hingewiesen werden;
behalten Sie sich vor Annahme der Ware schriftich das Recht auf
Schadenersatzforderungen vor.

5.3.  Auspacken

¢ ACHTUNG

Wahrend des Auspackens der Maschine muss der Bediener die notwendigen
Schutzausristungen tragen (Handschuhe, Brillen usw.), um die Unfallgefahr zu
mindern.

Die Maschine aus ihrer Verpackung nehmen und hierbei folgendermal3en vorgehen:

« die Umreifungsbander aus Kunststoff mit einer Schere oder einer Schneidezange
durchschneiden;

+ den Karton entfernen;

* je nach Modell, die Metallbtgel entfernen oder die Umreifungsbénder aus Plastik
durchschneiden, mit denen der Rahmen der Maschine an der Palette befestigt ist;

« mit Hilfe einer schragen Flache die Maschine im Rickwartsgang von der Palette
herunterlassen;

« die Maschine von der Verpackung entfernen.

Falls nétig, das Verpackungsmaterial aufbewahren, da es zum Schutz der Maschine

wiederbenutzt werden kann, falls sie an einen anderen Ort oder zu Reparaturwerkstétten

transportiert werden muss.
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Andernfalls muss das Material in Ubereinstimmung mit den einschlagigen Gesetzen
entsorgt werden.

5.4. Anheben und Transport der Maschine

¢ ACHTUNG

Der gesamte Vorgang muss in einem gut beleuchteten Raum und unter Anwendung
der geeignetsten Sicherheitsmal3nahmen durchgefiihrt werden.
Der Bediener muss zu seiner Sicherheit immer persoénliche Schutzausristung
tragen.

Das Aufladen der Maschine auf ein Transportmittel muss wie folgt durchgefiihrt werden:

* Den Kehrgutbehélter entleeren

« Die Maschine auf die Palette laden und mit Umreifungsbandern aus Plastik oder
den speziellen Metallbiigeln darauf befestigen;

+ Die Palette (mit der Maschine) mit einem Gabelstapler anheben und auf das
Transportmittel laden;

« Die Maschine mit Seilen am Transportmittel verankern, die an der Palette und der
Maschine selbst befestigt sind.

6. PRAKTISCHER LEITFADEN FUR DEN BEDIENER

6.1. Steuerungen — Beschreibung 512 — 712 RIDER

Die Maschine verfugt, wie aus Abb. C hervorgeht, Uber die folgenden Steuerungen und
Anzeigelampen:

Startschalter (Abb. C, Pkt. 1): er schaltet die Maschine ein und aus

Not-Aus-Taste (Abb. A, Pkt. 16): sie schaltet alle Funktionen der Maschine zu oder ab

Saugschalter (Abb. C, Pkt. 2): er schaltet den Saugermotor zu oder ab.

Burstenschalter (Abb. C, Pkt. 3): er schaltet den Birstenantrieb zu oder ab.

Filterritteltaste (Abb. C, Pkt. 4): sie schaltet den Filterrittler frei.

Batterieladestand-LED _(Abb. C, Pkt. 5): 3 LEDs, die den Batterieladestand anzeigen:

Grine Anzeigeleuchte , Batterie komplett aufgeladen
Gelbe Anzeigeleuchte , die Batterie ist fast leer und muss aufgeladen werden
Rote Anzeigeleuchte , Batterie leer

LED Hauptkehrwalzendruck (Abb. C, Pkt. 6): 6 LEDs, die den Hauptkehrwalzendruck
auf der Arbeitsflache anzeigen. Der von der Kehrwalze auf den Boden ausgelibte Druck

wird durch Ablesen des vom Motor der Hauptkehrwalze aufgenommenen Stroms
berechnet:

Grine Anzeigeleuchten , leichter Druck

Gelbe Anzeigeleuchte , mittlerer Druck
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Rote Anzeigeleuchte , starker Druck

Wenn sich die rote Anzeigeleuchte (LED Nr.6) einschaltet, beginnen alle LEDs zu

blinken.

Zwei Minuten nach dem Einschalten der roten Anzeigeleuchte schaltet sich die

Birstenfunktion automatisch ab.

Griff_zur Regelung des Hauptkehrwalzendrucks (Abb. A, Pkt. 8): reguliert den

Burstendruck auf dem Boden.

Gasdrehknopf (Abb. A, Pkt. 9), mit diesem Drehknopf kann die Geschwindigkeit der
Maschine gewahlt werden

Bediengriff fur die vordere Grobschmutzklappe (Abb. A, Pkt. 10), mit diesem Griff wird
die vordere Grobschmutzklappe zum Einsammeln von sperrigem Kehrgut angehoben.
Hebel zum Anheben des Seitenbesens _ (Abb. A, Pkt. 11), mit diesem Hebel wird der
Seitenbesen angehoben und abgesenkt.

Fahrtrichtungsschalter _ (Abb. C, Pkt. 7), mit diesem Wahlschalter wird die Fahrtrichtung
(vorwarts/rickwarts) der Maschine bestimmt.

Display (Abb. C, Pkt. 8), es zeigt die Alarmcodes an.

Bremse (Abb. A, Pkt. 12). Feststelloremse (sie wird durch Betatigung des weil3en
Arretierhebels aktiviert) und Betriebsbremse

Generator START (Abb. A, Pkt. 17) Verbrennungsmotor mit Elektrostart

6.2.  Steuerungen — Beschreibung 512 - 712

Die Maschine verfugt, wie aus Abb. C hervorgeht, Uber die folgenden Steuerungen und
Anzeigelampen:

Startschalter (Abb. C, Pkt. 1): er schaltet die Maschine ein und aus

Saugschalter (Abb. C, Pkt. 2): er schaltet den Saugermotor zu oder ab.

Filterritteltaste (Abb. C, Pkt. 4): sie schaltet den Filterrittler frei.
Batterieladestand-LED _(Abb. C, Pkt. 5): 3 LEDs, die den Batterieladestand anzeigen:

Grine Anzeigeleuchte , Batterie komplett aufgeladen
Gelbe Anzeigeleuchte , die Batterie ist fast leer und muss aufgeladen werden
Rote Anzeigeleuchte , Batterie leer

Griff_zur Regelung des Hauptkehrwalzendrucks (Abb. B, Pkt. 8): reguliert den

Burstendruck auf dem Boden.

Griff fir die Antriebssteuerung (Abb. B, Pkt. 9), mit diesem Griff wird der Antrieb der
Maschine freigeschaltet.

Bediengriff fur die vordere Grobschmutzklappe (Abb. B, Pkt. 10), mit diesem Griff wird
die vordere Grobschmutzklappe zum Einsammeln von sperrigem Kehrgut angehoben.
Hebel zum Anheben des Seitenbesens _ (Abb. B, Pkt. 11), mit diesem Hebel wird der
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Seitenbesen angehoben und abgesenkt.
Bremse (Abb. B, Pkt. 12). Feststellbremse
LED Absaugung (Abb. C, Pkt. 9), zeigt den Betriebsstatus der Absaugung an EIN/AUS

6.3. Einbau des Seitenbesens

¢ ACHTUNG

Bei diesem Vorgang missen die Maschine ausgeschaltet und der Schlissel
gezogen sein.

Wie folgt vorgehen (Abb. D):
» Die Maschine vorne anheben
« Den Seitenbesen einbauen und mit der mitgelieferten Scheibe und Schraube
fixieren (Abb. D Pkt. 1).
« Die beiden Schrauben (Abb. E Pkt. 1) lI6sen, die Hohe des Besens regulieren und
die Schrauben wieder festziehen.

6.4. Vorbereitung der Maschine zur Arbeit.

d ACHTUNG

Vor Arbeitsbeginn einen Arbeitskittel, Ohrenschutz, rutschsichere Schuhe,
Atemschutzmaske, Handschuhe und alle sonstigen von der Arbeitsumgebung
geforderten Schutzausristungen anziehen.

6.4.1. Verbrennungsmotor: Vorbereitung

Die Bedienungsanleitung des Motors, die dem Handbuch der Maschine Dbeiliegt,
aufmerksam durchlesen, den Motordistand priifen und bei niedrigem Olstand Ol
nachfillen. Hierbei Schutzhandschuhe tragen.

Die Maschine auftanken.
6.4.2. Batterien: Installation und Anschluss

Die Batterien werden normalerweise mit S&ure gefillt und einsatzbereit geliefert.

Batterien mit Trockenladung missen vor dem Einbau in die Maschine wie folgt vorbereitet

werden:

« die Verschlussstopfen der Batterien entfernen, alle Batteriezellen mit spezieller
Schwefelsdure fillen bis die Platten ganz bedeckt sind (jede Batteriezelle mindestens
zweimal nachfllen);

o fOr 4-5 Stunden ruhen lassen, damit die Luftblasen an die Oberflache steigen und die
Platten den Elektrolyt aufnehmen kdnnen;

« den Elektrolytstand kontrollieren, die Platten missen immer bedeckt sein, andernfalls
mit Schwefelsaure auffillen;
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« die Verschlussstopfen wieder schliel3en;
« die Akkumulatoren in die Maschine einbauen (gemafld dem nachfolgend beschriebenen

Ablauf).
Der Akku sollte vor der Inbetriebnahme der Maschine erstmals voll aufgeladen werden.

I GEFAHR

Alle Schalter am Bedienfeld missen auf der Position “0” stehen (aus).

An Pluspole dirfen nur Klemmen mit dem Symbol “+” angeschlossen werden. Die
Batterieladung nicht durch Funkenbildung kontrollieren.

Die nachfolgenden Angaben missen genau beachtet werden, da bei Kurzschluss

der Batterien Explosionsgefahr besteht.

. Die obere Abdeckhaube um 90°nach hinten zur Masch ine drehen.
. Die Batterie/n in das Batteriefach einsetzen.
. Die Batterie/n anschliel3en.

d ACHTUNG

Die Akkumulatoren mit Hilfsmitteln in die Maschine einbauen, die fur ihr Gewicht
geeignet sind.
Die Plus- und Minuspole haben unterschiedlichen Durchmesser.

Die obere Abdeckhaube drehen.
. Die Maschine gemaR den nachfolgenden Angaben verwenden.

6.4.3. Batterien: Ausbau.

I GEFAHR

Beim Entfernen der Batterien muss der Bediener alle zur Herabsetzung der
Unfallgefahr notwendigen Schutzausristungen (Handschuhe, Brille, Overall,
Sicherheitsschuhe, usw.) tragen; er muss priifen, dass alle Schalter am Bedienfeld

auf der Position “0” (Aus) stehen und dass die Maschine ausgeschaltet ist, er muss
sich von offenen Flammen fernhalten, darf die Pole der Batterien nicht
kurzschlielRen, keine Funken verursachen und nicht rauchen. Dann wie folgt

vorgehen:

« die Klemmen der Batterieverkabelung und der Bricke von den Batteriepolen
abklemmen.

 falls vorhanden, die Vorrichtungen zur Verankerung der Batterien am
Maschinenunterbau entfernen.

« die Batterien mit angemessenen Beférderungsgeraten aus dem Batteriefach heben.
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6.4.4. Das Batterieladegerat

¢ ACHTUNG

Die Batterien dirfen sich nie zu stark entladen, da sie hierdurch zerstort werden
konnen.

6.4.5. Auswahl des Batterieladegerats

Das Batterieladegerat muss fur die aufzuladenden Batterien geeignet sein:
Rohrchenplattenbatterien: Es wird ein Batterieladeautomat empfohlen, lassen Sie sich
dennoch vom Hersteller bei der Auswahl beraten und beachten Sie die Angaben im
Handbuch des Batterieladegeréats.

Gelbatterien:  Verwenden Sie ein spezielles Batterieladegerat fur diesen
Akkumulatorentyp.

6.4.6. Vorbereitung des Batterieladegerats

Bei Verwendung eines nicht im Lieferumfang der Maschine enthaltenen

Batterieladegerdats muss der mit der Maschine gelieferte Steckverbinder daran

angeschlossen werden.

Der Steckverbinder muss wie folgt installiert werden:

e Ca. 13 mm der Schutzhille vom roten und schwarzen Kabel des Batterieladegerats
entfernen;

« Die Kabel in die Enden des Steckverbinders einstecken und mit einer passenden Zange
fest zusammenpressen;

« Beim Einstecken der Kabel in den Steckverbinder auf die Polaritat achten (rotes Kabel
+, schwarzes Kabel ).

« Den gerade verkabelten Steckverbinder in den Steckverbinder im Maschinenfach
einstecken.

6.5. Arbeit

| INFORMATION

Beim ersten Gebrauch der Maschine empfiehlt sich eine kurze Probezeit auf einer
weitlaufigen Flache ohne Hindernisse, um die notwendige Routine zu erlangen.

Inbetriebnahme/Gebrauch 512 — 712 RIDER:

| INFORMATION

Der Sitz (Abb. A, Pkt. 15) ist mit einem Sicherheitssensor ausgerustet, dessen

Aufgabe es ist, den Maschinenstart erst dann freizugeben, wenn der Bediener auf
dem Fahrersitz sitzt.
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Die Maschine wie im vorhergehenden Abschnitt beschrieben vorbereiten.

Den Seitenbesen durch Betéatigen des Hebels anheben (Abb. A, Pkt. 11).

Den zZindschlussel (Abb. C, Pkt. 1) auf Position “1” drehen.

Anhand der LEDs (Abb. C, Pkt. 5) prufen, ob die Batterie/n komplett aufgeladen
ist/sind, andernfalls die Batterie/n aufladen (Version mit BATTERIE ).

Die Abdeckhaube 6ffnen und den Startgriff des Verbrennungsmotors betétigen, bei
kaltem Motor muss auch der Lufthebel betétigt werden (VERBRENNUNGSMOTOR
mit manuellem Seilzugstart ).

Die Taste (Abb. A, Pkt. 17) Start Verbrennungsmotor  driicken
(VERBRENNUNGSMOTOR mit Elektrostart ).

Die Taste zum Zuschalten der Birsten driicken (Abb. C, Pkt. 3), sobald sie

zugeschaltet sind, schaltet sich die LED der Taste ein, bei nochmaligem Driicken der

Taste schalten sich die Blrsten ab, der Saugmotor schaltet sich automatisch ein.
Den Antrieb Gber den Gasdrehknopf betatigen (Abb. A, Pkt. 9)

| INFORMATION

Die maximale Arbeitsgeschwindigkeit kann eingestellt werden, hierzu sind die

nachfolgenden Angaben zu beachten:

1. Bei ausgeschalteter Maschine den Zindschlissel (Abb. C, Pkt. 1) auf die
Position “1” drehen.

2. Mit der Maschine fahren (vorwarts) und tber den Gasdrehgriff (Abb. A, Pkt.
9) die gewiinschte Hochstgeschwindigkeit anwéhlen, dann den Fahrschalter
(Abb. C, Pkt. 7) auf die mittlere Position einstellen, die erfolgte Speicherung
der Geschwindigkeit wird durch ein akustisches Signal bestatigt.

Um die werksseitig eingestellte maximale Arbeitsgeschwindigkeit

wiedereinzustellen, die Maschine Uber den Zindschlissel (Abb. C, Pkt. 1)

ausschalten und wieder einschalten, oder die Angaben unter Punkt 2 wiederholen,
wobei der Gasgriff (Abb. A, Pkt. 9) bis zum Endanschlag (MAX GESCHWINDIGKEIT)
gedreht werden muss.

Die Ruckwartsgeschwindigkeit kann nicht ver&ndert werden.

Den Hauptkehrwalzendruck auf dem Boden Uber den Knopfgriff einstellen (Abb. A,
Pkt. 8), die Einstellung muss je nach Art des Bodens und nach Art der Verschmutzung
erfolgen; bei Drehen im Uhrzeigersinn erhéht sich der Druck auf die Arbeitsflache und
bei Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn verringert er sich.

Den Seitenbesen durch Betatigen des Griffs absenken (Abb. A, Pkt. 11).

Den Reinigungsvorgang beginnen, hierbei den Fahrgriff mit den Handen bedienen und
die Antriebssteuerung betatigen.
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Inbetriebnahme/Gebrauch 512 - 712:

« Die Maschine wie im vorhergehenden Abschnitt beschrieben vorbereiten.

* Den Seitenbesen durch Betatigen des Hebels anheben (Abb. B, Pkt. 11).

¢ Den Zindschlissel (Abb. C, Pkt. 1) auf Position “1” drehen.

* Anhand der LEDs (Abb. C, Pkt. 5) prufen, ob die Batterie/n komplett aufgeladen
ist/sind, andernfalls die Batterie/n aufladen (Version mit BATTERIE ).

» Die Abdeckhaube 6ffnen und den Startgriff des Verbrennungsmotors betatigen, bei
kaltem Motor muss auch der Lufthebel betatigt werden (Version mit
VERBRENNUNGSMOTOR MIT MANUELLEM SEILZUGSTART).

» Die Saugtaste drucken (Abb. C, Pkt. 2).

* Den Antrieb Uber den Hebel betéatigen (Abb. B, Pkt. 9)

e Den Hauptkehrwalzendruck auf dem Boden Uber den Knopfgriff einstellen (Abb. B,
Pkt. 8), die Einstellung muss je nach Art des Bodens und nach Art der Verschmutzung
erfolgen; bei Drehen im Uhrzeigersinn erhéht sich der Druck auf die Arbeitsflache und
bei Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn verringert er sich.

* Den Seitenbesen durch Betatigen des Griffs absenken (Abb. B, Pkt. 11).

« Den Reinigungsvorgang beginnen, hierbei den Fahrgriff mit den Handen bedienen und
die Antriebssteuerung betétigen.

¢ ACHTUNG

Um die Oberflache des zu behandelnden Bodens nicht zu beschadigen, muss der

Burstenantrieb bei stehender Maschine ausgeschaltet werden.

d ACHTUNG

Keine Drahte, Seile und Bander aufkehren.

¢ ACHTUNG

Wahrend der Arbeit muss alle 30 Minuten die Filterritteltaste fii r 30 Sekunden

gedrickt werden (Abb. C, Pkt. 4), um den Saudfilter zu reinigen, wahrend dieses
Vorgangs schaltet sich der Sauglifter automatisch aus.

¢ ACHTUNG

Nicht Uber Wasserpfiitzen fahren, bei feuchter Arbeitsflache kann die Maschine mit

ausgeschaltetem Sauglufter benutzt werden (Abb. C, Pkt. 2), da feuchter/nasser
Schmutz die Funktionstichtigkeit des Saudfilters beeintrachtigt.
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Entleeren des Kehrqutbehalters:

Vor diesem Vorgang sicherstellen, dass alle Maschinenfunktionen ausgeschaltet sind.

¢ ACHTUNG

Beim Entleeren des Kehrgutbehalters missen die Atemwege immer durch eine
Schutzmaske vor Staub geschiitzt sein, die bei diesem Vorgang immer getragen
werden muss.

Vorderer Kehrgutbehélter:

« Den Kehrgutbehélter tber den Griff entriegeln (Abb. B, Pkt. 12) 512-712.

« Den Kehrgutbehdlter tber den Griff entriegeln (Abb. A, Pkt. 13) 512-712 RIDER.
* Den Kehrgutbehélter aus seiner Aufnahme ziehen.

¢ Den Kehrgutbehélter entleeren.

¢ Den Kehrgutbehélter wieder einsetzen.

« Den Kehrgutbehélter tber den Griff verriegeln (Abb. B, Pkt. 12) 512-712.

« Den Kehrgutbehalter tber den Griff verriegeln (Abb. A, Pkt. 13) 512-712 RIDER.

Hinterer Kehrgutbehalter:

* Den Kehrgutbehalter durch Anheben und Drehen der beiden Verschliisse entriegeln
(Abb. B, Pkt. 13) 512-712.

e Den Kehrgutbehalter durch Anheben und Drehen der beiden Verschliisse entriegeln
(Abb. A, Pkt. 14) 512-712 RIDER.

* Den Kehrgutbehélter aus der Maschine herausziehen.

¢ Den Kehrgutbehélter entleeren.

* Den Kehrgutbehélter wieder einsetzen.

« Den Kehrgutbehalter durch Drehen und anschlieRendem Andriicken der beiden
Verschliisse verriegeln.

Anhalten:

e Auf den Parkplatz fahren.

« Die Maschine durch Loslassen des Griffs (Abb. B, Pkt. 9) 512-712, durch Loslassen
des Gasdrehknopfs (Abb. A, Pkt. 9) 512-712 RIDER anhalten.

« Die Bursten Uber die Taste (Abb. C, Pkt. 3) ausschalten 512-712 RIDER.

« Die Absaugung ausschalten (Abb. C, Pkt. 9) 512-712

* Den Seitenbesen durch Betatigen des Griffs anheben (Abb. A/ B, Pkt. 11).

« Den Zindschlissel (Abb. C, Pkt. 1) auf die Position “0” drehen.
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{. LANGERER STILLSTAND

» Die Batterie abklemmen, fir eine gute Lebensdauer muss sie alle 30/40 Tage
aufgeladen werden, bei niedrigem Batteriesdurestand mit destilliertem Wasser

auffillen.
« Die Kehrgutbehalter entleeren.
« Die Maschine generell reinigen.
« Den Saudfilter reinigen.

8. ANLEITUNGEN FUR DIE WARTUNG

I GEFAHR

Wartungsarbeiten an der Elektrik und alle Wartungsarbeiten, die nicht ausdrticklich
in dieser Betriebsanleitung beschrieben sind, miissen von technischem
Fachpersonal in Ubereinstimmung mit den giiltigen Sicherheitsnormen und den

Vorschriften im Wartungshandbuch ausgefiihrt werden.

Fur alle Wartungsarbeiten am Motor wird auf die Bedienungsanleitung verwiesen.

I GEFAHR

Vor allen Wartungsarbeiten miissen die Batterien von der elektrischen Anlage der
Maschine abgeklemmt werden.

8.1. Wartung — generelle Regeln

Eine ordnungsgeméafe Wartung, nach den Anweisungen des Herstellers, ist eine Garantie
fur eine bessere Leistung und langere Lebensdauer der Maschine.

Bei der Reinigung der Maschine immer auf Folgendes achten:

1. Den Gebrauch von Hochdruckreinigern vermeiden: durch sie kénnte das Wasser
in das Elektrofach oder zu den Motoren gelangen, was zu Beschadigungen mit

Kurzschlussrisiko fihrt;

2. Keinen Dampf benutzen, damit die Kunststoffteile nicht durch Wéarme verformt

werden;

3. Keine Kohlenwasserstoffe oder Ldsungsmittel benutzen: die Gehause und die

Gummiteile kdnnen beschadigt werden.
8.2.  Gewobhnliche Wartung

8.2.1. AuRere seitliche Sauglippen: Auswechseln
e Die Abdeckhaube drehen.
e Die Hinterrader ausbauen.
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* Die Schrauben entfernen, mit denen die Sauglippen am Rahmen befestigt sind
(Abb. F Pkt. 1).
« Die alten Sauglippen gegen die neuen auswechseln.

8.2.2. Hintere Sauglippe: Auswechseln

* Die Hinterrader ausbauen.

¢ Den hinteren Kehrgutbehélter entfernen.

» Die beiden Befestigungsstifte der Sauglippen entfernen (Abb. F Pkt. 3).

* Die Sauglippe herausziehen (Abb. F Pkt. 4)

* Die Sauglippe auswechseln, indem die beiden Stifte in die entsprechenden
Bohrungen gesteckt werden.

« Die Befestigungsstifte festziehen und die Maschine wieder zusammenbauen.

8.2.3. Hauptkehrwalze: Auswechseln

» Den vorderen Kehrgutbehélter entfernen (Abb. A/ B Pkt. 2).

* Die Schrauben entfernen, mit denen die Hauptkehrwalze an der Welle befestigt ist.

* Die Kehrwalze herausziehen.

« Die Kehrwalze wieder einbauen und hierbei auf die Ausrichtung der Beborstung
achten.

8.2.4. Seitenbesen: Auswechseln

» Die Maschine vorne anheben

» Die Schraube (Abb. D Pkt. 1) I6sen und den abgenutzten Seitenbesen entfernen.

* Den neuen Seitenbesen einbauen und mit der Schraube befestigen (Abb. D Pkt.
1).

* Die beiden Schrauben (Abb. E Pkt. 1) l6sen, die Hohe des Seitenbesens
regulieren und die Schrauben wieder festziehen.

¢ ACHTUNG

Keine Sicherung mit hdherer Amperezahl als vorgesehen einbauen.

Falls eine Sicherung mehrfach durchbrennt, muss der Defekt in der Verkabelung, in den
Platinen (falls vorhanden) oder in den Motoren festgestellt und repariert werden: die
Maschine muss hierzu von qualifiziertem Fachpersonal Uberprft werden.

8.2.5. Sicherungen: Auswechseln

« Den Zindschlissel (Abb. C, Pkt. 1) auf die Position “0” drehen.

« Die Abdeckhaube drehen, um Zugang zum Maschinenfach zu erhalten.
* Die Abdeckung des Sicherungshalters entfernen.

» Die Sicherungen prifen.

» Eine neue Sicherung einbauen.
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« Die Abdeckung wieder anbringen.

Tabelle der Sicherungen : Fur die komplette Sicherungstabelle wird auf den
Ersatzteilkatalog verwiesen.

8.2.6. Riemen des Seitenbesens: Auswechseln

* Die obere Abdeckhaube drehen.

¢ Den Riemen (Abb. G Pkt. 1) von der Riemenscheibe (Abb. G Pkt. 2) ziehen.

» Den Befestigungsstift (Abb. G Pkt. 3) entfernen und die Haken des seitlichen Arms
(Abb. G Pkt. 4) aus dem losen Zahnring aushaken.

¢ Den Riemen (Abb. G Pkt. 1) vom seitlichen Arm (Abb. G Pkt. 4) ziehen.

* Den Riemen auswechseln.

¢ Den seitlichen Arm (Abb. G Pkt. 4) wieder am losen Zahnring festhaken.

* Den Stift (Abb. G Pkt. 3) festschrauben.

« Den Riemen (Abb. G Pkt. 1) auf die Riemenscheibe (Abb. G Pkt. 2) ziehen.

8.2.7. Antriebsriemen 512-712: Auswechseln

* Die Abdeckhaube drehen.

* Den Riemen (Abb. H Pkt. 1) von der Rille der Riemenscheiben ziehen.
¢ Den neuen Riemen (Abb. H Pkt. 1) auf die Riemenscheiben ziehen.

8.3. Regelmalige Wartung

8.3.1. Téagliche Arbeiten

¢ den Kehrgutbehalter entleeren.

e Prifen, dass keine Kabel oder Bander um die Hauptkehrwalze gewickelt sind.
« Die Batterien gemal dem zuvor beschriebenen Ablauf aufladen.

8.3.2. Wdchentliche Arbeiten

e Den VerschleiRzustand der Sauglippen prifen; gegebenenfalls auswechseln.

e Den Zustand des Saugluftfilters kontrollieren und auf Beschadigungen prifen
(gegebenenfalls auswechseln);

« Den Elektrolytstand in den Batterien kontrollieren und gegebenenfalls mit
destilliertem Wasser nachfullen.

8.3.3. Halbjahrliche Arbeiten
« Die Elektrik von technischem Fachpersonal kontrollieren lassen.
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ZUSAMMENFASSENDE TABELLE DER WARTUNGSARBEITEN

A):

Q

Bei der Anlieferung
Alle 10 Stunden
Alle 50 Stunden
Alle 100 Stunden

KONTROLLIEREN A B C D
Hauptkehrwalze : prifen, ob
Bander oder Nylonseile um die
Kehrwalze gewickelt sind und 4
evtl. entfernen
Hauptkehrwalze : den
VerschleiRzustand der 2
Kehrwalze prifen
Seitenbesen : den
Verschleildzustand der Besen *
Sauglippen / Dichtungen
Kehrgutbehdlter : den <&
Verschleil3zustand der
Sauglippen und Dichtungen
prifen
Staubfilter : den Filter auf PY
einwandfreien Zustand /
Sauberkeit priifen
Bereifung : die Laufflachen auf
einwandfreien Zustand und ¢
seitliche Einschnitte priifen
Batterie : den
Batteriesaurestand priifen ¢ o
Verbrennungsmotor: Motor6l | Siehe Handbuch des
wechseln Motors
Verbrennungsmotor:  Olfilter | Siehe Handbuch des
wechseln Motors
Verbrennungsmotor:  Luftfilter | Siehe Handbuch des
wechseln Motors
Verbrennungsmotor: Luftfilter | Siehe Handbuch des
reinigen Motors
Verbrennungsmotor: Siehe Handbuch des
Motordlstand kontrollieren Motors
Allgemeine Kontrolle: Muttern
und Schrauben auf festen Sitz L 2
prifen
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9.

STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

9.1. Wie kdnnen eventuelle Storungen beseitigt werden 512 — 712 RIDER
STORUNGEN URSACHEN ABHILFEN

Die Maschine funktioniert Batterie abgeklemmt Die Batterie an die Maschine

nicht anschlieRen.
Die Batterie ist leer Die Batterie aufladen
Der Schlissel (Abb. C Pkt. 1) ist | Den Schlissel (Abb. C Pkt. 1) auf
auf Position 0 Position 1 drehen
Not-Aus-Taste gedrickt (Abb. A | Die  Not-Aus-Taste  entriegeln
Pkt. 16) (Abb. A Pkt. 16)
Hauptschaltschiitz defekt Schaltschiitz auswechseln
Sicherung unterbrochen Sicherung auswechseln
Kein Benzin Auftanken

Der Saugmotor | Sicherung unterbrochen Sicherung auswechseln

funktioniert nicht Schalter zum Einschalten des | Den Schalter zum Einschalten des
Lufters auf OFF (Abb. C Pkt. 2) Lufters dricken (Abb. C Pkt. 2)
Relais fur Saugsteuerung defekt Relais auswechseln
Motor defekt Motor auswechseln

Die Hauptkehrwalze dreht | Sicherung unterbrochen Sicherung auswechseln

sich nicht Schalter zum Einschalten der | Schalter zum Einschalten der
Kehrwalze nicht gedriickt (Abb. C | Kehrwalze driicken (Abb. C Pkt. 3)
Pkt. 3)
Steuerrelais fir Absaugung defekt Relais auswechseln
LED Nr. 6 (rot) eingeschaltet (Abb. | Den Hauptkehrwalzendruck auf der
C, Pkt. 6) hoher Kehrwalzendruck | Arbeitsflache verringern
Motor defekt Motor auswechseln

Der Filterrattler | Sicherung unterbrochen Sicherung auswechseln

funktioniert nicht

Steuerrelais fur Filterrttler defekt

Relais auswechseln

Schalter zum Einschalten des | Schalter zum Einschalten des
Filterruttlers nicht gedriickt (Abb. C | Filterrtttlers driicken (Abb. C Pkt.
Pkt. 4) 4)

Motor des Filterrittlers defekt Motor des Filterruttlers

auswechseln

Der Seitenbesen dreht

sich nicht

Riemen beschadigt

Den Riemen auswechseln.
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Die Maschine  wirbelt

Staub auf

Die seitlichen Sauglippen sind

beschadigt.

Die Sauglippen auswechseln.

Der Kehrgutbehalter ist voll

Den Kehrgutbehdlter entleeren

Aus dem Liifter tritt Staub

Filter falsch positioniert

Den Filter ausbauen und richtig

aus einbauen
Dichtungen abgenutzt Dichtungen auswechseln
Der Antriebsmotor | Sicherung unterbrochen Sicherung auswechseln

funktioniert nicht

Mikroschalter unter dem Sitz nicht

gedrickt

Sich richtig auf den Sitz setzen

Ubertemperatur des Antriebsmotors

Die Maschine anhalten und einige

Minuten warten

Temperaturfiihler beschadigt

Temperaturfiihler auswechseln

Antriebsplatine beschadigt

Antriebsplatine auswechseln

Motor defekt

Motor auswechseln

Gaspotentiometer defekt

Potentiometer auswechseln
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9.2. Wie kdnnen eventuelle Stérungen beseitigt werden 512 - 712
STORUNGEN URSACHEN ABHILFEN

Die Maschine funktioniert Batterie abgeklemmt Die Batterie an die Maschine

nicht anschlie3en.
Die Batterie ist leer Die Batterie aufladen
Der Schlissel (Abb. C Pkt. 1) ist | Den Schlissel (Abb. C Pkt. 1) auf
auf Position 0 Position 1 drehen
Kein Benzin Auftanken

Der Saugmotor | Sicherung unterbrochen Sicherung auswechseln

funktioniert nicht

Schalter zum Einschalten des

Lufters auf OFF (Abb. C Pkt. 2)

Den Schalter zum Einschalten des
Lufters dricken (Abb. C Pkt. 2)

Motor defekt

Motor auswechseln

Die Hauptkehrwalze dreht

Sicherung unterbrochen

Sicherung auswechseln

sich nicht Motor defekt Motor auswechseln
Der Filterrittler | Schalter zum Einschalten des | Schalter zum Einschalten des
funktioniert nicht Filterrittlers nicht gedruckt (Abb. C | Filterrittlers dricken (Abb. C Pkt.
Pkt. 4) 4)
Motor des Filterruttlers defekt Motor des Filterruttlers
auswechseln
Der Seitenbesen dreht | Riemen beschadigt Den Riemen auswechseln.
sich nicht
Die Maschine wirbelt | Die seitlichen Sauglippen sind | Die Sauglippen auswechseln.
Staub auf beschadigt.

Der Kehrgutbehalter ist voll

Den Kehrgutbehdlter entleeren

Aus dem Liifter tritt Staub

Filter falsch positioniert

Den Filter ausbauen und richtig

aus einbauen
Dichtungen abgenutzt Dichtungen auswechseln
Der Antriebsmotor | Sicherung unterbrochen Sicherung auswechseln

funktioniert nicht

Motor defekt

Motor auswechseln
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt

AcS

AcA

NoFR

Alarmmeldungen am Display 512 — 712 RIDER

Gasknopf. Erscheint, wenn der Gasknopf (Abb. A Pkt. 9) vor dem Einschalten oder nach
der Riicksetzung des Not-Aus betatigt wird. Den Gasknopf loslassen und erneut betétigen.
Potentiometer. Erscheint, wenn das Geschwindigkeitspotentiometer defekt ist oder eine
Stoérung aufweist. Der Antrieb ist unterbrochen. Den Drehknopf loslassen und erneut
betatigen, wenn die Meldung weiterhin angezeigt wird, kdnnte das Potentiometer defekt
sein.

Begrenzung. Erscheint, wenn der Mosfet die interne Belastungsgrenze erreicht hat. Der
Antrieb ist unterbrochen. Den Gasknopf loslassen und erneut betatigen, wenn das Problem
weiterhin besteht, einige Minuten abwarten.

Uberhitzung. Erscheint bei Auslésen des Motorschutzschalters, einige Minuten abwarten,
damit der Motor abkdhlt.

Mosfet. Erscheint bei Mosfet in Kurzschluss. Alle Maschinenfunktionen werden gestoppt.

Antriebssperre.  Erscheint bei zu niedriger Batteriespannung. Die Batterien muissen
aufgeladen werden.

Stérung Birstensteuerung.  Erscheint bei einer Stérung des Relais, das die Bursten
steuert. Den Birstenmotor ausschalten und wieder einschalten. Wenn die Meldung nicht
erlischt, kdnnte das Relais abgetrennt oder das Steuerelement in der Platine defekt sein.
Stérung Saugsteuerung. Erscheint bei einer Stérung des Relais, das den Saugmotor
steuert. Den Saugmotor ausschalten und wieder einschalten. Wenn die Meldung nicht
erlischt, kdnnte das Relais abgetrennt oder das Steuerelement in der Platine defekt sein.
Stérung Hauptschaltschiitz KM1.  Erscheint bei einer Stérung an der Steuerung des
Hauptschaltschitzes. Die Maschine ausschalten und wieder einschalten, wenn die
Meldung nicht erlischt, kénnte das Schaltschiitz defekt oder abgetrennt bzw. das

Steuerelement in der Platine defekt sein.
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10. EINSTELLUNG PLATINE ARMATURENBRETT 512 — 712 RIDER

| INFORMATION

Beim Auswechseln der Platine im Armaturenbrett muss sichergestellt sein, dass die
darauf vorhandenen “DIP-Switchs” anhand des verwendeten Maschinentyps eingestellt

sind.
4 3 2 1
ON
SW1 (ON) = Betriebsspannung der Maschine 12V
SW2 (ON) = GEL-Batterien
SW3 (ON) = Version “RIDER”
SW4 (ON) = Verbrennungsmotor
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2. INFORMACIONES TECNICAS

VARY

Consulte detenidamente este manual antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la

maquina 1.

2.1. Finalidad del manual

Este manual ha sido redactado por el Fabricante y forma parte integrante de la maquina.

En el manual se define el uso previsto de la maquina y también contiene todas las
informaciones necesarias para los operadores.

Ademas de este manual, que contiene las informaciones necesarias para los usuarios, se
han redactado otras publicaciones que contienen informaciones especificas para los
técnicos encargados del mantenimiento.

El respeto constante de las indicaciones garantiza la seguridad del hombre y de la
maquina, la economia de explotacion, la calidad de los resultados y una larga duracién
del funcionamiento de la misma maquina. La inobservancia de las prescripciones podria
provocar dafios para el hombre, la maquina, el suelo y el medio ambiente.

Para encontrar rdpidamente los argumentos, consulte el indice situado al principio del
manual.

Los parrafos que revisten una particular importancia estan destacados en negrita y
antecedidos por los simbolos que se ilustran y definen a continuacion.

iPELIGRO!

Indica que es necesario prestar atencién a fin de no incurrir en consecuencias

graves que podrian provocar la muerte del personal o posibles dafios a la salud.

¢ ATENCION

Indica que es necesario prestar atencién a fin de no incurrir en consecuencias

graves que podrian provocar dafios a la maquina, al medio ambiente donde se
trabaja o pérdidas econdémicas.

iINFORMACION!

Indicaciones que revisten particular importancia.

El Fabricante, en su afan de mantener una politica de desarrollo y actualizacion constante
del producto, puede modificarlo sin ningun aviso previo.

1 | a definicion “maquina” reemplaza la denominacién comercial a la que se refiere este manual.
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Si bien la méquina en su poder se diferencia sensiblemente de las ilustraciones
contenidas en este documento, se garantizan, igualmente, la seguridad y las
informaciones sobre la misma.

La placa de caracteristicas, que esta situada en la posicion (fig. I, ref. 1), indica las
siguientes informaciones:

* modelo;

* tensiéon de alimentacion;

e potencia nominal total;

* numero de serie (nUmero de matricula);

» afo de fabricacion;

* peso con carga maxima;

» pendiente maxima;

» co6digo de barras con numero de matricula;
« identificacion del Fabricante.

2.2. Documentacion adjunta a la maquina

manual de uso;

certificado de garantia;
certificado de conformidad CE.

3. INFORMACIONES TECNICAS

3.1.  Descripcién general

La maquina en cuestion es una motobarredora que se utiliza en entornos civiles e
industriales para barrer suelos.

La motobarredora puede utilizarse para limpiar los residuos de elaboracion, polvos y
suciedades en general de todas las superficies en plano, duras y no excesivamente
irregulares, tales como: cemento, asfalto, gres, ceramica, metal, marmol, moquetas de
goma o de materiales plasticos en general, suelos lagrimados o lisos, en entornos
cerrados o al aire libre.

3.2. Leyenda

Los componentes principales de la maquina son los siguientes (fig. A):

 cajon de residuos delantero (fig. A/ B, ref. 2)

 cajon de residuos trasero (fig. A/ B, ref. 1)

* display (fig. A/ B, ref. 3)

« cepillo central (fig. A/ B, ref. 4), es el componente principal de la maquina que permite
cargar el polvo y los residuos en el cajéon de recogida; el cepillo se puede solicitar con
cerdas de diferente dureza y tipo segun el material que se deba barrer.

« cepillo lateral (fig. A / B, ref. 5), cumple la funcion de transportador del polvo y de los
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residuos; sirve exclusivamente para limpiar los bordes, esquinas y perfiles.

« filtro de aspiracion (fig. A / B, ref. 6); permite filtrar el aire aspirado por el ventilador de
aspiracion.

 ventilador de aspiracion; permite que la maquina barra sin levantar polvo.

 sacudidor de filtro; permite limpiar el filtro de aspiracion.

+ motor (VERSION MOTOR ENDOTERMICO)

 display carga de la bateria (fig. A/ B, ref. 7) (OPCIONAL)

3.3.  Zonas peligrosas

A -Cuadro de mandos : peligro de cortocircuitos.

B -Cepillo central : peligro por la rotacion del cepillo.

C -Cepillo lateral : peligro por la rotacion de los cepillos.

D -Ruedas traseras / delantera : peligro de aplastamiento entre la rueda y el chasis.

E -Compartimiento del motor : peligro de cortocircuito entre los polos de la bateria

(VERSION BATERIA), riesgo de quemaduras graves durante el mantenimiento con el
motor apagado y no completamente frio (VERSIONE MOTOR ENDOTERMICO).

4. INFORMACIONES SOBRE LA SEGURIDAD

4.1. Normas de seguridad

Lea detenidamente el “Manual de Instrucciones para el uso” antes de proceder con
la puesta en marcha, uso, mantenimiento, mantenimiento ordinario o cualquier otro
tipo de operacion en la maquina.

d ATENCION

Respete escrupulosamente todas las indicaciones contenidas en el Manual (y,
particularmente, aquellas de peligro y atencion) y las placas de seguridad aplicadas
directamente en la maquina.
El Fabricante no se considera responsable por dafios a personas o bienes
provocados porque no se respetaron las prescripciones.

La maquina debe ser utilizada exclusivamente por personal preparado para su utilizacion,
que haya demostrado su capacidad y que haya sido expresamente encomendado para
Su uso.

Queda prohibida la utilizacién de la maquina para los menores.

No destine esta maquina para otros usos diferentes de aquellos previstos. Tenga en
cuenta el tipo de edificio donde trabaje (ej.: industrias farmacéuticas, hospitales,
industrias quimicas, etc.) y respete las normas y condiciones de seguridad vigentes alli.
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No utilice la maquina en sitios que carezcan de una iluminacion adecuada, en entornos
con riesgo de explosion, en la via publica, cuando haya suciedad nociva para la salud
(polvos, gas, etc.) y en sitios inadecuados.

El rango de temperatura previsto para el uso de la maquina es entre +4C y +35<C;
cuando la maquina no se utiliza, el rango de temperatura es entre +0C y +50C.

El rango de humedad previsto para la maquina en cualquier condicibn en que se
encuentre es entre 30% y 95%.

Nunca barra liquidos inflamables ni explosivos (ej. gasolina, aceite combustible, etc.),
acidos y disolventes (ej. diluyentes para pinturas, acetona, etc.). No barra nunca objetos
encendidos o incandescentes.

No utilice la maquina sobre pendientes o rampas superiores al 2%; sobre las pendientes
pequefias no utilice la maquina en sentido transversal, y manidébrela con cuidado y sin
hacer inversiones. En el transporte sobre rampas o pendientes mas altas, tenga mucho
cuidado para evitar vuelcos o aceleraciones incontroladas.

No aparque nunca_la maquina en una pendiente.

La méquina no debe dejarse nunca con los motores encendidos y sin vigilancia: podra
dejarla una vez que haya apagado los motores e impedido cualquier movimiento
accidental.

Durante el uso tenga cuidado con las personas, especialmente los nifios, que podrian
estar en el lugar donde se esté trabajando.

No utilice la maquina para transportar personas u objetos, ni para remolcar objetos no
permitidos por el fabricante. No remolque la maquina.

No utilice la maquina como mesa de apoyo para ningun peso ni por ningn motivo.

No obstruya las aberturas de ventilacién y de eliminacién del calor.

No quite, ni modifique, ni desactive los dispositivos de seguridad.

Algunas experiencias desagradables han demostrado que hay diferentes objetos que
pueden provocar accidentes graves a las personas: antes de comenzar a trabajar,
guitese las pulseras, anillos, cadenillas, relojes, corbatas, etc..

Siempre utilice las protecciones individuales para la seguridad del operador: bata 0 mono
protector, zapatos antideslizantes e impermeables, guantes de goma, gafas y auriculares
de proteccion, mascarillas para la proteccion de las vias respiratorias.

No introduzca las manos entre los componentes movibles.

En caso de averia o de funcionamiento incorrecto de la maquina, apaguela de inmediato
y no la repare. Contacte con un centro de servicio técnico del Fabricante.

Cualquier tipo de trabajo sobre la instalacién eléctrica y todas las operaciones de
mantenimiento y reparacion (especialmente aquellas que no se describen explicitamente
en este manual) deben ser llevadas a cabo so6lo a personal técnico especialista y experto
en el sector.

Esta permitido utilizar, solamente, accesorios y recambios originales suministrados por el
Fabricante, porque son los Unicos que ofrecen la seguridad de que el aparato pueda
funcionar de manera segura y sin inconvenientes. No utilice piezas desmontadas de otras
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maquinas u otros kits como recambios.

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para que tenga una vida Gtil de unos diez
afios a partir de la fecha de fabricacion, que esta impresa en la placa de caracteristicas.
Transcurrido dicho plazo, tanto que la maquina se utilice 0 no, debera ser desguazada

segun la legislacién vigente en el lugar de uso:

- este producto es un residuo especial tipo RAEE, y responde a los requisitos
exigidos por las nuevas directivas de proteccion del medio ambiente (2002/96/CE
RAEE). Deberé eliminarse por separado de los residuos comunes, respetando las
leyes y normas vigentes.

Residuo especial. No eliminar con los residuos comunes.

Como alternativa, la maquina puede ser entregada al Fabricante para su revision
completa.

Si se decide no utilizar mas la maquina, se aconseja desmontar las baterias y llevarlas a
un centro de recogida autorizado.

También se aconseja hacer inocuas las piezas de la maquina que podrian constituir un
peligro, especialmente para los nifios.
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5. DESPLAZAMIENTO E INSTALACION

5.1. Levantamiento y transporte de la maquina embalada

¢ ATENCION

En todas las operaciones de levantamiento controle que la maquina embalada esté
fijada perfectamente a fin de evitar vuelcos o caidas accidentales.
La operacion de carga y descarga de los camiones debe llevarse a cabo con una
iluminacion adecuada.

La méquina, embalada sobre un pallet de madera por el Fabricante, debera cargarse con
equipos de desplazamiento adecuados (consulte la Directiva 89/392/CEE y siguientes
actualizaciones o integraciones)

El cuerpo de la maquina embalado puede levantarse Unicamente con una carretilla
elevadora con horquillas. Maniobre con cuidado evitando golpear la maquina o volcarla.

5.2. Controles a efectuar en el momento de la entrega

Cuando el transportista entregue la maquina, controle detenidamente la integridad del
embalaje y la de la maquina embalada. Si observara que esta Ultima ha sufrido dafios,
comuniqueselo inmediatamente al transportista; antes de aceptar la mercancia,
resérvese por escrito de presentar una solicitud de dafios y perjuicios.

5.3. Desembalaje

¢ ATENCION

Durante el desembalaje de la maquina, el operador deberd utilizar los accesorios
necesarios (guantes, gafas, etc.) para limitar los riesgos de accidente.

Desembale la maquina siguiendo estas operaciones:

» corte los flejes de plastico con tijeras o tenazas y eliminelos;

e quite el carton;

» segun el modelo, quite los estribos metélicos o corte los flejes de plastico que fijan el
chasis de la maquina al pallet;

« utilizando un plano inclinado, baje la maquina del pallet empujandola marcha atras;

« aleje la maquina del embalaje.

De ser necesario, conserve los elementos del embalaje para que puedan ser reutilizados

para proteger la maquina si hubiera que transportarla, o para enviarla a los talleres de

reparacion.

En caso contrario, hay que eliminarlos segun lo previsto por las leyes vigentes en

materia.
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5.4. Levantamiento y transporte de la maquina

¢ ATENCION

Todas las operaciones deben efectuarse en un lugar bien iluminado y tomando las
medidas de seguridad mas adecuadas para dichas situaciones.
Siempre utilice protecciones individuales para la seguridad del operador.

Para cargar la maquina en un vehiculo de transporte, siga estos pasos:
» vacie el cajon de residuos
» acomode la méaquina sobre el pallet, fijAndola con flejes de plastico o con los
estribos metélicos respectivos;
» levante el pallet (con la maquina) con una carretilla elevadora con horquillas y
carguelo sobre el vehiculo de transporte;
» fije la maquina al vehiculo de transporte con cables conectados al pallet y a la

misma maquina.

0. GUIAPRACTICA PARA EL OPERADOR

6.1. Mandos — Descripcién 512 — 712 RIDER

Tomando como referencia la fig. C, la maquina incorpora los siguientes mandos e
indicadores luminosos:

Interruptor de arranque __ (fig. C, ref. 1): enciende y apaga la maquina

Boton de emergencia _ (fig. A, ref. 16): habilita/deshabilita todas las funciones de la

maquina

Interruptor aspirador _ (fig. C, ref. 2): habilita/deshabilita el aspirador

Interruptor cepillos _ (fig. C, ref. 3): habilita/deshabilita el funcionamiento del cepillo

Boton sacudidor de filtro _ (fig. C, ref. 4): habilita el sacudidor de filtro

Led estado de carga de la bateria _ (fig. C, ref. 5): 3 leds que indican la carga de la

bateria:
indicador luminoso verde , bateria completamente cargada
indicador luminoso amarillo , bateria casi descargada, recarguela
indicador luminoso rojo , bateria descargada

Led presién cepillo central _ (fig. C, ref. 6): 6 leds que indican la presion del cepillo

central sobre la superficie de barrido. La presion ejercida por el cepillo sobre el suelo se
calcula por medio de la lectura de la corriente absorbida por el motor del cepillo central:

indicadores luminosos verdes |, presion ligera
indicador luminoso amarillo , presion mediana
indicador luminoso rojo , presion fuerte

Si el indicador luminoso rojo (led n°6) se enciend e, todos los leds comenzaran a

ESPANOL 10



destellar.

Transcurridos dos minutos a partir del encendido del indicador luminoso rojo, el

funcionamiento de los cepillos se apagara automaticamente.

Manija de regulacién de la presién del cepillo central (fig. A, ref. 8): regula la presién

del cepillo sobre el suelo.
Acelerador_ (fig. A, ref. 9), con el acelerador se determina la velocidad de la maquina

Palanca de mando del alzaflap delantero _ (fig. A, ref. 10), con esta palanca se levanta el

flap delantero para poder recoger residuos voluminosos
Palanca _de levantamiento del cepillo lateral (fig. A, ref. 11), con esta palanca se

levanta y se baja el cepillo lateral
Selector_de direccion de marcha _ (fig. C, ref. 7), con este selector se determina el

avance y la marcha atras

Display_(fig. C, ref. 8), muestra los cédigos de alarma

Freno (fig. A, ref. 12). Freno de estacionamiento (SE ACTIVA ACCIONANDO LA
PALANCA DE BLOQUEO DE COLOR BLANCO) y de servicio

Generador START _(fig. A, ref. 17). Arranque eléctrico motor endotérmico

6.2. Mandos — Descripcion 512 - 712

Tomando como referencia la fig. C, la maquina incorpora los siguientes mandos e
indicadores luminosos:

Interruptor de arrangue _ (fig. C, ref. 1): enciende y apaga la maquina

Interruptor aspirador__ (fig. C, ref. 2): habilita/deshabilita el aspirador

Botdén sacudidor de filtro __ (fig. C, ref. 4): habilita el sacudidor de filtro

Led estado de carga de la bateria _ (fig. C, ref. 5): 3 leds que indican la carga de la

bateria:
indicador luminoso verde , bateria completamente cargada
indicador luminoso amarillo , bateria casi descargada, recarguela
indicador luminoso rojo , bateria descargada

Manija de regulacién de la presién del cepillo central (fig. B, ref. 8): regula la presién

del cepillo sobre el suelo.
Palanca de mando de la traccion __ (fig. B, ref. 9), con esta palanca se habilita la traccién

de la maquina.
Palanca de mando del alzaflap delantero __ (fig. B, ref. 10), con esta palanca se levanta el

flap delantero para poder recoger residuos voluminosos
Palanca de levantamiento del cepillo lateral (fig. B, ref. 11), con esta palanca se

levanta y se baja el cepillo lateral
Freno (fig. B, ref. 12). Freno de estacionamiento
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Led aspirador_ (fig. C, ref. 9). Visualiza el estado del aspirador ENCENDIDO/APAGADO

6.3. Instalacion del cepillo lateral

4 ATENCION

Operacion que debe efectuarse con la maquina apagada y con la llave quitada

Proceda de la siguiente manera (fig. D):
« Levante la parte delantera de la maquina
« Instale el cepillo y fijelo utilizando la arandela y el tornillo suministrados (fig. D, ref.
1).
« Desenrosque los dos tornillos (fig. E, ref. 1), regule la altura del cepillo y enrosque
los tornillos.

6.4. Preparacion de la maquina para el trabajo

d ATENCION

Antes de comenzar a trabajar, pongase camisas, auriculares, zapatos
antideslizantes, mascarilla de proteccion de las vias respiratorias, guantes y todos
los elementos de proteccion indicados para el medio ambiente donde deba

trabajar.

6.4.1. Motor endotérmico: preparacion

Lea detenidamente el manual de instrucciones del motor que encontrara adjunto al
manual de la méaquina, controle el nivel de aceite del motor: si fuera bajo, repdngalo
poniéndose guantes de proteccion.

Reponga de gasolina.
6.4.2. Baterias: instalacion y conexion

Por lo general, las baterias se entregan cargadas con &cido y listas para ser utilizadas.

Si se utilizaran baterias con carga seca, antes de montarlas en la maquina habra que

activarlas de la siguiente manera:

» después de haber quitado los tapones de las baterias, llene todos los elementos con
una solucion de &cido sulfarico especifico, hasta que las placas queden
completamente cubiertas (pase por lo menos un par de veces por cada elemento);

* deje reposar durante 4-5 horas para que las burbujas de aire suban hacia la superficie
y para que las placas absorban el electrolito;

« controle que el nivel del electrolito supere las placas y, de ser necesario, reponga el
nivel afiadiendo la solucién de acido sulfdrico;

» cierre los tapones;

« monte los acumuladores en la maquina (segun el procedimiento indicado a
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continuacion).
Ahora seré oportuno llevar a cabo una primera recarga antes de poner en funcionamiento

la maquina.

iPELIGRO!

Controle que todos los interruptores del cuadro de mandos estén en la posicion

“0” (apagado).
Monte en los polos positivos sélo los bornes identificados con el simbolo “+”. No
controle la carga de las baterias produciendo chispas.
Aténgase escrupulosamente a las indicaciones descritas a continuacién porque un
cortocircuito en las baterias podria hacer que estas exploten.

Gire 90°el cap6 superior hacia la parte trasera d e la maquina.
. Introduzca en el compartimiento la/s bateria/s.
. Conecte la/s bateria/s.

d ATENCION

Monte en la maquina los acumuladores utilizando equipos adecuados para su

peso.
Los polos positivo y negativo tienen diametros diferentes.

. Gire el cap6 superior.
. Utilice la méquina segun las instrucciones dadas a continuacion.

6.4.3. Baterias: desmontaje

| PELIGRO

Durante el desmontaje de las baterias, el operador debe utilizar los elementos de
proteccion (guantes, gafas, ropa de proteccion, zapatos de seguridad, etc.)
necesarios para limitar los riesgos de accidente; controle que todos los
interruptores colocados en el cuadro de mandos estén en la posicion “0” (apagado)

y que la maquina esté apagada, manténgase lejos del fuego, no cortocircuite los
polos de las baterias, no provoque chispas ni fume, proceda de la siguiente

manera:

» desconecte de los polos de las baterias los bornes de los cables de las baterias y del
puente.

« Si fuera necesario, quite los dispositivos que fijan las baterias a la base de la maquina.

 Levante las baterias del compartimiento con equipos de elevacién adecuados.
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6.4.4. Cargador de baterias

¢ ATENCION

Nunca deje que las baterias se descarguen mucho porque podrian arruinarse
irremediablemente.

6.4.5. Eleccion del cargador de baterias

Controle que el cargador de baterias sea compatible con las baterias que deben ser
recargadas:

baterias tubulares de plomo: se aconseja un cargador de baterias automético, consulte
con el fabricante y el manual del cargador de baterias para confirmar la eleccion.

baterias de gel: utilice un cargador de baterias especifico para este tipo de

acumuladores.

6.4.6. Preparacion del cargador de baterias

Si se desea utilizar un cargador de baterias no suministrado con la maquina, habra que

montarle el conector enviado junto con la maquina.

Para instalar el conector, proceda de la siguiente manera:

« pele unos 13 mm el cable rojo y el cable negro del cargador de baterias;

« introduzca los cables en los contactos del conector y aplaste con fuerza con pinzas
adecuadas;

« introduzca los cables en el conector respetando las polaridades (cable rojo +, cable
negro -).

« Introduzca el conector recién cableado en el interior del conector presente en el
compartimiento de la maquina.

6.5. Trabajo

iINFORMACION!

Cuando utilice la maquina por primera vez, se aconseja llevar a cabo una breve
prueba sobre una superficie amplia y sin obstaculos para familiarizarse con la
maquina.

Arranque/utilizacion 512 — 712 RIDER:

iINFORMACION!

El asiento (fig. A, ref. 15) incorpora un sensor de seguridad cuya funcién es la de
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dar el asenso para que la maquina arranque Unicamente si el operador esta

sentado en el asiento.

Prepare la maquina tal como previsto en el parrafo anterior.

Levante el cepillo lateral con la palanca (fig. A, ref. 11).

Gire la llave de encendido (fig. C, ref. 1) hacia la posicion “1”.

Controle, por medio de los leds (fig. C, ref. 5), que la o las baterias estén
completamente cargadas; en caso contrario, recarguelas (version BATERIA) .

Abra el capd y accione la manija de arranque del motor endotérmico; con el motor frio
es necesario accionar el cebador (MOTOR ENDOTERMICO con arrangue manual ).

Pulse el boton (fig. A, ref. 17) de arranque del motor endotérmico (MOTOR
ENDOTERMICO con arrangue eléctrico ).
Pulse el boton de activacion de los cepillos (fig. C, ref. 3); cuando los cepillos estén

activos, se encendera el led del botén; al pulsar de nuevo dicho botén, los cepillos se

detendran y el motor del aspirador se activara autométicamente.
» Accione la traccién con el acelerador (fig. A, ref. 9)

iINFORMACION!

Es posible regular la velocidad maxima de trabajo; para hacer esto, siga las
instrucciones indicadas a continuacion:

1. Con la maquina apagada, gire la llave de encendido (fig. C, ref. 1) hacia la

posicién “1”.
2. Avance (hacia delante) con la maquina seleccionando con el acelerador (fig.

A, ref. 9) la velocidad maxima deseada; posteriormente, desplace el selector
de marcha (fig. C, ref. 7) hacia la posicidbn central; una sefial acustica
confirmara que la velocidad ha sido memorizada.

Para restablecer la velocidad maxima de trabajo, regulada por el fabricante,

apague y encienda nuevamente la maquina con la llave de encendido (fig. C, ref. 1),

0 bien repita las instrucciones desde el punto 2, girando hasta el fondo

(VELOCIDAD MAX.) el acelerador (fig. A, ref. 9).

La velocidad de marcha atras no se puede modificar.

» Regule la presion del cepillo central sobre el suelo con el volante (fig. A, ref. 8); la

presion se debe regular segun el tipo de suelo o el tipo de suciedad que hay que
barrer; girdndolo en el sentido horario, la presion aumenta; girandolo en el sentido
antihorario, la presion sobre la superficie de trabajo disminuye.

Baje el cepillo lateral con la palanca (fig. A, ref. 11).

Comience a limpiar maniobrando la maquina con las manos sobre la empufiadura y
utilizando el mando de traccion.
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Arranque/utilizacion 512 - 712:

» Prepare la maquina tal como previsto en el parrafo anterior.

* Levante el cepillo lateral con la palanca (fig. B, ref. 11).

» Gire la llave de encendido (fig. C, ref. 1) hacia la posicion “1”.

e Controle, por medio de los leds (fig. C, ref. 5), que la o las baterias estén
completamente cargadas; en caso contrario, recarguelas (version BATERIA) .

» Abre el capd y accione la manija de arranque del motor endotérmico; con el motor frio
es necesario accionar el cebador (version MOTOR ENDOTERMICO CON_
ARRANQUE MANUAL ).

» Pulse el boton de aspiracion (fig. C, ref. 2).

» Accione la traccién con la palanca (fig. B, ref. 9)

» Regule la presion del cepillo central sobre el suelo con el volante (fig. B, ref. 8); la
presion se debe regular segun el tipo de suelo o el tipo de suciedad que hay que
barrer; girdndolo en el sentido horario, la presion aumenta; girandolo en el sentido
antihorario, la presion sobre la superficie de trabajo disminuye.

* Baje el cepillo lateral con la palanca (fig. B, ref. 11).

e Comience a limpiar maniobrando la maquina con las manos sobre la empufiadura y
utilizando el mando de traccion.

¢ ATENCION

Para no arruinar la superficie del pavimento, no deje que los cepillos giren con la

maquina detenida.

¢ ATENCION

No recoja hilos, cuerdas, flejes.

4 ATENCION

Cada 30 minutos de trabajo hay que accionar el boton del sacudidor de filtro (fig. C,

ref. 4) durante 30 segundos para limpiar el filtro de aspiracion; durante esta
operacion el ventilador de aspiracion se apagara automaticamente.

¢ ATENCION

No pase sobre charcos de agua; si la superficie de trabajo estuviera hUmeda, es

posible utilizar la maquina desactivando el ventilador de aspiracion (fig. C, ref. 2)
porque la suciedad humeda/mojada altera la funcionalidad del filtro de aspiracion
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Vaciado del cajén de residuos:

Antes de llevar a cabo esta operacion, controle que todas las funciones de la maquina
estén apagadas.

d ATENCION

El cajon debe vaciarse utilizando una mascarilla que proteja las vias respiratorias
del polvo siempre presente durante esta operacion.

Cajon delantero:

« Desbloquee el cajon con la manija (fig. B, ref. 12) 512-712.

« Desbloquee el cajon con la manija (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER.
» Coja el cajon y extraigalo de su alojamiento.

* Vacie el cajon.

* Monte de nuevo el cajon.

« Bloqguee el cajon con la manija (fig. B, ref. 12) 512-712.

« Bloquee el cajon con la manija (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER.

Cajon trasero:

« Desbloquee el cajon levantando y girando los dos cierres (fig. B, ref. 13) 512-712.

e Desbloquee el cajéon levantando y girando los dos cierres (fig. A, ref. 14) 512-712
RIDER.

» Coja el cajon y extraigalo de la maquina.

* Vacie el cajon.

* Monte de nuevo el cajon.

» Bloquee el cajon girando los dos cierres y presionandolos cuando estén en la posicion
correcta.

Parada:

» Cologue la maquina en la zona de aparcamiento.

« Detenga la maguina soltando la palanca (fig. B, ref. 9) 512-712, soltando el acelerador
(fig. A, ref. 9) 512-712 RIDER.

« Apague los cepillos con el botdn (fig. C, ref. 3) 512-712 RIDER.

« Detenga la aspiracion (fig. C, ref. 9) 512-712

» Levante el cepillo lateral con la palanca (fig. A/ B, ref. 11).

» Gire la llave de encendido hacia la posicion “0” (fig. C, ref. 1).

/. PERIODOS DE INACTIVIDAD

» Desconecte la bateria; para que la bateria dure mucho tiempo, recarguela cada 30/40
dias, si el nivel de la solucién en la bateria es bajo, repéngalo con agua destilada.
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* Vacie los cajones de residuos.
» Limpie la maquina en general.
» Limpie el filtro de aspiracion.

8. INSTRUCCIONES PARA EL MANTENIMIENTO

iPELIGRO!

Las operaciones de mantenimiento de la instalacion eléctrica y todas aquellas que

no estén descritas en este manual de uso, deben ser llevadas a cabo por personal

técnico especializado, de conformidad de las normas de seguridad vigentes y con
cuanto previsto en el manual para el mantenimiento.

Para cualquier trabajo de mantenimiento en el motor, consulte el manual de
instrucciones correspondiente.

iPELIGRO!

No hay que llevar a cabo ninguna operacion de mantenimiento sin haber
desconectado antes las baterias de la instalacion eléctrica de la maquina.

8.1. Mantenimiento - Reglas generales

Hacer un mantenimiento regular, respetando las indicaciones dadas por el Fabricante,
garantiza un mejor rendimiento y una mayor duracion de la maquina.

Cuando limpie la maquina siempre siga estos pasos:

1. no utilice hidrolimpiadoras: podria entrar agua en el interior del compartimiento
eléctrico o de los motores, produciendo averias o cortocircuitos;

2. no utilice vapor porque el calor podria deformar las piezas de plastico;

3. no utilice hidrocarburos ni disolventes: se podrian arruinar los capdés y las piezas
de goma.

8.2. Mantenimiento ordinario

8.2.1. Flaps laterales exteriores: sustitucion

» Gire el capbé.

* Desmonte las ruedas traseras.

« Desenrosque los tornillos que fijan los flaps al chasis (fig. F, ref. 1).
» Sustityalos con flaps nuevos.

8.2.2. Flap trasero: sustitucién
¢ Quite las ruedas traseras.
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* Quite el cajon trasero.

« Desenrosque los dos pernos que fijan el flap (fig. F, ref. 3).

e Cojay tire del flap (fig. F ref. 4).

» Sustituya el flap, introduciendo los dos pernos en los agujeros correspondientes.
» Enrosque los pernos de fijacion y monte la maquina.

8.2.3. Cepillo central: sustitucion

* Quite el cajon delantero (fig. A/ B, ref. 2).

« Desenrosque los tornillos que fijan el cepillo al eje.

« Extraiga el cepillo.

* Reinstale el cepillo respetando el sentido de orientacion de las cerdas.

8.2.4. Cepillo lateral: sustitucién

» Levante la parte delantera de la maquina.

« Desenrosque el tornillo (fig. D, ref. 1), quite el cepillo desgastado.

» Instale el cepillo nuevo y fijelo con el tornillo (fig. D, ref. 1).

» Desenrosque los dos tornillos (fig. E, ref. 1), regule la altura del cepillo y enrosque
los tornillos.

¢ ATENCION

Nunca instale un fusible con un amperaje superior a aquel previsto.

Si un fusible se quemara continuamente, habra que identificar y reparar el desperfecto en
los cables, en las tarjetas (en su caso) o en los motores: haga controlar la maquina a
personal técnico especializado.

8.2.5. Fusibles: sustitucion

» Gire la llave de encendido hacia la posicion “0” (fig. C, ref. 1).
» Gire el cap6 para acceder al compartimiento de la maquina.
e Quite la tapa del portafusible.

» Controle los fusibles.

* Reinstale un fusible nuevo.

e Cierre la tapa.

Tabla de los fusibles : para la tabla completa de los fusibles, consulte el catalogo de las
piezas de repuesto.

8.2.6. Correa del cepillo lateral: sustitucion
» Gire el cap6 superior.
e Quite la correa (fig. G, ref. 1) de la polea (fig. G, ref. 2).
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» Desenrosque el perno de fijacion (fig. G, ref. 3) y haga salir los ganchos del brazo
lateral (fig. G, ref. 4) del anillo dentado loco.

* Quite la correa (fig. G, ref. 1) del brazo lateral (fig. G, ref. 4).

e Sustituya la correa.

* Enganche de nuevo el brazo lateral (fig. G, ref. 4) al anillo dentado loco.

* Enrosque el perno (fig. G, ref. 3).

* Introduzca la correa (fig. G, ref. 1) en la polea (fig. G, ref. 2).

8.2.7. Correa de traccion 512-712: sustitucion

» Gire el capbé.

e Quite la correa (fig. H, ref. 1) de la garganta de las poleas.
* Introduzca la correa (fig. H, ref. 1) nueva en las poleas.

8.3.  Mantenimiento periddico

8.3.1. Operaciones diarias

» vacie los cajones de residuos.

« controle que no haya cables ni flejes enrollados en el cepillo central.
» recargue las baterias siguiendo las instrucciones antedichas.

8.3.2. Operaciones semanales

e controle las condiciones de los FLAPS; de ser necesario, sustityalos.

e controle las condiciones del filtro de aire de aspiracién y controle que esté en
buenas condiciones (de ser necesario, sustitiyalo).

< controle el nivel del electrolito en las baterias y rellene con agua destilada si fuera
necesario.

8.3.3. Operaciones semestrales
e Haga controlar la instalacion eléctrica a personal experto.
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TABLA RECAPITULATIVA DE LOS TRABAJOS DE MANTENIMIENTO

0w >

En el momento de la entrega
Cada 10 horas

Cada 50 horas

Cada 100 horas

CONTROLLARE

Spazzola centrale : verificare
ed eventualmente rimuovere
regge o corde in nylon avvolte
alla spazzola

Spazzola centrale : verificare lo
stato di usura della spazzola

Spazzole laterali: v erificare lo
stato di usura delle spazzole

Flap / Guarnizione cassetto
verificare lo stato di usura dei
flap e delle guarnizioni

Filtro polvere : controllare
integrita del filtro / pulizia

* o |6 o

Gomme : controllare che i
battistrada siano in buono stato
e privi di tagli laterali

\ 4

Batteria : controllare livello
acido batterie

\ AR 4

Motore endotermico:
sostituzione olio motore

Vedere libretto di
istruzione del motore

Motore endotermico:
sostituzione filtro olio

Vedere libretto di
istruzione del motore

Motore endotermico:
sostituzione filtro aria

Vedere libretto di
istruzione del motore

Motore endotermico: pulizia
filtro aria

Vedere libretto di
istruzione del motore

Motore endotermico: controllo
livello olio motore

Vedere libretto di
istruzione del motore

Controllo generale: controllare
serraggio dadi e viti

L ¢
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9.

INCONVENIENTES, CAUSAS Y SOLUCIONES

9.1. Resolucion de los posibles inconvenientes 512 — 712 RIDER

INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCIONES

La maquina no funciona.

Bateria desconectada

Conecte la bateria a la maquina

La bateria esta descargada

Recargue la bateria

La llave (fig. C ref. 1) estd en la

posicion 0

Gire la llave hacia la posicién 1 (fig.
C,ref. 1)

Botén de emergencia pulsado (fig.
A, ref. 16)

Desbloquee el botén de

emergencia (fig. A, ref. 16)

Telerruptor principal averiado

Sustituya el telerruptor

Fusible guemado

Sustituya el fusible

Falta gasolina

Reponga

El motor de aspiracién no

funciona

Fusible guemado

Sustituya el fusible

Interruptor de  activacion  del
ventilador pulsado en OFF (fig. C

ref. 2)

Pulse el interruptor de activacion

del ventilador (fig. C ref. 2)

Relé de mando de la aspiracion

averiado

Sustituya el relé

Motor averiado

Sustituya el motor

El cepillo central no gira

Fusible guemado

Sustituya el fusible

Interruptor de activacion del cepillo

no pulsado (fig. C ref. 3)

Pulse el interruptor de activacion
del cepillo (fig. C ref. 3)

Relé de mando de la aspiracion

averiado

Sustituya el relé

Led n° 6 (rojo) encendido (fig. C

ref. 6) presion del cepillo alta

Disminuya la presion del cepillo

central sobre la superficie de

trabajo

Motor averiado

Sustituya el motor

El sacudidor de filtro no

funciona

Fusible guemado

Sustituya el fusible

Relé de mando del sacudidor de

filtro averiado

Sustituya el relé

Interruptor de activacion  del

sacudidor de filtro no pulsado (fig. C

Pulse el interruptor de activacion
del sacudidor de filtro (fig. C ref. 4)

ref. 4)
Motor del sacudidor de filtro | Sustituya el motor del sacudidor de
averiado filtro
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El cepillo lateral no gira

Correa averiada

Sustituya la correa.

La maquina levanta

polvo.

Los flaps laterales estan dafiados.

Sustituya los flaps

Cajon de residuos lleno

Vacie el cajén de residuos

Salida de polvo por el

ventilador

Filtro mal colocado

Desmonte e instale el filtro

correctamente

Juntas desgastadas

Sustituya las juntas

El motor de traccién no

funciona

Fusible guemado

Sustituya el fusible

Microinterruptor debajo del asiento

no pulsado

Siéntese correctamente sobre el

asiento

Sobretemperatura en el motor de

traccion

Detenga la maquina y espere

algunos minutos

Sensor térmico dafiado

Sustituya el sensor térmico

Tarjeta de traccion averiada

Sustituya la tarjeta de traccion

Motor averiado

Sustituya el motor

Potenciémetro del acelerador

averiado

Sustituya el potenciémetro
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9.2.

Resolucién de los posibles inconvenientes 512 - 712

INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCIONES

La maquina no funciona.

Bateria desconectada

Conecte la bateria a la maquina

La bateria esta descargada

Recargue la bateria

La llave (fig. C ref. 1) estd en la

posicion 0

Gire la llave hacia la posicién 1 (fig.
C,ref. 1)

Falta gasolina

Reponga

El motor de aspiracion no

funciona

Fusible guemado

Sustituya el fusible

Interruptor de  activacion  del
ventilador pulsado en OFF (fig. C

ref. 2)

Pulse el interruptor de activacion
del ventilador (fig. C ref. 2)

Motor averiado

Sustituya el motor

El cepillo central no gira

Fusible guemado

Sustituya el fusible

Motor averiado

Sustituya el motor

El sacudidor de filtro no

funciona

Interruptor de  activacion  del

sacudidor de filtro no pulsado (fig. C

Pulse el interruptor de activacion

del sacudidor de filtro (fig. C ref. 4)

ref. 4)
Motor del sacudidor de filtro | Sustituya el motor del sacudidor de
averiado filtro

El cepillo lateral no gira

Correa averiada

Sustituya la correa.

La maquina levanta

polvo.

Los flaps laterales estan dafiados.

Sustituya los flaps

Cajon de residuos lleno

Vacie el cajén de residuos

Salida de polvo por el

ventilador

Filtro mal colocado

Desmonte e instale el filtro

correctamente

Juntas desgastadas

Sustituya las juntas

El motor de traccién no

funciona

Fusible guemado

Sustituya el fusible

Motor averiado

Sustituya el motor
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt

AcS

AcA

NoFR

Alarmas que aparecen en el display 512 — 712 RIDER

Acelerador. Aparece si la palanca del acelerador (fig. A ref. 9) se activa antes del
encendido o después de haber restablecido una emergencia. Suelte y accione
nuevamente la palanca del acelerador.

Potenciémetro. Aparece cuando se rompe el potenciometro de la velocidad o cuando
tenga un desperfecto. La traccién esta detenida. Suelte la palanca y accionela de nuevo;
si el mensaje persiste, el potenciometro podria estar roto.

Limitacion. Aparece cuando el mosfet esta en limitacién térmica interna. La traccién esta
detenida. Suelte la palanca del acelerador y acciénela de nuevo; si el problema persiste,
espere algunos minutos.

Recalentamiento. Aparece cuando se desconecta el sensor térmico del motor; espere
algunos minutos hasta que el motor se enfrie.

Mosfet. Aparece con el mosfet en cortocircuito. Todas las funciones de la maquina se

detendran.

Bloqueo de la traccion.  Aparece cuando la tensién de la bateria es muy baja. Recargue
las baterias.

Anomalia accionamiento cepillos.  Aparece cuando hay un desperfecto en el relé que
acciona el cepillo. Apague y encienda el motor del cepillo. Si el mensaje no desaparece, el
relé podria estar desconectado o el elemento de mando en el interior de la tarjeta podria
estar averiado.

Anomalia accionamiento aspirador.  Aparece cuando hay un desperfecto en el relé que
acciona la aspiracion. Apague y encienda el motor de la aspiracion. Si el mensaje no
desaparece, el relé podria estar desconectado o el elemento de mando en el interior de la
tarjeta podria estar averiado.

Anomalia telerruptor general KM1.  Aparece cuando hay algun desperfecto en el mando
del telerruptor general. Apague y encienda nuevamente la maquina; si el mensaje no
desaparece, el telerruptor podria estar averiado, desconectado, o el elemento de mando

en el interior de la tarjeta podria estar averiado.
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10. CONFIGURACION DE LA TARJETA DEL CUADRO 512 — 712 RIDER

i INFORMACION !

Si hubiera que sustituir la tarjeta del cuadro, asegurese de que los “DIP Switches”
montados en dicha tarjeta estén configurados segun el tipo de maquina que se esta

utilizando.
4 3 2 1
ON
SW1 (ON) = Alimentaciéon maquina 12V
SW2 (ON) = Baterias de GEL
SW3 (ON) = Version “RIDER”
SW4 (ON) = Motor endotérmico (de explosion)
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2. GENERELL INFORMASJON

Konsulter denne handboken ngye far du gar i gang med noen som helst type
inngrep pa maskinen 1,

2.1. Hensikten med denne handboken.

Denne handboken er blitt skrevet og redigert av produsenten, og ma anses som en del av
tilbehgret til maskinen.

Handboken definerer bruksomradet maskinen er blitt utviklet for, og inneholder all
ngdvendig informasjon for de som opererer maskinen.

| tillegg til denne handboken, som inneholder all nadvendig brukerinformasjon, finnes det
ogsa andre publikasjoner som inneholder mer spesifikk informasjon for
vedlikeholdsteknikerne.

Ved & overholde anvisningene garanteres sikkerheten til bade mennesker og maskin,
samt driftseffektivitet, kvalitetsmessige resultater, og lang drifts- og levetid for maskinen.
Manglende overholdelse av forskriftene kan fare til skader pa mennesker, maskinen, pa
det gulvet som vaskes, og pa miljget.

For & raskere kunne sgke gjennom temaene bgr man farst lete i den beskrivende
innholdsfortegnelsen, som finnes i starten av handboken.

De viktigste delene av teksten er blitt uthevet med fet tekst, og vil bli varslet av de
symbolene som blir definert og illustrert i fglgende avsnitt.

I FARE

Angir at man ma veere oppmerksom slik at man unngar en rekke ubehagelige

konsekvenser som kan gi til dgdelig utfall for personellet, eller mulige helseskader.

¢ VER OPPMERKSOM:

Angir at man ma veere oppmerksom slik at man unngar en rekke ubehagelige

konsekvenser som kan fare til skader pa maskinen, pa miljget der man arbeider, og
gkonomiske tap.

| INFORMASJON

Anvisninger som er spesielt viktige.

Produsenten, gjennom arbeidet med & konstant utvikle og oppdatere produktet, har rett til

1 Definisjonen "maskin” kommer i stedet for produktnavnet handboken gjelder for.
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a gjere endringer uten forvarsel.

Selv om maskinen du har skulle avvike noe fra de illustrasjonene som finnes i
dette dokumentet, vil sikkerheten og sikkerhetsinformasjonen veere garantert
korrekt. Identifikasjon av maskinen.

Immatrikuleringsskiltet finner man under setet (fig. | ref. 1), og inneholder fglgende
informasjon:

* Modell

* Spenning strgmtilfgrsel

* totalt nominelt kraftbehov

* serienummer (immatrikuleringsnummer)
» Produksjonsar

» Vekt ved maks last

¢ maks helling

» strekkode med immatrikuleringsnummer
* Produsentens kjennemerke

2.2. Dokumentasjon som faglger med maskinen

Brukerhandbok
Garantibevis;

EC konformitetsbeuvis.

3. TEKNISK INFORMASJON

3.1. Generell beskrivelse

Maskinen denne dokumentasjonen gjelder er en kostemaskin, som kan brukes i sivile og
industrielle miljger for kosting av gulvene.

Kostemaskinen kan brukes til & koste opp produksjonsavfall, stev og generell skitt/ boss,
av alle jevne, harde gulvflater, som ikke har for store ujevnheter, som f.eks. Sement,
asfalt, stein, keramikkfliser, metallbelagt, marmor, gummibelegg og generelt plastbelegg,
som er ruglete eller helt glatte; utendars eller innendgars.

3.2. Symbolforklaring

Maskinen bestar av falgende hoveddeler (fig. A):

* Fremre avfallsbrett (fig. A/ B, ref. 2)

» Bakre avfallsbrett (fig. A/ B, ref. 1)

» Display (fig. A/ B, ref. 3)

e Sentral kost (fig. A / B, ref. 4), er hovedenheten pa maskinen, som muliggjer
oppsamling av stev og avfall pa stevbrettet. Denne kan leveres med flere
hardhetsgrader og typer bgrster, avhengig av hva slags materialer som skal kostes opp.

» Sidekost (fig. A/ B, ref. 5) , fungerer som samleenhet for stgv og avfall, brukes kun ved
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rengjering av kanter, hjgrner og profiler.

 Oppsugingsfilter (fig. A/ B, ref. 6), dette gjar det mulig for maskinen & filtrere luften som
suges inn gjennom oppsigingsviften.

« Oppsugingsvifte, som gjere det mulig for maskinen a koste uten a virvle opp stev.

* Filterrister, som muliggjer rengjaring av oppsugingsfilteret.

» motor (VERSJON MED ENDOTERMISK MOTOR)

 display batterilader (fig. A/ B, ref. 7) (EKSTRA)

3.3. Farlige omrader

A -Betjeningspanel: Fare for kortslutning

B -Sentral kost (fig. Fare pa grunn av kostens rotasjon.

C -Sidekoster Fare pa grunn av kostenes rotasjon.

D -Bakre/ fremre hjul Fare for klemming mellom hjulet og rammen.

E -Motorrom Fare for kortslutning mellom polene pa batteriet (BATTERIDREVEN
VERSJON), risiko for alvorlig forbrenning ved gjennomfering av vedlikehold nér
motoren ikke er helt avkjglt (VERSIJON MED ENDOTERMISK MOTOR).

4. SIKKERHETSINFORMASJON

4.1. Sikkerhetsnormer

Les "Brukerhandboken” ngye far man starter opp, bruker, vedlikeholder eller gjar
andre inngrep pa maskinen.

d VER OPPMERKSOM:

Sarg for & overholde ngye alle anvisninger som blir gitt i denne handboken
(spesielt i avsnittene som omhandler fare og "veer oppmerksom” -varsler), samt
sikkerhetsetiketter som er Klistret direkte pa maskinen.
Produsenten frasir seg ethvert ansvar for skader pa personer og ting som blir
forarsaket av man ikke faglger anvisninger og pabud.

Maskinen ma kun brukes av personale som er blitt oppleert i bruken, som har vist at de er i
stand til & bruke maskinen, og som er blitt autorisert til dette.

Denne maskinen er ikke tillatt brukt av mindrearige.

Denne maskinen ma ikke anvendes pa omrader den ikke er klart beregnet til. Gjar en
vurdering av det lokalet man skal utfgre arbeid i (f.eks.: Legemiddelindustrien, sykehus,
kjemisk industri) og fglg naye de sikkerhetsnormer og vilkar som der gjelder.

Unngd & bruke maskinen i lokaler som ikke er tilstrekkelig opplyst, der det er
eksplosjonsfare, pa offentlig vei, der det finnes helseskadelig avfall (stgv, gass, osv.) og i
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lokaler som ikke er egnet.

Temperaturomradet maskinen er beregnet til & brukes innefor er fra +4<C til +35C; nar
maskinen ikke er i bruk kan den derimot tale temperaturer fra +0C og +50<T.
Luftfuktigheten maskinen kan operere og lagres under er fra 30 % og 95%.

Bruk aldri maskinen til & samle opp brennbare eller eksplosive veesker (for eksempel
bensin, brenselsolje osv.), syrer og lgsemidler (for eksempel tynnere, aceton, osv.). Kost
aldri sammen ting som brenner eller avgir gnister.

Unngd a bruke maskinen pa skranende underlag og pa ramper med stigning pa over 2%.
Nar det er mindre hellinger ma man ikke bruke maskinen sideveis, men kjgre veldig
forsiktig og ikke gjgre vendinger. Ved transport pa ramper eller starre hellinger ma man
utvise stor aktsomhet for & unnga velt og/eller ukontrollert akselerasjon. .

Maskinen ma aldri_ parkeres péa skranende underlag.

Maskinen ma aldri etterlates uten tilsyn mens motoren er i gang. Ga kun bort fra maskinen
etter at motorene er blitt slatt av, maskinen er blitt sikret for & unngd uoverlagte
bevegelser.

Under bruk mé& man veere oppmerksom pd andre personer, spesielt barn som kan befinne
seg i det lokalet man arbeider i.

Maskinen ma ikke brukes til persontransport eller med tilhenger eller last som ikke er tillatt
av produsenten.. Unnga & slepe maskinen.

Unngd bruk av maskinen som oppbevaringssted for ting, uansett hvilken vekt de er, og
uansett arsak.

Man ma ikke dekke til ventilasjonsapningene eller apningene for varmeutslipp.

Man ma ikke fierne, endre eller omga sikkerhetsanordningene.

En hel del kjedelige ulykker har leert oss at det finnes mange objekter som kan forarsake
alvorlige uhell- Fgr man starter opp arbeidet ma man derfor fierne klokker, slips, smykker
og liknende.

Bruk alltid personlige beskyttelsesanordninger beregnet til arbeidet: Arbeidsdress eller
forkle, gli-sikre og vanntette sko, gummihansker, beskyttelseshansker og hgrselsvern,
ansiktsmaske for beskyttelse av luftveiene.

Unnga a fare hendene inn mellom deler i bevegelse.

| tilfelle feil og/ eller uregelmessig funksjon pa maskinen ma den sla av gyeblikkelig (kople
fra stramtilfgrselen eller batteriene) og ikke gjgre andre inngrep.. Kontakt da
produsentens serviceverksted.

Alle vedlikeholdsoperasjoner ma utfgres i lokaler som er tilstrekkelig opplyst, og kun etter
at man har koplet maskinen fra elektrisitetsforsyningen, ved a kople fra batteripolene.

Alle inngrep pa det elektriske anlegget og alle vedlikeholdsoperasjoner og reparasjoner
(spesielt de som ikke er utfarlig beskrevet i denne handboken) ma kun utfgres av fagleerte
teknikere som er eksperter pa denne typer maskiner.

Det er kun tillatt & bruke tilleggsutstyr og originaldeler som leveres av produsenten, fordi
kun disse vil garantere at apparatet fungere pa en sikker mate uten uhell. Unnga a bruke
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deler som er demontert fra andre maskiner eller tilleggspakker som reservedeler.

Denne maskinen er blitt utviklet og framstilt for & ha en levetid pa ti ar fra den
fabrikasjonsdatoen som kan sees pa immatrikuleringsskiltet. Etter at de ti arene har gatt,

enten maskinen er blitt brukt eller ikke, bgr den kasseres og resirkuleres etter de lokale

miljgvernforskriftene:
- Dette produktet er spesialavfall av typen WEEE, og er i samsvar med kravene i de
nye direktivene for beskyttelse av miljget (2002/96/EC WEEE). Disse ma avsettes

separat fra vanlig husholdningsavfall, og alltid i samsvar med gjeldende lover og
regler.

Spesialavfall, Ma ikke kastes sammen med husholdningsavfallet.

Alternativt kan maskinen sendes tilbake til produsenten for en fullstendig revisjon.

Dersom man bestemmer seg for at man ikke lenger vil bruke maskinen anbefales det a ta
ut batteriene og kvitte seg med dem pa et autorisert oppsamlingssted for batterier.

Det anbefales videre at man uskadeliggjer alle deler av maskinen som kan utgjgre en
teoretisk fare, spesielt med tanke pa barn.
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5. TRANSPORT OG INSTALLASJON

5.1. Lgfting og transport av maskinen mens den er emballert.

¢ VAER OPPMERKSOM:

Ved all Igfting ma man sgrge for at den innpakkede maskinen er godt forankret, slik
at man unngar velt og fall pa grunn av uhell.
Lasting/ lossing av maskiner ma utfgres med tilstrekklig lys i lokalet.

Den emballerte maskinen, levert pa pall direkte fra produsenten, ma lastes, med egnede
redskaper (se direktivet 89/392/EEC og senere endringer/ integrasjoner).

Lefting av den innpakkede maskinen ma kun utfares ved bruk av gaffeltruck. Veer forsiktig
ved mangvrering, unnga stegt og unnga a sette maskinen opp ned.

5.2.  Kontroller ved levering

Nar maskinen leveres av transportgren ma man kontrollere ngye at emballasjen er hel, og
at maskinen inne i emballasjen ikke er skadd. Dersom maskinen ser ut til & ha skader ma
man fa transporteren til & vedkjenne seg skadegraden; far man godtar & ha mottatt varen
ma man reservere seg skriftlig retten til & kreve vederlag for skadene.

5.3.  Utpakking

d VER OPPMERKSOM:

Ved utpakking av maskinen ma operatgren ha alt ngdvendig utstyr (hansker, briller,
osv.) for & redusere mulighetene for skader.

Ta maskinen ut av emballasjen ved & utfere falgende prosedyre:
« Klipp av og kast emballasjebandene i plast med en kraftig saks.
« Fjern kartongen.

« Avhengig av modellen fierner man enten metallknektene eller klipper av plastbandene
som fester rammen pa maskinen til trepallen.

« Bruk et skrdnende plan/ rampe for & trille maskinen av pannen; skyv den bakover.

« Ta maskinen bort fra emballasjen.

Om ngdvendig tar man vare pa emballasjemateriellet fordi dette kan veere nyttig som

beskyttelse av maskinen ved bytte av anvendelsessted eller for a fraktes til verksted.

| motsatt fall ma dette materialet kastes pad en mate som er i samsvar med gjeldende

miljglovgivning og lokale regler.
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5.4. Lgfting og transport av maskinen

d VER OPPMERKSOM:

Alle fasene av prosedyren i et lokale som er tilstrekkelig opplyst, ta ogsa
ngdvendige forholdsregler i enhver situasjon.
Bruk alltid personlige beskyttelsesanordninger beregnet til denne typen arbeid.

Maskinen ma lastes pa et transportmiddel pa falgende mate:
* Team avfallsbrettet.
« Plasser maskinen pa pallen, og fest den med plastband eller metallknekter/ lister.
e Loft pallen (med maskinen pd) ved hjelp av en gaffeltruck, og last den pa
transportmidlet.
» Forankre maskinen pa transportmidlet ved hjelp av tau som bade er festet til pallen
og til maskinen.

6. PRAKTISK GIENNOMGANG FOR OPERATYJREN

6.1. Kommandoer — beskrivelse 512- 712 RIDER

Med referanse til figur C, har maskinen fglge betjeningskommandoer og varsellamper:
Startbryter _(fig. C, ref. 1): slar pa og av maskinen

Ngdbryter (fig. A, ref. 16) og aktiver/ deaktiverer alle funksjonene til maskinen

Oppsugingsbryter  (fig. C, ref. 2): starter/ stopper oppsuging

Bryter for kostene _(fig._ C, ref. 3): starter/stopper funksjonen til kosten.

Tast for filterrister _(fig. C, ref. 4): aktiverer filterristeren.

Varsellampe for ladenivd__(fig. C, ref. 5) 3 led-lamper som angir ladestatus for batteriet:

Grgnn varsellampe, batteriet er helt oppladet

Gul varsellampe, batteriet er nesten utladet, start gjenoppladning sa fort som
mulig.

Rad varsellampe , batteriet er utladet

Varsellampe for trykk pd de sentrale kosten (fig. C, ref. 6): 6 varsellamper som angir

trykket fra den sentrale kosten til den gulvflaten det arbeides pa. Verdien for trykket som
utaves fra kosten til gulvet, blir beregnet ved avlesning av den mengden kraft som
forbrukes av motoren til den sentrale kosten.

Grgnn varsellampe , lett trykk

GUL VARSELLAMPE , middels trykk

Rad varsellampe, kraftig trykk

Dersom den rgde varsellampen (varsellampe 6) tennes, vil alle led-lampene

begynne & blinke.

Etter to minutter fra det tidspunkt den rgde varsellampen er blitt tent, vil
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kostefunksjonen bli slukket automatisk.

Handtak for requlering av_trykket pd de sentrale kosten (fig. A, ref. 8): Vil justere
trykket fra kosten mot gulvet

Gasspake (fig._A, ref. 9). Ved & bevege denne spaken kan man justere farten til

maskinen.
Kommandospake for_heving av fremre flap-kant (fig. A, ref. 10). Ved & bevege denne

spaken vil den fremre flap-kanten heves slik at man kan samle opp mer volumingst avfall.
Spake for heving av sidekost _ (fig. A, ref. 11). Ved & bevege denne spaken vil man heve

sidekosten
Retningsvelger _ (fig. C, ref. 7). Ved a bevege denne spaken vil man velge om maskinen

skal kjgre framover eller bakover

Display (fig. C, ref. 8) Viser alarmkodene

BREMSE (fig. A, ref. 12). Parkeringsbrems (AKTIVERES VED BRUKE AV DEN HVITE
BLOKKERINGSSPAKEN ) og kjgrebrems pa

START-generator_ (fig. A, ref. 17 ) Elektrisk oppstart av den endotermiske motoren.

6.2. Kommandoer — beskrivelse 512 - 712

Med referanse til figur C, har maskinen fglge betjeningskommandoer og varsellamper:
Startbryter _(fig. C, ref. 1): slar pa og av maskinen
Oppsugingsbryter _ (fig. C, ref. 2): starter/ stopper oppsuging

Tast for filterrister _ (fig. C, ref. 4): aktiverer filterristeren.

Varsellampe for ladenivd__(fig. C, ref. 5) 3 led-lamper som angir ladestatus for batteriet:

Grgnn varsellampe, batteriet er helt oppladet
Gul varsellampe, batteriet er nesten utladet, start gjenoppladning sa fort som
mulig.

Handtak for requlering av_trykket pd de sentrale kosten (fig. B, ref. 8): Vil justere
trykket fra kosten mot gulvet

Spake for_kigrekontroll _ (fig. B, ref. 9), ved & beveges denne spaken vil man starte

framdrift av maskinen.
Kommandospake for heving av fremre flap-kant (fig. B, ref. 10). Ved & bevege denne

spaken vil den fremre flap-kanten heves slik at man kan samle opp mer volumingst avfall.
Spake for heving av sidekost _(fig. B, ref. 11). Ved & bevege denne spaken vil man heve

sidekosten
BREMSE (fig. B, ref. 12). Parkeringsbrems
Led-lampe oppsuging _ (fig. C, ref. 9). Viser status til sugeenheten PA/AV
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6.3. Installasjon av sidekost

¢ VAR OPPMERKSOM:

Operasjonene ma utfares med avslatt maskin, og startngkkel trukket ut.

Ga fram pa fglgende mate (fig. D):
* Hev den fremre delen av maskinen
e Installer kosten og fest den ved hjelp av stoppskiven og skruen som fglger med
(fig. Dref. 1).
« Skru til de to skruene (fig. E, ref. 1), reguler hayden pa kosten, skru til skruene.

6.4. Klargjgring av maskinen fgr arbeid

¢ VAER OPPMERKSOM:

Far man begynner & arbeide ma man ta pa skjorter, hgrselsvern, beskyttelsesmaske
tilvern av luftveiene, hansker og andre sikkerhetsanordninger som kreves i lokalet
som skal rengjgares.

6.4.1. Endotermisk motor. Forberedelse

Les naye brukerhandboken for motoren som falger med maskinens bruksanvisning. Sjekk
oljenivaet, dersom det er lavt, fyller man pa olje, med hansker p& hendene.

Fyll bensin.

6.4.2. Batterier: Installasjon og tilkopling

Batteriene leveres normalt med batterisyren pafylt og klare til bruk.

| tilfelle man skal bruke batterier som er tgrre, ma man far montering aktivere dem pa etter

falgende prosedyre:

« Etter at man har tatt proppene av batteriene fyller man opp elementene med den
spesifikke typen svovelsyre helt til platene er helt dekket (passer minst et par ganger
pa hvert element.

» La batteriet hvile i 4-5 timer for & la eventuelle luftbobler fa tid til & stige til overflaten, og
platene tid til & absorbere elektrolytte.

« Kontroller at elektrolyttnivaet fremdeles ligger over hgyden til platene, og i motsatt fall,
fyll pa med svovelsyreopplgsning.

» Sett pa proppene.

» Monter batteriene pa maskinen (etter prosedyren beskrevet i neste avsnitt).

Det er na viktig & utfere en farste oppladning far man starter maskinen.
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I FARE

Sjekk at alle bryterne pa betjeningspanelet er i posisjon “0” (slukket).

Veer oppmerksom s& man pa de positive polene kun kopler til klemmene merket
med symbolet “+”. Unngd & kontrollere om batteriet er ladet ved & sla gnister.
ta ngye hensyn til de indikasjonene som gis i neste avsnitt fordi kortslutning av
batteriet kan fare til at selve batteriet eksploderer.

. Vri panseret over 90°mot bakre del av maskinen.
. Sett det/ de inn i batteriboksen.
. Kople til batteriet/batteriene.

¢ VAER OPPMERKSOM:

Monter akkumulatorene pa maskinen ved hjelp av redskaper som er egnet til den
vekten de har.
De positive og negative polene har forskjellig diameter.

. Vri det gvre panseret.
. Bruk maskinen etter de anvisningene som gis senere i denne handboken.

6.4.3. Batterier: fjerning.

I FARE

Ved fjerning av batteriene ma operatgren veere utstyrt med alt ngdvendig

sikkerhetsutstyr (hansker, briller, vernetgy, vernesko, etc.) for & begrense
ulykkesrisikoen, kontrollere at alle bryterne pa betjeningspanelet er i posisjonen
"0” (slukket) og at maskinen er avslatt, fierne seg fra eventuelle apne flammer, ikke
kortslutte polene pa batteriene, ikke forarsake gnister og ikke rayke. G& deretter
fram som fglger:

« koble klemmene pa batterikoblingene og broen fra batteripolene.
« fijerne, hvis de medfgalger, festepunktene mellom batteriet og maskinens base.
* |gft batteriene ut av batteriboksen, ved hjelp av egnet lgfteutstyr.

6.4.4. Batteriladeren

¢ VAER OPPMERKSOM

La aldri batteriene lades ut for mye fordi dette kan fgre til ubgtelig skade.

6.4.5. Valg av batterilader

Sjekk at batteriladeren er kompatibel med de batteriene som skal lades:
Rerformede blybatterier: Det anbefales & bruke automatisk batterilader. Konsulter uansett
produsenten og handboken til batteriladeren for & bekrefte at man har gjort riktig valg.
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Gelebatterier: Bruk en egen, spesifikk batterilader til denne typen akkumulator.
6.4.6. Forberedelse av batteriladeren

Dersom man gnsker & bruke en type batterilader som ikke leveres sammen med
maskinen, er det ngdvendig & montere pa denne en koplingsenhet som falger med
maskinen.
For & installere koplingsenheten gar man fram pa felgende mate:
Fjern ca 13 mm av det beskyttelseslaget som ligger over de rgde og sorte ledningene
pa batteriladeren;
For ledningene hardt inn i enden av koplingsenheten ved hjelp av en egnet tang.
Sett kablene inn i koplingsenheten riktig i forhold til polenes polaritet (red kabel +, sort
kabel -).
Sett inn den ferdig kablete koplingsenheten som finnes i maskinrommet.

6.5. Drift

| INFORMASJON

Dersom man skal bruke maskinen for fgrste gang, anbefales det & gjare en
provekjaring pa en gulvflate som er bred og uten hindringer, slik at man blir vant til
maskinens bevegelser.

Oppstart/ bruk 512 — 712 RIDER

| INFORMASJON

Setet (fig. A, ref. 15) er utstyrt med to sikkerhetssensorer, som har som funksjon a

kun muliggjare kjaring av maskinen nar fgreren sitter i setet.

» Klargjer maskinen som beskrevet i forrige avsnitt.

» Hev sidekosten ved & bevege spaken (fig. A, ref. 11).

* Vri rundt startngkkelen (fig. C, ref. 1) i posisjon "1”

» Kontroller ved hjelp av led-lampene (fig. C, ref. 5), at batteriet/ene er fullstendig
oppladet, i motsatt fal ma det lades opp (BATTERIDREVEN versjon )

« Apne panseret og vri pa starthndtaket for den endotermiske motoren. Nar motoren er
kald m& man ogsa bevege luftspaken (ENDOTERMISK MOTOR med_manuell
dragstart)

«  Trykk pa startbryteren (fig. A, ref. 17) for endotermisk motor (ENDOTERMISK MOTOR
med elektrisk oppstart ).

« Ved a trykke inn knappen for kosteenheten (fig. C, ref. 3), mens disse er aktive, vil led-
lampen pa bryteren tennes; et til trykk vil fgre til at kostene stanses, og
oppsugingsmotoren aktiveres automatisk.
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» Start kjgring ved hjelp av gasspaken (fig. A, ref. 9)

| INFORMASJON

Det er mulig & stille inn maksimal driftshastighet, for & gjegre dette ma man falge
anvisningene som gis her:

1. Mens maskinen er avslatt vrir man tenningsngkkelen (fig. C, ref. 1) i
posisjon "1”

2. Kjar (framover) med maskinen, og velg ved hjelp av gasspaken (fig. A, ref. 9)
gnsket maksimumshastighet, og flytt deretter girspaken (fig. C, ref. 7) i
midtposisjon. Man vil f& bekreftelse pa at hastigheten er blitt lagret ved
hjelp av et lydsignal.

For & stille tilbake til den maksimumshastigheten for drift som ble stilt inn fra
fabrikk, sl&r man av og pa igjen maskinen ved hjelp av startngkkelen (fig. C, ref. 1),
eller man gjentar anvisningene pa punkt 2, og vrir s gasspaken rundt helt til det
stopper opp (MAKS HASTIGHET) (fig. A, ref. 9).

Hastigheten ved rygging kan ikke endres.

« Juster trykket fra den sentrale kosten mot gulvet ved hjelp av knoppbryteren (fig. A,
ref. 8). Justeringen ma utfgres etter hva slags type gulv, og hva slags typer stav og
boss som skal samles opp, ved & vri mot hgyre (med urviserne) gker trykket, ved a vri
mot venstre (mot utviserne), vil arbeidstrykket mot gulvet reduseres.

» Senk sidekosten ved & bevege spaken (fig. A, ref. 11).

« Start rengjgringsarbeidet og mangvrer omkring ved a vri pa rattet og bevege
kjgrekommandospaken (fig.

Oppstart/ bruk 512 - 712

« Klargjer maskinen som beskrevet i forrige avsnitt.

« Hev sidekosten ved & bevege spaken (fig. B, ref. 11).

e Vri rundt startngkkelen (fig. C, ref. 1) i posisjon "1”

« Kontroller ved hjelp av led-lampene (fig. C, ref. 5), at batteriet/ene er fullstendig
oppladet, i motsatt fal ma det lades opp (BATTERIDREVEN versjon )

« Apne panseret og vri pa starthndtaket for den endotermiske motoren. Nar motoren er
kald ma man ogsa bevege luftspaken (version med ENDOTERMISK MOTOR MED
MANUELL DRAGSTART)

« Trykk pa oppsugingstasten (fig. C, ref. 2).

« Start kjgring ved hjelp av kjgrespaken (fig. B, ref. 9)

e Juster trykket fra den sentrale kosten mot gulvet ved hjelp av knoppbryteren (fig. B,
ref. 8). Justeringen ma utfares etter hva slags type gulv, og hva slags typer stgv og
boss som skal samles opp, ved & vri mot hgyre (med urviserne) gker trykket, ved & vri
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mot venstre (mot utviserne), vil arbeidstrykket mot gulvet reduseres.
Senk sidekosten ved & bevege spaken (fig. B, ref. 11).

Start rengjaringsarbeidet og mangvrer omkring ved & vri pa rattet og bevege

kjgrekommandospaken

4 VAER OPPMERKSOM

For & unnga & skade gulvoverflatene som kostes, ma man unnga a la kosten sta og

rotere nar maskinen star i ro.

¢ VAER OPPMERKSOM

Unnga & samle opp ledninger, band og klipser.

¢ VAER OPPMERKSOM

Hvert 30. arbeidsminutt er det nadvendig a trykke pa tasten for filterristing 8fig. C,
ref. 4) i 30 sekunder, slik at man kan rengjgre oppsugingsfilteret. Under denne

operasjonen slukkes oppsugingsviften automatisk.

¢ VAER OPPMERKSOM

Unnga & kjgre over vanndammer. Dersom arbeidsomradet skulle veere fuktig er det

mulig & bruke maskinen, men da ma& man sla av oppsugingsviften (fig. C, ref. 2).
Dette fordi fuktig og vatt boss og avfall vil kunne @delegge oppsugingsfilterets

funksjon.

Tgmming av avfallsbrett:

Fegr man utfgrer denne operasjonen ma man sgrge for at alle maskinfunksjonen er slatt

av.

¢ VAER OPPMERKSOM

Operasjonen med tsmming av avfallsbrettet, ma alltid utfgres med egnet maske

over nese og munn for beskytte luftveiene.

Fremre brett:

Ta lgs brettet ved hjelp av handtaket (fig. B, ref. 12) 512-712.

Ta lgs brettet ved hjelp av handtaket (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER
Ta tak i brettet og trekk det ut av sporet.

Tom skuffen.

Monter brettet tilbake pa plass.
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« Sett brettet fast ved hjelp av handtaket (fig. B, ref. 12) 512-712.
« Sett brettet fast ved hjelp av handtaket (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER

Bakre brett:

« Ta lgs brettes ved & heve og vri rundt de to lukkemekanismene (fig. B, ref. 13) 512-
712.

« Ta lgs brettes ved & heve og vri rundt de to lukkemekanismene (fig. A, ref. 14) 512-
712 RIDER

« Tatak i brettet og trekk det ut av maskinen.

e Tgm brettet.

e Monter brettet tilbake pa plass.

» Fest brettet ved a vri pa de to lukkingsmekanismene og trykke pa dem nar brettet er i
riktig posisjon.

Stans:

»  Flytt maskinen til parkeringsomradet

« Stans maskinen ved a slippe handtaket/ spaken (fig. B, ref. 9) 512-712 , ved a slippe
gasspaken (fig. A, ref. 9) 512-712 RIDER

« Sla av kostene ved & trykke pa bryteren (fig. C, ref. 3) 512-712 RIDER.

« Sla av oppsugingen (fig. C, ref. 9) 512-712

e Hev sidekosten ved & bevege spaken (fig. A/ B, ref. 11)

* Vri tenningsngkkelen i posisjon "0” (fig. C, ref. 1).

{. PERIODER DER MASKINEN IKKE ER | BRUK

« Kople fra batteriet. For at batteriets levetid skal bli sa lang som mulig bgr man lade det
opp hver 30.- 40- dag, dersom nivaet til batteriveesken er lavt, bgr man fylle opp med
destillert vann.

* Teom avfallsbrettene.

* Rengjgr maskinen over det hele.

* Rengjgr oppsugingsfilteret.
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8. VEDLIKEHOLDSANVISNING

I FARE

Vedlikeholdsoperasjoner pa det elektriske anlegget, og alle operasjoner som ikke
blir beskrevet spesifikt i denne bruksanvisningen, ma utfgres av kvalifiserte fagfolk,
i samsvar med gjeldende sikkerhetsnormer og pa den méaten som beskrives i
vedlikeholdsanvisningen.
For alle typer vedlikeholdsarbeid pa motoren ma man kontrollere den medfglgende
handboken.

I FARE

Man ma ikke utfare vedlikeholdsoperasjoner uten fgrst & ha koplet batteriene fra det
elektriske anlegget p& maskinen.

8.1. Vedlikehold — Generelle regler

Dersom man jevnlig utfgrer vedlikehold etter anvisningen til produsenten, vil man veere
garantert best mulig ytelser, og lengre levetid for maskinen.

Nar man rengjar maskinen ma man alltid ta falgende forholdsregler:

1. Unnga bruk av haytrykksvaskere eller dampvaskere: Disse kan fare til at det
kommer vann i det elektriske kammeret eller motorene, med pafglgende skader og

fare for kortslutning.

2. Unnga bruk av damp for at delene av plast ikke blir deformert av

varmepavirkningen.

3. Unnga bruk av brennvaesker og lgsemidler: Dette kan gdelegge panserne og

delene av gummi.
8.2.  Ordineert vedlikehold

8.2.1. - Ytre flap-kanter: Bytting

« Vri pa panseret.

* Monter av bakhjulene

e Skru lgs skruene som fester flap-kantene til maskinrammen (fig. F, ref. 1).

e Bytt dem ut med nye kanter.

8.2.2. Bakre flap-kanter Bytting

¢ Fjern bakhjulene

e Fjern bakre brett

e Skru lgs de to festeboltene for flap-kanten (fig. F, ref. 3)
« Tataki. og trekk i flap-kantene, (fig. F, ref. 4)
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Bytt ut flap-kantene ved & sette de to boltene i hullene.
Skru til festeboltene, og monter maskinen tilbake pa plass.

8.2.3. Sentral kost (fig. Bytting

Fjern det fremre brettet (fig. A/ B, ref. 2)

Skru lgs festskruene pa til kostene pa akselen.

Trekk ut kosten.

Monter kosten tilbake pa plass, oppmerksomt sa man tar hensyn til bgrstenes
orientering.

8.2.4. Sidekost Bytting

Hev den fremre delen av maskinen

Skru lgs skruen (fig. D ref. 1), og fjern den slitte kosten

Installer den nye kosten og fest det med skruen (fig.. D ref. 1).

Skru til de to skruene (fig. E, ref. 1), reguler hgyden pa kosten, og skru til skruene.

¢ VAER OPPMERKSOM

Man ma aldri sette inn en sikring med hayere ampere enn det som er angitt.

Dersom en sikring sprenges om og om igjen, ma man finne fram til og reparere feilen i

kablene, kortene (dersom maskinen har slike) eller i motorene. La maskinen etterses av

fagleerte teknikere.

8.2.5. Sikringer: Bytting

Vri rundt startngkkelen (fig. C, ref. 1) i posisjon "0”
Vri panseret slik at man far tilgang til maskinrommet
Fjern lokket pa sikringsboksen

Kontroller sikringene

Sett inn en ny sikring.

Lukk lokket igjen

Tabell over sikringer:  For en fullstendig tabelloversikt over sikringene, se Delekatalogen.

8.2.6. Bytting av remmen til sidekosten Bytting

Vri det gvre panseret.

Fjern remmen, (fig. G, ref. 1), fra remskiven, (fig. G, ref. 2)

Skru lgs festebolten, (fig. G, ref. 3) og la krokene pa sidearmen hektes lgs, (fig. G,
ref. 4) fra det frie tannhjulet.

Fjern remmen, (fig. G, ref. 1) fra sidearmen, (fig. G, ref. 4)

Bytt ut remmen.

Hekt tilbake pa plass sidearmen, (fig. G, ref. 4) pa det frie tannhjulet.
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»  Skru til festebolten (fig. G, ref. 3)
* Farinnremmen, (fig. G, ref. 1), inn i remskiven, (fig. G, ref. 2)

8.2.7. Trekkrem 512-712 : Bytting

» Vri pd panseret.

* Fjernremmen, (fig. H ref. 1), fra inne i remskivene.

* Far den nye remmen, (fog. H ref. 1) inn i remskivene.

8.3. Periodisk vedlikehold

8.3.1. Daglige oppgaver

* Teom avfallsbrettene.

» Sjekk at det ikke finnes kabler eller sammenrullede plastband festet til den sentrale
kosten.

e Lad opp batteriene etter prosedyren som er beskrevet tidligere i denne
handboken.

8.3.2. Ukentlige oppgaver
« Sjekk slitasjestatus pa FLAP-kantene; om ngdvendig byttes disse ut.

« Sjekk oppsugingsfilterets tilstand, og kontroller at det er helt (om ngdvendig byttes
det ut).

« Kontroller elektrolyttnivdet pa batteriene og fyll opp med destillert vann om
ngdvendig.

8.3.3. Oppgaver som ma utfgres hvert halvar
« La det elektriske anlegget kontrolleres av kvalifiserte fagfolk.
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SAMMENFATTENDE TABELL FOR VEDLIKEHOLD

o0 ® >

Ved levering

Hver 10. time

Hver 50. time
Hver 100. time

KONTROLLER

Sentral kost : sjekk og
eventuelt fiern band og
nylontrad som snurrer seg rundt
kosten

Sentral kost : kontroller
slitasjegraden pa kosten

Sidekoster : kontroller
slitasjegraden pa kostene

Flap / paknninger pa brettet
kontroller slitasjegraden pa flap-
kantene og pa pakningene

Stavfilter : kontroller at filteret
er helt/ rent

®| ¢ (o0

Gummikanter: kontroller at
gummikantene er i god stand
og ikke har sprekker

Generell kontroll:  kontroller
strammingen pa skruer og
muttere

\ AR 4

Endotermisk motor:  skift olje
p& motoren

Se instruksjonsheftet
for motoren

Endotermisk motor:  bytt
oljefilter

Se instruksjonsheftet
for motoren

Endotermisk motor:  skift
luftfilter

Se instruksjonsheftet
for motoren

Endotermisk motor:
rengjgring av luftfilter

Se instruksjonsheftet
for motoren

Endotermisk motor: K ontroller
oljeniva pa motoren

Se instruksjonsheftet
for motoren

Generell kontroll:  Kontroller at
skruer og muttere er godt

tilskrudd

L 4

NORSK
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9.

9.1.

PROBLEMER, ARSAKER OG L@SNINGER

Hvordan man kan lgse eventuelle problemer 512 — 712 RIDER

PROBLEMER

ARSAKER

LASNINGER

Maskinen fungerer ikke

Batteriet er frakoplet

Kople batteriet til maskinen

Batteriet er utladet

Lad opp batteriet

Ngkkelen (fig. C ref.

posisjon 0

1) er i

Vri ngkkelen i posisjon 1. C, ref. 1)

Ngdbryter er trykket inn (fig. A, ref.
16)

Fjern blokkeringen p& ngdbryteren
(fig. A, ref. 16)

Den sentrale fjernkontrollbryteren er

gdelagt

Bytt ut fiernkontrollbryteren

Sikring er sprengt

Bytt ut sikringen

Bensin mangler

Fyll opp

Oppsugingsmotoren

fungerer ikke

Sikring er sprengt

Bytt ut sikringen

Bryter for aktivering av vifte star pa
OFF (fig. C, ref. 2)

Trykk inn bryter for aktivering av
vifte (fig. C, ref. 2)

Kommandorelé for oppsuging er

gdelagt

Bytt ut releet

Motoren er gdelagt

Bytt ut motoren

Den sentrale kosten gar
ikke rundt

Sikring er sprengt

Bytt ut sikringen

Bryter for aktivering av kosten er ikke
trykket inn (fig. C, ref. 3)

Bryter for aktivering av kosten er
ikke trykket inn (fig. C, ref. 3)

Kommandorelé for oppsuging er

gdelagt

Bytt ut releet

Led-lampe nr.6 tent (fig. C, ref. 6)
kostetrykket er hgyt

Reduser kostetrykket fra den

sentrale kosten mot gulvflaten det

arbeides pa.

Motoren er gdelagt

Bytt ut motoren

Filterristeren fungerer ikke

Sikring er sprengt

Bytt ut sikringen

Kommandorelé for filterristing er

gdelagt

Bytt ut releet

Bryter for aktivering av filterrister er
ikke trykket inn (fig. C, ref. 4)

Trykk inn bryter for aktivering av
filterrister (fig. C, ref. 4)

Filterristermotoren er gdelagt

Bytt ut filterristermotoren.

Sidekosten gér ikke rundt

Remmen er gdelagt

Bytt ut remmen.
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Maskinen virvler opp stgv

Sidekantene er gdelagt

Bytt ut flap-kantene

Avfallsbrettet er fullt

Tom avfallsbrettet.

Det kommer stgv ut av

Filteret er feil montert

Demonter og monter sa filteret pa

viften nytt, denne gangen riktig
Pakningene er slitte Bytt ut pakningene

Framdriftsmotoren Sikring er sprengt Bytt ut sikringen

fungerer ikke 512-712 | Mikrobryter under setet er ikke | Sette seg ordentlig i setet

RIDER trykket inn

Overoppheting av framdriftsmotoren

Stans maskinen og vent noen

minutter

Termosfgleren er gdelagt

Bytt ut termofgleren

Kjgrekortet er gdelagt

Bytt ut kjgrekortet

Motoren er gdelagt

Bytt ut motoren

Feil pa

gasspedalen

potensiometeret til

Bytt ut potensiometeret
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9.2.

Hvordan man kan lgse eventuelle problemer 512 - 712

PROBLEMER

ARSAKER

LASNINGER

Maskinen fungerer ikke

Batteriet er frakoplet

Kople batteriet til maskinen

Batteriet er utladet

Lad opp batteriet

Ngkkelen (fig. C ref. 1) er i posisjon
0

Vri ngkkelen i posisjon 1. C, ref. 1)

Bensin mangler

Fyll opp

Bensin mangler

Fyll opp

Oppsugingsmotoren

fungerer ikke

Sikring er sprengt

Bytt ut sikringen

Bryter for aktivering av vifte star pa

OFF (fig. C, ref. 2)

Trykk inn bryter for aktivering av
vifte (fig. C, ref. 2)

Motoren er gdelagt

Bytt ut motoren

Den sentrale kosten gar
ikke rundt

Sikring er sprengt

Bytt ut sikringen

Motoren er gdelagt

Bytt ut motoren

Filterristeren fungerer ikke

Sikring er sprengt

Bytt ut sikringen

Bryter for aktivering av filterrister er
ikke trykket inn (fig. C, ref. 4)

Trykk inn bryter for aktivering av
filterrister (fig. C, ref. 4)

Filterristermotoren er gdelagt

Bytt ut filterristermotoren.

Sidekosten gar ikke rundt

Remmen er gdelagt

Bytt ut remmen.

Maskinen virvler opp stgv

Sidekantene er gdelagt

Bytt ut flap-kantene

Avfallsbrettet er fullt

Tom avfallsbrettet.

Det kommer stgv ut av

Filteret er feil montert

Demonter og monter sa filteret pa

viften nytt, denne gangen riktig
Pakningene er slitte Bytt ut pakningene
Framdriftsmotoren Sikring er sprengt Bytt ut sikringen

fungerer ikke

Motoren er gdelagt

Bytt ut motoren
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt

AcS

AcA

NoFR

Alarmer som blir vist pa displayet 512 — 712 RIDER

Gasspake Vil dukke opp dersom gasspaken (fig. A, ref. 9) vrir aktivert far tenning, eller
etter gjenoppstart etter at ngdbryter er aktivert. Slipp den, og beveg nok en gang
gasspaken

Potensiometer Vises nar det er feil eller unormale tilstander pa potensiometer for
hastighet Framdrift har stanset. Slipp opp handtaket, og aktiver den enda en gang; dersom
meldingen fortsetter kan potensiometeret veere gdelagt.

Begrensning. Vises nar Mosfet-kortet har nadd indre termisk grense. Framdrift har
stanset. Slipp opp gasspaken, og aktiver den s& en gang til; dersom problemet vedvarer,
vent noen minutter.

Overoppheting.  Blir vist nar termofgleren til motoren griper inn. Vent noen minutter slik at
motoren far til & avkjgles.

Mosfet. Viser seg nar mosfet-kortet er kortsluttet. Alle funksjoner pa maskinen vil stanses

Kjareblokkering  Blir vist nar batterispenningen er for lav og kjgring blir blokkert. Lad opp
batteriene.

Feil i betjeningen av kostemodulen.  Viser seg nar det er en feil pa releet som styrer
barstene. Sla av, og sa pa igjen kostemotoren. Dersom meldingen ikke blir borte kan det
hende releet er frakoplet, eller at kommandoelementet inne i kortet er gdelagt.

Feil pa oppsugingsmotoren. Viser seg nar det er en feil pd releet som styrer
oppsugingsenheten. Sla av og sa pa igjen oppsugingsmotoren. Dersom meldingen ikke blir
borte kan det hende releet er frakoplet, eller at kommandoelementet inne i kortet er
gdelagt.

Feil p4 den hovedfjernbryteren KM1. Vil vises nar det finnes feil pa hovedfjernbryteren.
Sld av og sd pa igjen maskinen. Dersom meldingen ikke blir borte kan det hende

fiernbryteren er gdelagt, frakoplet, eller at kommandoelementet inne i kortet er gdelagt.
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10. INNSTILLING AV KORTET TIL BETJENINGSPANELET 512 — 712 RIDER

| INFORMASJON

Dersom man trenger a bytte ut kortet til betjeningspanelet, ma man sjekke at "DIP
Bryterne/ switch” som finnes pa dette, er stilt inn etter den typen maskin man bruker.

4 3 2 1

ON

SW1 (ON/ PA)

Stromtilfarsel til maskinen. 12 V

SW2 (ON/ PA) GELEDbatterier
SW3 (ON/PA) =  VERSJON "RIDER”

SW4 (ON/ PA) Endotermisk motor (eksplosjonsmotor)
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ALGEMENE INFORMATIE

Raadpleeg deze handleiding aandachtig alvorens met enige werkzaamheid aan de
machine te beginnen 1.

Doel van de handleiding

Deze handleiding is opgesteld door de fabrikant en maakt deel uit van de uitrusting van de
machine.

Deze handleiding stelt het doel vast waarvoor de machine gebouwd is en bevat alle
nodige informatie voor de gebruikers.

Behalve deze handleiding, die de benodigde informatie voor de gebruikers bevat, zijn
andere publicaties opgesteld die specifieke informatie voor de onderhoudstechnici
bevatten.

De inachtneming van de aanwijzingen garandeert de veiligheid van de mens en van de
machine, zuinige bedrijfskosten, de kwaliteit van de resultaten en een langere levensduur
van de machine zelf. Het niet in acht nemen van de voorschriften kan schade voor de
mens, de machine, de vloer en het milieu met zich meebrengen.

Raadpleeg de inhoudsopgave voorin in de handleiding voor het snel opzoeken van de
onderwerpen.

De tekstgedeelten die niet over het hoofd gezien mogen worden zijn vet gedrukt en
worden voorafgegaan door de hieronder getoonde en uitgelegde symbolen.

I GEVAAR

Geeft aan dat moet worden opgelet dat geen ernstige gevolgen optreden die de

dood of mogelijk gevaar voor de gezondheid van het personeel kunnen
veroorzaken.

¢ ATTENTIE

Geeft aan dat moet worden opgelet dat geen ernstige gevolgen optreden die schade

aan de machine, de omgeving waarin men werkt of economische verliezen kunnen
veroorzaken.

| INFORMATIE

Aanwijzingen van bijzonder belang.

De fabrikant kan, in het kader van continue ontwikkeling en bijwerking van het product,

1 De definitie “machine” vervangt de handelsnaam waarop deze handleiding betrekking heeft.
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zonder voorafgaande kennisgeving wijzigingen doorvoeren.

Ook al wijkt de machine in uw bezit in belangrijke mate af van de afbeeldingen in
deze handleiding, zijn de veiligheid en de informatie over de machine verzekerd.
Identificatie van de machine

De serieplaat is gesitueerd in de positie (fig. I, ref. 1) en vermeldt de volgende informatie:
* model;

* voedingsspanning;

 totaal nominaal vermogen;

e serienummer;

» fabricagejaar;

« gewicht met maximale lading;

* maximaal te nemen hellingsgraad;

* streepjescode met serienummer;

* identificatie van de fabrikant.

Bij de machine gevoegde documentatie

* Gebruikershandleiding;
« garantiecertificaat;
* CE-conformiteitscertificaat

TECHNISCHE INFORMATIE

Algemene beschrijving

De machine in kwestie is een veegmachine die zowel in industriéle als kantoor- en
huiselijke omgevingen gebruikt kan worden voor het vegen van vloeren.

De veegmachine kan gebruikt worden voor het verwijderen van bewerkingsresten, stof en
vuil in het algemeen, van alle horizontale, harde en vrij gelijkmatige opperviakken, zoals:
cement, asfalt, gres, tegels, staalplaat, marmer, matten van rubber of plastic materiaal in
het algemeen, geribbelde of gladde vioeren in overdekte, gesloten omgevingen of buiten.

Legenda

De belangrijkste onderdelen van de machine zijn (fig. A):

* voorste vuilopvangbak (fig. A/B, ref. 2)

* achterste vuilopvangbak (fig. A/B, ref. 1)

» display (fig. A/ B, ref. 3)

* middelste borstel (fig. A / B, ref. dit is het belangrijkste element van de machine dat
zorgt voor het opnemen van stof en vuil in de vuilopvangbak; de borstel kan met
verschillende soorten hardheid en borstelharen besteld worden, afhankelijk van het te
verwijderen materiaal.

» zZijborstel (fig. A / B, ref. 5), dient voor het verzamelen van stof en vuil langs randen, uit
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hoeken en profielen enz.

* zuidfilter (fig. A/ B, ref. 6), dient voor het filtreren van de lucht die door de zuigventilator
wordt aangezogen.

« zuigventilator, die dankzij zijn werking de machine laat vegen zonder dat stof opstuift.

« filterschudder, de werking hiervan zorgt voor de reiniging van het zuidfilter.

» motor (VERSIE VERBRANDINGSMOTOR)

» display batterijlader (fig. A/ B, ref. 7) (OPTIE)

Gevaarzones

A -Bedieningspaneel : gevaar van kortsluiting.

B -Middelste borstel : gevaar wegens rotatie van de borstel.

C -Zijborstel : gevaar wegens rotatie van de borstels.

D -Achterste / voorste wielen : gevaar van beklemming tussen wiel en frame.

E -Motorrruimte : gevaar van Kortsluiting tussen de polen van de batterijen (VERSIE MET
BATTERIJ), risico van ernstige brandwonden, als onderhoud wordt uitgevoerd op
afgezette, maar niet volledig afgekoelde motor (VERSIE MET
VERBRANDINGSMOTOR).

INFORMATIE OVER DE VEILIGHEID

Veiligheidsvoorschriften

Lees aandachtig de gebruikershandleiding door alvorens te beginnen met het
starten, de bediening, het (gewone en buitengewone) onderhoud of andere
werkzaamheden aan de machine.

d ATTENTIE

Neem alle voorschriften in deze handleiding (met name de voorschriften met het
gevaar- en attentiesymbool) en de veiligheidsplaten die rechtstreeks op de machine
zijn aangebracht strikt in acht.
De fabrikant wijst alle aansprakelijkheid af voor letsel/schade aan personen en
zaken wegens het niet in acht nemen van de voorschriften.

De machine mag uitsluitend gebruikt worden door personeel dat voor het gebruik ervan is
opgeleid, de eigen capaciteiten heeft aangetoond en uitdrukkelijk voor het gebruik ervan
is aangewezen.

Het gebruik van de machine is verboden aan minderjarigen.

Bestem deze machine niet voor andere gebruiksdoeleinden dan die uitdrukkelijk
aangegeven in deze handleiding. Beoordeel het type gebouw waarin men werkt (bv.:
farmaceutische industrie, ziekenhuizen, chemische industrie, enz.) en neem de hier
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geldende veiligheidsvoorschriften en —situatie nauwlettend in acht.

Gebruik de machine niet in onvoldoende verlichte ruimten, in omgevingen met
explosiegevaar, op de openbare weg, in aanwezigheid van vuil dat schadelijk voor de
gezondheid is (stof, gas, enz.) en in ongeschikte omgevingen.

Het temperatuurbereik dat voor het gebruik van de machine is voorzien, ligt tussen +4C
en +35T; wanneer de machine niet gebruikt wordt, | igt dit temperatuurbereik tussen +0C
en +50C.

De vochtigheidsgraad waarbij de machine onder alle omstandigheden kan werken is
begrepen tussen 30% en 95%.

Veeg nooit ontvlambare of explosieve vloeistoffen (bv. benzine, petroleum, enz.), zuren
en oplosmiddelen (bv. verfverdunners, aceton, enz,) op. Veeg nooit brandende of
gloeiende voorwerpen op.

Gebruik de machine niet op hellingen of opritten met een hellingshoek van meer dan 2%;
gebruik de machine in geval van kleine hellingen niet in de dwarsrichting, manoeuvreer
hem altijld voorzichtig en maak geen omkeringen. Besteed tijdens het transport over
hellingen of opritten met een hogere hellingsgraad altijd maximale aandacht om
omkantelen en/of ongecontroleerde acceleratie te voorkomen. .

Parkeer de machine nooit _ op een helling.

De machine mag nooit met draaiende motoren onbewaakt worden achtergelaten; als men
de machine wil achterlaten, de motoren uitschakelen en voorkomen dat de machine zich
onverwachts kan verplaatsen.

Let tijdens het gebruik op andere personen, en met name op kinderen die in de omgeving
waarin men werkt aanwezig zijn.

Gebruik de machine niet voor het transport van personen/goederen of het trekken van
goederen die niet door de fabrikant zijn toegestaan. Trek de machine niet.

Gebruik de machine om geen enkele reden als steun voor gewichten.

Dek niet de ventilatie- en de warmteafvoeropeningen af.

De veiligheidsvoorzieningen mogen niet verwijderd, gewijzigd of overbrugd worden.

De ervaring heeft aangetoond dat er verschillende voorwerpen kunnen zijn die ernstig
letsel kunnen veroorzaken: voordat met werken wordt begonnen, moeten sieraden,
horloges, stropdassen en dergelijke afgedaan worden.

De gebruiker dient voor zijn veiligheid altijd de persoonlijke beschermingsmiddelen te
gebruiken: beschermend schort of overall, antislip- en waterdicht schoeisel, rubberen
handschoenen, veiligheidsbril en gehoorbescherming, masker voor bescherming van de
luchtwegen.

Raak met de handen geen bewegende onderdelen aan.

In geval van storing en/of slechte werking van de machine, deze onmiddellijk uitschakelen
en niet proberen om de machine eigenhandig te repareren. Wendt u zich tot een
technisch servicecentrum van de fabrikant.

Alle onderhoudswerkzaamheden dienen in voldoende verlichte omgevingen te gebeuren.
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Laat werkzaamheden aan de elektrische installatie en alle onderhouds- en
reparatiewerkzaamheden (vooral die werkzaamheden die niet uitdrukking in deze
handleiding vermeld staan) uitsluitend door gespecialiseerd en ervaren technisch
personeel uitvoeren.

Alleen het gebruik van accessoires en originele onderdelen die door de fabrikant worden
geleverd is toegestaan, aangezien uitsluitend deze accessoires en onderdelen de
zekerheid bieden dat het apparaat op veilige wijze en zonder ongemakken zal
functioneren. Gebruik niet onderdelen die uit andere machines of kits uitgebouwd zijn als
reserveonderdelen.

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor een levensduur van tien jaar vanaf de
fabricagedatum die op de serienummerplaat is aangegeven. Na deze periode moet de
machine, of hij nu wel of niet is gebruikt, volgens de in het land van gebruik geldende
wetgeving verwerkt worden.

- dit product is speciaal afval van het type AEEA, en voldoet aan de vereisten van
de nieuwe richtlijnen ter bescherming van het milieu (2002/96/EG AEEA). Het
moet apart van het normale afval verwerkt worden, met inachtneming van de
geldende wetten en voorschriften.

Speciaal afval. Niet verwerken samen met normaal afval.

Als alternatief is het mogelijk de machine voor een complete revisie bij de fabrikant af te
leveren.

Als men mocht besluiten de machine niet meer te gebruiken, wordt geadviseerd de
batterijen te verwijderen en naar een erkend inzamelcentrum te brengen.

Men adviseert bovendien om die onderdelen die vooral voor kinderen een gevaar kunnen
opleveren, onwerkzaam te maken.
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VERPLAATSING EN INSTALLATIE

Opheffen en vervoeren van de verpakte machine

d ATTENTIE

Controleer tijdens alle hefwerkzaamheden of de verpakte machine stevig bevestigd
is, om onverwachts omkantelen of vallen te voorkomen.
Het laden/lossen uit de vervoersmiddelen moet met passende verlichting gebeuren.

De machine, die door de fabrikant verpakt is op een houten pallet, moet met geschikte
hefmiddelen (zie de Richtlijn 89/392/EEG en latere wijzingen en/of aanvullingen) geladen
worden.

Het opheffen van het verpakte machinelichaam mag uitsluitend verricht worden met een
vorkheftruck. Hanteer met de nodige aandacht, voorkom stoten en keer de lading niet om.

Controles bij aflevering

Op het moment van aflevering door de vervoerder, aandachtig controleren of de
verpakking en de hierin bevatte machine intact zijn. Indien de machine schade heeft
opgelopen, de grootte hiervan ook aan de vervoerder laten constateren; voordat de
goederen geaccepteerd worden, zich schriftelijk voorbehouden om een aanvraag tot
schadevergoeding in te dienen.

Uitpakken

¢ ATTENTIE

Degenen die de machine uitpakken, moeten de nodige persoonlijke
beschermingsmiddelen dragen (handschoenen, bril, enz.) om het risico van letsel te
beperken.

Verwijder de machine uit zijn verpakking door de volgende handelingen uit te voeren:

snij de plastic banden met een schaar of nijptang door en verwijder ze;

« verwijder het karton;

« afhankelijk van het model, de metalen beugels verwijderen of de plastic banden
doorsnijden die het frame van de machine aan de pallet bevestigen;

* met behulp van een hellende onderlegplaat de machine van de pallet laten aflopen,

door hem in z'n achteruit eraf te duwen;

verwijder de machine uit de buurt van de verpakking.

Bewaar de verpakkingselementen, aangezien deze opnieuw gebruikt kunnen worden om
de machine te beschermen als deze van gebruiksplaats verandert of voor reparatie naar
een werkplaats verstuurd moet worden.

In tegengesteld geval moeten de verpakkingselementen verwerkt worden volgens de
geldende wetgeving.
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Opheffen en vervoeren van de machine

d ATTENTIE

Alle fases moeten altijd worden uitgevoerd in een omgeving met voldoende
verlichting en door de veiligheidsmaatregelen te treffen die het meest geschikt voor
de situatie zijn.
De gebruiker dient voor zijn veiligheid altijd de persoonlijke beschermingsmiddelen
te gebruiken.

De machine moet op de volgende manier op een vervoersmiddel geladen worden:

* ledig de vuilopvangbak

* zet de machine op de pallet en bevestig hem met plastic banden of met de
speciale metalen beugels;

e hef de pallet op (met de machine) met een vorkheftruck en laad haar op het
vervoersmiddel;

« veranker de machine met het vervoersmiddel d.m.v. kabels die met de pallet en de
machine verbonden zijn.

PRAKTISCHE GIDS VOOR DE GEBRUIKER

Bedieningselementen — Beschrijving 512 — 712 RIDER

Onder verwijzing naar fig. C, heeft de machine de volgende bedieningselementen en
controlelampjes.

Startschakelaar (fig. C, ref. 1): schakelt de machine in en uit

Noodstopknop _ (fig. A, ref. 16): activeert/inactiveert alle functies van de machine

Zuigschakelaar (fig. C, ref. 2): schakelt de zuigunit in/uit.

Borstelschakelaar (fig. C, ref. 3): schakelt de werking van de borstel in/uit.

Drukknop filterschudder ___ (fig. C, ref. 4): activeert de filterschudder.

Controlelampies batterijlading __ (fig. C, ref. 5): 3 leds die de laadtoestand van de batterij

aangeven:
groen controlelampje , batterij volledig geladen
geel controlelampje , batterij bijna leeg, moet opgeladen worden

rood controlelampje , batterij leeg

Leds druk middelste borstel _ (fig. C, ref. 6): 6 leds die de druk van de middelste borstel
op het werkvlak aangeven. De waarde van de druk die door de borstel op de vioer wordt
uitgeoefend wordt berekend via lezing van de stroom die door de motor van de middelste
borstel verbruikt wordt:

groene controlelampjes , lichte druk
geel controlelampje , gemiddelde druk

rood controlelampje , sterke druk
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Als het rode controlelampie (led n.6) gaat branden, beginnen alle leds te knipperen.

Twee minuten na inschakeling van het rode controlelampije, vindt de automatische

uitschakeling van de borstelfunctie plaats.

Handgreep voor afstelling druk middelste borstel (fig. A, ref. 8): regelt de druk van

de borstel op de vloer.
Gashendel (fig. A, ref. 9), met deze hendel wordt de snelheid van de machine geregeld.

Hendel voor optillen voorste flap __ (fig. A, ref. 10), met deze hendel wordt de voorste flap

opgetild om vuil van grote afmetingen te kunnen opvegen.
Hendel voor opheffen zijborstel _ (fig. A, ref. 11). met deze hendel wordt de zijborstel

opgetild en neergezet
Keuzeschakelaar _rijrichting (fig. C, ref. 7). met deze keuzeschakelaar wordt

vooruit/achteruit rijden gekozen voor

Display_(fig. C, ref. 8). geeft alarmcodes weer

Rem (fig. A, ref. 12). Parkeerrem (GEACTIVEERD DOOR BEDIENING VAN DE WITTE
BLOKKEERHENDEL) en bedrijfsrem

START generator_(fig. A, ref. 17). Elektrische start verbrandingsmotor

Bedieningselementen — Beschrijving 512 — 712

Onder verwijzing naar fig. C, heeft de machine de volgende bedieningselementen en
controlelampjes.

Startschakelaar (fig. C, ref. 1): schakelt de machine in en uit

Zuigschakelaar (fig. C, ref. 2): schakelt de zuigunit in/uit.

Drukknop filterschudder __ (fig. C, ref. 4): activeert de filterschudder.

Controlelampies batterijlading __ (fig. C, ref. 5): 3 leds die de laadtoestand van de batterij

aangeven:
groen controlelampje , batterij volledig geladen
geel controlelampje , batterij bijna leeg, moet opgeladen worden

rood controlelampje , batterij leeg

Handgreep voor afstelling druk middelste borstel (fig. B, ref. 8): regelt de druk van

de borstel op de vloer.
Tractiehendel (fig. B, ref. 9), met deze hendel wordt de tractie/aandrijving van de
machine ingeschakeld.
Hendel voor optillen voorste flap __ (fig. B, ref. 10), met deze hendel wordt de voorste flap

opgetild om vuil van grote afmetingen te kunnen opvegen.
Hendel voor opheffen zijborstel _ (fig. B, ref. 11). met deze hendel wordt de zijborstel
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opgetild en neergezet

Display_(fig. C, ref. 8). geeft alarmcodes weer

Rem (fig. B, ref. 12). Parkeerrem

Led zuigunit_(fig. C, ref. 9). Geeft de status weer van de zuigunit: AAN/UIT

Installatie zijborstel

¢ ATTENTIE

Handeling uit te voeren met uitgeschakelde machine en verwijderde sleutel.

Ga als volgt te werk (fig. D):
e Til het voorste gedeelte van de machine op.
* Installeer de borstel en zet hem vast met de bijgeleverde sluitring en schroef (fig.
D, ref. 1).
* Draai de twee schroeven los (fig. E, ref. 1) , regel de hoogte van de borstel, draai

de schroeven weer vast.

De machine voor het werk gereed maken

d ATTENTIE

Alvorens met werken te beginnen, een schort, gehoorbeschermers,
antislipschoeisel, masker ter bescherming van de luchtwegen, handschoenen en
elke ander beschermingsmiddel dragen dat vereist wordt door de omgeving waarin

men werkt.

Verbrandingsmotor: voorbereiding

Lees aandachtig het instructieboekje van de motor door, dat u als bijlage bij de
handleiding aantreft, controleer het oliepeil van de motor en vul dit, als het laag is, bij door
beschermende handschoenen te dragen.

Tank benzine.
Batterijen: installatie en aansluiting

De batterijen worden gewoonlijk met zuur geladen en klaar voor gebruik geleverd.
Wanneer men droge batterijen gebruikt, moeten ze alvorens ze aan boord worden
gemonteerd, met de volgende procedure geactiveerd worden:

« wvul, nadat de pluggen van de batterijen zijn verwijderd, alle elementen met de
specifieke zwavelzuuroplossing, totdat de platen volledig bedekt zijn (schenk minstens
een paar keer over elk element).

* laat 4 a 5 uur rusten, om de luchtbellen de tijd te geven om naar het opperviak te
stijgen en de platen om de elektrolyt te absorberen;

« controleer of het elektrolytpeil nog boven de platen staat. Vul in tegengesteld geval het
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peil bij met zwavelzuuroplossing;
* sluit de pluggen weer;
* monteer de batterijen in de machine (volgens de hieronder aangegeven procedure).
Het is nu het juiste moment om een eerste oplading uit te voeren alvorens de machine in

bedrijf te stellen.

I GEVAAR

Controleer of alle schakelaars op het bedieningspaneel in de stand “0” (uit) staan.
Let op dat op de pluspolen uitsluitend klemmen worden gemonteerd die met het
symbool “+” zijn gemerkt. Controleer de lading van de batterijen niet door middel
van vonkvorming.
Houdt u zich nauwlettend aan de hieronder beschreven aanwijzingen, aangezien
een eventuele kortsluiting van de batterijen hun explosie kan veroorzaken.

. Draai de bovenste motorkap 90°richting achterkant van de machine.
. Breng de batterij(en) in het vak in.
. Sluit de batterij(en) aan.

d ATTENTIE

Monteer de batterijen in de machine met middelen die voor hun gewicht geschikt

zijn.
De plus- en minpolen hebben een verschillende doorsnede.

. Sluit de bovenste motorkap.
. Gebruik de machine volgens de instructies die hierna zijn aangegeven.

Batterijen: verwijdering.
I GEVAAR

Tijdens het verwijderen van de accu’s moet de gebruiker de persoonlijke

beschermingsmiddelen (handschoenen, veiligheidsbril, beschermende overall,
veiligheidsschoeisel, enz.) dragen die nodig zijn om het risico van letsel te
beperken; controleer of alle schakelaars op het bedieningspaneel in de stand “0”
(uit) staan en of de machine is uitgeschakeld, blijf uit de buurt van eventueel open
vuur, sluit niet de polen van de batterijen kort, veroorzaak geen vonken en rook niet

en ga vervolgens als volgt te werk:

« maak de klemmen van de batterijpedrading en de brug los van de polen van

de batterijen.
« verwijder, indien aanwezig, de verankeringselementen van de batterijen aan

het onderstuk van de machine.

NEDERLANDS 13



* hef de batterijen met geschikte transportmiddelen uit het vak op.

De batterijlader

d ATTENTIE

Laat de batterijen nooit te veel ontladen, want hierdoor kunnen ze op onherstelbare
wijze beschadigd raken.

Keuze van de batterijlader

Controleer of de batterijlader compatibel is met de op te laden batterijen:

buisvormige loodbatterijen: een automatische batterijlader wordt geadviseerd. Raadpleeg
sowieso de fabrikant en de handleiding van de batterijlader ter bevestiging van deze keus.
gelbatterijen: gebruik een batterijlader die specifiek voor dit type batterijen geschikt is.

Voorbereiding van de batterijlader

Als men een batterijlader wenst te gebruiken die niet bij de machine is geleverd, moet

hierop de connector worden gemonteerd die bij de machine is geleverd.

Ga voor de installatie van de connector als volgt te werk:

e verwijder circa 13 mm van de beschermhuls van de rode en zwarte kabel van de
batterijlader;

» steek de kabels in de contactpennen van de connector en druk stevig samen met een
geschikte tang;

« steek de kabels in de connector met inachtneming van de polariteit (rode kabel +,
zwarte kabel -).

« Steek de bekabelde connector in de connector aanwezig in de machineruimte.

Werk

| INFORMATIE

Indien de machine voor de eerste keer gebruikt wordt, wordt een korte testperiode
op een groot oppervlak zonder obstakels geadviseerd, om de benodigde ervaring
op te doen.

Starten/gebruik 512 — 712 RIDER

| INFORMATIE

De stoel (fig. A, ref. 15) is voorzien van een veiligheidssensor. Zijn functie is om de

beweging van de machine alleen vrij te geven als de bestuurder op de stoel gezeten
IS.
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« Bereid de machine voor zoals beschreven in de vorige paragraaf.

e Hef de zijborstel op met zijn hendel (fig. A, ref. 11).

e Draai de contactsleutel (fig. C, ref. 1) naar de stand “1".

e Controleer m.b.v. de leds (fig. C, ref. 5), of de batterij(en) volledig geladen is(zijn). In
tegengesteld geval moet(en) de batterij(en) opgeladen worden (versie met
BATTERIJ)

¢ Open de kap en bedien de starthendel van de verbrandingsmotor. Bij koude motor
moet de choke bediend worden (VERBRANDINGSMOTOR met _trekstart-
handbediend ).

e Druk op de knop (fig. A, ref. 17) voor het starten van de verbrandingsmotor
(VERBRANDINGSMOTOR met elektrisch starten ).

e Druk op de borstelknop (fig. C, ref. 3), wanneer de borstels actief zijn gaat de led op

de drukknop branden, een tweede druk op de knop stopt de borstels en de motor van
de zuigunit wordt automatisch geactiveerd.
* Bedien de aandrijving met de gashendel (fig. A. Ref. 9)

| INFORMATIE

Het is mogelijk om de maximum werksnelheid in te stellen. Ga hiervoor als volgt te
werk:

1. Draai bij uitgeschakelde machine de contactsleutel (fig. C, ref. 1) naar de
stand “1”.

2. Rijd vooruit met de machine en selecteer met de gashendel (fig. A, ref. 9) de
gewenste maximumsnelheid en plaats vervolgens de rijschakelaar (fig. C,
rif. 7) in de middelste stand. De opslag van de snelheid in het geheugen
wordt bevestigd door een geluidssignaal.

Om de door de fabrikant ingestelde maximumsnelheid te herstellen: schakel de

machine uit en weer in met de contactsleutel (fig. C, rif. 1), of herhaal de
aanwijzingen onder punt 2 en zorg er daarbij voor dat de gashendel (fig. A, ref. 9)

naar het einde van zijn slag (MAX SNELHEID) wordt gedraaid. 9).

De achteruitrijsnelheid kan niet gewijzigd worden.

* Regel de druk van de middelste borstel op de vioer met de knop (fig. A, ref. 8), de
regeling moet gebeuren aan de hand van het type vloer en het type te vegen vuil.
Door rechtsom te draaien neemt de druk toe en door linksom te draaien neemt de
druk op het werkvlak af.

e Zet de zijborstel neer m.b.v. zijn hendel (fig. A, ref. 11).

« Begin met vegen door met de handen de handgreep te manoeuvreren en de
aandrijving te bedienen.
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Starten/gebruik 512 - 712

Bereid de machine voor zoals beschreven in de vorige paragraaf.

Hef de zijborstel op met zijn hendel (fig. B, ref. 11).

Draai de contactsleutel (fig. C, ref. 1) naar de stand “1".

Controleer m.b.v. de leds (fig. C, ref. 5), of de batterij(en) volledig geladen is(zijn). In
tegengesteld geval moet(en) de batterij(en) opgeladen worden (versie met
BATTERIJ)

Open de kap en bedien de starthendel van de verbrandingsmotor. Bij koude motor
moet de choke bediend worden (VERBRANDINGSMOTOR met trekstart-

handbediend ).

Bedien de aandrijving met de hendel (fig.C. ref. 2)

Druk op de zuigknop (fig.B, ref. 9).

Regel de druk van de middelste borstel op de vioer met de knop (fig. B, ref. 8), de
regeling moet gebeuren aan de hand van het type vloer en het type te vegen vuil.
Door rechtsom te draaien neemt de druk toe en door linksom te draaien neemt de
druk op het werkvlak af.

Zet de zijborstel neer m.b.v. zijn hendel (fig. B, ref. 11).

Begin met vegen door met de handen de handgreep te manoeuvreren en de
aandrijving te bedienen.

d ATTENTIE

Om beschadiging van het te behandelen vloeroppervlak te voorkomen, mag men de

borstels niet bij stilstaande machine laten draaien.

d ATTENTIE

Veeg geen draden, banden, stroken op.

¢ ATTENTIE

Elke 30 minuten werking moet de drukknop van de filterschudder (fig. C, ref. 4) 30

seconden bediend worden, zodat het zuigfilter gereinigd wordt. Tijdens deze

handeling wordt de zuigventilator automatisch uitgeschakeld.

g ATTENTIE

Vermijd om over waterplassen te rijden. Als het werkvlak vochtig mocht zijn, kan de

machine gebruikt worden, maar dan moet de zuigventilator uitgeschakeld worden

(fig. C, ref. 2) aangezien het vochtige/natte vuil de werking van het zuigfilter nadelig

beinvioedt.
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Ledigen vuilopvangbak:

Controleer, alvorens deze handeling uit te voeren, of alle functies van de machine

uitgeschakeld zijn.

d ATTENTIE

Het ledigen van de bak moet altijd met een masker worden verricht, om de

luchtwegen tegen het stof te beschermen dat tijdens deze handeling altijd aanwezig

is.

Voorste bak:

Ontgrendel de bak met de hendel (fig. B, ref. 12) 512-712.
Ontgrendel de bak met de hendel (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER
Pak de bak beet en schuif hem uit zijn zitting.

Ledig de bak.

Breng de bak weer aan.

Vergrendel de bak met de hendel (fig. B, ref. 12) 512-712.
Vergrendel de bak met de hendel (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER

Achterste bak:

Ontgrendel de bak door hem op te tillen en de twee sluitingen te verdraaien (fig. B, ref.
13) 512-712.

Ontgrendel de bak door hem op te tillen en de twee sluitingen te verdraaien (fig. A, ref.
14) 512-712 RIDER

Pak de bak beet en verwijder hem uit de machine.

Ledig de bak.

Breng de bak weer aan.

Vergrendel de bak door de twee sluitingen te verdraaien en ze in hun positie vast te
drukken.

Stoppen:

Ga naar de parkeerzone.

Stop de machine door de hendel los te laten (fig. B, ref. 9) 512-712 , door de
gashendel los te laten (fig. A, ref. 9) 512-712 RIDER

Schakel de borstels met de knop uit (fig. C, ref. 3) 512-712 RIDER

Stop het zuigen (fig. C, ref. 9) 512-712

Hef de zijborstel op met zijn hendel (fig. A/ B, ref. 11)

Draai de contactsleutel naar de stand “0” (fig. C, ref. 1).
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PERIODEN VAN INACTIVITEIT

« Koppel de batterij af. Voor een lange levensduur van de batterij moet hij elke 30/40
dagen opgeladen worden. Als het peil van de batterijoplossing laag is, moet met
gedestilleerd water bijgevuld worden.

e Ledig de vuilopvangbakken.

¢ Reinig de complete machine.

* Reinig het zuidfilter.

INSTRUCTIES VOOR HET ONDERHOUD

I GEVAAR

Onderhoud dat de elektrische installatie betreft, en alles dat niet uitdrukkelijk in
deze handleiding is beschreven, mag uitsluitend verricht worden door
gespecialiseerd technisch personeel, conform de geldende
veiligheidsvoorschriften en hetgeen bepaald in de handleiding voor het onderhoud.

Zie het instructieboekje voor onderhoudswerkzaamheden aan de motor.

I GEVAAR

Er mogen geen onderhoudswerkzaamheden uitgevoerd worden, zolang de
batterijen niet van de elektrische installatie van de machine zijn afgekoppeld.

Onderhoud — Algemene regels

Regelmatig onderhoud uitvoeren, volgens de aanwijzingen verschaft door de fabrikant,
garandeert een beter rendement en een langere levensduur van de machine.

Neem, voor de reiniging van de machine, de volgende regels in acht:

1. vermijd het gebruik van hogedrukreinigers: deze kunnen intreden van water in de
elektrische ruimte of de motoren veroorzaken, met beschadiging of risico van
kortsluiting als gevolg;

2. gebruik geen stoom om vervorming van de plastic onderdelen door de hoge
temperatuur te voorkomen;

3. gebruik geen koolwaterstoffen of oplosmiddelen: de ombouw en de rubberen
delen zouden hierdoor beschadigd kunnen raken.

Gewoon onderhoud

Buitenste zijflappen: vervanging

e Draai de motorkap 90°naar achteren.

» Demonteer de achterste wielen.

* Draai de schroeven die de flappen aan het frame bevestigen los (fig. F ref. 1).
« Vervang de oude door nieuwe flappen.
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Achterste flap: vervanging

Verwijder de achterste wielen.

Verwijder de achterste bak.

Draai de twee bevestigingspennen van de flap los (fig. F, ref. 3)

Pak de flap beet en trek hem weg (fig. F, ref. 4)

Vervang de flap en breng hierbij de twee pennen in hun gaten in.

Draai de bevestigingspennen vast en breng de machine weer in gebruiksklare
toestand.

Middelste borstel: vervanging

Verwijder de voorste bak (fig. A/B, ref. 2)

Draai de twee schroeven die de borstel aan de as bevestigen los.
Verwijder de borstel.

Monteer de borstel door hierbij te letten op de richting van de borstelharen.

Zijborstel: vervanging

Til het voorste gedeelte van de machine op.

Draai de schroef los (fig. D, ref. 1), verwijder de versleten borstel.

Installeer de nieuwe borstel en bevestig hem met de schroef (fig. D, ref. 1).

Draai de twee schroeven los (fig. E, ref. 1) , regel de hoogte van de borstel, draai
de schroeven vast.

¢ ATTENTIE

Installeer nooit zekeringen met een hoger amperage dan voorzien.

Indien een zekering blijft doorbranden, moet het defect in de bedrading, de kaarten (indien

aanwezig) of in de motoren opgezocht en gerepareerd worden: laat de machine door
gekwalificeerd technisch personeel nakijken.

Zekeringen: vervanging

Draai de contactsleutel (fig. C, ref. 1) naar de stand “0” .

Open de motorkap, zodat toegang wordt verkregen tot de machineruimte.
Verwijder het deksel van de zekeringenhouder.

Controleer de zekeringen.

Monteer een nieuwe zekering.

Sluit het deksel.

Zekeringentabel : Zie voor de complete zekeringentabel, de catalogus van de

reserveonderdelen.
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Riem zijborstel: vervanging

Draai de bovenste motorkap 90°naar achteren.

Verwijder de riem (fig. G ref. 1) van de poelie (fig. G, ref. 2)

Draai de bevestigingspen los (fig. G, ref. 3) en laat de haken van de zijarm (fig. G
ref. 4) uit de getande tussenring komen.

Verwijder de riem (fig. G ref. 1) van de zijarm (fig. G, ref. 4)

Vervang de riem.

Haak de zijarm (fig. G, ref. 4) weer aan de getande tussenring vast.

Draai de pen vast (fig. G, ref. 3)

Steek de riem (fig. G ref. 1) in de poelie (fig. G, ref. 2)

Aandrijfriem 512-712: vervanging

Draai de motorkap 90°naar achteren.
Verwijder de riem (fig. H ref. 1) uit de sleuf van de poelies.
Breng de nieuwe riem (fig. H ref. 1) op de poelies aan.

Periodiek onderhoud

Dagelijkse werkzaamheden

ledig de vuilopvangbakken.

controleer of er geen draden of stroken rondom de middelste borstel gewikkeld
zijn.

laad de batterijen op volgens de eerder beschreven procedure.

Wekelijkse werkzaamheden

Controleer de slijtagetoestand van de flappen en vervang ze indien nodig.
Controleer de toestand van het luchtfilter van zuigunit en controleer of het in
intacte toestand verkeert (vervang het indien nodig);

Controleer het elektrolytpeil in de batterijen en vul indien nodig met gedestilleerd
water bij.

Halfjaarlijkse werkzaamheden

Laat de elektrische installatie door gekwalificeerd personeel controleren.
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OVERZICHTSTABEL ONDERHOUD

0w >

Op het moment van aflevering
Elke 10 uur

Elke 50 uur

Elke 100 uur

CONTROLEER

Middelste borstel: controleren
en eventueel materiaal dat om
de borstel is gewikkeld
verwijderen.

Middelste borstel: de
slijtagetoestand van de borstel
controleren

Zijborstels: de slijtagetoestand
van de borstels controleren

Flappen / Pakking bak: de
slijtagetoestand van de flappen
en de pakkingen controleren

Stoffilter: de toestand van het
filter controleren/reinigen

®| o |6 o

Banden: controleren of het
loopvlak in goede toestand
verkeert en geen sneden aan
de zijkant vertoont

Batterij: het zuurniveau van de
batterijen controleren

\ R 4

Verbrandingsmotor: motorolie
verversen

Zie instructieboekje
van de motor

Verbrandingsmotor: oliefilter
vervangen

Zie instructieboekje
van de motor

Verbrandingsmotor: luchtfilter
vervangen

Zie instructieboekje
van de motor

Verbrandingsmotor: luchtfilter
reinigen

Zie instructieboekje
van de motor

Verbrandingsmotor:
motoroliepeil controleren

Zie instructieboekje
van de motor

Algemene controle:
bevestiging moeren en
schroeven controleren

L 4

STORINGEN, OORZAKEN EN REMEDIES
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Verhelpen van eventuele storingen 512 — 712 RIDER

STORINGEN

OORZAKEN

REMEDIES

De machine werkt niet

Batterij afgekoppeld

Sluit de batterij op de machine aan

De batterij is leeg

Laad de batterij op

De sleutel (fig. C, ref. 1) staat in de
stand O

Draai de sleutel naar de stand 1
(fig. C, ref. 1)

Noodstopknop bediend (fig. A, ref.
16)

Ontgrendel de noodstopknop (fig.
A, ref. 16)

Hoofdrelais defect

Vervang relais

Zekering onderbroken

Vervang de zekering

Benzine ontbreekt

Tank benzine

Zuigmotor werkt niet

Zekering onderbroken

Vervang de zekering

Schakelaar activering ventilator op
OFF (fig. C, ref. 2)

Druk op de schakelaar voor

activering van de ventilator (fig. C,
ref. 2)

Stuurrelais zuigen defect

Vervang relais

Motor defect

Vervang de motor

Middelste borstel draait

niet

Zekering onderbroken

Vervang de zekering

Schakelaar voor activering van de

ventilator niet bediend (fig. C, ref. 3)

Druk op de schakelaar voor
activering van de ventilator (fig. C,

ref. 3)

Stuurrelais zuigen defect

Vervang relais

Led n.6 (rood) brandt (fig. C, ref. 6)
hoge borsteldruk

Verlaag de druk van de middelste

borstel op het werkvlak

Motor defect

Vervang de motor

Filterschudder werkt niet

Zekering onderbroken

Vervang de zekering

Stuurrelais filterschudder defect

Vervang relais

Schakelaar voor activering van de
filterschudder (fig. C, ref. 4)

Druk op de schakelaar voor

activering van de ventilator (fig. C,
ref. 4)

Motor filterschudder defect

Vervang de motor van de

filterschudder

Zijborstel draait niet

Riem beschadigd

Vervang de riem.

De machine doet stof

opstuiven

De zijflappen zijn beschadigd.

Vervang de flappen

De vuilopvangbak is vol

Ledig de vuilopvangbak
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Er komt stof uit de

ventilator

Filter slecht geplaatst

Demonteer en installeer het filter

op correcte wijze

Pakkingen versleten

Vervang de pakkingen

Aandrijffmotor werkt niet

Zekering onderbroken

Vervang de zekering

Microschakelaar onder stoel niet

bediend

Ga correct op de stoel zitten

Overtemperatuur aandrijfmotor

Stop de machine en wacht enkele

minuten

Thermische sensor beschadigd

Vervang de thermische sensor

Tractiekaart beschadigd

Vervang de tractiekaart

Motor defect

Vervang de motor

Potentiometer gaspedaal defect

Vervang de potentiometer

Verhelpen van eventuele storingen 512 - 712

STORINGEN

OORZAKEN

REMEDIES

De machine werkt niet

Batterij afgekoppeld

Sluit de batterij op de machine aan

De batterij is leeg

Laad de batterij op

De sleutel (fig. C, ref. 1) staat in de
stand O

Draai de sleutel naar de stand 1
(fig. C, ref. 1)

Benzine ontbreekt

Tank benzine

Zuigmotor werkt niet

Zekering onderbroken

Vervang de zekering

Schakelaar activering ventilator op
OFF (fig. C, ref. 2)

Druk op de schakelaar voor

activering van de ventilator (fig. C,
ref. 2)

Motor defect

Vervang de motor

Middelste borstel draait

niet

Zekering onderbroken

Vervang de zekering

Motor defect

Vervang de motor

Filterschudder werkt niet
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Schakelaar voor activering van de
filterschudder (fig. C, ref. 4)

Druk op de schakelaar voor
activering van de ventilator (fig. C,

ref. 4)

Motor filterschudder defect

Vervang de motor van de

filterschudder

Zijborstel draait niet

Riem beschadigd

Vervang de riem.

De machine doet stof

De zijflappen zijn beschadigd.

Vervang de flappen

opstuiven De vuilopvangbak is vol Ledig de vuilopvangbak
Er komt stof uit de Filter slecht geplaatst Demonteer en installeer het filter
ventilator op correcte wijze

Pakkingen versleten

Vervang de pakkingen

Aandrijffmotor werkt niet

Zekering onderbroken

Vervang de zekering

Motor defect

Vervang de motor

NEDERLANDS

24




Alarmen die op het display verschijnen 512 — 712 RIDER

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt

AcS

AcA

NoFR

Acceleratore (gashendel). Verschijnt als de gashendel (fig. A ref. 9) geactiveerd wordt
voor inschakeling of na herstellen van een noodstop. Laat los en bedien de gashendel
opnieuw.

Potentiometer. Verschijnt bij breuk of defect van de potentiometer van de snelheid. De
aandrijving wordt gestopt. Laat de hendel los en bedien hem opnieuw. Als de melding blijft
verschijnen, kan het zijn dat de potentiometer defect is.

Limitazione (Begrenzing). Verschijnt wanneer de mosfet in interne thermische begrenzing
gaat. De aandrijving wordt gestopt. Laat de gashendel los en bedien hem opnieuw. Als het
probleem aanhoudt, enkele minuten wachten.

Oververhitting. Verschijnt wanneer de thermische sensor van de motor heeft ingegrepen.
Wacht enkele minuten totdat de motor is afgekoeld.

Mosfet. Verschijnt bij mosfet in kortsluiting. Alle verbruikers van de machine worden
gestopt.

Blocco trazione (Blokkering aandrijving). Verschijnt wanneer de batterijspanning te laag
is. Laad de batterijen op.

Anomalia comando spazzole (Storing bediening borstels). Verschijnt wanneer er een
storing is in het relais dat de borstel aanstuurt. Schakel de borstelmotor uit en weer in. Als
de melding niet verdwijnt, zou het relais afgekoppeld kunnen zijn of zou het
bedieningselement in de kaart defect kunnen zijn.

Anomalia comando aspiratore (Storing bediening zuigunit). Verschijnt wanneer er een
storing is in het relais dat de zuigunit aanstuurt. Schakel de zuigmotor uit en weer in. Als de
melding niet verdwijnt, zou het relais afgekoppeld kunnen zijn of zou het
bedieningselement in de kaart defect kunnen zijn.

Storing algemeen relais KM1. Verschijnt wanneer er een defect in de bediening van het
hoofdrelais is. Schakel de machine uit en weer in. Als de melding niet verdwijnt, zou het
relais defect of afgekoppeld kunnen zijn of zou het bedieningselement in de kaart defect

kunnen zijn.
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INSTELLING DASHBOARDKAART 512 — 712 RIDER

| INFORMATIE

Als de dashboardkaart vervangen moet worden, controleer dan of de “dip switches”
op deze kaart zijn ingesteld op basis van het type machine dat gebruikt

wordt.

SW1 (ON)
SW2 (ON)
SW3 (ON)

SW4 (ON)

4 3 2 1

ON

Stroomvoorziening machine 12V
GELDbatterijen
Versie “RIDER”

Verbrandingsmotor
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PORTUGUES

(Traducéao das instrucdes originais)
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2. INFORMACOES GERAIS

L1

Consulte atentamente este manual antes de efectuar qualquer intervencéo na

maquina 1.

2.1.  Objectivo do manual
Este manual foi redigido pelo fabricante e constitui parte integrante da maquina.

Define o objectivo para o qual a maquina foi fabricada e contém todas as informacdes
necessarias para os operadores.

Para além deste manual, que contém as informa¢Bes necessarias para os utilizadores,
foram redigidas outras publicacGes que contém as informacdes especificas para os técnicos
de manutencdo.

O permanente cumprimento das indicacbes garante a seguranca do operador e da
méaquina, um funcionamento econémico, resultados de qualidade e uma maior vida util da
propria maquina. O incumprimento das recomenda¢Bes pode implicar danos para o
operador, a maquina, o pavimento e o ambiente.

Para uma procura mais rapida dos assuntos, consulte o indice descritivo, situado no inicio
do manual.

Os blocos de texto que ndo devem ser ignorados estdo evidenciados a negrito e séo
precedidos dos simbolos ilustrados e definidos a seguir.

I PERIGO

Indica que é necessario prestar atencdo para nao incorrer em consequéncias graves

que possam provocar a morte do pessoal ou eventuais danos para a saude.

¢ ATENCAO

Indica que é necessario prestar atencdo para nao incorrer em consequéncias graves
gue possam provocar danos na maquina, no ambiente em que a mesma trabalha, ou
perdas econdmicas.

i INFORMACAO

Indicacdes especialmente importantes.

O fabricante, no &mbito de uma politica de constante desenvolvimento e actualizacdo do
produto, pode efectuar alteragdes sem aviso prévio.

1a definicdo “maquina” substitui a designagéo comercial referida no presente manual.
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Ainda que a sua maquina seja um pouco diferente das imagens contidas neste documento,
estdo garantidas a seguranca e as informacdes sobre a mesma. Identificacdo da maquina

A chapa com o numero de série encontra-se na posicao (Fig. I, ref. 1) e contém as
seguintes informacoes:

* Modelo;

« tensao de alimentacao;

e poténcia nominal total;

* numero de série;

» ano de fabrico;

e peso com a carga maxima;

* inclinacdo méaxima;

e codigo de barras com namero de série;
« identificacdo do fabricante.

2.2. Documentagéo fornecida juntamente com a maquina
« Manual de utilizagéo;

certificado de garantia;
certificado de conformidade CE.

3. INFORMACOES TECNICAS

3.1.  Descricao geral

A maquina em observacédo € uma varredora mecanica, para utilizagcdo em meios domésticos
e industriais, destinada a varrer pavimentos.

A varredora mecéanica pode ser utilizada para limpar residuos de processo, po e sujidade
em geral, todas as superficies planas, duras, ndo excessivamente desconexas, Como:
cimento, asfalto, grés, ceramica, chapas metalicas, marmore, tapetes de borracha ou de
plastico em geral, em relevo ou lisos, em interiores ou exteriores.

3.2. Legenda

As partes principais da maquina sédo as seguintes (fig. A):

* deposito de residuos dianteiro (fig. A/ B, ref. 2)

* deposito de residuos traseiro (fig. A/ B, ref. 1)

* visor (fig. A/ B, ref. 3)

* escova central (fig. A / B, ref. 4), que € o 6rgdo principal da maquina e permite o
carregamento do p6 e dos detritos no depdsito de recolha. Pode ser encomendada com
cerdas de diferente dureza e natureza, consoante o material a recolher.

* escova lateral (fig. A / B, ref. 5), desempenha o papel de transportador do p6 e dos
detritos e destina-se exclusivamente a limpeza dos rebordos, dos cantos e dos contornos.

« filtro de aspiragdo (fig. A / B, ref. 6), que permite que a maquina filtre o ar aspirado pela
ventoinha de aspiracéo.
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ventoinha de aspiracdo, que permite que a maquina varra sem levantar po.

dispositivo de sacudir o filtro, que permite a limpeza do filtro de aspiracéo.
motor (VERSAO COM MOTOR ENDOTERMICO)
* visor do carregador de baterias (fig. A/ B, ref. 7) (OPCIONAL)

3.3.  Zonas de perigo

A -Painel de controlo : perigo de curto-circuitos.

B -Escova central : perigo para a rotacdo da escova.

C -Escova lateral: perigo para a rotacdo das escovas.

D -Rodas traseiras / dianteiras : perigo de esmagamento entre a roda e o corpo da
maquina.

E - Compartimento do motor : perigo de curto-circuito entre os polos da bateria (VERSAO
COM BATERIA), risco de queimaduras graves, devendo qualquer ac¢cdo de manutengao

ser efectuada com o motor desligado ndo totalmente frio (VERSAO COM MOTOR
ENDOTERMICO).

4. INFORMACOES DE SEGURANCA

4.1. Normas de seguranca

Leia atentamente o "Manual de instru¢fes de utilizacdo" antes de proceder as
operacOes de arranque, utilizagdo, manutencdo, manutengéo de rotina ou qualquer
outra intervencao na maquina.

¢ ATENCAO

Cumpra rigorosamente todas as recomendacdes contidas no Manual (em especial, as
de perigo e de atencdo) e as placas de seguranca aplicadas directamente na maquina.
O fabricante declina toda e qualquer responsabilidade por danos pessoais ou
materiais resultantes do incumprimento das recomendacdes.

A maquina apenas deve ser utilizada por pessoal que tenha recebido formacao para a sua
utilizacdo, que tenha demonstrado a sua propria capacidade e que tenha sido
expressamente encarregado da sua utilizacao.

A utilizacdo da maquina esta interdita aos menores de idade.

No utilize esta maquina para fins diferentes dos expressamente previstos. Analise o tipo de
edificio no qual deve operar (ex.: industrias farmacéuticas, hospitalares, quimicas, etc.) e
cumpra rigorosamente as normas e condi¢des de seguranca vigentes.

No utilize a maquina em locais com uma iluminagédo deficiente, em ambientes explosivos,
em vias publicas, na presenca de sujidade nociva para a saude (poeiras, gases, etc.) e em
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ambientes inadequados.

O intervalo de temperaturas previsto para a utilizacdo da maquina situa-se entre +4° C e
+35° C; em condi¢cBes de ndo utilizacdo da maquina, o intervalo de temperaturas situa-se
entre +0° C e +50° C.

O teor de humidades previsto para a maquina, independentemente das condicdes em que
esta se encontre, situa-se entre 30% e 95%.

Nunca utilize nem aspire liquidos inflamaveis ou explosivos (ex.: gasolina, 6leo combustivel,
etc.), 4cidos e solventes (ex.: diluentes para tintas, acetonas, etc.). Nunca aspire objectos
em chamas ou incandescentes.

Nao utilize a maquina em pendentes ou rampas superiores a 2%; em caso de pequenas
inclinagcBes, ndo utilize a maquina na transversal, manobrando-a sempre com cautela e ndo
fazendo inversdes. No transporte em rampas ou pendentes mais elevadas, preste a maxima
atencdo para evitar o capotamento e/ou acelera¢cdes descontroladas.

Nunca estacione a maquina em rampas.

A maquina nunca deve ser deixada sem vigilancia com os motores a trabalhar; abandone-a
s6 depois de desligar os motores e de té-la protegida contra movimentos.

Durante a utilizacdo, preste atencdo a terceiros, em particular as criancas presentes no
ambiente em que estiver a trabalhar.

N&o utilize a maquina para transportar pessoas/objectos ou para rebocar objectos néo
autorizados pelo fabricante. Nao arraste a maquina.

N&o utilize a maquina como banco de apoio, para nenhuma carga e por nenhum motivo.
N&o tape as aberturas de ventilagédo e de eliminacéo do calor.

N&o retire, ndo modifique e ndo adultere os dispositivos de seguranca.

Inimeras experiéncias desagradaveis demonstraram gue uma pessoa pode ter consigo
varios objectos capazes de provocar acidentes graves: antes de comecar a trabalhar, retire
colares, reldgios, gravatas ou outros.

Utilize sempre as protec¢des individuais para seguranca do operador: avental ou macacao
de proteccdo, calcado anti-derrapante e impermeavel, luvas de borracha, oculos e
auscultadores de proteccdo, mascara de proteccao das vias respiratorias.

N&o ponha as maos nas partes moveis.

Em caso de avaria e/ou mau funcionamento da maquina, desligue-a imediatamente e ndo a
manuseie. Dirija-se um centro de assisténcia técnica do fabricante.

Todas as operagbes de manutencdo devem ser efectuadas em ambientes com boa
iluminagéo.

Solicite a realizacdo de qualquer tipo de intervencdo no circuito eléctrico e todas as
operacdes de manutencéo e reparacdo (em particular, as ndo descritas explicitamente neste
manual) apenas a pessoal técnico qualificado e especializado no sector.

Apenas é permitida a utilizacdo de acessorios e pecas originais fornecidos unicamente pelo
fabricante, pois s6 esses garantem que o aparelho funciona de forma segura e sem
problemas. Nao utilize partes desmontadas de outras maquinas ou outros kits como pecas
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de substituicédo.

Esta maquina foi concebida e fabricada para um tempo de vida util de dez anos a partir da
data de fabrico, visualizavel na placa com o numero de série. Uma vez decorrido esse
prazo, tenha a maquina sido utilizada ou ndo, deve proceder-se a sua eliminacdo segundo a

legislacéo vigente no local de utilizacéo:
- Este produto € um residuo especial do tipo REEE e cumpre os requisitos das novas
directivas sobre 0 ambiente (2002/96/CE REEE). Deve ser eliminado separadamente
dos residuos comuns, de acordo com as leis e hormas vigentes.

Residuo especial. Ndo elimine juntamente com o lixo comum.

Como alternativa, a maquina deve ser entregue ao fabricante para uma revisdo completa.
Caso decida ndo utilizar mais a maquina, recomenda-se que retire as baterias e que as
deposite num centro de recolha autorizado.

Recomenda-se também que torne in6cuas as partes da maquina susceptiveis de
constituirem perigo, especialmente para as criangas.
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5. MOVIMENTACAO E INSTALACAO

5.1. Elevacao e transporte da maquina embalada

¢ ATENCAO

Em todas as operacdes de elevacéo, certifique-se de que fixou bem a maquina
embalada, a fim de evitar o capotamento ou quedas acidentais.
A fase de carga/descarga dos veiculos deve ser efectuada com uma iluminacao
adequada.

A maquina, embalada em cima de palete de madeira pelo fabricante, deve ser carregada
com meios de movimentagdo adequados (consulte a Directiva 89/392/CEE e as
modificagdes e/ou inclusdes posteriores).

A elevacdo do corpo da maquina embalada sé pode ter lugar mediante a utilizagdo de um
empilhador. Manuseie com cuidado, para evitar choques e o capotamento.

5.2. Inspecc¢des aquando da entrega

No momento da entrega por parte da transportadora, certifique-se atentamente do bom
estado da embalagem e da maquina nela contida. Caso esta ultima tenha sofrido danos,
comunique-os também a transportadora; antes de aceitar a mercadoria, declare, por escrito,
a sua intencéo de apresentar um pedido de indemnizagéo por danos.

5.3. Desembalagem

¢ ATENCAO

Durante a desembalagem da maquina, o operador deve estar munido dos acessorios
necessarios (luvas, 6culos, etc.) para limitar os riscos de acidentes.

Retire a maquina da respectiva embalagem realizando as seguintes operacoes:

« Corte e elimine as cintas plasticas com uma tesoura ou turqués;
* retire o cartdo;

e consoante 0 modelo, retire 0os suportes metilicos ou corte as cintas plasticas que fixam o
corpo da maquina a palete;

e utilizando um plano inclinado, faca a maquina descer da palete, empurrando-a em
marcha-atras;

« afaste a maquina da embalagem.

Se necessario, conserve os elementos da embalagem, pois estes podem ser reutilizados

para proteger a maguina em caso de mudanca de local ou de envio para reparacao.

Caso contrario, devem ser eliminados segundo as leis vigentes sobre a matéria.
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5.4. Elevacao e transporte da maquina

¢ ATENCAO

Todas as fases devem ser realizadas num ambiente devidamente iluminado e
adoptando as medidas de seguranca mais apropriadas a situacao.
Utilize sempre as protecg¢des individuais para seguranc¢a do operador.

O carregamento da maquina num meio de transporte deve ser efectuado do seguinte modo:

e Esvazie o depésito de residuos;

« disponha a maquina na palete, fixando-a com cintas plasticas ou com os devidos
suportes metalicos;

« levante a palete (com a maquina) com um empilhador e carregue-a para 0 meio de
transporte;

« fixe a maquina ao meio de transporte com cabos ligados a palete e a proépria
maquina.

6. GUIA PRATICO PARA O OPERADOR

6.1. Comandos — Descricdo 512 — 712 RIDER

Tendo a fig. C como referéncia, a maquina tem os seguintes comandos e luzes piloto de
sinalizac&o:

Interruptor de arranque __(fig. C, ref. 1): liga e desliga a maquina

Botdo de emergéncia_(fig. A, ref. 16): activa/desactiva todas as fun¢gfes da maquina.

Interruptor do aspirador__ (fig. C, ref. 2): activa/desactiva o aspirador.

Interruptor das escovas _ (fig. C, ref. 3): activa/desactiva o funcionamento da escova.

Interruptor do dispositivo de sacudir o filtro (fig. C, ref. 4): activa o dispositivo de sacudir

o filtro.

LED indicador do estado de carga da bateria __ (fig. C, ref. 5): 3 LEDs que indicam o estado

de carga da bateria:
luz piloto verde, bateria completamente carregada
luz piloto amarela , bateria quase descarregada, efectuar a recarga
luz piloto vermelha , bateria descarregada

LED indicador da pressdo da escova central (fig. C, ref. 6): 6 LEDs que indicam a

pressado da escova central sobre a superficie de trabalho. O valor da presséo exercida pela
escova sobre o pavimento é calculado através da leitura da corrente absorvida pelo motor
da escova central:

luzes piloto verdes , pressao ligeira
luz piloto amarela , pressdo média

luz piloto vermelha , presséo forte
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Se a luz piloto vermelha (LED n.° 6) se acender, todos os LEDs comecam a piscar.

Ao fim de dois minutos apds a luz piloto vermelha se ter acendido, ocorre o

desligamento automatico da funcdo da escova.

Pega de requlacdo da presséo da escova central (fig. A, ref. 8): regula a pressdo da

escova sobre o pavimento.
Manipulo _do_acelerador _ (fig. A, ref. 9), accionando este manipulo, estabelece-se a

velocidade da maquina.
Alavanca de comando de elevacédo do flap dianteiro (fig. A, ref. 10), accionando este

orgéao, levanta-se o flap dianteiro, o que permite recolher residuos incbmodos.
Alavanca de elevacao da escova lateral __ (fig. A, ref. 11). Accionando este érgao, a escova

lateral é levantada e baixada
Selector da direccdo de avanco _ (fig. C, ref. 7). Accionando este selector, estabelece-se o

avanco/recuo.

Visor_(fig. C, ref. 8). Apresenta os cédigos de alarme

Travao (fig. A, ref. 12). Travdo de estacionamento (activado mediante o accionamento da
alavanca de bloqueio, de cor branca) e de servico.

Gerador de START (fig. A, ref. 17) Arranque eléctrico do motor endotérmico

6.2. Comandos — Descricdo 512 - 712

Tendo a fig. C como referéncia, a maquina tem os seguintes comandos e luzes piloto de
sinalizac&o:

Interruptor de arranque __(fig. C, ref. 1): liga e desliga a maquina

Interruptor do aspirador__ (fig. C, ref. 2): activa/desactiva o aspirador.

Interruptor do dispositivo de sacudir o filtro (fig. C, ref. 4): activa o dispositivo de sacudir

o filtro.

LED indicador do estado de carga da bateria __ (fig. C, ref. 5): 3 LEDs que indicam o estado

de carga da bateria:
Luz piloto verde, bateria completamente carregada
Luz piloto amarela , bateria quase descarregada, efectuar a recarga
Luz piloto vermelha , bateria descarregada

Pega de requlacdo da presséo da escova central (fig. B, ref. 8): regula a pressdo da

escova sobre o pavimento.
Alavanca de comando da traccdo _ (fig. B, ref. 9), accionando este 6rgdo, activa-se a

traccdo da maquina.
Alavanca de comando de elevacédo do flap dianteiro (fig. B, ref. 10), accionando este
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orgao, levanta-se o flap dianteiro, o que permite recolher residuos incomodos.
Alavanca de elevacdo da escova lateral _ (fig. B, ref. 11), accionando este 6rgdo, a escova

lateral é levantada e baixada
Travao (fig. B, ref. 12). Travao de estacionamento
LED do aspirador_ (fig. C, ref. 9). Mostra o estado do aspirador LIGADO/DESLIGADO

6.3. Instalacdo da escova lateral

¢ ATENCAO

Operacao a efectuar com a maquina desligada e a chave néo inserida

Proceda do seguinte modo (fig. D):
» Levante a parte dianteira da maquina.
* Instale a escova e fixe-a utilizando a anilha e o parafuso fornecidos (fig. D, ref. 1).
» Desenrosque os dois parafusos (fig. E, ref. 1), regule a altura da escova e enrosque
de novo os parafusos.

6.4. Preparacdo da maquina para o trabalho

¢ ATENCAO

Antes de comecar a trabalhar, vista 0 macaco, coloque os auscultadores, calce as
botas anti-derrapantes, cologue a mascara de proteccao das vias respiratorias, vista
as luvas e utilize os dispositivos de proteccao requeridos pelo ambiente em que

estiver a trabalhar.

6.4.1. Motor endotérmico: preparacao

Leia com atencédo o guia de instrugdes do motor, que vem anexado ao manual da maquina,
verifique o nivel do 6leo do motor e, caso este esteja baixo, ateste, com as luvas de
proteccgédo calcadas.

Reabasteca com combustivel.

6.4.2. Baterias: instalacéo e ligagéo

As baterias sdo normalmente fornecidas carregadas com acido e estdo prontas para serem

utilizadas.

Caso venha a utilizar baterias de carga seca, antes de instaléa-las, é necessario activa-las do

seguinte modo:

* Uma vez retiradas as tampas das baterias, encha todos os elementos com uma solucdo
de &cido sulfurico especifico, até cobrir totalmente as placas (efectue pelo menos duas
passagens em cada elemento);
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e deixe repousar durante 4-5 horas, para dar tempo para as bolhas de ar subirem a
superficie e para que as placas absorvam o electrélito;

« certifique-se de que o nivel do electrdlito ainda estd acima das placas, caso contrario,
restabeleca o nivel enchendo com a solugéo de &cido sulfrico;

e volte a fechar as tampas;

* monte os acumuladores na maquina (segundo o procedimento indicado a seguir).

E conveniente efectuar agora uma primeira recarga antes de ligar a maquina.

' PERIGO

-Verifique se todos os interruptores do painel de controlo se encontram na posicéo
“0” (desligado).

Tenha o cuidado de montar nos pélos positivos apenas os terminais assinalados com
o simbolo “+”. Nao verifique a carga das baterias por meio de faiscas.
Cumpra rigorosamente as indicagbes descritas a seguir, pois um eventual curto-

circuito das baterias pode provocar a explosdo das mesmas.

. Rode a tampa para tras de 90°, para a parte traseira da maquina.
. Introduza a(s) bateria(s) no compartimento.
. Ligue a(s) bateria(s).

¢ ATENCAO

Monte os acumuladores na maquina utilizando meios adequados ao seu peso.
Os polos positivo e negativo tém diametros diferentes.

. Rode a tampa superior.
. Utilize a maquina em conformidade com as instru¢des que se seguem.

6.4.3. Baterias: remocao.

I PERIGO

Durante a remocdo das baterias, o operador deve munir-se dos acessorios (luvas,

oculos, fato de proteccdo, calcado de seguranca, etc.) necessarios para limitar os
riscos de acidentes; certifique-se de que todos os interruptores no painel de
comandos estdo na posicao “0” (desligados) e que a maquina esté desligada. Afaste-
se de eventuais chamas livres, ndo provoque curto-circuitos nos polos das baterias,
ndo cause faiscas e ndo fume. Depois, proceda da seguinte forma:

« Desligue, dos pdlos das baterias, os bornes da cablagem das baterias e da ponte.
« Retire, se previstos, os dispositivos de fixacdo das baterias a base da maquina.
« Levante as baterias do compartimento com meios de movimentacdo adequados.
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6.4.4. Carregador de baterias

¢ ATENCAO

Nunca deixe descarregar de forma excessiva as baterias, pois podem sofrer danos
irreparaveis.

6.4.5. Escolha do carregador de baterias

Certifique-se de que o carregador de baterias é compativel com as baterias a carregar:
Baterias tubulares de chumbo: aconselha-se um carregador de baterias automético. Deve,
no entanto, contactar o fabricante e o manual do carregador para confirmar a escolha.
Baterias com gel: utilize um carregador de baterias especifico para este tipo de

acumuladores.

6.4.6. Preparacdo do carregador de baterias

Se desejar utilizar um carregador de baterias ndo fornecido com a maquina, é necessario
montar nele o conector enviado com a maquina.

Para a instalagédo do conector, proceda do seguinte modo:
. Retire cerca de 13 mm de bainha de proteccdo dos cabos vermelho e preto do
carregador de baterias;

. insira 0os cabos nas pontas do conector e aperte com forca com um alicate
adequado;
. insira os cabos no conector respeitando as polaridades (cabo vermelho +, cabo preto

* Insira 0 conector, uma vez ligado aos cabos, no interior do conector existente no
compartimento da maquina.

6.5. Trabalho

i INFORMACAO

Caso utilize a maquina pela primeira vez, é aconselhdvel um breve periodo de
experimenta¢do numa superficie ampla e sem obstaculos, para adquirir a experiéncia
necessaria.

Arrangue/utilizacdo 512 -712 RIDER:

i INFORMACAO

O assento (fig. A, ref. 15) esta equipado com um sensor de seguranca, cuja funcdo é

dar autorizacdo para o arranque da maquina, apenas com o operador sentado no
assento.

» Prepare a maquina como referido no paragrafo anterior.
* Levante a escova lateral accionando a alavanca (fig. A, ref. 11).
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¢ Rode a chave de ligacao (fig. C, ref. 1) para a posi¢ao "1".

« Verifique através dos LEDs (fig. C, ref. 5), se a bateria esta totalmente carregada e,
caso néo esteja, carregue-a (versdo com BATERIA ).

« Abra a tampa e accione a alavanca de arranque do motor endotérmico. Com o motor
frio, € necessario accionar a alavanca do ar (MOTOR ENDOTERMICO com arrangue

por puxao-manual ).

 Prima o botdo (fig. A, ref. 17) de arrangue do motor endotérmico (MOTOR
ENDOTERMICO com arrangue eléctrico ).
« Prima o botdo de activacdo das escovas (fig. C, ref. 3) e, quando estas estiverem

activadas, o LED indicador do botédo ilumina-se. Ao premir segunda vez o botdo, as
escovas param e o motor do aspirador é activado automaticamente.
e Accione a trac¢cdo com o manipulo do acelerador (fig. A, ref. 9)

i INFORMACAO

E possivel programar a velocidade maxima de trabalho (APENAS NA VERSAO RIDER).
Para tal, siga as instru¢cdes seguintes:
1. Com a maquina desligada, rode a chave de igni¢do (fig. C, ref. 1) para a
posicéao “1”
2. Desloque a maquina (para a frente), seleccionando com o manipulo do
acelerador (fig. A, ref. 9) a velocidade maxima desejada. De seguida, desloque
0 selector das velocidades (fig. C, ref. 7) para a posicdo central. A
memorizac¢ado da velocidade é confirmada por um sinal sonoro.
Para restabelecer a velocidade méaxima de trabalho definida pelo fabricante, desligue
e volte a ligar a maquina com a chave de igni¢éo (fig. C, ref. 1) ou repita as instrucées
do ponto 2, tendo o cuidado de rodar até ao fim do curso (VELOCIDADE MAX.) o
manipulo do acelerador (fig. A, ref. 9).
A velocidade de marcha-atras ndo pode ser alterada.

* Regule a pressdo da escova central sobre o pavimento por meio do botéo (fig. A, ref. 8),
devendo a regulacéo ser efectuada com base no tipo de pavimento e no tipo de sujidade
a recolher. Girando no sentido dos ponteiros do relogio, a pressdo aumenta e vice-
versa, ao girar no sentido contrario aos ponteiros do reldgio, a pressao sobre o plano de
trabalho diminui.

« Baixe a escova lateral accionando a alavanca (fig. A, ref. 11).

* Inicie a limpeza, accionando a pega e accionando o comando de traccéo.

Arranque / Utilizacdo 512-712
» Prepare a maquina como referido no paragrafo anterior.

* Levante a escova lateral accionando a alavanca (fig. B, ref. 11).
* Rode a chave de ligacao (fig. C, ref. 1) para a posicao "1".
» Verifique através dos LEDs (fig. C, ref. 5), se a bateria esta totalmente carregada e,
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caso néo esteja, carregue-a (versdo com BATERIA ).
« Abra a tampa e accione a alavanca de arranque do motor endotérmico. Com o motor
frio, € necessario accionar a alavanca do ar (versdo com MOTOR ENDOTERMICO

com arranque por puxdo-manual ).

e Prima o botédo de aspiracao (fig. C, ref. 2).

e Accione a trac¢do com a alavanca (fig. B, ref. 9).

* Regule a pressdo da escova central sobre o pavimento por meio do botéo (fig. B, ref. 8),
devendo a regulacéo ser efectuada com base no tipo de pavimento e no tipo de sujidade
a recolher. Girando no sentido dos ponteiros do reldgio, a pressdo aumenta e vice-
versa, ao girar no sentido contrario aos ponteiros do reldgio, a pressao sobre o plano de
trabalho diminui.

« Baixe a escova lateral accionando a alavanca (fig. B, ref. 11).

* Inicie a limpeza, accionando a pega e accionando o comando de traccéo.

¢ ATENCAO

Para evitar danificar a superficie do pavimento a ser tratado, evite manter as escovas
a rodarem com a maquina parada.

¢ ATENCAO

N&o apanhe fios, cordas, cintas de fixacao.

¢ ATENCAO

Ao fim de 30 minutos de trabalho, é necessario accionar o dispositivo de sacudir o
filtro (fig. C, ref. 4) durante 30 segundos, de modo a limpar o filtro de aspiracao.
Durante esta operacao, a ventoinha de aspiracdo desliga-se automaticamente.

¢ ATENCAO

Evite passar por cima de pocas de agua. No caso da superficie de trabalho estar
hamida, é possivel utilizar a maquina, embora excluindo a ventoinha de aspiracéo
(fig. C, ref. 2), pois a sujidade humida/ensopada compromete o funcionamento do
filtro de aspiracao.

Esvaziamento do depdsito de residuos:

Antes de efectuar esta operacao, certifique-se de que todas as fungbes da maquina estdo
desligadas.
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¢ ATENCAO

A operacgéao de esvaziamento do depdsito deve ser sempre realizada equipando-se
com uma mascara de protecc¢ao das vias respiratorias, sempre presente durante esta
operacéao.
Deposito dianteiro:

* Desbloqueie o depoésito com a alavanca (fig. B, ref. 12) 512-712.
* Desbloqueie o depdsito com a alavanca (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER

» Pegue no depdsito e retire-o do lugar.

» Esvazie o deposito.

» Instale de novo o deposito.

* Bloqueie o depdsito com a alavanca (fig. B, ref. 12) 512-712.

* Bloqueie o depoésito com a alavanca (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER.

Depésito traseiro:

* Desblogueie o deposito levantando e rodando os dois fechos (fig. B, ref. 13) 512-712.

* Desblogueie o depdsito levantando e rodando os dois fechos (fig. A, ref. 14) 512-712
RIDER.

» Pegue no depdsito e retire-o da maquina.

» [Esvazie o deposito.

» Instale de novo o deposito.

» Bloqueie o depdésito rodando os dois fechos e premindo-os quando estiverem na posi¢ao
correcta.

Paragem:
» V& para a zona de estacionamento.

« Pare a maquina soltando a alavanca (fig. B, ref. 9) 512-712, soltando o manipulo do
acelerador (fig. A, ref. 9) 512-712 RIDER.

« Desligue as escovas accionando o botéo (fig. C, ref. 3) 512-712 RIDER.

e Pare a aspiracédo (fig. C, ref. 9) 512-712

* Levante a escova lateral accionando a alavanca (fig. A/ B, ref. 11)

* Rode a chave de ligacdo para a posicao “0” (fig. C, ref. 1).

/. PERIODOS DE INACTIVIDADE

« Ao desligar-se a bateria durante um periodo de tempo alargado, € necessario recarrega-
la todos os 30/40 dias. Se o nivel da solucdo da bateria for baixo, ateste com agua
destilada.

e Esvazie os depositos de residuos.

« Efectue uma limpeza geral da maquina.

e Limpe o filtro de aspiracao.
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8. INSTRUCOES DE MANUTENCAO

' PERIGO

As operag¢des de manutencdo que dizem respeito ao sistema eléctrico, bem como
todas as que ndo forem explicitamente descritas neste manual de utilizac&do, devem
ser realizadas por pessoal técnico especializado, de acordo com as normas de

seguranca vigentes e as indicacdes do manual de manutengéo.

Para qualquer operacéo de manutencdo do motor, consulte o seu guia de instrucées.

' PERIGO

N&ao deve efectuar nenhuma operacdo de manutencéo sem ter desligado primeiro as
baterias do sistema eléctrico da maquina.

8.1. Manutencéo - Regras gerais

A pratica de uma manutencao regular, seguindo as indica¢des fornecidas pelo fabricante, é
uma garantia de melhor rendimento e maior vida Gtil da maquina.

Quando limpar a maquina, adopte sempre as precaucdes seguintes:

1. Evite a utilizagdo de maquinas de jacto de agua a alta presséo: poderéo fazer chegar
agua ao interior do compartimento eléctrico ou dos motores, com a sua consequente
danificac@o ou risco de curto-circuito.

2. Nao utilize vapor para nao deformar termicamente as partes de pléstico.

3. Nao utilize hidrocarbonetos ou solventes: poderdo danificar os revestimentos e as

partes de borracha.

8.2. Manutencao de rotina

8.2.1. Flaps laterais exteriores: substituicdo

* Rode atampa.

* Desmonte as rodas traseiras.

» Desenrosque os parafusos de fixagcao do flap ao corpo da maquina (fig. F, ref. 1).
e Substitua-os pelos novos.

8.2.2. Flap traseiro: substituicdo

» Desmonte as rodas traseiras.

» Retire o0 depdsito posterior.

« Desenrosque os dois pernos de fixacdo do flap (fig. F, ref. 3)

* Agarre no flap e retire-o (fig. F, ref. 4).

» Substitua o flap, inserindo os dois pernos nos respectivos orificios.
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e Enrosque os pernos de fixacdo e monte de novo a maquina.

8.2.3. Escova central: substituicdo

* Retire o depdsito de residuos dianteiro (fig. A/ B, ref. 2).

« Desenrosque os parafusos de fixacdo da escova ao eixo.

* Retire a escova.

« Monte de novo a escova tendo o cuidado de respeitar o sentido de orientacdo das
cerdas.

8.2.4. Escova lateral: substituicdo

e Levante a parte dianteira da maquina.

« Desenrosque o parafuso (fig. D ref. 1), retire a escova gasta.

* Instale a escova nova e fixe-a com o parafuso (fig. D ref. 1).

« Desenrosque os dois parafusos (fig. E, ref. 1), regule a altura da escova e enrosque
0s parafusos.

¢ ATENCAO

Nunca instale um fusivel de amperagem superior a prevista.

Caso um fusivel continue a queimar, é necessario identificar e reparar a anomalia existente
na cablagem, nas placas (se existentes) ou nos motores: mande inspeccionar a maquina
recorrendo a pessoal técnico qualificado.

8.2.5. Fusiveis: substituicdo

* Rode a chave de ligacao (fig. C ref. 1) para a posi¢cao “0".

* Rode atampa de modo a aceder ao compartimento da maquina.
e Retire a tampa do porta-fusivel.

« Verifique os fusiveis.

* Instale um fusivel novo.

e Feche a tampa.

Lista de fusiveis: Para a lista completa dos fusiveis, consulte o catdlogo das pecas de

substituicdo.

8.2.6. Correia da escova lateral: substituicdo

* Rode a tampa superior.

« Retire a correia (fig. G ref. 1) da polia (fig. G, ref. 2).

« Desenrosque o perno de fixacao (fig. G, ref. 3) e retire os ganchos do braco lateral
(fig. G, ref. 4) do tambor dentado louco.

* Retire a correia (fig. G, ref. 1) do braco lateral (fig. G, ref. 4).

» Substitua a correia.
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« Encaixe de novo o braco lateral (fig. G, ref. 4) no tambor dentado louco.
e Enrosque o perno (fig. G, ref. 3).
« Enfie a correia (fig. G, ref. 1) na polia (fig. G, ref. 2).

8.2.7. Correia de tracgao 512-712: substituigao
¢ Rode a tampa.

* Retire a correia (fig. H, ref. 1) do gorne das roldanas.
« Enfie a correia (fig. H, ref. 1) nova nas roldanas.

8.3.  Manutencao periodica

8.3.1. Operac0es diarias
e Esvazie os depositos de residuos.
« Verifique se ndo existem cabos, cintas enroladas na escova central.

* Recarregue as baterias de acordo com o procedimento anteriormente descrito.

8.3.2. Operagdes semanais
« Verifique o estado de desgaste dos flaps e substitua-os, se necessarios.

« Verifique o estado do filtro de ar de aspiracdo e certifique-se de que estd em bom
estado (se necessario, substitua-o).

« Verifique o nivel do electrélito das baterias e ateste com agua destilada, se
necessario.

8.3.3. Operacfes semestrais

« Mande verificar o sistema eléctrico, recorrendo a pessoal qualificado.
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LISTA RESUMIDA DAS OPERACOES DE MANUTENCAO

OO0 w2

No momento da entrega
Todas as 10 horas
Todas as 50 horas
Todas as 100 horas

VERIFICAR A B C D

Escova central : Inspeccionar
e, eventualmente, retirar as

cintas ou cordas de nylon *
enroladas na escova

Escova central : Inspeccionar o
estado de desgaste da escova L 4

Escovas laterais : Inspeccionar

o estado de desgaste das
feScovas

Flap / Junta do depdsito de
residuos : Verificar o estado de 4
desgaste dos flaps e das juntas

Filtro de p6 : Verificar o estado *
do filtro / a limpeza

Borrachas : Verificar se as
bandas de rodagem estdo em X 2
bom estado e sem cortes
laterais

Bateria : Verificar o nivel do
acido das baterias | &

Motor endotérmico:

. ) Consulte o guia de
Substituicdo do 6leo do motor

instru¢cdes do motor

Motor endotérmico: Consulte o guia de
Substitui¢do do filtro do dleo instrucGes do motor
Motor endotérmico: Consulte o guia de
Substitui¢do do filtro de ar instrugdes do motor

Motor endotérmico: Limpeza Consulte o guia de
do filtro de ar instrugdes do motor

Motor endotérmico:

e . , Consulte o guia de
Verificagdo do nivel do éleo do

instru¢cdes do motor

motor

Verificag8o geral: Verifique o

aperto das porcas e dos L 2
parafusos
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9.

9.1.

ANOMALIAS, CAUSAS E SOLUCOES

Como resolver eventuais anomalias 512-712 RIDER

ANOMALIAS

CAUSAS

SOLUCOES

A maquina néo funciona

Bateria desligada

Ligue a bateria @ maquina

A bateria esta descarregada

Carregue a bateria

A chave (fig. C, ref. 1) estd na

posicéo 0

Rode a chave para a posicédo 1 (fig.
C,ref. 1)

Botdo de emergéncia premido (fig.
A, ref. 16)

Desbloqueie 0 botéo de

emergéncia (fig. A, ref. 16)

de

principal avariado

Interruptor controlo  remoto

Substitua o interruptor de controlo

remoto

Fusivel cortado

Substitua o fusivel

Falta de combustivel

Ateste

O motor de aspiracdo ndo

Fusivel cortado

Substitua o fusivel

funciona Interruptor de accionamento da | Prima 0 interruptor de
ventoinha premido em OFF (fig. C, | accionamento da ventoinha (fig. C,
ref. 2) ref. 2)
Relé de comando da aspiracdo | Substitua o relé
avariado
Motor avariado Substitua o motor

A escova central ndo roda Fusivel cortado Substitua o fusivel
Interruptor de accionamento da | Prima o} interruptor de
escova ndo premido (fig. C, ref. 3) accionamento da escova (fig. C,

ref. 3)

Relé de comando da aspiracdo

avariado

Substitua o relé

LED 6 (vermelho) iluminado (Fig. C,
ref. 6) de pressdo elevada da

escova

Diminua a pressdo da escova

central sobre o plano de trabalho

Motor avariado

Substitua 0 motor

O dispositivo de sacudir o

filtro n&o funciona

Fusivel cortado

Substitua o fusivel

Relé de comando da aspiracdo

avariado

Substitua o relé
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Interruptor de accionamento do
dispositivo de sacudir o filtro néo

premido (fig. C, ref. 4)

Prima 0 interruptor de
accionamento do dispositivo de

sacudir o filtro (fig. C, ref. 4)

Motor do dispositivo de sacudir o

filtro avariado

Substitua 0 motor do dispositivo de

sacudir o filtro

A escova lateral ndo roda

Correia deteriorada

Substitua a correia

A maquina faz pé

Os flaps laterais estéo danificados.

Substitua os flaps

Depdsito de residuos cheio

Esvazie o depdsito de residuos

Saida de p6 da ventoinha

Filtro mal posicionado

Desmonte e instale o filtro

correctamente

Juntas gastas

Substitua as juntas

O motor de traccdo néo

funciona

Fusivel cortado

Substitua o fusivel

Micro debaixo do assento néo

premido

Sente-se correctamente no

assento

Temperatura excessiva do motor de

traccdo

Pare a maquina e espere alguns

minutos

Sensor térmico danificado

Substitua o0 sensor térmico

Placa de traccao danificada

Substitua a placa de traccao

Motor avariado

Substitua 0 motor

Potenciometro do acelerador

avariado

Substitua o potenciometro
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9.2. Como ultrapassar possiveis anomalias 512-712

ANOMALIAS

CAUSAS

SOLUCOES

A maquina néo funciona

Bateria desligada

Ligue a bateria @ maquina

A bateria esta descarregada

Carregue a bateria

A chave (fig. C, ref. 1) estd na

posicéo 0

Rode a chave para a posicédo 1 (fig.
C,ref. 1)

Falta de combustivel

Ateste

O motor de aspiracdo ndo

funciona

Fusivel cortado

Substitua o fusivel

Interruptor de accionamento da
ventoinha premido em OFF (fig. C,

ref. 2)

Prima o} interruptor de
accionamento da ventoinha (fig. C,

ref. 2)

Motor avariado

Substitua 0 motor

A escova central nao roda

Fusivel cortado

Substitua o fusivel

Motor avariado

Substitua 0 motor

O dispositivo de sacudir o

filtro n&o funciona

Interruptor de accionamento do
dispositivo de sacudir o filtro néo

premido (fig. C, ref. 4)

Prima 0 interruptor de
accionamento do dispositivo de

sacudir o filtro (fig. C, ref. 4)

Motor do dispositivo de sacudir o

filtro avariado

Substitua 0 motor do dispositivo de

sacudir o filtro

A escova lateral ndo roda

Correia deteriorada

Substitua a correia

A maquina faz pé

Os flaps laterais estéo danificados.

Substitua os flaps

Depdsito de residuos cheio

Esvazie o depdsito de residuos

Saida de p6 da ventoinha

Filtro mal posicionado

Desmonte e instale o filtro

correctamente

Juntas gastas

Substitua as juntas

O motor de traccdo néo

funciona

Fusivel cortado

Substitua o fusivel

Motor avariado

Substitua 0 motor
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt

AcS

AcA

NoFR

Alarmes que aparecem no visor 512 - 712 RIDER

Acelerador. Aparece no manipulo do acelerador (Fig. A, ref. 9) é activado antes da ignicéo ou
depois do restabelecimento da emergéncia. Solte e accione de novo o manipulo de trac¢céo
Potenciémetro. Aparece quando houver avaria ou anomalia do potenciometro da velocidade.
A traccdo péara. Solte o manipulo e accione-o de novo. Se a mensagem permanecer, o
potencidmetro pode estar avariado.

Limitagcdo. Aparece quando o MOSFET estiver em limitagéo térmica interna. A tracgdo para.
Solte o manipulo e accione-o de novo. Se o problema permanecer, espere alguns minutos.
Sobreaquecimento. Aparece quando houver intervengéo do sensor térmico do motor. Espere
alguns minutos até o motor arrefecer.

MOSFET. Aparece com o MOSFET em curto-circuito. Todas as fun¢gfes da maquina seréo
paradas.

Bloqueio da traccdo. Aparece quando a tenséo da bateria for demasiado baixa. Carregue a
bateria.

Anomalia de controlo das escovas. Aparece quando houver uma anomalia do relé que
controla a escova. Desligue e ligue de novo o motor da escova. Se a mensagem nao
desaparecer, o relé pode estar desligado ou o elemento de controlo no interior da placa pode
ter-se avariado.

Anomalia de controlo do aspirador. Aparece quando houver uma anomalia do relé que
controla a aspiracdo. Desligue e ligue de novo o motor de aspiracdo. Se a mensagem nao
desaparecer, o relé pode estar desligado ou o elemento de controlo no interior da placa pode
ter-se avariado.

Anomalia do interruptor de controlo remoto KM1. Aparece quando existir uma anomalia ho
controlo do interruptor de controlo remoto geral. Desligue e ligue de novo a maquina. Se a
mensagem ndo desaparecer, o interruptor de controlo remoto pode estar avariado, desligado

ou o elemento de controlo no interior da placa pode estar avariado.
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10 PROGRAMACAO DA PLACA DO PAINEL DE CONTROLO 512-712 RIDER

i INFORMACAO

Caso tenha de proceder a substituicdo da placa do painel de controlo, certifique-se de que
os “DIP Switch” presentes na mesma estdo programados com base no tipo de

maquina que estiver a utilizar.

4 3 2 1

ON
SW1 (ON) = Alimentacdo da maquina 12 V
SW2 (ON) = Baterias de GEL
SW3 (ON) = Verséo “RIDER”
SW4 (ON) = Motor endotérmico (de exploséo)
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2. ALLMANNA UPPGIFTER

Las noggrant igenom denna handbok innan du utfér ndgot som helst ingrepp pa
maskinen 1.

2.1. Handbokens mal

Denna handbok har redigerats av tillverkaren och utgor en integrerande del av maskinen.

Den forklarar hur maskinen ska anvandas och innehaller nédvandiga informationer for
operatdrerna .

Utéver denna handbok, som omfattar nédvandiga uppgifter fér anvandarna, har andra
utgavor redigerats som innehaller specifika uppgifter for underhallspersonalen.

En konstant iakttagelse av anvisningarna garanterar personalens och maskinens
sakerhet, en minskning av driftkostnaderna, resultatens kvalitet samt en langre
varaktighet av maskinens livslangd. Om dessa foreskrifter inte iakttas kan det medféra
person- och maskinskador samt skador pa golvet och omgivningen.

For att snabbare hitta anvisningar, se innehallsforteckningen i boérjan av handboken.

Texterna som absolut ska uppméarksammas ar de i halvfet text som markeras med
symbolerna nedan.

I FARA

Anger att du ska fortga forsiktigt for att inte skapa en rad konsekvenser som kan
vara livshotande eller medféra maojliga hélsoskador.

¢ VARNING

Anger att du ska fortga forsiktigt for att inte skapa en rad konsekvenser som kan

medfdra maskin- och miljoskador samt ekonomiska forluster.

| INFORMATION

Speciellt viktiga anvisningar.

Tillverkaren utfér konstanta utvecklingar och uppdateringar av produkten och darmed kan
andringar goras utan nagon féregdende underréttelse.

Aven om din maskin skiljer sig latt frAn illustreringarna i detta dokument, garanteras
sakerheten och informationerna for denna. Identifiering av maskinen

Markskylten som placerats ut (fig. I, ref. 1) anger foljande information:

1 Definitionen "maskin” &r en kommersiell bendmning som denna handbok hanvisar till.
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modell;
uteffekt:
total nominell effekt:

serienummer;

tillverkningsar:

totalvikt;

maximal lutning:

streckkod med serienummer:

tillverkarens identifiering.

2.2. Dokumentation i bilaga till maskinen

instruktionsbok:

garanticertifikat:

CE forsakran om 6verensstammelse.

3. TEKNISKA SPECIFIKATIONER

3.1.  Allman beskrivning

Maskinen som denna handbok handlar om &ar en sopmaskin som avsetts bade for
hushalls- och industribruk for att sopa golv.

Sopmaskinen kan anvandas for att gora rent rester fran bearbetningar, damm och smuts i
allmanhet pa plana, harda och inte for ojamna ytor: cement, asfalt, sandsten, keramik,
plat, marmor, gummimattor eller plastmaterial i allménhet, bl6ta eller slata inomhus eller
utomhus.

3.2.  Forteckning

Maskinens huvuddelar ar de féljande (fig. A):

« framre avfallsbehallare (fig. A/B, ref. 2)

* bakre avfallsbehallare (fig. A/B, ref. 1)

* display (fig. A/ B, ref. 3)

* mittre borste (fig. A / B, ref. 4), & maskinens huvuddel som gor att dammet och avfall
kan samlas upp i behallaren. Den kan bestallas i olika hardheter och borst beroende pa
materialet som ska sopas upp.

» sidoborste (fig. A / B, ref. 5) , fungerar som transportér av damm och avfall och &r
endast till fér rengdring av kanter, hérn och profiler.

» sugfiltret (fig. A / B, ref. 6), gor att maskinen kan filtrera luften som sugs in av
sugflékten.

« sugflakten tillater en sopning utan att dammet lyfts upp.

« filterskakaren gor att sugfiltret kan géras rent.

+ motor (VERSION FORBRANNINGSMOTOR)
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* batteriladdarens display (fig. A/ B, ref. 7) (TILLVAL)

3.3. Farliga omraden

A -Kontrollpanel : fara fér kortslutning.

B -Mittre borste : fara pga borstens rotation.

C -Sidoborste: fara pga borstarnas rotation.

D -Bak-/framhjul : fara fér klamning mellan hjulet och ramen.

E -Motorrum : fara for kortslutning mellan batteriets poler (BATTERIVERSION), risk for
allvarliga brannskador da underhall utférs med avstangd motor som fortfarande &r
varm (VERSION MED FORBRANNINGSMOTOR).

4. SAKERHETSINFORMATION

4.1. Sakerhetsforeskrifter

Las noggrant igenom “Instruktionsboken” innan du satter igang maskinen,
anvander den, utfor underhall eller vilken som helst atgard.

¢ VARNING

laktta noggrant samtliga foreskrifter som finns i handboken (och speciellt de
gallande fara och varningar) samt sékerhetsskyltarna som sitter pa maskinen.
Tillverkaren avsager sig allt ansvar for person- eller maskinskador om dessa
foreskrifter inte iakttas.

Maskinen ska endast anvandas av utbildad personal, som har bevisat sin kapacitet och
som specifikt utsetts for anvandningen.

Maskinen far inte anvandas av minderariga.

Denna maskin ska endast anvandas for de bruk som den forutsetts for. Gor en
uppskattning av omradet dar den ska anvandas (t.ex.: farmaceutisk och kemisk industri,
sjukhus, osv.) och respektera noggrant gallande foreskrifter och sékerhetsvillkor.

Anvand inte maskinen pa platser med dalig belysning, i explosiva omraden, pa offentliga
vagar, vid narvaro av halsofarligt smuts (damm, gas, osv.) och i olampliga omraden.

Det forutsedda temperaturomradet for anvandning av maskinen &ar mellan +4<C och
+35T. Maskinen ska inte anvandas i ett temperaturo mrade mellan +0C och +50<T.
Maskinens forutsedda fuktighetsomrade i samtliga villkor ska vara mellan 30% och 95%.
Sopa aldrig upp lattantandliga eller explosiva vatskor (t.ex. bensin, bransleolja, osv.) syror
och lésningsmedel (t.ex. fortunningsmedel for lack, aceton osv.). Sopa aldrig upp
brinnande eller glédande foremal.

Anvand inte maskinen i lutningar eller pa ramper som 6verstiger 2%. Kor inte maskinen
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tvargdende i sma lutningar, mandvrera den alltid med forsiktighet och utfor inga
vandningar. Vid transport pa ramper eller héga lutningar, var mycket forsiktig for att
undvika en tippning och/eller okontrollerade accelerationer. .

Parkera aldrig_ maskinen i lutningar.

Maskinen far aldrig lamnas utan 6vervakning med motorerna igang. Lamna den endast
efter att du stdngt av motorerna och blockerat den for att férhindra plétsliga rorelser.
Under arbetet ska du uppmarksamma personer som befinner sig inom omradet dar
maskinen anvands, och da speciellt barn.

Anvand inte maskinen for att transportera personer/foremal eller for att slapa foremal som
inte tillats av tillverkaren. Bogsera inte maskinen.

Placera absolut inga vikter pa maskinen.

Tack inte for luftoppningarna och varmeutslappet.

Avlagsna inte eller utfor inga andringar pa sakerhetsanordningarna.

Olyckliga och manga erfarenheter har bevisat att féremal som du bar kan orsaka allvarliga
olyckor: innan du inleder arbetet, avlagsna smycken, klockor, slipsar och annat.

Anvand alltid personliga skydd: forklade eller skyddsoverall, halksakra och tata skor,
gummihandskar, skyddsglaségon och hdrselskydd samt andningsmask.

Satt inte handerna mellan delar i rorelse.

Vid skada och/eller dalig funktion, stang omedelbart av maskinen och utfér inga atgarder
pa den. Kontakta tillverkarens servicecenter.

Samtliga underhall ska utféras i lampligt belysta omraden.

Alla slag ingrepp péa elanlaggningen, underhall och reparationer (speciellt de som inte
beskrivs i denna handbok) ska endast utféras av specialiserade tekniker.

Endast en anvandning av originala tilloehor och reservdelar ar tilliten da endast dessa
garanterar att apparaten kan fungera pa ett sakert och problemfritt satt. Anvand inte delar
som monterats ner fran andra maskiner eller andra satser som reservdelar.

Denna maskin har formgetts och tillverkats for en livslangd pa tio ar fran och med
tillverkningsdatumet som anges pa markskylten. Efter denna tid, om maskinen anvants
eller inte, ska en deponering utféras enligt géallande foéreskrifter i landet dar maskinen

anvands:
- denna produkt ar ett specialavfall av typ WEEE och 6verensstdmmer med kraven i
de nya direktiven och miljéskyddslagen (2002/96/EG WEEE). Ska skaffas bort
separat fran kommunala avfall enligt gallande lagar och féreskrifter.

Specialavfall. Skaffas inte bort i kommunala avfall.

Maskinen ska alternativt levereras till tillverkaren for en komplett revision.

Om maskinen inte ska anvéndas langre, rekommenderas det att ta bort batterierna och
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overlamna dem till en auktoriserad uppsamlingscentral.
Det rekommenderas aven att ofarliggdra maskindelarna som kan innebara en fara,
speciellt for barn.
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5. FORFLYTTNING OCH INSTALLATION

5.1. Lyft och transport av en férpackad maskin

d VARNING

Under samtliga lyftningar, se till att du fast den férpackade maskinen korrekt for att
undvika en tippning eller oavsiktliga fall.
Lastningen eller avlastningen fran transportmedel ska utféras med lamplig
belysning.

Maskinen som forpackas pa en lastpall av tréa ska lastas med lampliga lyftmedel (se
direktivet 89/392/EEG och foljande andringar och/eller tillagg).

En lyftning av en forpackad maskinstruktur ska endast utféras med anvandning av en
gaffeltruck. Hantera den forsiktigt for att undvika stotar och tippning.

5.2. Kontroller vid leverans

Vid leveransen, kontrollera noggrant att forpackningen och maskinen &ar hel. Om
maskinen har skadats, underratta aven transportéren angaende skadans omfattning.
Innan du accepterar godset, skriv en begdran om ersattning for skadorna.

5.3.  Uppackning

¢ VARNING

Under uppackningen av maskinen ska operatéren anvanda lampliga tillbehér
(handskar, glasdgon, osv.) for att begrénsa olycksrisker.

Avlagsna forpackningen pa foljande satt:

« kapa och ta bort plastbanden med en sax eller en cutter;

» avlagsna kartongen;

» beroende pa modellen, avlagsna metallklamrarna eller kapa av plastbanden som faster
maskinens ram till lastpallen;

« genom att anvanda en lutad brada, avliagsna maskinen fran lastpallen genom att skjuta
den bakat;

« avlagsna emballaget frdn maskinen.

Vid behov, forvara forpackningen eftersom den kan ateranvandas for att skydda maskinen

vid ett byte av anlaggning eller for att sdnda den till en verkstad for reparation.

| annat fall ska de skaffas bort enligt motsvarande géallande lagar.
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5.4. Lyfta och transportera maskinen

d VARNING

Samtliga faser maste utforas i en miljo med lamplig belysning och anvand de
lampligaste sakerhetsatgarderna for situationen.
Anvand alltid personliga skydd for operatérens sakerhet.

Gor sa har for att lasta maskinen pa ett transportmedel:
e tom avfallsbehallaren
» placera maskinen pa lastpallen och fast den med plastband eller metallhallare;
« lyft lastpallen (med maskinen) med en gaffeltruck och lasta den pa
transportmedlet;
« forankra maskinen pa transportmedlet med vajrar anslutna till lastpallen och till
sjalva maskinen.

6. PRAKTISK VAGLEDNING FOR OPERATOREN

6.1. Reglage — Beskrivning 512 — 712 RIDER

Maskinen har de foljande kontrollerna och kontrollamporna (se fig. C):

Strombrytare (fig. C, ref. 1): tander och slacker maskinen

N&dstoppsknapp  (fig. A, ref. 16): aktiverar/avaktiverar samtliga funktioner pa maskinen

Suganordningens brytare  (fig. C, ref. 2): aktiverar/avaktiverar suganordningen

Borstarnas brytare  (fig. C, ref. 3): aktiverar/avaktiverar borstens funktion.

Filterskakarens knapp _ (fig. C, ref. 4): aktiverar filterskakaren.

batteriladdarens lysdiod _ (fig. C, ref. 5): 3 lysdioder som anger batteriets laddning:

gron lysdiod , batteri fulladdat
gul lysdiod , batteriet ar nastan urladdat, maste laddas
rod lysdiod |, batteri urladdat

Lysdiod mittre borsterns tryck  (fig. C, ref. 6): nr. 6 som anger den mittre borstens tryck

mot arbetsytan. Borstens tryck mot golvet kalkyleras genom en avldsning av borstmotorns
stromforbrukning:

grona lysdioder , latt tryck
gul lysdiod , mattligt tryck
rod lysdiod |, kraftigt tryck

Om den roda lysdioden (lysdiod 6) tdnds boérjar alla lysdioder att blinka.

Efter tvA minuter slacks borstarnas funktion automatiskt.

Installningsspak for mittre borstens tryck (fig. A, ref. 8): for att stalla in borstens tryck

mot golvet.
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Acceleratorns instéllningsknapp (fig. A, ref. 9), med hjélp av denna installningsknapp

bestams hastigheten fér maskinen

Framre skyddets lyftspak  (fig. A, ref. 10), med denna spak lyfts det framre skyddet for

en avlasning av storre avfall.
Sidoborstens lyftspak _ (fig. A, ref. 11). med denna spak sénks och lyfts sidoborsten.

Véljare av_korriktningen __ (fig. C, ref. 7). med hjalp av denna valjare anges en framat-

eller bakatgaende rorelse for .

Display (fig. C, ref. 8). visar larmkoderna.

Broms (fig. A, ref. 12). Parkeringsbroms (SOM AKTIVERAS MED DEN VITA
LASSPAKEN) och servicebroms pa

Generator START (fig. A, ref. 17). Elektrisk start av férbranningsmotorn

6.2. Reglage — Beskrivning 512 - 712

Maskinen har de foljande kontrollerna och kontrollamporna (se fig. C):

Strombrytare (fig. C, ref. 1): tander och slacker maskinen

Suganordningens brytare  (fig. C, ref. 2): aktiverar/avaktiverar suganordningen

Filterskakarens knapp _(fig. C, ref. 4): aktiverar filterskakaren.

batteriladdarens lysdiod _ (fig. C, ref. 5): 3 lysdioder som anger batteriets laddning:

gron lysdiod , batteri fulladdat
gul lysdiod , batteriet ar nastan urladdat, maste laddas
rod lysdiod |, batteri urladdat

Installningsspak for mittre borstens tryck (fig. B, ref. 8): for att stalla in borstens tryck

mot golvet.
Driftens styrspak _ (fig. B, ref. 9), med hjalp av denna del kopplas driften till fér maskinen

Framre skyddets lyftspak  (fig. B, ref. 10), med denna spak lyfts det framre skyddet for

en avlasning av storre avfall.

Sidoborstens lyftspak _ (fig. B, ref. 11). med denna spak sénks och lyfts sidoborsten.
Broms (fig. B, ref. 12).

Lysdiod for sugningen _ (fig. C, ref. 9). Anger suganordningens tillstind TAND/SLACKT

6.3. Installation av sidoborsten

¢ VARNING

Atgarden ska utféras med avstangd maskin och utan isatt nyckel

Gor sa har (fig. D):
« Lyft framdelen pa maskinen
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* Installera borsten och fast den med brickan och skruven som erhalls (fig. D ref. 1).
e Lossa de tva skruvarna (fig. E, ref. 1) , och stall in hojden pa borsten. Skruva at
skruvarna.

6.4. Forberedelse av maskinen infér arbetet

d VARNING

Innan du borjar arbetet, bar skyddsrockar, horselskydd, halksékra skor,
skyddsmask fér andningsorganen, handskar och alla skyddsanordningar som
kravs for arbetsmiljon.

6.4.1. Forbranningsmotor: forberedelse

Las noggrant igenom motorns instruktionsbok som medfdljer som bilaga till maskinens
handbok. Kontrollera motorns oljeniva och fyll pa vid behov. Anvand skyddshandskar for
denna arbetsuppgift.

Fyll p& bensin.
6.4.2. Batterier: installation och anslutning

Batterier som medfdljer maskinen ar i normala fall fyllda med syra och redo for bruk.

Om du ska anvanda torra batterier, aktivera dem innan monteringen pa féljande sétt:

« efter att ha avlagsnat batteriernas pluggar, fyll pa samtliga element med en specifik
svavelsyra tills plattorna har tackts (utfoér minst tva pafyliningar av varje element);

« lat std i ungefar 4-5 timmar sa att luftoubblor gar upp till ytan och plattorna kan
absorbera elektrolyten;

« kontrollera att elektrolytnivdn Gverstiger plattorna. Om det inte ar fallet, fyll pa
ytterligare svavelsyralésning;

e stang pluggarna;

« montera batterierna pa maskinen (enligt proceduren som anges nedan).

Det ar lampligt att utféra en forsta laddning innan du satter igang maskinen.

I FARA

Kontrollera att samtliga brytare pa kontrollpanelen star pa laget “0” (slackt).
Se till att du monterar de positiva polerna pa kabelklammarna som markeras med
symbolen “+”. Kontrollera inte batteriernas laddning med gnistor.
Hall dig noggrant till anvisningarna som beskrivs nedan da en eventuell
kortslutning kan orsaka en explosion.

. Vrid den dvre huven i 90°bakéat
. Placera batteriet/erna i batterifacket.
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. Koppla batteriet/erna

d VARNING

Montera batterierna pa maskinen med medel som passar for deras vikt.
De positiva och negativa polerna har olika diametrar.

. Vrid den 6vre huven
. Anvand maskinen enligt anvisningarna nedan.

6.4.3. Batterier: borttagning.

I FARA

Under borttagningen av batterierna, ska operatéren anvanda lampliga tillbehor

(handskar, glasogon, skyddsoverall, skyddsskor osv.) for att begréansa
olycksriskerna. Kontrollera att alla brytare pa kontrollpanelen star pa laget "0”
(slackt) och att maskinen ar slackt. Hall avstand fran eventuella 6ppna lagor,
kortslut inte batteriernas poler, skapa inga gnistor och rok inte. Fortsatt darefter pa
féljande satt:

« koppla fran batterikabelns och omkopplarens klammor fran batteripolerna.
« avlagsna batteriernas forankringar (i férekommande fall) fran maskinens fundament.
« avlagsna batterierna fran facket med lampliga utrustningar.

6.4.4. Batteriladdaren

¢ VARNING

Lamna aldrig batterierna urladdade da de kan skadas.

6.4.5. Val av batteriladdare

Kontrollera att batteriladdaren ar kompatibel med batterierna som ska laddas:

blybatterier: det rekommenderas en automatisk batteriladdare. Fraga tillverkaren hur som
helst om rad och se batteriladdarens handbok for att bekrafta valet.

gelbatterier: anvand en specifik batteriladdare for denna batterityp.

6.4.6. Forbereda batteriladdaren

Om du vill anvanda en batteriladdaren som inte medféljer maskinen maste du montera

kontaktdonet som erhalls med maskinen pa batteriladdaren.

Gor sa har for att installera kontaktdonet:

« avlagsna ungefar 13 mm skyddskapsling fran de roda och svarta kablarna pa
batteriladdaren;

« forin kablarna i kontaktdonets spetsar och klam dem noggrant med lampliga tanger;

« forin kablarna i kontaktdonet och respektera polariteten (réd kabel +, svart kabel -).
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o Satt i kontakten som precis kopplats inuti kontakten i maskinens utrymme.

6.5. Arbete

| INFORMATION

Om maskinen anvands for den forsta gangen, rekommenderas det att ett test utfors
pa en storre yta utan hinder for att lara kanna hur maskinen fungerar.

Start/anvandning 512 — 712 RIDER:

| INFORMATION

Satet (fig. A, ref. 15) har utrustats med en sakerhetssensor som ger ett klartecken

for maskinens igangsattning endast da operatéren sitter pa satet.

« Forbered maskinen enligt beskrivningen i foregaende avsnitt.

* Lyft sidoborsten med spaken (fig. A, ref. 11).

e Vrid startnyckeln (fig. C, ref. 1) till laget “1”

* Kontrollera med lysdioden (fig. C, ref. 5), att batteriet/erna laddats helt. | annat fall,
ladda batteriet (Batteriversion )

« Oppna huven och aktivera forbranningsmotorns startspak. Med kall motor maste
luftspaken anvandas (FORBRANNINGSMOTOR med manuell dragstart ).

e Tryck pa& startknappen  (fig. A, rif. 17) fér  férbr&nningsmotorn
(FORBRANNINGSMOTOR med elektrisk start ).

» Tryck pa borstarnas startknapp (fig. C, ref. 3). D& dessa aktiveras tands lysdioden pa

kontrollpanelen. D& den trycks ner pa nytt stannar borstarna upp. Suganordningens
motor aktiveras automatiskt.
* Aktivera driften med gasreglaget (fig. A, ref. 9)

| INFORMATION

For att stélla in den higsta arbetshastigheten, folj instruktionerna nedan:

1. Med avstangd maskin, vrid startnyckeln (fig. C, ref. 1) till laget “1”

2. Kor fram maskinen och valj den o©nskade hogsta hastigheten med
gasreglaget (fig. A, ref. 9). Flytta sedan vaxelvaljaren (fig. C, ref. 7) till det
mittre laget. D& hastigheten sparats hors en ljudsignal.

For att aterstalla den maximala arbetshastigheten som stallts in av tillverkaren,
stéang av och satt pA maskinen genom att vrida startnyckeln (fig. C, ref. 1) eller
upprepa instruktionerna i punkt 2 och se till att vrida gasreglaget (fig. A, ref. 9)
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fram till &ndstoppet (MAX HASTIGHET).
Backningens hastighet kan inte andras.

e Stall in den mittre borstens tryck mot golvet med knappen (fig. A, ref. 8). Installningen
ska utforas enligt golvets typ och typen av smuts som ska sopas upp. D& den vrids
medurs okas trycket mot golvet och tvartom da den vrids moturs.

e Sank sidoborsten med spaken (fig. A, ref. 11).

e Borja rengdringen genom att mandvrera handtaget och anvanda drivreglaget

Start/anvandning 512 - 712:

« Forbered maskinen enligt beskrivningen i foregaende avsnitt.

* Lyft sidoborsten med spaken (fig. B, ref. 11).

e Vrid startnyckeln (fig. C, ref. 1) till laget “1”

* Kontrollera med lysdioden (fig. C, ref. 5), att batteriet/erna laddats helt. | annat fall,
ladda batteriet (Batteriversion )

« Oppna huven och aktivera férbranningsmotorns startspak. Med kall motor maste
luftspaken anvandas (version FORBRANNINGSMOTOR MED MANUELL
DRAGSTART).

« Tryck pa knappen for aktivering av sugningen (fig. C, ref. 2).

* Aktivera driften med spaken (fig. B, ref. 9)

e Stall in den mittre borstens tryck mot golvet med knappen (fig. B, ref. 8). Installningen
ska utforas enligt golvets typ och typen av smuts som ska sopas upp. D& den vrids
medurs okas trycket mot golvet och tvartom da den vrids moturs.

e Sank sidoborsten med spaken (fig. B, ref. 11).

« Borja rengdringen genom att manévrera handtaget och anvanda drivreglaget

d VARNING

For att undvika skada pa golvytan, undvik att halla borstarna i rotation d4 maskinen
star still.

¢ VARNING

Sopa inte upp tradar, rep, stalband.

¢ VARNING

Varje halvtimma ska knappen for filterskakaren tryckas ner (fig. C, ref. 4) under 30

sekunder for att gora rent sudfiltret. Under denna arbetsuppgift slacks sugflakten
automatiskt.
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¢ VARNING

Undvik att kéra over vattenptlar. Om arbetsytan ar fuktig kan maskinen anvandas
men utan sugflakten (fig. C, ref. 2)  eftersom fuktig/blét smuts kan skada sudfiltret.

Tomning av avfallsbehéllaren:

Innan du utfor denna arbetsuppgift, kontrollera att inga funktioner pa maskinen ar
tillkopplade.

¢ VARNING

Toémningen av behallaren ska alltid utféras med andningsskydd for att skydda
andningsorganen mot damm som alltid skapas under denna arbetsuppgift.

Framre behallare:

* Frigor behallaren med handtaget (fig. B, ref. 12) 512-712.

* Frigor behallaren med handtaget (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER

» Tatag behallaren och dra ut den fran dess sate

« To6m behallaren.

» Sétt tillbaka behallaren.

» Blockera behallaren med handtaget (fig. B, ref. 12) 512-712.

» Blockera behallaren med handtaget (fig. A, ref. 13) 512-712 RIDER

Bakre behallare:

» Blockera behallaren genom att lyfta och vrida de tva lasen (fig. B, ref. 13) 512-712.

» Blockera behallaren genom att lyfta och vrida de tva lasen (fig. A, ref. 14) 512-712
RIDER

« Tatag i behallaren och dra ut den ur maskinen.

« To6m behallaren.

» Sétt tillbaka behallaren.

» Blockera behallaren genom att vrida de tva lasen och tryck fast dem da de befinner sig
pa plats.

Stopp:
* Parkera maskinen.

e Stanna upp maskinen genom att slappa spaken (fig. B, ref. 9) 512-712 , och slapp
gasreglaget (fig. A, ref. 9) 512-712 RIDER

e Stang av borstarna med knappen (fig. C, ref. 3) 512-712 RIDER.

e Stang av sugningen (fig. C, ref. 9) 512-712

* Lyft sidoborsten med spaken (fig. A/ B, ref. 11)

e Vrid startnyckeln till laget “0” (fig. C, ref. 1).
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{. STILLASTAENDE

« Koppla fran batteriet. For att bevara dess livslangd ska det laddas var 30e/40e dag.
Om Iésningens niva ar 1&g ska batterierna fyllas pa med destillerat vatten

e ToOm avfallsbehallarna.

»  GOr rent maskinen i allméanhet.

e GoOr rent sudfiltret.

8. UNDERHALLSANVISNINGAR

I FARA

Underhallen p& elanlaggningen och de som inte beskrivs i denna instruktionsbok,
ska utforas av specialiserade tekniker enligt gallande sakerhetsféreskrifter och
underhallsanvisningar i handboken.

For vilket som helst underhall p& motorn, se instruktionsboken.

I FARA

Inga underhall far utféras utan att forst ha kopplat bort batterierna frdn maskinens
elanlaggning.

8.1.  Underhall — Allmanna regler

Att utfora ett regelbundet underhall genom att félja tillverkarens anvisningar garanterar ett
battre resultat och en langre livslangd.

Uppmarksamma féljande da maskinen ska rengoras:

1. undvik en rengéring med hogtrycksvatten: vatten kan tranga in i elanlaggningens
eller motorernas utrymme och medfora en skada eller risk for kortslutning;

2. anvand inte anga for att undvika en deformering av plastdelarna;

3. anvand inte kolvaten eller losningsmedel: det kan skada kaporna och
gummidelarna.

8.2.  Vanligt underhall

8.2.1. Externa sidoskydd: byte

» Vrid kapan.

¢ Montera ner de bakre hjulen

e Skruva loss fastskruvarna som faster skydden till ramen (fig. F ref. 1).
¢ Byt dem med de nya.

8.2.2. Bakre skydd: byte
¢ Avlagsna de bakre hjulen
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Avlagsna den bakre beghallaren.

Skruva loss skyddets tva faststift (fig. F ref. 3)

Tatag i och dra skyddet (fig. F ref. 4)

Byt ut skyddet och for in de tva stiften i motsvarande hal
Skruva at faststiften och montera maskinen.

8.2.3. Mittre borste: byte

Ta bort den framre behallaren (fig. A/B, ref. 2)

Skruva loss fastskruvarna som faster borsten pa axeln.
Dra ur borsten.

Satt tillbaka borsten och se till att borstet riktas in korrekt.

8.2.4. Sidoborste: byte

lyft framdelen pa maskinen

Skruva loss skruven (fig.D, ref. 1), och avlagsna det slitna borstet

Installer en ny borste och fast den med skruven (fig. D ref. 1).

Lossa de tva skruvarna (fig. E, ref. 1) , och stéll in hojden pa borsten. Skruva at
skruvarna.

¢ VARNING

Installera aldrig en sékring med hogre stromstyrka an den férutsedda.

Om en sakring fortsatter att ga ska felet pa kablarna, i korten (i forekommande fall) eller i

motorerna stkas och repareras: se till att maskinen kontrolleras av en kompetent tekniker.

8.2.5. Sakringar: byte

Vrid startnyckeln (fig. C, ref. 1) till laget “0”

Vrid huven sa att du kommer at maskinens utrymme.
Avlagsna locket pa sakringsboxen

Kontrollera sékringarna.

Installera en ny sakring.

Stang locket

Sakringstabell : For en komplett tabell 6éver sdkringarna, se katalogen i avsnittet dver

reservdelar.

8.2.6. Sidoborstens rem: byte

Vrid den 6vre huven

Avlagsna remmen (fig. G, ref. 1) fran remskivan (fig. G ref. 2)

Skruva loss faststiftet (fig. G ref. 3) och dra ur sidoarmens krokar (fig. G ref. 4) fran
den fasta kuggringen.
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» Avlagsna remmen (fig. G, ref. 1) fran sidoarmen (fig. G ref. 4)
e Byt ut remmen.

e Sétt tillbaka sidoarmen (fig. G ref. 4) pa den fasta kuggringen.
e Skruva fast stiftet (fig. G, ref. 3)

e Forinremmen (fig. G, ref. 1) i remskivan (fig. G ref. 2)

8.2.7. Dragrem 512-712 : byte

» Vrid kapan.

e Avlagsna remmen (fig. H, ref. 1) fran remskivans hals.

e Forin den nya remmen (fig. H, ref. 1) pa remskivorna.

8.3.  Planerade underhall

8.3.1. Dagliga atgarder

e tom avfallsbehallarna.

» Kontrollera att det inte finns kablar eller band pa den mittre borsten.
* ladda batterierna enligt proceduren som beskrivs ovan.

8.3.2. Atgarder som ska utforas varje vecka

« kontrollera slitaget pa skydden och byt vid behov ut dem.

« Kontrollera luftfiltrets tillstdnd och kontrollera att det ar helt (byt ut det vid behov);
« kontrollera elektrolytnivan i batterierna och fyll pa destillerat vatten vid behov.

8.3.3. Atgéarder som ska utféras varje manad
« Se till att elanldaggningen kontrolleras av en kompetent elektriker.
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SAMMANFATTNING AV UNDERHALL

o0 w2

Vid leveransen
Var 10e timma
Var 50e timma
Var 100e timma

KONTROLLERA

Mittre borste : kontroller och
ta bort band eller nylonrep
som trasslats in i borsten

Mittre borste : kontrollera
borstens slitage

Sidoborstar : kontrollera
borstarns slitage

Skydd / behallarens
packning : kontrollera skyddens
och packningarnas slitage

Dammfilter : kontrollera att
filtret &r helt / rengoéring

®| ¢ (o0

Déack: kontrollera att
dackmonstret ar i bra skick och
att det inte finns nagra sprickor

Batteri : kontrollera nivan syra i
batterierna

L 4

Forbranningsmotor:  byte av
motorolja

Se motorns
instruktionsbok

Motore endotermico:
sostituzione filtro olio

Se motorns
instruktionsbok

Forbranningsmotor:  byte av
luftfiltret

Se motorns
instruktionsbok

Forbranningsmotor:  rengdring
av luftfiltret

Se motorns
instruktionsbok

Forbranningsmoto:  kontroll av
motoroljans niva

Se motorns
instruktionsbok

Allman kontroll:  kontrollera
atdragningen av muttrarna och
skruvarna

L 4
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9.

9.1. Hur eventuella fel kan atgardas 512- 712 RIDER

FEL, ORSAKER OCH ATGARDER

FEL

ORSAKER

ATGARDER

Maskinen fungerar inte

Batteriet &r frankopplat

Koppla batteriet till maskinen

Batteriet &r urladdat

Ladda batteriet

Nyckeln (fig. C ref. 1) star pa
laget 0

Vrid nyckeln till laget 1 (fig. C
ref. 1)

Nodstoppsknappen har tryckts
in (fig. A ref. 16)

Frigér nodstoppsknappen (fig.
Aref. 16)

Fel p& huvudfjarrbrytaren.

Byt ut huvudfjarrbrytaren

Sakringen har gatt

Byt ut sdkringen

Bensin saknas

Fyll pa

Sugmotorn fungerar inte

Sakringen har gatt

Byt ut sdkringen

Flaktens startknapp star pa
OFF (fig. C ref. 2)

Tryck pa flaktens startknapp
(fig. C, ref. 2)

Reldet som styr sugningen &r

skadat

Byt ut relaet

Skadad motor

Byt ut motorn

Mittenborsten roterar inte

Sakringen har gatt

Byt ut sdkringen

Borstens startknapp inte

nedtryckt (fig. C, ref. 3)

Tryck pa borstens startknapp
(fig. C, ref. 3)

Relaet som styr sugningen ar

skadat

Byt ut relaet

Lysdioden nr 6 (r6d) &ar tand
(fig. C ref. 6) hogt tryck pa

borsten

Minska den mittre borstens

tryck mot arbetsytan.

Skadad motor

Byt ut motorn

Filterskakaren  fungerar

inte

Sakringen har gatt

Byt ut sdkringen

Relaet som styr filterskakaren Byt ut relaet
ar skadat
Filterskakarens startknapp inte Tryck pa filterskakarens

nedtryckt (fig. C, ref. 4)

startknapp (fig. C, ref. 4)

Filterskakarens motor skadad

Byt ut filterskakarens motor

Sidoborsten roterar inte

Skadad rem

Byt ut remmen.

Maskinen skapar damm

Sidoskydden ar skadade

Byt skydden
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Avfallsbehallaren &r full

TOom avfallsbehallaren

Damm kommer  fran

flakten

Felplacerat filter

Montera ner och installera filtret

korrekt

Slitna packningar

Byt ut packningarna

Drivmotorn fungerar inte

Sakringen har gatt

Byt ut sdkringen

Mikron under séatet har inte

tryckts ner

Satt dig riktigt p& satet

Overtemperatur p& drivmotor

Stang av maskinen och vanta

nagra minuter

Varmesensorn ar skadad

Byt ut den

Driftens kort &r skadat

Byt ut kortet

Skadad motor

Byt ut motorn

Gaspedalens
skadad

potentiometer

Byt ut potentiometern
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9.2. Hur eventuella fel kan atgardas 512 - 712

FEL

ORSAKER

ATGARDER

Maskinen fungerar inte

Batteriet ar frAnkopplat

Koppla batteriet till maskinen

Batteriet ar urladdat

Ladda batteriet

Nyckeln (fig. C ref. 1) star pa
laget 0

Vrid nyckeln till laget 1 (fig. C
ref. 1)

Bensin saknas

Fyll pa

Sugmotorn fungerar inte

Sakringen FU4 har gatt

Byt ut sdkringen FU4

Flaktens startknapp star pa
OFF (fig. C ref. 2)

Tryck pa flaktens startknapp
(fig. C, ref. 2)

Skadad motor

Byt ut motorn

Mittenborsten roterar inte

Sakringen har gatt

Byt ut sdkringen

Skadad motor

Byt ut motorn

Filterskakaren  fungerar

inte

Filterskakarens startknapp inte
nedtryckt (fig. C, ref. 4)

Tryck pa filterskakarens

startknapp (fig. C, ref. 4)

Filterskakarens motor skadad

Byt ut filterskakarens motor

Sidoborsten roterar inte

Skadad rem

Byt ut remmen.

Maskinen skapar damm

Sidoskydden ar skadade

Byt skydden

Avfallsbehallaren &r full

Tom avfallsbehallaren

Damm kommer  fran

flakten

Felplacerat filter

Montera ner och installera filtret

korrekt

Slitna packningar

Byt ut packningarna

Drivmotorn fungerar inte
512-712

Sakringen har gatt

Byt ut sdkringen

Skadad motor

Byt ut motorn
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt
AcS

AcA

NoFR

Larm som visas pa displayen 512 — 712 RIDER

Accelerator. Visas om gasreglaget (fig. A ref. 9) trycks ner innan igangsattningen eller
efter en aterstallning av ett nddstopp. Slapp och tryck ner gasreglaget pa nytt
Potentiometer. Visas vid en skada eller ett fel pad hastighetens potentiometer. Driften
stannar upp. Slapp handtaget och tryck ner det igen. Om meddelandet kvarstar kan det
finnas en skada p& potentiometern.

Begransning. Visas da mosfet har en invandig varme som nar begransningen. Driften
stannar upp. Slapp gasreglaget och tryck ner det igen. Om meddelandet kvarstar, vanta
nagra minuter.

Overhettning. Visas dd motorns varmeskydd har aktiverats. Vanta nagra minuter tills
motorn svalnat.

Mosfet. Visas med mosfet pa kortslutning. Alla funktioner pa maskinen har kopplats fran.
Blockerad drift. Visas da batterispanningen ar for l1ag. Ladda batterierna.

Fel pa borstarnas reglage. Visas da det finns ett fel pa relaet som styr borsten. Stang av
och satt p& borstmotorn. Stang av och starta om. Om meddelandet inte visas kan relaet
vara frankopplat eller kan styrenheten inuti kortet vara skadat

Fel pa suganordningens reglage. Visas da det finns ett fel pa relaet som styr
suganordningen. Stang av och satt pa sugmotorn. Stiang av och starta om. Om
meddelandet inte visas kan reldet vara frankopplat eller kan styrenheten inuti kortet vara
skadat

Fel pa huvudfijarrbrytaren KM1. Visas da ett fel uppstatt pa huvudfjarrbrytaren. Slack och
satt pd maskinen. Om meddelandet inte raderas kan fjarrbrytaren vara skadad, frankopplad

eller kan kortets styrelement vara skadat.
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10. INSTALLNING AV INSTRUMENTBRADANS KORT 512- 712 RIDER

| INFORMATION

Om instrumentbrédans kort ska bytas, kontrollera att “DIP

Switch” som sitter pa kortet har stallts in enligt maskintypen som

anvands.

SW1 (ON)
SW2 (ON)
SW3 (ON)

SW4 (ON)

4 3 2 1

ON

Stromtillforsel maskin 12V
Gelbatterier
"RIDER-version”

Forbranningsmotor (explosion)
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2. OBLUAA UHOOPMALIUA

VARY

BHMMaTenbHO 03HaKOMbTECH C AAHHOW MHCTPYKUMEN A0 NnpoBeaeHus ntobon
paboTbl C MaLLMHOM !

2.1. Uenb MHCTPYKUUMN

HaHHas MHCTPYKUMA noAroToBfieHa npon3soanTenem n asndaetca HEOTbEMITIEMOM YacTbio

MaLUWHbI.

OHa onpepgensieT uenb, ANS KOTOPOW Obina W3roTOBNEHa MalluMHa U COAEepPXXUT BCHO
Heobxoanmyto 4ns onepaTopoB UHOpMaLMIO.

KpomMe [pgaHHOM MHCTpyKUuK, cogepxawen uHdopmauuio Heobxogumy  Onsd
nonb3oBaTtesfien, MnoAroToBMEHbl npoyne nybnvkaummM, B KOTOPbIX nNpegcTaBrieHa

MHGOPMAaLMSA KOHKPETHO AN CNEeUManmcToB, 3aHMMaloLLMXCS 06CnYyXUBaHMEM.

MocTosHHOe cobniofgeHne ykaszaHun rapaHTupyeT 6e30nacHOCTb NoAen U HadeXHOCTb
paboTbl MaLIMHbI, 3KOHOMHOCTb PaboTbl, KAYECTBO Pe3ynbTaToB U BONbLLUMI CPOK CIYXObI
camon MawwuHbl. HecobntogeHne npeanvcaHin MoXeT HaHeCcTH yuwepb nogam, mMmallnHe,
nony v oKpyXxatroLlen cpeae.

Ona yckopeHuMss noucka WHTepecylowen uHpopMauum CcMOTpuTe  OrnasrieHue,

HaxopsilLieecs B Hayane UHCTPYKLUN.

OTpbIBKM MHCTPYKLMMK, KOTOPLIMU HEMb3a NpeHebperaTth BblAeneHbl XXUPHbIM LLPUETOM 1

MM npeaLecTByOT CUMBOJIbI, YKa3aHHble N ONMNCaHHbIE HUXe.

I ONMACHOCTb

Yka3biBaeT, YTO He06X0AUMO NPOSBNATL BHUMaHUe, YTOObI He HacTynuna cepus

nocneacTBUn, KOTOPbie MOryT NPUBECTU K CMepTH NepcoHarna UM HaHecTu Bpea

300pPOBbLI0.

¢ BHUMAHNE

YKka3biBaeT, 4TO Heo6xoaMmo npoABNATbL BHUMaHue, YTOObI HE BbI3BaTb

nocneacTBUN, KOTOPble MOFyT HaHECTU yLepo MalluuHe, OKpyXarowen cpene, B

KOTOpPOW OHa paboTaeT unu NpMBECTU K IKOHOMUYECKUM NOTEPSAM.
| MUHOOPMALINA
UHdopmauua ocobon BaXKHOCTU

|_|pOl/I3BOD,I/ITeJ'Ib, criegya nonnutnuke NOCTOAHHOINO pa3BuUTUA U yhydlleHua npoaykuuu,

MOXeT BHOCUTb M3MeHeHns 6e3 npeaBapuTesribHOro N3BeLeHn.

1 Onpep.eneHMe "MalLuMHa" 3aMeHsieT KOMMepYecKoe Ha3BaHWe MaLUMUHbI, onucbiBaeMoi B JaHHOM pyKkoBoAcCTBe.

PyCCKnu



Jaxe ecnn Bawa MalLuMHa 3HA4YNTESTbHO OTNNYaeTCcs OT VIJ'IJ'II-OCTpGLI,VIVI, coaepxxalnxca B

OaHHOM OOKyMeHTe, 6e30MacHOCTb MallUHbI U UHOPMaUnst O HEW rapaHTUPOBaHLI.
WoeHTndpukaums manHbl

MaeHTudukaunoHHasa Tabnmyka Haxogutcsa B ykasaHHOM mecte (puc. |, Ne 1), n Ha Hewn
npvBegeHa criegyowas nHpopmaums:

* Mogenb;

* HanpsbkeHue dNeKTpPonuTaHus;

* HOMMHanbHas o6LWasa MOLLHOCTb;

e cepuasbHbI HOMEP;

* rof U3roToBIIEHUS;

¢ BEC C MakCUMasibHOM 3arpy3KoMu;

* MakCMMarnbHbIV YKMOH;

« Bapkog ¢ cepuiHbIM HOMEPOM;

* M4 npounssoanTend.

2.2. [oKymeHTauus, npunaraemMas K malumHe

WHCTPYKUMSI MO 3KCMyaTaumu;

e rapaHTUMHbIN cepTudukar;

cepTtudmkaT cooTBEeTCTBMA HOpMam EC.

3. TEXHUYECKAA NHOOPMALNA
3.1. OO6lee onncaHue

MoameTanbHO-ybopoyHas MalumMHa npegHasHavyeHa Ans yOOopKM Kak KunblX, Tak W
MPOMBILLNEHHbIX MOMELLEHWIA.

MoameTanbHoO-ybopoYHas mMalimMHa MOXeT OblTb MCnofib3oBaHa ANst OYUCTKM OT OTXOAOB
06paboTku maTepranos, Nbinun, Mycopa c nobbix NAOCKMX, TBEPAbIX, MPUMEratLwmnx apyr
APYry POBHbIX U pebpUCTbIX NMOBEPXHOCTEW M3 LieMeHTa, acdanbTa, NiAUTKK, Kepamuku,
NMCTOBOro MeTasnna, Mpamopa, Pe3vMHOBBLIX WM MAACTUKOBbIX KOBPOB, HaxoOsLUXCs B

nomMeweHnn N Ha OTKpPbITOM BO3AYyXe.

3.2. 0Obo3HauyeHun

OCHOBHbIMW YaCTSIMM MaLLVHbI ABASIOTCSA, puc. A:

* nepeaHuin 6ak gnst otxogos (puc. A/ B, Ne 2)

* 3agHun 6ak gns otxogos (puc. A/ B, Ne 1)

e aucnnen (puc. A/ B, Ne 3)

* ueHTpanbHas weTtka (puc. A / B, Ne 4). 3ToO OCHOBHOM 3MIEMEHT MaLUWUHbI, KOTOPLIN

obecneumBaeT nepegady nbinv U Mycopa B 6ak gns cbopa, weTtka MOXeT UMETb
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PasnMYHyH0 XEeCTKOCTb U BUA LLETUHbI, MPUMEHEHNE KOTOPbIX 3aBUCUT OT COBMpaemMoro
maTepuana.

* BokoBas weTka (puc. A / B, Ne 5). lNpegHasHaveHa gnga cbopa nbinnv U Mycopa TOSbKO
¢ 6opToB, 13 YrnoB, U3 NPodunen.

* bunbTp Ha BcacbiBaHumM (puc. A / B, Ne 6). dunbTp no3BonseT MallmHe punbTpoBaTh
BO34YyX, BCAcbIBaEMbIN KpbIbYaTKON BEHTUNSATOPA.

* BEHTUNSATOP, NO3BOMAIOLLMIA MaLLUHE yOMpaTb Mycop, He NOAHMMas NbiSb.

e YCTPOUCTBO OYUCTKU ounbTpa. [o3sondeT ounwate UNbLTP HA BCACbIBaHUN.

» geuratens (MOOENb C ABUIATEJIEM BHYTPEHHEIO CTOPAHUA)

* gucnnew s3apsigHoro ycrtponctea (puc. A/ B, Ne 7) (ONUUA)

3.3.  OnacHble 30HbI

A -MaHenb ynpaBneHUA: OnacHOCTb KOPOTKOrO 3aMbIKaHUS.

B -LleHTpanbHas weTKa: 0nacHOCTb M3-3a BpaLleHWs LLETOK.

C -BokoBas wWweTKa: 0nacHOCTb M3-3a BpaLLEeHMWs LLETOK.

D -3apHue/nepeaHue Koneca: onacHOCTb nonagaHus Mexay Kornecom u pamon.

E -MoTOpHbIM OTCeK: OMacHOCTb KOPOTKOrO 3aMblkaHWs MOMOCOB  aKKymynsaTopa
(MOAOENNb C AKKYMYIIATOPOM), puck CcunbHOro oxora npu BbINONIHEHUN
obcnyXuBaHmns npu BbIKMIOYEHHOM U HE NOSTHOCTbIO ocThiBwem asuratene (MOOEJIb
C ABUTATEJIEM BHYTPEHHEIO CTOPAHUA)

4. WHOOPMALMUS NO BE3OMNACHOCTH

4.1. Hopwmbl 6e3onacHocTn

Mpexae, 4eM NPUCTYNUTb K MYCKY, UCMNOSIb30BaHUIO, OOCNYXXMBaHUIO, PEMOHTY UMK
K Nno6on gpyron paéorte ¢ MalUMHOW, BHUMAaTENbLHO npoytuTte "UHCTPYKuMKM no
akcnnyartauuu” .

¢ BHUIMAHNE

Ctporo npuaepxxnBanmtecb BCex NpeanmMcaHumn, cogepawmxca B JaHHOM
pykoBoacTBe (M B OCOGEHHOCTU TeX, KOTOpPbIe KacarTCA ONacHOCTEN U BHUMAHUSA),
a TaKkKe yKasaHuM npeaynpexaarwmx Tabnmyek, yCtTaHOBIEHHbIX Ha camy
MaLluHYy.

MpousBoguTenb He HeceT HUKaKOM OTBETCTBEHHOCTHU 3a yLiepO, HaHeCeHHbIN
noasam Unu npegmMeTam BereacTBue HecobnoaeHUs npeanmMcaHumn.

MawwnHa [omkHa Ucnonb3oBaTbCs  TOMbKO 06y‘-IeHHbIM nepcoHarsriom, KOTOprI7I

npoaemMoHCTpupoBalli CBoOu CMOCOBHOCTU, U KOTOprI7I HenocpeaCTBEHHO YNOJIHOMOYEH ee
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3KcnnyaTupoBaThb.

HecoBepLueHHONEeTHNUM 3anpeLleHo UCMOoNb30BaHNe MaLLUHbI.

He wvcnonb3ynte pJaHHyl MalwuHy B Uendx, OTNUYalWmMxcs OT OOHO3HAYHO
npegycMoTpeHHbix. OueHuBanTe BuO NOMELLEHUW, B KOTOPbIX Mpou3BoauTcs paboTta
(Hanpumep, dapmaueBTUYECKME NPeanpusaTUs, BONbHULBI, XMMUYECKNE NPEAnpUATUS U
T.4.), U TWaTenbHO cobnoganTe 4eNCTBYOLWNE YCITOBUS U HOPMbl 6€30MacHOCTMW.

He nonb3yntecb MalMHOW B HEAOCTATOMHO OCBELLEHHbIX MecTax, BO B3pbIBOOMacHOWM
aTMmocdepe, Ha ropockux Joporax, B NpUCYTCTBUM BpeaHON ANg 300p0BbA rpa3n (Mbisib,
ras v 7.4.) U B HENogxoAdaLnX yCnoBuax.

OwanasoH TemnepaTtyp, NpedyCMOTPEHHbIA OS5 3KCnryaTauun MallvHbl, COCTaBnseT oT
+4°C po +35°C; He ncnonb3yemas MalluvMHa MOXET XpaHUTbCA B Ananas3oHe Temneparyp
ot 0°C po +50°C.

[nana3oH ypoBHSA BRaXHOCTW, NPEeAYCMOTPEHHbIM ANA MaluHbl B MOObIX YCNOBMAX
coctaenseT oT 30 oo 95%

Hu B Koem crnyyae He ucnonb3ymTe MawuvHy Ana cbopa roprumx Xuakocten unu
B3pbiBYaTbiX BewectB (Hanpumep, 6eH3MH, Macno u T.4.), KUCMOT MU pacTBopuTenen
(Hanpumep, pasbaBuTenen AOna Kpacku, aueToHa M T.4.). Hu B Kkoem crnyyae He
BCacblBalTe ropsiine unm packaneHHole npeameThbl.

He ncnonb3yiTe MaluMHy Ha YKNOHax MnM Ha ckocax bonee 2%; B cnyyae HebonbLUMX
YKNOHOB He NOoMb3yWTeCb MalUMHOW B MOMNEepevyHOM HanpaBneHun, MaHeBpupymnte c
OCTOPOXHOCTbIO, U HE ABuUranTecb obpaTHbIM Xo4oM. [py ABMXKEHUN Yepesd YKMOHbI Unn
CKOCbl C GOMbWMM HaKNOHOM OyAbTe MakCMManbHO BHUMATENbHbI ANA TOro, 4TOObI
nsbexatb NnepeBopavYMBaHNS UM HEKOHTPONMPYEMOrO YCKOPEHUS. .

Hu B KOeM crny4yae He NapKynTe MallMHY Ha OTKOCaXx.

MawwnHa HM B KOEM criydyae He [OrmKHa ocTtaBaTbcsa 6e3 mpucmoTtpa ¢ paboTtarowmmm
MOTOpaMu; OCTaBNANTE ee TONbKO MOocre BbIKMIOYEHUSS MOTOPOB, MPUHSAB Mepbl NPOTUB
ee nepemMeLLeHns.

Mpun akcnnyaTtaumm 6yabTe OCTOPOXHbI B MECTaX, r4e Haxo4AaTCs NOCTOPOHHME NAN U, B
0COOEHHOCTH, AeTW.

He ncnonb3yinte malvHy ons nepeBo3ku niogen/sewen nnm onsa 6ykCcnupoBkn BeLLen, He
paspeLleHHbIX nponssoguTenem. He Gykcupynte malumnHy.

He mncnonb3ynTe MalluHy, Kak NOBEPXHOCTb AMS OMopbl HU ANS KakuxX rpy3oB U HU MO
Kaknm npuymnHam.

He 3aropaxuante oTBepCTUA AN1s BEHTUNSAUMM 1 OTBOAA Tenna.

He ypananTte, He N3MEHANTE U He OTKNIYanTe CUCTEMbI 3aLLNTHI.

OTpuuaTenbHbI U MHOTOKPaTHbIA OMNbIT MOKa3blBaeT, YTO Ha YenoBeke MOryT ObiTb
HageTbl pasnunyHble npeameTbl, KOTopble B COCTOAHUWN BbI3BaTb TSXKerble HecYacTHble
cny4vau: 4o Hadana paboTbl CHUMUTE OparoLeHHOCTU, Yachl, rancTykn 1 npoyee.
IMOCTOAHHO MCNoNb3yNTe UHAMBUAYalNbHblE CpeaAcTBa 3aluTbl onepaTopa: 3alUTHble
apTykM nnm KOMOMHE30Hbl, 00yBb C MPOTUBOCKOMb3ALLENA MOBEPXHOCTBIO, PE3NHOBbLIE

nep4yaTtky, 3allMTHble OYKU N HAYLUHUKKU, MaCKy ONnA 3allnTbl AblXaTellbHbIX nyTe|7|.
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He gonyckante nonagaHusa pyk B ABUXKYLLIMECH YaCTMW.

B crniy4yae HeucnpaBHOCTU n/vnu Hepa6OTOCI'IOCO6HOCTI/I MallunHbl  HEeMeOJNeHHO
BbIKINIOYNTE €€, U He MblTauTeECb CaMOCTOSTENbHO OTPEMOHTUPOBATL. OGpaTVITer B

TEXHMUYECKNI CepBMCHbIVI LEeHTP npon3BognTen4.

JloGass onepauuss no oGCNYyXMBaAHWIO [OIPKHA BbIMNOMHATLCA B MOMELLEHMU C

NnoaxoAdaLLMM OCBeLLeHNEM.

JTiobasa pabota ¢ anekTpoobopyaoBaHNEM M BCe onepauum no 06CnyXMBaHUIO N PEMOHTY
(B 0coOBEHHOCTM Te, KOTOpble HE $ICHO OMWCaHbl B AAHHOW WHCTPYKUMM) LOIDKHbI
BbIMOMHATLCA TONMbKO TEXHWYECKUMW creuuanuctaMmy, MMeEKLWMMM OMnbiT B AaHHOM
obnactu.

Paspeluaetcs MCnonb3oBaTb TOMbKO OpUrMHanbHble MNPUHAANEXHOCTU U 3anacHble
4yacTu, MOCTaBMNEHHbIE TONbKO MPOM3BOAUTENEM, TaK Kak TOMbKO OHW MPeaoCTaBnsoT
rapaHTvio, YTO MalmrHa MoxeT paboTaTb HagexHo M 6e3 Henonagok. He ucnonbaynte

4acTu, CHATbIE OPYrKUX MalunH Unn gpyrmue Ha60pbl, KaK 3anacHble 4acCTu.

[aHHas malmHa CnpoekTpoBaHa M Npou3BeLeHa ANs cpoka CnyXbbl, COCTaBNsOLLEro
AecaTb NeT, HauMHasi ¢ AaTbl NPOM3BOACTBA, YKa3aHHOM Ha Tabnuyke mawwuHbl. MNocne
3aBepLUeHNst 3TOro nepuoaa, He3aBWCMMO OT TOTO MCMOMb30Banach MalluMHa UMK HET,
npesycMoTpeHa ee yTunusauusi B COOTBETCTBMM 3aKOHOAATENbCTBOM, C AENACTBYIOLLMM B

MecTe ee aKcnnyaTauum:

- YTunusnpyemass MalimHa OTHOCUTCH K creuunanbHeiMM oTxodam tuna RAEE, u
cooTBeTCTBYeT TpeboBaHWSAM HOBbIX OUPEKTUB 3alUUTbl OKpYXalllen cpefbl
(2002/96/CE RAEE). MawwuHa gomkHa yTUnu3npoBaTbCs OTAENbHO OT OBbIYHbIX
OTXO40B B COOTBETCTBMM C TpebOoBaHMAMN AENACTBYOLLMX HOPMaTUBOB.

OTxoabl cneuvanbHoro Buaa. He BblOpacbiBaTb BMecTe C
ObITOBbIMU OTXO4aMW.

B kauecTtBe alribTepHaTuUBbl MalllMHa nepenaeTca npon3sogunTesito ansd nosiHom pPeBN3NN.

Ecnu GymeTr npuHATO pelweHve Oonblue He MCNonb30BaTb MalUWHY, PEKOMEHAYeTCs
CHATb aKKyMynaTOpbl M NepeaaTb UX B YNOMHOMOYEHHbIN LEHTP cbopa.
Kpome aToro, pekomeHgyetcss obe3BpeguTb Te 4actm npubopa, KoTopble MOryT

npeacTaBnsTb ONAaCHOCTb B 0COBEHHOCTU ANns AeTeN.

8
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5. MNEPEMELWEHUE N YCTAHOBKA

5.1. MNoabem u TpaHCNOPTUPOBKA YNAaKOBAHHOW MaLUUHbI

¢ BHUIMAHNE

Mpu npoBeaeHuu nNOO6ON onepauumm No NnoagbLEMY, YTOOLI U3bexaTb NepeBopoTa

UNn criyyanHoro nageHus, yoegutechb, YTO ynakoBaHHas MallMHa NPOYHO
3aKkpenreHa.
MecTo 3arpy3ku/pa3srpy3ku TPaHCNOPTHbIX CPEeACTB AOSNKHO UMETb

COoOTBEeTCTBYyHOLlEee OoCBelleHue.

MawwnHa, ynakoBaHHasi MPOU3BOAUTENEM Ha [OEPEBAHHbIM MNOAAOH [AOSMKHA ObiTb
norpyxeHa npu MOMOLUM NOAXOOAWMX MOrpy304HbIX CpeAcTB (CM. MOCTaHOBMEHWe
89/392/CEE u nocnegyoLwine nameHeHns 1 4oMNOMNHeHNS).

Moabem Kkopnyca ynakoBaHHOW MalUMHbl MOXET MPOU3BOAUTLCS TOMbKO MPU MOMOLLN
noabeMHMKa ¢ Bunamu. lNepeasurante maluvHy, NposiBNSast BHUMaHue, nsberasi yaapos v

He nepeBopaynBasi.

5.2.  KoHTponb noctaBku

B MOMEHT nepegayu MaLUUHbI TpaHCHOpTHOVI KoMMnaHnen BHMUMATEJNIbHO
I'IpOKOHTpOJ'IVIpyVITe COCTOAHUE YyNaKOBKKU, N NpoBepbTe LENTOCTHOCTb MalUUHbI. Ecnu oHa
MMEET NOoBpPEXAEHUA, 38(*)VIKCI/Ipyl7ITe MX COBMECTHO C nepeBo34YNKOM, U npnMmTe ToBap

TOJSILKO NOcne NMCbMEHHON OTMETKN O COCTaBMNeHumn 3arnpoca Ha Bo3MelleHne yLuep6a.

5.3. CHsAATMe ynakoBKM

¢ BHUIMAHNE

Bo BpeMsi CHATUA yNaKOBKM C MallMHbI onepaTop AOMKEeH UMeTb Bce
HeobGxoaMMble cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOM 3aWwmTbl (MepYaTku, OYKU U T.4.), YTOObI

n3bexaTb pUCKa HeCHaCTHbIX Crly4yaes.

BbIHbTE MalUnHY U3 ynakoBKW, BbIMNMOJTHMB crieayrLuine onepaunn:
* MNpn NOMOLUN HOXHUL U KyCadek pa3pexbTe U yaanunte Bce nNiaCTuKoBbl€ CTAXKU,
* CHUMUTE KapTOH;,

e B 3aBUCMMOCTM OT MOZENW BbIHbTE MeTaNIMYeckne ckobbl WM  OTpexbTe
MMacTUKOBbIE CTSHKKM, KOTOPbIE KPENAT pamy MallWHbl K NOAAOHY;

* MCMOMb3ys HAKMOHHYH NMowaaky, CnycTuTe MalluHy C NOAAOHA, TONKas ee 3aJHUM
X0O0M;

* OTOABWHbTE MAaLUMHY OT YNaKOBKMU.

MNpy HeobXoOMMOCTU COXpPaHUTE JfeMeHTbl YMNaKkoBKM, TaK Kak OHM MOryT ObiTb

MCMONb30BaHbl ANs 3alUTbl MalUMHbI B Criydae CMeHbl MECTa HaxOoXAEeHUs Unu ans ee

HanpaBneHNs B PEMOHT.

B npoTtuBHOM cnyvyae, ynakoBka [OSKHA ObiTb YTUNM3MpPOBaHa B COOTBETCTBUM C

AENCTBYIOLLMMM 3aKOHAMM.
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5.4. lMoabem u TpaHCNOPTUMPOBKA MaLUUHbI

¢ BHUMAHUE

PaboTa Ha Bcex aTanax goJnKHa npon3BoanNTbCA B NOMeLlleHnn C XopoLwnm
ocBelweHunemMm n npu cob6nogeHnn Bcex mMep 6e3onacHocCTHm, COOTBEeTCTBYHOLIUNX
cuTyauuun.

MocTosiHHO VICI'IO.I1b3y17ITe nHaAnBUAyalribHble cpeacTBa 3alluTbl onepartopa.

3arpy3ka MawuHbl Ha TPaHCMNOPTHOE CPEACTBO AOSPKHA MPOM3BOAUTBLCA CReayHLUM
obpasom:
e OMNOPOXHUTE Bakn ¢ MyCOpOM;
* pasMecTuTe MawwuHy Ha MOAAOHE, U 3aKpenuTe ee MNiacTUKOBOW OGBSA3KOM Unn
cneumnanbHbIMKU MeTanIMYecKMMm ckobamu;
*  NOAHMMMUTE NOAAOH (C MALUMHOW) NPV MOMOLLM NOrpy3ynKa C BUNamu, n 3arpysmre
€e Ha TpPaHCNopTHOE CPEeACTBO;
* 3aKpenuTe MalUMHY Ha TPaHCMNOPTHOM CpeaCTBE PEMHSAMU, COELUHSALUMMN

MOAAOH U camy MaLLUHY.

6. MPAKTUYECKOE PYKOBOACTBO AJ151 ONEPATOPA

6.1. YnpaBneHue —onucaHue, mogenb 512 — 712 RIDER

MalunHa umeeT crieqytolme opraHbl ynpaBneHus U ykasaTenbHble MHOUKATOPbI, CM. pUC.
C:

Myckoeoll ebiknoyamens (pyc. C, Ne 1): BKroYaeT Unu BbiKMoYaeT MaLLunHy.

AesaputHas kHonka (pyc. A, Ne 16): BKroYaeT 1 OTKIoYaeT Bce PYHKLMU MaLLUHbI.

Boiknwyamens ecacbigaHusi (puc. C, Ne 2): BknyaeT M oOTknA4aeT paboty

BCacCbIBaHUA.

Bbiknroyamenb wiemok (puc. C, Ne 3): BkroyaeT 1 OTKNIoYaeT paboTy WeTku.

KHonka ycmpoticmea 9ns oyucmku chunbmpa (puc. C, Ne 4): BknoyaeT yCTPONCTBO

Ona o4nCTKM hunbTpa.

NHAukamop 3apsida akkymynsimopa (puc. C, Ne 5): 3 nigukatopa, KoTopble ykasbiBaloT

YPOBEHb 3apdna akkyMyrdTopa:
3eneHbIn UHAOUKATOP - akKKyMYynATOP MOJIHOCTbH 3apsAXeH,

XenTbI MHAUKATOP — aKKyMynaTop MOYTM paspsikeH, HeobXoaMMO NpPou3BeCTU
3apsaky,
KPaCHbIW UHANKATOP — aKKyMYATOP PaspsiKeH.

UHOukamop npuxuma uyeHmpasbHolu wemku (puc. C, Ne 6): 6 wuHOMKATOPOB,

YKa3blBalOWKUX Ha NnpuxaTtne ueHTpaanon LLETKN K o4YMLLaemMon NOBEPXHOCTN. 3HauyeHune

nprxnma LWeTkn K nony paccyHuMTbiBaeTCA, YyHYUTbiIBAA 3HaAYEeHUE TOKa, I'IOTpGGJ'IFleMOFO
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MOTOPOM LiEHTPanbHOWM LETKU:
3eneHble UHAMKATOPbI — HEOOMNbLLOE NpuxaTtue,
XenTbIN UHAUKATOP — cpeadHee npwxaTue,

KpPacHbIA UHAUKATOP — CUMbHOE MpuxaTue.

Ecnu__kpacHbii _unHaukatop (Ne6) 3aropaercsi, Bce oOcCTallbHble WHAWKATOPbLI

Ha4YNHAT MUraThb.

Yepes nBe MUHVYTbI nocne BKITHOYEHUA KpacHoro MHOUKaTopa LLeTKA

aBTOMAaTU4YE€CKN OTKNHOYaloTCA.

Pyyka pe2ynupoeku npuxuma ueHmpasnbHou wemku (puc. A, Ne 8). mnamensiet

npwkaTue LLeTKU K nony.
Pezynsmop _akcenepamopa (puc. A, Ne 9), npu HaxaTuum Ha I3TOT perynarop

N3MEHSIETCA CKOPOCTb ABMKEHUSA MaLLMWHBbI.
PyJyka ynpaeneHusi nodbema_nepedHezo wumka (puc. A, Ne 10), npy nomoLum aTomn

PYYKM NOOHMMAETCS NepefHUii LLMTOK, AaBasi BO3MOXHOCTbL cobpaTb 06 beMHbIA MycCop.

Pbiyaz _nodwema 6okoeol wemku (puc. A, Ne 11), npu nomowm I3TOro pblyara

onyckaeTcs 1 NnogHMMaeTcs bokoBas LeTka.
lMepeknwyamens HanpaeneHuss _dsuxeHusi (pyc. C, Ne 7), npu nomowm 3TOro

nepekniovaTtens 3agaeTcsa HanpasneHne xoda snepea/Hasag.

HAucnnel (puc. C, Ne 8), otobpakaeT Kogbl aBapuUnHON CUrHanmn3aunmn.

Topmo3z (puc. A, Ne 12). CTOSHOYHbIN U cnyebHbl TopMO3 (BKMOYATCHA NpU NMOMOLLN
pblyara 6noknpoBku 6enoro UpeTa).

FeHepaTop START (puc. A, Ne 17). MNyck aBuratensa BHYTPEHHEro CropaHus.

6.2. YnpaBneHue — onucaHue, Mmogenb 512 — 712

MalumHa umeeT cneaytolme opraHbl yrpaBrneHus U ykasaTerbHble MHOUKATOpbl, CM. pUC.
C:

[Myckoeou ebikno4amess (pyc. C, Ne 1): BkrtovaeT unu BbiKNioYaeT MaLlunHy.

Bbiknwoyamens ecacbigaHusi (puc. C, Ne 2): BknyaeT M oOTKnA4aeT paboty

BCacCbIiBaHUA.

KHonka ycmpoticmea 9ns oyucmku cpunbmpa (puc. C, Ne 4): BknoyaeT yCTPONCTBO

ANst O4UCTKU PUnbTpa.

UHAukamop ypoeHsi 3apsida_akkymynsimopa (puc. C, Ne 5): 3 nHgukaTopa, KoTopble

yKasblBalOT ypOBEHb 3apsiia akkymynsitopa:
3eneHbl UHAUKATOP - aKKyMYISITOP NMOMHOCTbLIO 3apsKEH,

XenTbin MHOUKATOP — aKKyMYyInATOp MOYTU pa3psKeH, HeO6XO,EI,VIMO npon3BecCTun

3apsaky,
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KpaCHbIVI UHAOUKATOP — aKKyMYJIATOP Pa3PAKEH.

Pyyka pe2ynupoeku npuwkxuma uyeHmpasnbHou wemku (puc. B, Ne 8): mnsmeHser

npwxaTue WeTKN K rnony.
Py4ka ynpaeneHusi msiau (puc, B, N2 9), npu HaxaTum Ha 3Ty pyyKy BKNOYaeTcs Tara

MaLlUUHBbI.
Pyyka ynpaeneHusi nodbema _nepedHezo wumka (puc. B, Ne 10), npy nomoLum aTomn

py4YKkn nogHMMaeTCcA I'Iepe,El,HVIVI LLNTOK, NaBadA BO3IMOXHOCTb CO6paTb OOBbEMHBIN MYyCOp.

Pbiyaz _nodnema 6okoeol wemku (puc. B, Ne 11), npu nomowm 3TOro pblyara

onyckaeTcs 1 NnogHMMaeTcst bokoBas LieTka.

Topmo3 (puc. B, Ne 12). CTOAHOYHbIN TOPMO3.

UHOukamop gcachblgaHusi (puc. C, Ne 9). MokasbiBaeT
BKNKOYEHHOE/BBIKITKOYEHHOE coctosiHne BcacbiBaHUS.

6.3. YcTtaHOBKa OOKOBOW LLUETKMU

¢ BHUMAHNE

Onepau,vm AOJXHa NPoOn3BOAUTLCSHA, KOraa MaluuHa BbIKIlO4YeHa U KN4 BbIHYT.

BbinonHute cnegytowee (puc. D):
*  MNOAHMMUTE NEPEHION YacTb MaLUUHbI.
* YcTaHOBMWTE LLETKY U 3aKpenuTe ee, UCNONb3ys npunaraemyto wanby n BUHT (puc.
D, Ne 1).
e OtBepHute pgBa BuHTaA (puc. E, Ne 1) oTperynupynte LWeTKM NO BbICOTE,

3aBEpPHUTE BUHTHI.

6.4. [oaroToBKa MallMHbI K paboTe

¢ BHUMAHUE

o Hayana paGOTbI OoAeHbTe XanaTt, HaylWWHUKNU, HenpoMoKaemMyro OGYBI: C 3awuTomn
OT CKOJIbXXeHUSA, MacKy Ansd 3aliuTbl AbiXaTeNIbHbIX nyTe|7|, nep4yaTtku n gpyrue
cpeacTtea MHAMBMAyaﬂbHOIﬁ 3auuThbl, Tpe6yeMble B nomMeweHunu, rge

npon3BoanAaTcA pa60T|=|.

6.4.1. [iBuratenb BHYTPEHHEro cropaHue: NoAroToBKa

BHUMaTeNbHO NpoYTUTE MHCTPYKUUM Ha OBUrateslb, KOTopble NPUMOXEHbl K MHCTPYKLMK
MallVHbl, NPOBEpbTE YPOBEHb Macra B MOTOpe, eCrnv OH HU3KWIA, Jonente, ones

3allUTHbIE Nep4yaTKu.

3anenTte OEH3UH.
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6.4.2. AKKYMYnATOpbl. yCTaHOBKAa U NOAKIOYeHne

AKKYyMYyNnSITOpbl  OObIMHO  MOCTaBASAKTCA  3anUTbiIMM  KMCIIOTOW M FTOTOBbIMW K

NCMONb30BaHUIO.

Ecnn mMalwimHa noctaBndeTcs C Cyxo3apsKeHHbIMU akKyMynatopamu, A0 YCTaHOBKU KX

HeobXxoanMo akTMBM3MpPOBaTL NPV MOMOLLM CreayoLLen npoueaypbl:

* focne TOro, Kak BbIHYTbl MNPOOKM aKKyMynsiTOPOB, HaMOMHWTE BCE 3fEMEHTbI
COOTBETCTBYIOLLMM PACTBOPOM CEPHOM KUCNOTbI NOKa NAacTUHbl He ByayT NOMHOCTLIO
3aKkpbIThl (NpoU3BeauTE NO KpanHen Mepe No ABa NpoxoAa Ha KaxAbl 3NeMeHT);

e OCTaBbTe akkymynaTop Ha 4-5 vyaca, 4Tobbl gaTb BpeMsi Ny3blpbkaM BO34yxa
NOaHATBLCSA HAa MOBEPXHOCTb, a NflacTMHaM BNUTATb 31EKTPOSNUT,;

o ybeguTecb, YTO YpPOBEHb JANEKTPONUTA €lle Bbille YPOBHA MNacTvH, B MPOTUBHOM
Cnyyae BOCCTaHOBMUTE YPOBEHb, AOMNUB PacTBOP CEPHOM KUCMOTHI;

* yCTaHoBUTE NPO6KM;

* YCTAHOBUTE aKKyMynaTopbl Ha MalwuHy (B COOTBETCTBMM C MpoOLEedypour, YKasHOW
HUXe).

[o Havyana paboTbl Ha MawwwnHe TpebyeTca NPOM3BECTU NEPBYIO 3apPAAKY.

I ONMACHOCTb

Y6eautechb, 4TO BCe NepeknoYyaTeny Ha naHenu ynpaBrieHUs HaXoAaTcsA B
nonoxeHun "0" ( BbIKITIOYEHO).

Ob6paTtuTe BHUMaHME Ha TO, YTO Ha NOSIOXKUTENbHbIE NOJSIHOCa yCTaHaBNUBaKOTCA
TONbKO KINeMMbI CO 3Ha4YKoMm "+". He npoBepsanTe 3apaa akKyMynsiTOpoB npu
NOMOLLM UCKP.

TwaTenbHO NpuaepXuBanTecb NPUBEAEHHbIX HUXE YKa3aHWM TaK, KaK cllyyanHoe

KOPOTKOEe 3aMblKaHWe aKKyMynsiTopa MOXeT NPUBECTU K ero B3pbIBy.

. [NoBepHUTE BEPXHUIA KOXXYX Ha3ag Ha 90° B CTOPOHY 3aZiHEN YaCTN MaLLVHBbI.
. BcTaBbTe akkyMynaTop/bl B OTCEK.
. Mopkntounte akkymynaTop/bl.

¢ BHUMAHUE

YcrtaHaBnuBaunTe AKKyMynAaTOpbl Ha MallnHY, ucnonb3ys cpeancTtBa,
COoOTBEeTCTBYyHOLWNE UX BECy.

MonoxuTtenbHbIN U OTpI/ILI,aTeﬂbHI:Iﬁ nonrc NMerT pa3sinidHblie AnamMmeTpbl.

. 3aKponTe BEPXHUI KOXYX.
. Ncnonb3ynte malunHy B COOTBETCTBUM C WHCTPYKUUSIMU, NPUBEOEHHBIMU
HUKE.
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6.4.3. AKKYMYNATOpbI. AEMOHTaX.

I ONMACHOCTb

Bo Bpems geMoOHTaxa unu npu nobom obcnyKMBaHMU aKKyMynATOpPOB orneparop
OOMKeH ogeBaTb COOTBETCTByKWLWME cCpeacTtBa MHAUMBUAYaANIbHOM  3aWUTbl
(nepyaTKu, OYKM, 3aWMUTHbLIN KOMOMHE30H, 3alWwmTHaA o0yBb U T.4.), HeobxoauMmble,
YTOObl OrpaHMYUTb PUCK BO3HMKHOBEHUSI HECHACTHbIX cry4vyaeB, ybeautbcs, 4To
BCe MepekKksnYyaTtenim Ha naHenu ynpasfieHUs1 HaxogaTcAa B nosyioxeHum "0
(BbIKNHOYEHO) U YTO MalUMHA BbLIKNOYEHA, YAANUTbLCA OT OTKPbLITOro NilameHu, He
3aKopavuBaTb NOJIKOCA aKKYMyJNSiTOPOB, He NPUBOAUTL K 06pa3oBaHUIO UCKP U He

KypuTb, a 3aTeM BbINOJIHUTL crieaylollee:

* OTKMOYUTL KaberbHble 3aKUMbI AKKYMYITATOPOB U MOCTbI OT MNMOJIKOCOB akKKyMYyIATOpPOB,

®* CHATb yCTpOVICTBa KpenneHna akkKkymynaTtopos (eCJ'II/I OHU yCTaHOBJ'IeHbI) C Kopnyca
MaLlWHbI.

¢ Mpn NOMOLLKM COOTBETCTBYHOLLMNX NOOABEMHbLIX CPELOCTB BblHYTb akKKyMYIATOPbI U3 OTCEKa.

6.4.4. 3apsigHOe YCTPOMCTBO

¢ BHUMAHWUE

Hu B koem cny4yae He nonycxaﬁTe MOBbLILWLEHHOro paspsaa akKkyMmynaTopoB, TakK Kak

OHM MOryT ObITb 6€3BO3BPaTHO NOBPEXAEHbI.

6.4.5. BbiGop 3apAAHOro yctpomncraea

Y6eauTech, 4TO 3apsigHOE YCTPOMCTBO COBMECTUMO C 3apsihkaeMblM akKyMyrsiTOPOM:
TpybyaTble CBMHLIOBbIE aKKyMynsiTOpbl: PEKOMEHAYETCSt UCMOSb30BaTb aBTOMaTUYeCcKoe
3apsigHOe YCTPOMCTBO, B fOOOM criydae MpPOKOHCYNbTUPYNTECh Yy MPOU3BOAMTENS U C
PYKOBOZACTBOM Ha 3apsifHOE YCTPOMUCTBO.

leneBble akKyMynsiTOpbl: UCMOMb3yWTE crneuuanbHoe 3apsifHOe YCTPOWCTBO 4SS 3TOro
TUNa akKyMynsiTOpPOB.

6.4.6. MNMoaroToBKa 3apAQAHOro ycTpomMcTBa

Ecnn tpebyetca mcnonb3oBaTb 3apsigHOE YCTPOWCTBO, HE MOCTaBIEHHOE C MaLLVHOWN,
HeobXxoANMO YCTaHOBUTb HA HEM pasbeM, BXOOALNA B KOMMNEKT MaLUUHbI.
[nsa ycTaHOBKM pa3beMa BbINOMHUTE crieaytoLlee:
e ypanute npuMepHo 13 MM 3alWMTHOW OMneTkn C Kabens KpacHOro u YepHoro
LBeTa 3apsaHOro YyCTpouCTBa;
e BCTaBbTe MpoBOAA B HaKOHEYHWKM pasbema, U oboXMUTE MX MNpU MOMOLLM
noaxoasLwmx nrnockoryéues;
e BCTaBbTE€ MpoBOAa B pasbeM, cobnwogas MnonspHocTb (KpacHbli nposog "+,
YepHbIn Nposog "-").
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e BCTaBbTE CAENaHHbIi pa3bemM B pa3beM, HaxXOAALWMNCS B akKyMynsaTOPHOM
oTCeke.

6.5. PaoboTa

| MUHPOPMALINA

B cnyu4ae, ecnu MaluMHa UCMoNb3yeTcsl BNepBble, peKOMeHAyeTCsi NPOBecTU

KOPOTKUE UCMbITaHMA Ha NPOCTOPHOM NJiowaaKe, He MMeloLer NPensaTCTBUMN.

IMyck | akcnnyamauyusi 512 -712 RIDER:

| MTHOOPMALNA

CupeHbe (puc. A, Ne 15) ocHaleHO 3alWMUTHLIM AAaTYMKOM, OH AaeT pa3pelleHue Ha

ABUXeHe MallunHbl TOJNIbKO Torga, Korga onepatop cMant Ha cuaeHbe.

* [logroToBbTe MaLLVHY, Kak yka3aHo B npegbiayLlem naparpade.

* [logHumunTe GOKOBYIO LLETKY, HaXXaB Ha pblyar (puc. A, Ne 11).

* [loBepHute nyckosomn kntod (puc. C, Ne 1) B nonoxeHue "1".

* [lpn nomowwm nHaunkatopos (puc. C, Ne 5) ybegmtech, YTO akkymMynsaTop/bl 3apsiKeH, B
NpoTMBHOM  cnyyae  obecneybTe  3apsagky — akkymynsatopa (mogenb C
AKKYMYNATOPOM).

o OTKpoNTE KOXYX WM HaXXMUTE Ha MYCKOBYIK Py4Ky ABUraTens BHYTPEHHEro CropaHus.
Ecnu pgBuratenb XonodHbl, HEOBGXOOMMO HaxaTb Ha pbldar BO3AYLLIHOW 3aCrOHKU
(ABUrATENNb BHYTPEHHEINO CIrOPAHUA c py4HbIM nyckom mnpu nomouiu
WHYpa).

e Haxmute kHoOMKy (puc. A, Ne 17) nycka gBuratens BHYTPEHHEro CropaHus
(ABUIrATEJNIb BHYTPEHHEIO CTOPAHUA ¢ anekTpu4yeCcKUM NycKom).

* HaxmuTte KHOMKy BKrtoyveHus weTtok (puc. C, Ne 3). Korga weTkn BkIoyaTcs, Ha
KHOMKe 3aropuTcs WMHAWKaATOp, MOBTOPHOE HaXaTue KHOMKM MPUBOAMUT K OCTaHOBKE
LLIeTOK; MOTOp BCacCbIBaHWS BKNOYAETCA aBTOMATUYECKN.

e Bknwounte Tary npm nomoLum pyykun akcenepartopa (puc. A, Ne 9)

| MTHOOPMALNA

Bbl moxeTe 3amaTb MaKCMManbHYKH CKOPOCTb paboTbl, ANA 3TO BbINOMHUTE
cnepyoulee:
1. Ha Bbikno4YeHHOW MalwKnHe NoBepHUTe nyckoBon knto4 (puc. C, Ne 1) B
nonoxeHue "1".

2. Bknroouute TAry npu nomMolum pydku akcenepatopa (puc. A, Ne 9), u
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nepemectute MalIMHY Ha MaKCUManbHOMW TpebyeMOW CKOpOCTH, 3aTem
nepeABuHbTEe nepeknioyateno xopa (puc. C, Ne 7) B ueHTpanbHoe
nonoxeHue, npousolleallee 3arnoMMHaHWE CKOPOCTM NoOATBepxAaaeTcs
3BYKOBbIM CUMFHaroM.
Ona BoccTaHOBNEHMSA MaKCUManbHOM paboyen CKOPOCTWU, YCTaHOBMNEHHOW
npousBoAUTENEM, BbIKMIOYUTE W BHOBb BKHOYUATE MalWKWHY MpUM NOMOLM
nyckosoro knto4a (puc. C, N2 1) unu noBTopuTe MHCTPYKLMK C N.2, NOBEPHYB A0
ynopa (MAKCUMAJIbHAA CKOPOCTDb) pyuky akcenepatopa (puc. A, Ne 9).

CKOpOCTb 3agHero xoaa He MOXeT ObITb N3MeHeHa.

e Ortperynupynte npwxatue LWeTKM Mpu MOMOLWM PYYKU PErynmpoBKN MNpuxmnma
LueHTpanbHon weTkn (puc. A, Ne 8), perynuposka Npon3BOAMUTCS HA OCHOBaHUW Tuna
nona wun ybupaemonm rpsisn, MNpy MNOBOPOTE MO YACOBOW CTPeENike MPWXUM
yBenu4ynBaeTcs, npy NoBopoTe B 06paTHy0 CTOPOHY NpuxaTue K nony yMeHbLlUaeTcs.

* Onyctute GOKOBYIO LLETKY, HaXaB Ha pbidar (puc. A, Ne 11).

¢ HauHuTe paboTy no ouncTke, ynpaensis pykamu py4ykor u TSroun.

IMyck | akcnnyamayusi 512 -712:

* [logroToBbTe MaLLVHY, Kak yka3aHo B npebiayLiem naparpade.

* [logHumMuTe BOKOBYIO LLETKY, HaXaB Ha pblvar (puc. B, Ne 11).

* [loBepHuTe nyckoBon kntod (puc. C, Ne 1) B nonoxeHune "1".

* [lpu nomowm nnugukatopos (puc. C, Ne 5) y6eautech, YTO akKymynaTop/bl 3apsiKeH, B
NPOTMBHOM  cnyyae  obecnedybTe  3apsgKy — akkymynatopa  (mopenb €
AKKYMYJNIATOPOM).

o OTKpONTE KOXYX M HaXMWUTE Ha NYCKOBYK PYYKy ABUratens BHyTPEHHEro cropaHus.
Ecnu geuratenb XonogHbl, HEOOXOAMMO HaxaTb Ha pblyar BO3AYLUHOW 3aCMOHKM
(ABUTATEJIb BHYTPEHHEIO CrOPAHUA C PYYHbIM NMYCKOM MNMPU NOMoOLLU
LLUHYPA).

* HaxmuTe KHOMKy BKMoYeHus BcacbiBaHus (puc. C, Ne 2).

* Bkmounte Tary npu nomorum peiyara (puc. B, Ne 9)

e OrtperynupynTte npwxaTtue LeHTPanbHOW LWEeTKN NPW MOMOLUM PYYKU PerynmpoBKM
(puc. B, Ne 8), perynupoBka npouM3BoaUTCA Ha OCHOBaHUKM Tuna nona u yéupaemon
rpsisan, Npy NOBOPOTE MO YaCOBOW CTPENKe NPWXUM yBENUYMBAETCH, MPU NOBOPOTE B
oBpaTHyI0 CTOPOHY NpwxaTue K Nony yMeHbLlaeTcs.

* Onyctute 60KOBYIO LLETKY, HaXaB Ha pbivar (puc. B, Ne 11).

e HauHute paboTty no ouncTke, ynpaensas pykamu pyvykon u TArom.
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¢ BHUMAHUE

Ona Toro, 4yToObl M36exaTb NOBpPeXAEeHUA NOBEPXHOCTU obpabaTbiBaemMoro nona,

He AonycKalTe BpalieHue WeToK, Koraa MaliMHa ocTaHOBIIeHa.

¢ BHUMAHWUE

He cobupainTe NnpoBONOKY, BEPEBKU, CTAXKKU.

¢ BHUMAHWE

Kaxable 30 MUHYT paboTbl HEOOXOAUMO HAXXMMaTb He KHOMKY YCTPONCTBA OUYUCTKU
¢dunbTpa (puc. C, Ne 4) Ha 30 ceKyHA, YTOObI OUNCTUTBL (PUNBLTP Ha BCacbiBaHUM,
BO BpeMs 3TOM onepauuu Kpbiib4aTka BEHTUNATOpPa aBTOMaTUYECKM

OoCTaHaBIInBaeTCH.

¢ BHUMAHWE

M3berante npoxoxaeHUss MaWwuHbI Hag nyxamu. Ecnu paboyas noBepxHOCTb

BNaXHafl, MOXXHO UCNONb30BaTb MaLUUHY, OTKNOUYUB BeHTUNATOp (puc. C, Ne 2), Tak

KaK BrlaXXHas/MoOKpas rps3b BnvsieT Ha paboTy hunbTpa Ha BcacbiBaHUM.

OnopoxxHeHuUe 6aka 05151 Mycopa:

o nposeneHuns 3TON onepauun y6e/:|,|/|Ter, 4YTO BCe (*)yHKLI,I/IVI MallUHbl OTKITHOYEHbI.

¢ BHUIMAHNE

Onepaumsi N0 ONOpPOXXHEeHUIo 6aka 06s13aTeNnbHO AOMKHA BbINOIHATLCA B

3aWMTHOMN MackKe AN 3alWuUTbl AbIXaTeNbHbIX NyTel OT NbIIX, NOAHUMaIOLWENCs

NpuY BbINOJIHEHUMN 3TOMN onepauum.

MepeaHun Gak:

e Pasbnokupyrite 6ak npu nomoLum pydkm (puc, B, Ne 12), mog. 512-712.

* Pasbnokupynte 6ak npu nomowm pydkm (puc, A, Ne 13), mog. 512-712 RIDER.

* Bosbmutech 3a 6ak 1 BbiHbTE €ro.

*  OnopoxHute Hak.

* YcrtaHoBuTe 6ak Ha MecTo.

e 3abnokunpynte 6ak npu nomoLm pyyku (puc, B, Ne 12), moa. 512-712.

e 3abnokupyinTe 6ak npu nomoLum pyyku (puc, A, Ne 13), moa. 512-712 RIDER
3agHum Gak:

* Pasbnokupyinte 6ak, NogHsAB 1 NOBEPHYB ABa 3amka (puc, B, Ne 13), mog. 512-712.
* Pasbnokupyiite 6ak, NOAHAB U NOBepHYB ABa 3amka (puc, A, Ne 14), moa. 512-712
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RIDER.
* BosbmuTech 3a 6aKk U N3BNEKUTE €ro U3 MalluHbI.
e OnopoxHute Bak.
e YcrtaHoBuTe 6ak Ha MeCTO.

e 3abnokupynte 6ak, NOBEPHYB ABa 3aMKa M HaXXaB Ha Hero, Korga OH OMyLLEH.

OcmaHoegka:

* [lepemecTuTtechb B 30HY CTOSIHKM MALUUHbI.

e OcTaHoBMTE MaluHy, oTNycTMB pbidar (puc, B, Ne 9), moa. 512-712, vnn pyyky
akcenepatopa (puc. A, Ne 9), moa. 512-712 RIDER.

* HaxmuTe KHOMKy BKMtoveHus wetok (puc. C, Ne 3), moa. 512-712 RIDER.

* Bbikntounte BcacbiBaHme (puc. C, Ne 9), moa. 512-712.

* [logHumunTe BOKOBYIO LLETKY, HaXaB Ha pblyar (puc. A/ B, Ne 11).

* [loBepHuTEe nyckoBou koY B nonoxeHue "0" (puc. C, Ne 1).

/. nNEPMOQ NPOCTOS

o OTknouuTe akkymynatop. YTobbl akkyMmynaTtop npocnyxun gonro, kaxable 30/40
OHen npousBoauTe 3apsaky. Ecnu ypoBeHb KUCNOTbI B akKyMynsiTOpe HU3KURA,
ponenTte ANCTMNNNPOBAHHOM BOAbI.

» OnopoxHuTe Gakn Anga mycopa.

* [lpoussegute 06LLYIO OYMCTKY.

e Ouuctute (bMﬂpr Ha BCacCblBaHUN.

8. MHCTPYKUWU NO OBCITYXXUBAHUIO

I ONACHOCTb

Onepauum no o6cnyKMBaHUIO, KacaloLMecs INeKTPooobopyaoBaHUA U, B NIOOOM
crnyvae, BCe Te, KOTOpble ABHO He ONUCaHbl B JAHHOM UHCTPYKLUM NO
aKkcnnyaTaumm, AOMKHbI NPOU3BOAUTLCSA TEXHUYECKMMU cneumnanmcTamMm B
COOTBETCTBUM C AENCTBYHOLMMU HOPMaMm 6€30MacHOCTU U C TeM, YTO

npeaycMOTPEHO B UHCTPYKLMU MO 3KCNyaTauuu.

Onsa npoBeaeHus nbon paboTbl N0 06CNYXMBaHUIO ABUraTens nosfb3yutecb

PyKoBOACTBOM Ha Hero.

I ONACHOCTb

He oTtkniouuB AKKyMynATOpPbI OT SHEKTpOOGOpy,D,OBaHVIﬂ MaLUUHbI, HEeNb3A

npon3BoaANTb HUKAKUX onepaumﬁ no OGC.ﬂy)KVIBaHVIIO.
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8.1. 0O6cnyxuBaHue — OCHOBHbIE NpaBuna

BbinonHeHne perynsipHoro o6CnyXuBaHWs, cnegys YykasaHusM, npegocTaBfeHHbIM
npounsBoOANTENEM rapaHTupyeT Haubonbluylo oTgady M Hanmbonblnii CPOK CRyXObl

MaLLUUHBbI.
Mpu o4nCTKE MaLLWHBI BCErAa yYnTbiBanUTE CrieayoLwee:

1. wnsGeravite ucnonb3oBaTb annapatbl ANAs MOWKW MoA AaBMNEHVMEM: Bbl MOXETe
3annTb BOAOW pacnpenenuTernbHble 3MeKTpuYeckne KoOpobKM MM MOTOPbI, YTO

npuBeneT K X noBpexaeHuto Uin K pUCKy KOpPOTKOro 3amMblKaHNA,

2. He ucnonb3ynte nap ansg Toro, 4tobbl He gedopMupoBaTb OT TemnepaTypbl

nacTUKOBbIe aeTalnu;

3. He nomnb3ynTecb pacTBOPUTENSIMU UMK YrreBoaopoaaMu: Bbl MOXeTe NOBpeauTb

KOXXYXU U pe3nHoBble YaCTu.

8.2. Tekyuwee obcnyxusaHume
8.2.1. BokoBble BHELUHUE WUTKU. 3aMeHa
¢ [loBepHUTE KOXYX.
+«  CHumMmuTe 3agHKMe Koneca.
e OTBEpHUTE BUHTbI KpenneHus WMTKOB K kopnycy (puc. F, Ne 1).

e 3ameHuTe LWNTKM Ha HOBbLIE.

8.2.2. 3agHue WMTKKN: 3aMeHa

*«  CHumMmuTe 3agHKMe Koneca.

¢ CHumMmUTe 3aHUN Dak.

e OTBepHUTE ABa nanbLa KpenneHus wuTtkos (puc. F, Ne 3)
* BosbmuTechb 3a WKUTKN K NOTAHUTE 3a HUX (puc. F, Ne 4)

* 3ameHuTe LWMTKW, 1 BCTaBbTe ABa NarnbLa B OTBEPCTUS.

e 3aBepHuTE nanbLbl KpenneHus, n cobepute MaLlmnHy.

8.2.3. UeHTpanbHas wWweTKa: 3aMmeHa

e CHumute nepegHuin 6ak (puc. A/ B, Ne 2)

o OTBeEpHUTE BUHTbI KPEMMEHUS LLETKN K Barny.
e CHumMUTE LWETKY.

e YcTaHoBuWTE LLETKY, cOBMoaasn HanpasneHne LWeTUHbI.

8.2.4. BokoBas LieTKa: 3aMeHa

* [logHuMUTE NepeaHIo YacTb MaLLMWHBbI.

e OtBepHUTE BUHT (puc. D, Ne 1), 1 CHUMUTE U3HOLLEHHYIO LLLETKY.
* YCTaHOBUTE HOBYIO LLETKY U 3akpennte ee BUHTOM (puc. D, Ne 1).

e OtBepHute gBa BuMHTa (puc. E, Ne 1), oTperynupymnTe LETKM MO BbICOTE,
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3aBEpPHUTE BUHTHI.

¢ BHUMAHUE

Hu B koem cliyyae He CTaBbTe npeaoxpaHUTesin C TOKOM 6onblKM, YeMm

npeaycMoTpeHOo.

Ecnu npegoxpaHuTens npogomkaeT neperopaTb, HEOOXOAMMO BbISIBUTb HEUCMPABHOCTb
kabens, nnaT (ecnu OoHWM eCcTb) UM MOTOPOB: AanTe KBanMPUMUMPOBAHHOMY MepcoHany

MPOBEPUTH MaLLUUHY.

8.2.5. MpepoxpaHutenu: 3ameHa

* [loBepHuTe nyckosou kntoY (puc. C, Ne 1) B nonoxeHue "0";

* [loBepHuTE KOXYX MaLWHbl, YTOObI UMETb AOCTYN BO BHYTPEHHEE NPOCTPAHCTBO.
e CHumuTe KpblKy B6noka npegoxpaHuTenen.

* [lpoBepbTe NpegoxpaHuTenu.

¢ YcTaHOBUTE HOBbIN NpefoXpaHUTENb.

e 3aKpounTe KpbILLKY.

Ta6bnuua npe.qoxpaHMTenelﬁ: anda nonyvyeHua NoJsIHom TaGJ'IVILI,bI npep,oxpaHMTenePl CM.

KaTarnor 3anacHblX YacTewn.

8.2.6. PemeHb GOKOBOM LETKU: 3aMeHa

¢ [loBepHNTE BEPXHUIN KOXYX.

¢  CHumuTe pemeHb (puc, G, Ne 1) ¢ wkmea (puc, G, Ne 2)

e OtBepHuTe naney kpennenusa (puc, G, Ne 3), u pante BbLINTU 3auensieHUIO
6okoBoro pbivara (puc, G, Ne 4) ns syb4atoro xofocroro kKosbLa.

¢ CHumute pemeHb (puc, G, Ne 1) ¢ 6okoBoro peiyara (puc, G, Ne 4)

e 3ameHuTe pemeHb.

e 3auenunte 6okoBoK peivar (puc, G, Ne 4) 3a 3ybyatoe XonocToe KosbLO.

e 3aepHuTte naney (puc, G, Ne 3)

* YcraHoBuTe pemeHb (puc, G, Ne 1) Ha wkumB (puc, G, Ne 2)

8.2.7. PemeHb TIrn, mopa. 512-712: 3ameHa
¢ [loBepHUTE KOXYX.
e  CHumuTte pemeHb (puc, H, Ne 1) ¢ Bana wkuBa.

* YcTaHoBUTE HOBbIV pemeHb (puc, H, Ne 1) Ha Ban LwkuBa.
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8.3. lMepunoaguyeckoe obcnyxumBaHue

8.3.1. ExepgHeBHble onepauum
e OnopoxHute 6akn ans mycopa.
e Yb6egurtechb, YTO Ha LieHTparbHYyHo LWEeTKY He HaMOTanMcb NPOBOAA N BEPEBKU.

e 3Bapsagute akkyMynaTopbl B COOTBETCTBUM C NPOLIEAYPOW, ONMMCAHHOW BbiLLE.

8.3.2. ExeHepenbHble onepauuun

* [lpoBepbTe N3HOC LWMTKOB, NPY HEOBXOANMOCTUN 3aMEHUTE UX.

e [lpoBepbTe BO3OYLUHbIN PUNLTP Ha BCackiBaHUW, yOeanTechb B ero LenocTtun (npu
HeobX0ANMOCTM 3aMEHUTE).

e [lpokoHTponupynTe YypOBeHb 3NeKTponuTa B  akkymynaTtopax, W Mpu

Heo6XxoauMOCTV AonenTe ANCTUINIMPOBAaHHYO Boay.

8.3.3. KaxOdble wecmb mMecsiyes
e [ante KBanMunpoBaHHOMY 3MEKTPUKY npoBepuUTb anekTpuyeckoe

obopynoBaHue.
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TABJIULIA BUAOB OBCIYXXUBAHUA

o0 o >

B momeHT nocTtaBku

Kaxpgble 10 yacos

Kaxpgble 50 yacos

Kaxpgble 100 yacos

NMPOBEPBLTE

LleHTpaana;l ueTkKa:
ocMoTpuTe v rnpum
Heob6xoaAMMocTm yoanmTtTe
npoeoga i BepeBKU,
HamMmoTaBLUMMeCHA Ha LU eTKY

LleHTpaana;l ueTKa:
npoBepbTe NM3HOC LLUeTKA

BokoBbI€ LLeTKM: npoepepbTe
N3HOC WeTKn

Uitk / ynnoTHeHusA Gaka:
npoBepbTe NM3HOC LLUNTKOB U
YNroTHEHUN

MpoTuBONbIUJIbHbLIN PUNLTP:
npoBepbTe LEerIOCTHOCTb
dounbTpa n ero HNCToTYy.

AR EE AL

Koneca: y6eaunrtecb, 4TO
MNPOTEKTOPbI B XOpoLueM
COCTOSAHUN U HA HUX HEeT
BGOKOBbIX MOpe30B

AKKYMYINATOP: NpoBepbTe
VPOBEHbL KUCI10TbI

L 4

ABuratenb BHYyTPpeHHero
cCropaHms:. 3aMeHuTe macrio B
MoTope

. MHCTPYKLIUIO

aurarternb

Ha

ABuraternb BHYyTPpeHHero
cropaHusi: O4yncTKa MacnsaHoro

Cm.

MHCTPYKLINIO
asurartens

Ha

ABuraternb BHyTPpeHHero
CropaHusa: 3amMmeHa

Cm.

MHCTPYKLINIO
ABuratens

Ha

ABurarternb BHyTPpeHHEero
CropaHus: o4yucTKa

Cm.

MHCTPYKLLNIO
aopurartens

Ha

ABuraternb BHYyTPpeHHero
CropaHus: KOHTPOSb YPOBHSA

Cm.

MHCTPYKLILNIO
ABuratens

Ha

OOoCLWMM KOHTPOrbL: MNpoBepkKa
3aTaA>KKUN raek U BUHTOB

<&
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9. HEMONAQKWU, MPUYMHBI U CNOCOBbLI YCTPAHEHUSA

9.1.

Kak npeogoneTb BO3HMKLWIME Henonaaku, moa. 512-712 RIDER

HENOJAOKU

NMPUYUHDbI

BOCCTAHOBJIEHUE

MawmwmHa He paboTaeTt

He nogknto4veH AKKYMYIIATOP

Mogkntounte AKKYMYITATOP K

MallnHe

AKKYMYFSTOp paspsikeH

3apaguTte akkymynsTop

Kntou (puc. C, Ne 1) B

nonoxexuuun 0

MoBepHUTE KNIOY B NOMOXEHWE
1 (puc. C, Ne 1)

Haxata aBapunHas
(puc. A, Ne 16)

KHOMKa

Pas6nokupynte aBapunHyo

KHOMKy (puc. A, Ne 16)

HewncnpaBHO rnaBHoe pene

3ameHuTe pene

Meperopen npegoxpaHuTenb

3amMeHuTe N penoxpaHuTesb

HeTt 6eH3nHa

HanonHute

MoTtop BcacbiBaHua He | [leperopen npegoxpaHutenb 3amMeHuTEe nNpeaoxpaHuTenb
paboTtaeT Mepekntoyatens BeHTUNATopa | Haxmute nepekno4artenb
HaxoOuTCA B BbIKIOYEHHOM | BKMOYEHNSA BcacbiBaHus (puc.
nonoxeHuu (puc. C, Ne 2) C, Ne 2)
HeucnpaBHo pene ynpasneHus | 3ameHuTe pene
BCACbIBaAHNEM
HeuncnpaseH moTop 3ameHnTe MoTop
LentpanbHas weTtka He | [leperopen npegoxpaHutenb 3aMeHuTEe nNpeaoxpaHuTenb
BpalyaeTcs MepekntoyaTens BKIOYEHUs | HaxxmuTe nepekno4artenb

LeTKM He HaxaT (puc. C, Ne 3)

BkrtodeHns wetkn (puc. C, Ne
3)

HemcnpaBHo pene ynpaBlieHNA

BCacCblBaHUEM

3ameHuTe pene

FopuT uHaukatop 6 (KpacHbIN)
(puc. C, Ne 6) NOBbILWEHHOMO

npu>xxaTtnd LWETKU

Diminuire la pressione della
spazzola centrale sul piano di

lavoro

HewuncnpaBeH MoTop

3amMeHnTEe MOTOp

He pa6otaeTr yctpoucTBO

oYnUCTKU hunbTpa

Meperopen npegoxpaHuTenb

3ameHuTe N penoxpaHuTesb

HemcnpaBHo pene ynpaBlieHNA

YCTPOWUCTBOM OYUCTKU (ounbTpa

3ameHuTe pene

MepekntoyaTtenb BKMOYEHMS
ycTponcTBa He HaxaTt (puc. C,

Ne 4)

Haxmute nepekno4yarenb
BKIMOYEHUs ycTponcTea (puc. C,

Ne 4)

HewncnpaBeH MoTop ycTpoiicTBa

3ameHnTe MOTOp YCTPONCTBA
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BokoBas LeTkKa He

BpawaeTcs

MoBpexaeH pemeHb

3ameHunTe peMeHb

MawwuHa nogHMMaeT nbifb

BokoBble LUNTKN NOBPEXAEHbI

3amMeHunTe LWUTKN

bak ona mycopa 3anosnHeH

OnopoxHute 6ak gnst mycopa

Bkibpoc nbinun u3

BeHTUNATOpPAa

®UnNbTp NOXO yCTaHOBMEH

CHumute n npasuibHO

ycTaHoBuTe ounbTp

M3HOLEHHbIE YNJIOTHEHUA

3amMeHuTe YNnoTHEHNS

MoTop T1Arn He paboTaeTt

[Meperopen npegoxpaHuTesb

3ameHunTe npegoxXpaHnTenb

He Haxat
MUKponepeknyaTenb nop,
cuaeHbeM

MpaBunbHO cAabTE Ha CUOEHbE

Meperpes moTopa T4rm

OcTtaHoBuTe MaLlUHY, n

nogoxamte HeCKOJ1IbKO MUHYT

MoBpeXxaeH TepmoaaTymK

3ameHunTe TepMogaTymK

MoBpexaeHa ANEeKTPOHHas

nnaTa ynpaBrneHust TArou

3ameHuTe nnarty Tarm

HewuncnpaseH MOTOp

3ameHnTe MOoTOop

HeucnpaseH noTeHUNOMETP

akceneparopa

3amMeHunTe NOTEHLMOMETP
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9.2. Kak npeogoneTtb BO3HMKLUME Henonagku, mog. 512-712
HEMNONAOKU NMPU4YUHDbI BOCCTAHOBJIEHUE
MawwuHa He paGoTaeTt He nogkntoveH akkymynaTop MoakntounTte aKKymynsrTop K

MallnHe

AKKYMYnaTop paspsKeH

3apsguTe akkyMynsaTop

Kntou (puc. C, Ne

nonoxexHumn 0

1) B

lMoBepHuTe KIou B

nonoxexne 1 (puc. C, Ne 1)

HeT 6eH3unHa

HanonHute

MoTtop BcacbiBaHuMA He | [leperopen npegoxpaHuTenb 3ameHuTe npegoxpaHuTenb
pa6oTaeT MepekntovaTens Haxmunte nepeknwo4yaresnb
BEHTUNATOPA HaxoOuTCA B | BKIOYEHUSA BCacblBaHUS
BbIKIHOYEHHOM nonoxeHun | (puc. C, Ne 2)
(puc. C, Ne 2)
HewncnpaBeH moTop 3ameHnTe MOTOp
LleHTpanbHaa weTtka He | [Neperopen npegoxpaHuTenb 3ameHuTe npegoxpaHuTenb
BpawjaeTcs HeucnpaseH MoTOp 3ameHunTe MoTOp

He paGotaer yctpounctBo

O4YMCTKM (hunbTpa

MepekntoyaTenb BKIIYEHMUS
yCTpOWCTBa He HaxaT (puc.
C, Ne 4)

Haxmunte nepekmnoyaresnb
BKIOYEHNA yCTponcTBa (puc.

C, Ne 4)

HewuncnpaBeH MOTOpP yCTPONCTBA

3amMeHNTEe MOTOP YCTPOMCTBA

BokoBas LeTKa He

BpawaeTcs

MoBpexaeH peMeHb

3ameHnTe pemeHb

MawwuHa nogHMMaeT nbifb

BoKoBble LUUTKM NOBPEXAEHbI

3aMeHuTe LNTKN

bak ons mycopa 3anosiHeH

OnopoxHute 6ak gns mycopa

Bkibpoc nbinu u3

BeHTUNATOpPAa

®OUnbTP NAOX0 YCTAHOBIEH

CHVMMUTE 1 NPaBUIIbHO YCTAHOBUTE

dunbTp

M3HOLWEHHbIe YNnoTHEeHnA

3amMeHnTEe YyNIIOTHEHWS

MoTop TAru He paboTaeT

IMeperopen npegoxpaHuTens

3amMeHnTe NpeaoxpaHnTenb

HewucnpaseH moTop

3ameHnTe MOTOp
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt

AcS

AcA

NoFR

Coo0OLeHus, noasnawmMeca Ha gucnnee, moa. 512 - 712 RIDER

Axcenepatop. [losiBnsieTcs, ecnu perynatop akcenepatopa (puc. A, Ne 9) BkniovaeTcsa Ao
nycka MallVHbl UK NMOCe CHATUSA aBapuiHon GroknpoBkn. OTNYCTUTE M BHOBb HaXXMUTE
perynarop TSru.

MoTteHunomeTp. [losBNseTCs NpM HEUCMPaABHOCTM UMM Henofagkax B MNOTEHUMOMETpe
ckopoctu. Tsara npekpawaetca. OTnycTUTE pyvyky M BHOBb HaXmute Ha Hee. Ecnm
cooOLLeHne ocTaHeTCsl, NOTEHUMOMETP MOXET OblTb HEUCNPABEH.

OrpaHuueHue. [losBngaetcq, korga cxema mosfet HaxogutTca B pexume BHYTPEHHEro
TENOBOro orpaHuyeHus. Tara npekpawaercs. OTnycTUTe PyyKy TArM U BHOBb HRXXMUTE Ha
Hee. Ecnun coobLleHne ocTaHeTcsl, NOAOXKANTE HECKOSBbKO MUHYT.

MeperpeB. NosBnsaeTcs, Koraa BKYaeTcss TepMmoaaTtymk moTtopa. Mogoxante HeCKONbKo
MMWHYT, YTOObI MOTOpP OCTbIN.

Mosfet. KopoTkoe 3ambikaHne cxembl mosfet. Bce nonb3oBatenu B MallnHe
OCTaHaBnMBaloTCS.

BnokupoBaHue TaArn. [losiBNSETCs, KOorga HanpsbkeHUWe Ha akKyMynsiTope CrvLIKOM
Hu3koe. NpounsBeanTe 3apsaaKy akKyMyrsiTopoB.

Henonagka ynpaBneHus weTkamu. [losBngaeTtcs, Korga ecCcTb Henonagka pene
yrpaeneHus weTkamn. Bbiknounte n BbIKNOYMTE MOTOp WeTkM. Ecnmn coobuieHne He
WCYE3HET, 3TO MOXET ObiTb BbI3BAHO OTKIMOYEHHBIM perie UM HEeMCnpaBHOCTbK MnaThbl
yrpaBneHusl.

Henonagka ynpaBneHus BcacbiBaHuA. [losiBnsetcd, korga ecTb Henonagka pene
yrpaeneHus acnupauuen. BeikniouMte u BKIUNTE MOTOP BcacbiBaHus. Ecnin coobuieHne
HEe NCYE3HET, 3TO MOXET ObiTb BbI3BAHO OTKIMIOYEHHBIM PENe UMM HEMCMPABHOCTLIO MNaThl
yrpaBneHusl.

Henonapka rnaBHoro pene KM1. lNogasnseTcs, korda eCTb Henonajaka ynpasreHus
rmaBHOro pene. Bbiknounte M BkUMTE MawwuHy. Ecnv coobulieHne He MCYe3HeT, 3To

MOXET ObITb BbI3BAHO OTKITIOYEHHbBIM pene nnn HencnpaBHOCTbLIO NaTbl ynpaBlieHUA.
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10. nAPAMETPbI NNATBI IPUBEOPHON AOCKWU, MO[. 512 — 712 RIDER

| MUHPOPMALINA

B crniy4yae ecnun HeO6XO,EI,VIMO npon3BecTn 3aMeHy nnartbl I'IpVI60pHOl7I OOCKMH, y6e,EI,VITer,

YTO Nepekn4arTesnn, Haxogdawmeca Ha Hen yCTaHOBJ1€Hbl B COOTBETCTBUM C TUIMOM

MalLlUUHbI.
4 3 2 1
BKJ1
SW1 ( BKIl) = MuTaHne mawmnHbl 12 B
SW2 ( BKIl) = ["eneBble akKyMynsTopbl
SW3(BKInl) = Mogenb “RIDER”
SwW4 ( BKIN) = [lBuratesnib BHyTPEHHEro CropaHuns
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2. OBLA UHPOPMALIUA

L1

MpoyeTeTe BHMMATENHO TOBa PbKOBOACTBO, Npeau Aa M3BbPLUMTE KakBaTo 1 aa e
paboTa BbpXy MalumMHara.

2.1. OO6xBaT Ha pbLKOBOACTBOTO

ToBa PBKOBOACTBO € HannmcaHo OT NPOU3BOAUTENA U € HEPpa3adesiHa 4acT OT MallnHaTa.

To onpegens uenTa, 3a KOSITO € NpeAHasHayYeHa M NpoekTMpaHa MallvMHaTa U Cbabpxa
usnarta MHopMauus, KOSTO Ce M3UCKBa OT onepaTopuTe.

B ponbrnHeHne KbM TOBa PbLKOBOACTBO, KOETO CbAbpXka usnata notpebuterncka
MHpOMaLMsA ca Ha pasnonoXeHne u apyrv nyénmkaumm, KOUTo NpeaocTaBsaT cneumduyHa
MHpopMaLMs 3a NepcoHana rno nogapbXkkaTa.

MoCTOSIHHOTO cnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE rapaHTMpa Ge3onacHoCTTa Ha ornepaTtopa U Ha
MalluMHaTa, HWUCKM eKCrnoaTauMOHHM pasXxoau W pesyntatM C BUCOKO KayecTBo, W
yOobmkaBa paboTHMS XMBOT Ha MallMHaTa. HecnasBaHeTO Ha WMHCTPYKUMWUTE MOXe Aa

[oBefe [0 HapaHsiBaHe Ha onepaTopa, MalluHaTa, Nofa v oKonHaTa cpeaa.

3a ga oTkpueTe No-6bp30 TemaTa, KOSITO BM UHTEPECYBa, Ce KOHCYNTMpanTe CbC CNUCHKa

Ha CbObpPXXaHNETO B HA4aNnoToO Ha PbKOBOACTBOTO.

Yactute OT TeKCTa, KOUTO M3UCKBAT creunanHo BHUMaHWe ca nogyepTtaHn C y,u.e6eneH

WPUdT M ce NpeaxoxaaT OT CUMBONUTE, UIKOCTPUPAHU U ONUCAHU TYK.

I OMNACHOCT

MNoka3Ba Heo6xoQMMOCTTa OT BHUMaHMe, 3a Aa ce usberHar peguua nocneguum,

KOMTO 6uxa Mornu ga NpUYMHAT CMBPT MU YBpeXAaHe Ha 34paBeTo Ha onepartopa.

¢ BAXKHO

MNoka3Ba Heo6xoQMMOCTTa OT BHUMaHMe, 3a Aa ce usberHar peguua nocneguum,

KOMUTO 6Mxa MOrnu ga NpUYMHAT yBpeXaaHe Ha MaluMHaTa unu paboTHaTa cpeaa,

unm comHaHCOBM 3aryou.

| MTHOOPMALNA

Oco06eHO BaXXHU MHCTPYKLUN.

B cboTBeTCcTBME C NONUTMKaTa Ha KoOMMaHusiTa 3a MNOCTOSAHHO paspa60TBaHe n
aKTyanum3mpaHe Ha npoAaykKTn, npou3BoaAuUTEeNnAT CKU 3ana3Ba nNpaBOTO [a WU3BbLPLUBA

n3mMeHeHus 6e3 npeaynpexaneHue.

B'bl'lpeKI/I, Yye BallaTa MallnHa MOXe 3HaYUTeJsIHO da Ce pasyindaBa OT UIoCTpauunTe B
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TO3N OOKYMEHT, GesonacHocTTa U I/IH(*)OpMaLI,VIFITa, CbAbpXKallh ce B TOBaA PbKOBOACTBO

ca rapaHTupaHu. MoeHtuduumpaHe Ha mawmHaTa

Tabenkata c [gaHHKM, pasnonoxeHa Kakto Ha dwur. 1, ped. 1, nokasBa cregHaTa
UHopMaUns:
* MoJern;

* 3axpaHBaHe;
+ oblla HoOMUHaNHa MOLLHOCT;

* CcepuieH HoMep;
* rOAMHa Ha NPOU3BOACTBO;
 TEerno npv NbiHO HaToBapBaHe;
* MaKkcumarneH HaKrMoH;

» BapKof CbC CepUEH HOMED;

° Mﬂ,eHTM(bMKauMH Ha npomn3soaunTtend.

2.2. lNpepoctaBeHa AOKYMEHTaUMA C MalUMHaTa

* PBbKOBOACTBO Ha n0Tpe6|/|Tens=|;

* rapaHUMOHEH cepTudmKarT;

CepTudmkar 3a cbotBeTcTBME Ha EO.

3. TEXHWUYECKA MHOOPMALIUA

3.1. OO6uwo onucaHue

Tasn mawwvHa e MoTopusMpaHa MeTsla MalnHa, paspaboTeHa ga MeTe MoAoBe B
rpaXaaHCKy U MHOYCTpUarniu crpagu.

MeTsawaTa MalimMHa MOXe a ce U3MNom3Ba 3a NoOYMCTBaHE Ha OCTaTbLM OT MHAYCTPUATHN
npouecu, obLy npax U MPbCOTUS HA BCUYKM OTHOCUTENHO paBHM TBbPAW MOBLPXHOCTU
kaTo 6eToH, acthanT, NopuenaHoBU M3Oenusl, KepaMmUyHU MIOYKW, NlaMapuHa, Mpamop,

noANoOXKM OT WWamMnoBaHa Unu rnagka ryma miuy nnacrtMmaca HaebH U BbTPE.

3.2. Ilerenpa

OcHoBHUTE YacTM Ha MalLMHaTa ca Kakto cnegga (cwur. A):

* npegHa koda (cur. A/ B, ped. 2)

* 3agHa kodha (dur. A/ B, ped. 1)

e aucnnen (cur. A, ped. 3)

* LeHTpanHa 4etka (cour. A / B, ped. 4), OCHOBHUAT OpraH Ha MallnHaTa, NpUABMXKBaA
npaxa u OTNOMKWTE B Kodpata HanumyHa B pasnuMyHa TBbPAOCT M BUMAOBE YETKN B
3aBMCMMOCT OT BuAaa mMatepuarn, KOMTo we 6bae noBauraH.

e CcTpaHuyHa deTka (dur. A / B, ped. 5), npokapea npaxa u OTNIOMKUTE, M3MNON3Ba ce
caMo 3a noyncTBaHe Ha pbboBe, brnm 1 npodunu.

e cmykateneH ¢untep (dur. A / B, ped. 6), duntpupa Bb3Ayxa, BCMyKaH OT

ENGLISH 5



CMyKaTerHmsa BeHTunaTop.

* CMyKaTerneH BEeHTMnaTop, No3BoSfsBa Ha MaluvHaTa Aa meTe 6e3 ga Boura npax.
* (PUNTBbPHO CUTO, N3MON3Ba Ce 3a NOYNCTBAHE Ha CMyKaTenHUA PUNTHLP.
asuraten (BEPCUA C ABUTATEN C BbTPELUHO NOPEHE)

* aucnnen 3a 3apsga Ha 6atepusTa (ur A/ B, ped. 7) (ONUNUA)

3.3. OnacHu 30HM

A - KoHTponeH naHen: onacHOCT OT KbCO CbeANHEHUE.

B - LleHTpanHa 4yeTKa: onacHoOCT, Nopaau BbpTeHe Ha YeTkaTa.

C - CrpaHuyHa 4yeTKa: ONacHoCT, Nopaau BbpTeHe Ha YeTkaTa.

D - 3agHu/npeaHu Konena: onacHoOCT OT CONMbCHK MeXay KONenoTo 1 WwacuTo.

E- MoTopHO oTAeneHue: OMNacHOCT OT KbCO CbeAWHEeHME Ha MoncuTe Ha

b6atepusta (BEPCUA C BATEPUSA), puck OT cepuvosHM wu3rapsiHus, Korato ce

M3BBbPLUBA NOAAPBXKKA C U3KMOYEH, HO He HanbnHO nsctuHan asuraten (BEPCUA C
OBUIATEN C BbTPELWWHO NOPEHE).

4, MHO®OPMALIUA 3A BE3OINACHOCT

L1

MpoueTeTe BHUMATENHO "PHKOBOACTBOTO Ha NOTpebuTensa’, npeau BbBeXnaHe B
ekcnnoaTtauMa u ynotpeba unm npeam usBbpluBaHe Ha NoAnpPbXKKa UK gpyra
paboTa BbpXxy MaluMHara.

¢ BAXKHO

Ctporo cnasBanTe BCUYKM MHCTPYKLUN B PHKOBOACTBOTO (0COGEHO OHE3M,
CBbpP3aHM C ONACHOCT U BaXXHa MH(popMauus) U Ha NNacTMHUTE 3a 6e3onacHoCT,
MOHTUpPAHM Ha MawMHaTa.

Mpon3BoaUTENAT He HOCYM OTFOBOPHOCT 3a LWeTHU BbpPXy Xopa Unv npeamMeTy B
pe3ynTaTt Ha HecnasBaHe Ha MHCTPyKLuUuTe.

4.1. Hapepn6u 3a 6e3onacHocT

YpenbT TpsibBa Aa ce M3nonasa camo OT finua, KOMTO ca 06y4YeHn Aa ro U3nonsear u/unu,
KOUTO ca MNokasanu CBosiTa CMOCOGHOCT M Ca M3PUYHO WMHCTPYKTUpaHU Aa u3nonssat
ypena.

MalunHaTa He TpsAGBa Aa ce U3nonsBa OT HEMbMHOMNETHM Nuua.

MawwvHata He TpsbBa ga ce u3MNon3eBa 3a LUenu, pasfuyHu OT Te3n, 3a KOUTO e
pa3paboTteHa. [oGpOCHBECTHO crasBalTe BCWUYKU CTaHOapTM M ycroBus 3a paboTa,

npunoXxXmnmMmn 3a Buaa crpaga, B KOATO Le ce n3nosji3Ba MallnHaTta (Hanp. (*)apMaLl,eBTI/ILIHVI
KOMMaHuu, 60]'IHI/ILI,I/I, XUMUKaIun, T.H.).
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He uanonseanTte maluMHata Ha MecTa C HEAOCTaTb4yHO OCBETIIEHME UM B3PUBOOMACEH
Bb34yX, Ha 00LWeCcTBEHM NbTULLA, NPU HanMyYne Ha MpbCOTUS, onacHa 3a 3gpaBeTo (npax,
ras, ap.) n B Henoaxogsuwla cpega.

MawwnHata e paspaboTeHa 3a m3non3saHe npu TtemnepaTtypa mexagy +4C wn +35<T.
Korato mawwuvHaTa He ce M3nonaea, Anana3oHbT Ha TemnepaTypata e mexagy +0C u
+50<C.

MawwnHaTa e pa3paboTteHa 3a paboTa npu BnaxHocT mexay 30% n 95%.

Hukora He noBauranTe 3ananvmmn TEYHOCTM UK ekcnnosmeK (Hanp. 6eH3nH, macno, ap.),
KACENUHN 1 pas3TBopuTenu (Hanp. pastBoputenu 3a 6o0s, auetoH, Ap.). Hwukora He
BOUranTe Bb3niaMeHeHN NN HAXKEXEHW NpeaMeTu.

Hukora He nsnonaeanTe MalnHaTa Ha HaKMNOHM UK pamnu Hag 2%. B cnyyanm Ha neku
CKINOHOBE, He M3MNoNn3BanTe MallMHaTa HanpeyHo, BMHarM MaHeBpupanTe BHMMATENHO U
He obpblante. KoraTo TpaHcnopTuUpaTte MawuHata BbpXy CTPbMHW paMnu unu
CKNoHoBe, ObAeTe MHOro BHMMATENHWM, 3a pga usberHete npeobpbluaHe wn/unu
HEKOHTPONMNPAHO YCKOPEHHUE.

Hukora He napkupanTe MaluMHaTa Ha HaKIoH.

MawmuvHata Hukora He 6mBa ga 6bae ocrtaBsHa 6e3 HaA30p C BKMAKYEH MOTOP WK
asuraten. lNpean ga s octaBuTe, U3KMNOYETE MOTOPA UM ABUraTens n ce yBepeTe, Ye He
MOXe Aa ce NpuaBWKM HenpeaBuaeHo.

BuHarn BHMmaBanTe 3a Opyrum xopa, ocobeHO Aeua, KOMTO MPUCBCTBAT Ha MACTOTO,
KbaeTo paboTuTte.

Hukora He nsanon3eante MallMHaTa 3a TpaHCNOPTMPaAHE Ha Xxopa Wnu npeameTn unu 3a
ObpraHe Ha HeLLo, KOETO He e NO3BONEHO OT NpomsBoanTens. He Ternete mawumHara.
Hukora He nocTtaBanTe NpeaMeTV BbpXy MallMHaTa He3aBUMCUMO OT TErnoTo, nopagu
KaKBaTo M a e NpuyuHa.

Hukora He npenpeyBaiiTe OTBOPUTE 3a BEHTUMNALUUA 1 pa3npbCKBaHe Ha TONNMHaTA.
Hukora He oOTcTpaHaBanTe, Moauduumpante wunu 3aobukananmte ycTponcTeata 3a
GesonacHocT.

MHOro6ponHN HEeNpUATHM Ccriydam ca AEMOHCTpUpanu, 4Ye pasnuyHyu BUOOBE JIMYHU
npegMeTy mMoraT Aa goBenaT A0 CepuosHM mHumuaeHTu. [lpeaw ga 3anodvHete pabora,
OTCTpaHeTe BuxyTaTta, YaCoBHUUUTE, BPAaTOBPB3KUTE, U Op.

OnepatopbT TpsibBa BUHaArM ga HOCWU NMpeanasHu CpedcTBa: NnpeanasHa NpecTurnka unu
rawepusoH, Hennmb3rawy ce obyBKWU, FTYMEHW pbKaBuuM, NpeanasHyM ouvna, npegnasHu
Cnywarnku n Macka 3a npegnasBaHe Ha guxatenHarta cuctema.

[Ma3eTe pbLETE CU OT NOABWXKHUTE YacTu.

B cnyyan Ha HeusnpaBHOCT wu/unu HenpasunHa paboTta, U3KNYeTe MawunHata
He3abaBHO M He MpaBeTe HUWOo. CBbpXkKeTe Ce CbC CEPBU3EH LIEHTLP, OTOPU3NPaH oT
npoun3BoOANTENS.

Bcuukn genHocTM no nopapbXkkata TpsabeBa ga O6bOaT M3BbPLUBAHM Ha LOCTaTb4YHO

OCBETEHO MACTO.
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Bcsika pabota no enekTtpuyeckata cucteMa U noggpbXka UM PEMOHTWU, pasnnyHu OT
M3PUYHO OMMCaHUTE B TOBaA PbKOBOACTBO, TpsibBa Aa ObaaT WM3BLPLUEHM camMo OT
crneumnanuaupaH B cektopa nepcoHar.

MoraTt ga ce usnonseart camMo OPUrMHAIHK akcecoapu U pe3epBHU YacTu, AOCTaBEHU OT
npou3BoanTens, 3a Aa ce rapaHTupa 6esonacHa n 6e3npobnemHa paboTta Ha MalunHarTa.
Hukora He u3anonseanTe 4YacTu, KOUTO Ca OTCTPaAHEHW OT APYrM MalMHWU UNKU OT APYrn
KOMIITEKTM.

Tasn mawwnHa e paspaboTeHa U KOHCTpyupaHa, 3a ga paboTtu B nepuog OT AeceT roguHn
cnep gataTa Ha NPoM3BOACTBO, NMocoYveHa Ha Tabenkata ¢ gaHHu. Crep To3u nepuog,
He3aBMCMMO [JanuM MawuHata e Owuna wuanon3eaHa wunuM He, T4 Tpsdbea na 6bae

N3XBbpPIieHa CbINacHO HAaCTOSILLOTO 3aKOHOAATENCTBO B CTpaHaTa, B KOATO Ce M3Nona3ea:
- NpoAayKkTbT € KnacuduumpaH cneumnaneH otnagbk Tvin WEEE wn ce nokpuea ot
M3MCKBaHMATA Ha HOBUTE pasnopedbu 3a 3awmta Ha oOKonHata cpeja
(2002/96/CE WEEE). TpsbBa na 6bae usxsbpiieHa OTAENHO OT OOMKHOBEHUTE
OTNaabLUM CbINAacHO HAaCTOALWOTO 3aKOHOA4ATENCTBO M CTaHOAPTH.

CneumnaneH otnagbk. He naxebpnsante ¢ OGUKHOBEHUA OTNaabK.

B npotuBeH cnyyaii, MawmnHaTa TpsibBa ga 6bae BbpHaTa Ha Npou3BoaUTENs 3a OCHOBEH
PEMOHT.

AKo pelunTe fa cnpeTe Oa u3non3BaTe MaluvMHaTta, ce npenopbyBa [a OTCTpaHuTe
GaTepuuTe 1 Aa rm U3XBbLPIUTE HAa OTOPU3UPaAHO MSICTO 3a CbbupaHe.

CbLo Taka TpsibBa aa ce yBepuTe, Ye BCUYKM YacTu OT 06opyaBaHETo, KOUTo Brxa Mornm

Aa npeacrtaendBaTt OMnacHOCT, ocobeHo 3a geuarta ca o6e3onaceHu.
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5. PABOTA M MOHTAX

5.1. [oBauraHe un TpaHcnopTupaHe Ha onakoBaHaTa MalluMHa

¢ BAXKHO

Mo Bpeme Ha BCUYKM NOAEMHU AEMHOCTH, Ce yBepeTe, Ye onakoBaHaTa MalluuHa e
34paBo 3aKpeneHa, 3a Aa nsberHete npeodpbLUAHE UMK CITy4YaHO U3nycKaHe.

BuHarn HaToBapBanTe/pa3ToBapBanTe KaMMOHUTE B JOOpe oCBeTEeHU MecTa.

MawwnHaTta, onakoBaHa BbpXy AbPBEH nanet OT npousBoauTens, Tpsbea ga 6bae
HaToBapeHa u4pe3 noaxoaswo obopyaBaHe (BX. [OupektmBa Ha EK 89/392 wu
nocrieaBaLLmTe nNonpasky N1 JONbNHEHUS).

BuHarm TpsibBa Oa ce u3non3ea MOTOKap 3a MOBAWraHe Ha oOrnakoBaHaTa MaluuHa.
PaboTteTe C noBuULWIEHO BHUMaHWE, 3a Aa u3berHeTe yapsHe uMnuM npeobpbluaHe Ha

MallnHaTta.

5.2. TlpoBepkKu npu AocTaBKa

Korato gocTtaBYMKbT OOCTaBM MalLMHaTa, yBepeTe ce, 4e OrakoBKkaTa M MalluHaTa Cca
uenn n HespeanmMmn. AKo MalunHaTa e nospeneHa, ypegomMeTe JOCTaB4YMKa 3a noBpegara
n npean ga npuemMetTe CTtokata, CUM 3anasete npaBoTo (B NMACMEH BI/I,EI,) Aa nouckarte

KOMIMeHCauuna 3a nospenara.

5.3. Pa3onakoBaHe

¢ BAXKHO

Korato paszonakoBa maluMHaTa, onepaTtopbT TpsA6Ba Aa pasnonara ¢ Heobxogumure
3aWMTHU cpeacTBa (pbKaBULM, OMUNa, T.H.), 3a Aa OrpaHNyYnTe pUcka ot

MHUUOEHTH.

PasonakoBaiTe mallmMHaTa, kakTo crneaga:

e paspexeTe M OTCTPaHETE HAWMOHOBUTE KaULLKM C HOXULM UMKN KNELLW;

e OTCTpaHeTe KapToHa;

e B 3aBUCKMMOCT OT MoZena, oTCTpaHeTe MeTanHuTe cKobU Unu oTpexeTe HanNoHoBUTE
Kaunwwm, oUKcUpaLLy LacuTo Ha MallMHaTa BbpXy naneta;

e Ypes HaKrnoHeHa pamna, u3byTanTe MalumMHaTa Ha3ag U3BbH naneTa;

e MpemecTeTe MallMHaTa BCTPaHW OT OMakoBKaTa.

OnakoBkaTa MOXe Oa Obae 3anaseHa, 3a Aa Ce U3Mons3ea MOBTOPHO 3a 3awuta Ha

MalLMHaTa, ako 6be NpemMecTeHa Ha Apyro MsiCTO U B CEPBUS.

B npoTtuBeH cnyyan TpsibBa Aa S M3XBbPNUTE ChINACHO HACTOSILLLOTO 3aKOHOAATENCTBO.
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5.4. [NoBauraHe n TpaHcnopTupaHe Ha MallMHaTa

¢ BAXKHO

Bcuuku pasm TpsabBa Aa 6bAaT M3BBLPLUEHU B AOCTAaTbLYHO OCBEeTEHa CTas U Npu
noaxoAslm 3a cuTyauusaTa npeanasHu MepKu.

OnepatopbT TpsAOBa BUHarM ga HOCU nNpeanasHu cpeacTea.

3a pa HaTtoBapuTe MaluMHaTa BbpXy TPaHCMOPTHW CpeacTBa, npoueavpanTe KakTo
cnepgga:
e WsnpasHeTe kodhaTa
* MOCTaBeTe MallnHaTa BbpXy NaneTta u 9 3akpeneTe C NiacTMacoBu pemMbLn Unn
MeTanHu ckoou;
* noBAurHeTe naneta (C MaluMHaTa) KaTo M3Non3BaTe MOTOKAp U ro HaToBapeTe Ha
TPaAHCNOPTHOTO CPEACTBO;
* MpuKpeneTe MaluMHaTa BbpXy TpaHcrnopTa ypes3 kabenu, cBbp3aHu ¢ naneta unu

camaTta mMmallnHa.

6. MPAKTUYECKO PBbKOBOACTBO 3A ONEPATOPA

6.1. MexaHuamu 3a ynpaBneHme — Onucanue 512 — 712 RIDER

C ornep Ha cour. C, MaluMHaTa MMa CNegHUTEe MEXaHU3MU 3a yrnpaBreHve 1 UHOMKaTopu:

lpeeknroyeamesn On/OFF (dur. C, ped. 1): BKNOYBA U U3KNIOYBA MalLuMHaTa

CneweH 6ymoH (cur. A, ped. 16) BKnouBa/M3KNOYBa BCUYKN (PYHKLMM HA MalLUMHaTa.

BymoH ecmykeaHe (bur. C, pedh. 2) Bkntoua/msknouBa pyHKUNATA 3a BCMyKBaHE.

BymoH yemku (dur. C, ped. 3) BkntouBa/mu3kniouBa pabotaTta Ha YeTkuTe.

BymoH epunmbpHo cumo (ur. C, ped. 4) BkoyBa PUNTbLPHOTO CUTO.

Ceemoduod 3a 3apsid Ha akymynamopHama 6amepusi  (dour. C, pecd. 5) 3

cBeToAMoaa, NoKasBally 3apsaa Ha akymynaTopHaTta batepus:
3erieHa CBeT/IMHA aKymynaTtopHaTa 6aTtepus e HanbiHO 3apeaeHa
XbIiTa CBEeTNMHA akyMynaTopHaTta 6aTepusi e NoYTu U3TollleHa, 3apeaeTe
YepBeHa CBeTIMHA akyMyrnaTopHaTta 6aTtepus e uaToleHa

Ceemoduod 3a Hamuck Ha_ueHmpasHa 4Yemka (dpur. C, ped. 6) 6 cBetogmona,

nokKas3Balln HAaTUCKa Ha UeHTpalriHaTa 4YeTKa BbpXy pa60THaTa NOBBPXHOCT. HansaraHeTo,
ynpaxHeHO OT YETKUTEe BbpPXYy Mnogda, ce U34HncrdBa 4pe3 rnoToka, norbjiHaT OT MOTOPa Ha

UeHTpaJiHaTa 4YeTKa:
3eJieHUn CBeTJIUHMN, J1eK HaTUCK

XbJTa CBeTJ/INHaA, CpeaieH HAaTUCK
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YyepBeHa CBeTIInHa, BUCOK HATUCK

Ako yepBeHuAT cBeTtoamon (LED 6) cBeTHe, BCUMKU CBET/IMHU 3anoyBaT ga Murar.

OBe MUHYTM crieq KaTo CBETHe YepBeHaTa CBET/IMHA, paboTaTa Ha YeTkaTa Lue cnpe

dBTOMAaTU4HO.

AdpbXxka 3a pea2ynupaHe Ha Hamucka Ha ueHmpasnHama 4Yemka (pur. A, ped. 8)

perynupa HaTucka Ha YyeTkaTa BbpXy noga.
Yckopsigawio konye (cpur. A, ped. 9), 3agaBa ckopocTTa Ha MaluMHaTa.

Kon4ye 3a noeduzaHe Ha npedHama knana (ur. A, ped. 10), nogsura npegHata knana

3a c1>6|/|paHe Ha rofieMm OTJ/1I0MKW.

Jlocm 3a_noeduzaHe Ha cmpaHu4yHama 4Yemka (cur. A, ped. 11): noBaura u ceans

CTpaHW4YHaTa 4YeTKa.

Cenekmop 3a nocoka (¢ur. C, pecd. 7) HacTponBa MalLMHaTa 3a ABWXKEHME Hanpea unm

Hasag

Hucnnelu (pur. C, ped. 8). nokassa anapMeHnTe KogoBse

Cnupayka (cur. A, pecd. 12) cnmpadka 3a napkumpaHe (AKTUBUPAHA YPE3 BEJINA
JIOCT) n cepBusHa cnvpadka

BymoH CTAPT (cour. A, ped. 17) EnekTpnyecko ctapTupaHe Ha ABUratens ¢ BbTPELUHO

ropeHe

6.2. MexaHu3mu 3a ynpaBneHme — OnucaHme 512 — 712

C ornep Ha cour. C, MaluMHaTa MMa CNegHUTe MEXaHU3MU 3a yrnpaBreHve U UHOMKaTopu:

lpeeknroyeamesn On/OFF (dur. C, ped. 1): BKAOYBaA U U3KNIOYBA MalLuMHaTa

Bymon ecmykeane (pur. C, ped. 2) BkntouBa/msknouBa yHKLMATa 3@ BCMyKBaHe.

BymoH epunmbpHo cumo (cur. C, ped. 4) BkouBa PUNTHLPHOTO CUTO.

Ceemoduod 3a 3apsid Ha akymynamopHama 6amepusi  (dour. C, pecd. 5) 3

cBeToaAMoaa, NokasBally 3apsaa Ha akymyrnaTopHaTta batepus:
3erieHa CBeT/IMHA aKymynaTtopHaTa 6aTtepus e HanbiHO 3apeaeHa
XbIiTa CBEeTNIMHA akyMynaTopHaTta 6aTepusi e NoYTu U3TollleHa, 3apeaeTe
YepBeHa CBeTIMHA akymyrnaTopHaTta 6aTtepus e uaTolleHa

AdpbXxka 3a pea2ynupaHe Ha Hamucka Ha ueHmpasnHama 4Yyemka (dur. B, ped. 8)

perynnpa HaTuCkKa Ha YeTKaTa BbpXy noaa.

3adsuxeawo konye (cur. B, ped. 9), no3BonsiBa 3aaBwkBaHe Ha MallMHaTa.

Kon4ye 3a noeduzaHe Ha npedHama knana (dpuvr. B, ped. 10), nogsura npegHata knana

3a c1>6|/|paHe Ha rorieMm OTJ/1I0MKW.

Jlocm 3a_noeduzaHe Ha cmpaHu4yHama 4Yemka (cur. B, pedp. 11): noBaura n ceans

CTpaHW4YHaTa 4YeTKa.
Cnupadyka (dour. B, ped. 12) cnvpayka 3a napkupaHe
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CeeToguop 3a BcmykBaHe (dur. C, ped. 9) nokassa cratyca Ha BcMykBaHeTo BKJT/N3KJ1

6.3. MoHTMpaHe Ha cTpaHU4YHa YeTKa

¢ BAXKHO

Ta3u onepauui Tpﬂ6Ba Aa ce u3BbpuliBa Npu U3Knrw4yeHa malwlmHa U napageH Krnroyd

MpouegupanTe no cnegHusa HavmH (cdur. D):
« [loBaurHeTe npegHaTa yacT Ha MaluMHaTa
» [loctaBeTe yeTKkaTa 1 s buKcupanTe ¢ npegoctaBeHaTta wanba n BuHT (dur. D,
pea. 1).
« Passuinte gBata BuHTa (cpur. E, pedb. 1), perynupanTte BUcoYnHaTa Ha yeTkata u

3aTterHeTe BMUHTOBETE OTHOBO.

6.4. [lNoaroToBKa Ha MaluMHaTa 3a paboTa

¢ BAXKHO

MNpean na 3ano4vHeTe paboTa, HOceTe rawepu3oH, NpeanasnTenu 3a ywure,
Hennb3rawm ce o6yBKM, Macka 3a 3aliMTa Ha AuxaTesiHMTe NbTULLA, PbKaBULM U

ApYyrv npeanasHu cpeacTBa, HanoXeHu oT paboTHaTa cpeaa.

6.4.1. [OBuraTten ¢ BbTPELIHO ropeHe: NoAroToBKa

I'IpoqueTe BHMMATENTHO PbKOBOACTBOTO 3a ABuUratensd, NnpunoXxXeHo KbM pbKOBOOCTBOTO
3a MallnHaTta, U npoBepete HMBOTO Ha MACsOTO B ABUratens. AKO e HUCKO, JonbrHeTe,

HOCENKM NpeanasHy pbkaBULMN.

HanbnHeTe ¢ ropuso.
6.4.2. AKymMynaTtopHu 6aTepuun: MOHTaX U CBbp3BaHe

AkymynaTtopHuTe 6GaTepum OBMKHOBEHO Ce OOCTaBAT MbSfIHM C KUCENWHA U roTOBM 3a

ynotpeba.

Ako akymynatopHute 6atepum ca Ccyxu, nNpegu ga rm MOHTMpaATe Ha MawwuHaTta,

npoueaupanTe KakTo creasa:

e OTCTpaHETe KanaykuTe W HanmbfIHeTe BCUYKM €feMeHTM CbC creuuarneH pasTBop Ha
CsipHa KucenuHa, AokaTo nnacTuHuTe 6bAaT HanmbfHO NOKPUTK (TOBa WM3WUCKBA MOHE
HSIKONKO pyHAa 3a BCEKU eNEMEHT);

* ocTaBeTe 3a 4-5 yaca, 3a ga No3BONUTE Ha Bb3AYLWIHUTE MexypyeTa Aa u3nasart Ha
NMOBBPXHOCTTAa U NNnacTuHMTe ga abcopbumpaT enekTponuTa;

* yBepeTe ce, Ye HMBOTO Ha enekTpPonuTa oLle e Hag NnacTuHUTe U ako € Heobxoanmo,
AOMbIIHETE C Pa3TBOP Ha CApPHa KNCENUHA;

* 3aTBopeTe Kana4dkute,
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* MOHTMpainTe GaTepumTe Ha MalumHaTa (kaTto creaeaTte npoueayparta, onucaHa no-

Aorny).
I'Ipe,u,m a BKIMKOYNTE MallnHaTa 3a NbpBU NMbT, 3apeaeTe 6aTepV||/|Te.

I OMNACHOCT

MpoBepeTe Aanu BCUYKU NPeBKNOYBaTENM Ha KOHTPOMHUA NaHen ca B no3uuus ,0”

(u3KNKOYEHO).

YBepeTe ce, 4e CTe CBbp3anv U3BoAUTE, O3HAYEHM C ,+’ KbM MIKOCca Ha
akymynatopHarta 6atepus. He npoBepsiBanTe 3apexaaHeTo Ha 6aTtepusTa Ypes
NCKpeHe.

CTpPUKTHO cnasBanTe MHCTPYKLMUUTE, AaAEHU NO-A0NY, TbA KaToO KbCO CbheauHEHue

npu akyMynaTtopHuTe 6aTepum Moxe Aa AoBeae A0 €KCNo3us.

. 3aBbpTeTe ropHua obtekaten npe3 90° kbM 3a4HaTa YacT Ha MaluMHaTa.
. MocTaBeTe GaTepusita/ute B OTAENEHNETO.
. CebpxeTe baTepusita/ute.

¢ BAXKHO

MOHTMpaVITe dKymMynaTopHuTte GaTepVIVI B MallMHaTa 4pe3 UHCTPYMEHTH,

CbOTBeTCTBaALlMN HA TAXHOTO Terno.

MnocoBeTe n MUWHYCUTE nMat pa3rinieH agmameTbp.

. 3aBbpTeTE ropHus obTekaren
. KoraTto nsnonseare MawwmHara, cregsanTe MHCTPYKUMUTE No-4ony.

6.4.3. AKymynaTtopHu 6aTepum: oTCTpaHABaHe
I OMACHOCT

Korato oTcTpaHsiBa akymynatTopHuTe OaTtepuu, onepaTtopbT TpsAbBa Aa 6bAae

eKunuMpaH c HeoGxoAMMUTE JNUYHU npegnasHUM cpeacTBa (pPbKaBuMLM, O4MNa,
rawepusoH, npeanasHun OOyBKM, T.H.), 3a Aa Ce Hamanu pucka OT MHUMAOEHTU.
YBepeTe ce,uye NpeBKOYBaTENNTE Ha KOHTPOJTHUA NaHes ca Ha no3uuua "0" ( u3kn.)
M MawMHaTa e usknrw4eHa. CbxpaHAaBanuTe pganeye oT OTKPUT OrbH, He AaBanTe Ha
KbCO MONKCUTE Ha aKymyrnaTtopHata Gatepusi, He nNpeau3BMKBANUTE UCKPU U He

nywerTe. Mpoueaupaitte, KakTo crneasa:

* paskayeTe kabenuTe Ha akymynaTtopHaTa 6aTepus u Knemute OT nontocuTe.

« AKO e HeoGxoaumo, OTCTpaHeTe YCTpoucTBata, KOMTO dukcupaT GaTtepuata Kb
OocCHOBaTa Ha MaluvHaTa.

* noBaurHete Oartepunte OT OTAENEHWE KaTo M3Nnon3BaTe MOAXOASWO noBAUraLlo
obopynBaHe.
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6.4.4. 3apsaaHO yCTPOMCTBO 3a aKyMyrnaTopHu 6aTepumn

¢ BAXKHO

Hukora He no3BonsiBaTe 6aTepMuTe Aa ce U3TOLWAT TBbPAE MHOrO, 3alW0TO ToBa

MOXe Aa rm noepegu HenonpaBnmo.

6.4.5. U360p Ha 3apAAHOTO YCTPOMUCTBO

YBepeTe ce, Ye 3apsagHOTO YCTPOMCTBO € CbBMECTUMO C akyMyrnaTtopHuTe 6arepum, KoUTo
e 6baaT 3apexagaHu.

UMNUHOPUYHW  ONOBHW  aKymynaTopHu GaTepuu: npenopbyBa Cce Aa w3nonssarte
aBTOMAaTMYHO 3apsiAHO YCTPOMCTBO. Bbnpeku ToBa, TpsabBa BMHArK ga ce KoHCynTupare ¢
NpoM3BOANTENS HA 3apsiAHOTO YCTPOMCTBO M PHLKOBOACTBOTO, 3a Aa NOTBbpAnUTE M3bopa.

ren akymynaTtopHu 6atepun: nsnonssavte cneynguyHo 3apsagHo 3a BMaa akymynartop.
6.4.6. MNMoaroToBKa Ha 3apAAHOTO YCTPOUCTBO

Ako xenaete pAda u3nonssate 3apsgHO YCTPOWCTBO, KOETO He € MNpedoCTaBeHo C

MaluvHaTa, TpsibBa Aa ro cHabauTe ¢ KOHeKTopa, AO0CTaBeH C MalnHaTa.

3a fa vHcTanupaTe KOHeKTopa, npoueanpanTe KakTo criegsa:

* OTCTpaHeTe OKomno 13 MM OT 3awmTHaTa 0b6BMBKa Ha YepBEHO-YEePHUTE MPOBOAHULN Ha
3apagHOTO YCTPOUCTBO;

* rlocTaBeTe MNPOBOAHULMTE BbB BPbL3KUTE HA KOHEKTOpa W M CTUCHETE CUMIHO C
noaxoasLUm Krewm;

* crnasBanTe NonApHOCTTa (YepBeH MPOBOAHMK + YepeH NPOBOAHMK —), KOraTto nocraBaTe
NpoBOOHULNTE B KOHEKTOPA.

« [MocTaBeTe okabeneHus KOHEeKTOp B KOHEeKTOpa B MAalUMHHOTO oTAeNneHne.

6.5. PaoboTa

| MUHPOPMALINA

AKo usnonssaTte MaluMHaTa 3a NMBbPBU NBT, NpenopbyiBamMe NbPBO Aa onutaTte Ha

LMPOKa NOBBPXHOCT 6e3 npendaTCcTBUA, 3a Aa Cce 3ano3HaeTe .qupe.

BneexdaHe 8 ekcrimoamauusi/ynompeba 512 — 712 RIDER:

| MTHOOPMALNA

Cepankarta (dur. A, pec. 15) nma ceHsop 3a 6e30MacCHOCT, KOUTO NO3BOSIsIBA Ha

MallnHaTa ga ce ABUXHN, CaMO KOrato onepatopsT € ceaHarn.
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e [ogroTBeTe MalumMHaTa, KAaKTO € ONUcaHo B ropHUA naparpad.

e [loBaurHeTe nocta 3a noBauraHe Ha cTpaHuMyHaTa veTka (cpur. A, pecp. 11):

* 3aBbpTeTe npeskntoyBaTens (gur. C, ped. 1) Ha no3uuyua ,1".

* [lpoBepete cBetoamoaute (cpur. C, ped. 5), 3a ga ce yBepute, 4ye bGatepunte ga
HanbnHO 3apedeHn. B npoTuBeH crnyyan 3apegete OaTepunte (Bepcus €
AKYMYJIATOPHA BATEPUA).

* OrtBopeTe obTekatensa v M3Non3BanTe OpbXkaTa 3a CTapTMpaHe Ha ABuraTensa c
BbTPELHO ropeHe KoraTto gsuratenaT € cTygeH, TpsabBa ga manonssarte v gpocena
(ABUTATEN C BbTPELUHO NOPEHE c pbueH cTapr).

* HatucHete 6yTOHa 33 eNnekTpUYecKo CTapTUpaHe Ha ABWUratens ¢ BbTPELUHO ropeHe
(cbur. Am, pedb. 17) (ABUIATEJ1 C BbTPELUHO FOPEHE c enektpuyecku ctapr).

* HaTtucHete 6GyToHa 3a uyeTkute (cpur. C, ped. 3), Korato YeTKUTE Ca aKTUBHM,

ceeToanoabT Ha OyToHa ce BkMo4Ba. [MOBTOPHOTO My HaTuckaTte crnvpa YeTKuTe,
CMYyKaTeIHUAT MOTOpP Ce BKMNoYBa aBTOMaTUYHO.

* VsnonsBanTe ycKOpsIBALLOTO KOM4Ye, 3a fa akTuBuparte 3aaswxksaHeTo (dur. A, ped.
9).

| MTHOOPMALNA

3a pa HacTpouTe MakcuMMariHaTa paboTHa CKOpOCT, npoueaupanTe no crnegHus
Ha4YmH:
1. Mpwu uskn4yeHa MmaliMHa, 3aBbpTeTe nNpeBknouBaTensa (dur. C, ped. 1) Ha
no3uuumsa ,1".
2. MpuaBnxeTte ce Hanpea ¢ MaluMHaTa KaTo U3Nos3BaTe YCKOPSIBALLOTO Konye
(chur. A, pedb. 9), 3a na n3dbepete HeobxoaMmaTa MakCMmManHa CKOpocCT, cnepn
KOeTO nMnpemMecTeTe cerilektopa 3a 3aaBwxkBaHe (cdwur. C, pecd. 7) mo
LeHTpanHa nos3uuus. 3anameTABaHETO Ha CKOpocTTa ce obo3HayaBa CbC
3BYKOB CUrHan.
3a pa BbpHeTe MakcumanHata paboTHa CKOpOCT, 3ajafdeHa oOT onepartopa,
BKNKOYETE M U3KNIOYeTe MaluuMHaTa 4vpe3 npeBkntouBarens (cur. C, pecd. 1) mnm
NOBTOpPeTe MHCTPYKLUUTE B TOUYKA 2, 3aBbPTaNKN yCKOpsABawoTo kon4e (cur. A,
ped. 9) konkoto moxe (MAKC. CKOPOCT).

3apHaTa CKOpPOCT He MoXe Aa 6bae NPpOMeHsHa.

e Perynupante HaTucKa Ha UeHTpanHaTa 4YeTka BbpXy Mofa KaTo M3nonssaTte Konvyeto
(cour. A, ped. 8) cnopen Bmaa nog U 3aMbpcsaBaHMSA, KOMTO we 6baat BAUraHW.
3aBbpTeTE IO NO YACOBHMKOBATAa CTpesika, 3a Aa NOoBMWIUTE HaTuUcKa, U obpaTHO Ha
YacoBHMKOBATa CTpesika, 3a Ja HamanuTe HaTMcka BbpXy paboTHaTa NOBbPXHOCT.

» Csanerte fnocrta 3a noBauraHe Ha cTpaHudHata vetka (dur. A, ped. 11):

e 3anoyHeTe pga nouyucTBaTe, Oa [OBWKMTE JpbXkata C pblUe W yhnpasnsiBate
KOHTPOSHUS NaHern.
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Bneex0daHe 8 ekcrisioamauusiiynompeba 512 - 712:

e [logroTBeTe MallmMHaTa, KaKTo € ONUcaHo B ropHUA naparpad.

e [loBaurHeTe nocta 3a noBauraHe Ha cTpaHuMyHaTa veTka (cpur. B, pecp. 11):

* 3aBbpTeTe npeskntoyBaTens (gur. C, ped. 1) Ha no3uuyua ,1".

» [lpoBepeTe ceetoamoaute (cpur. C, ped. 5), 3a ga ce yBepute, 4ye Gatepunte ga
HanbnHO 3apedeHn. B npoTuBeH crnyyan 3apegete OaTepunte (Bepcus €
AKYMYJIATOPHA BATEPUA).

* OrtBopeTe obTekatensa M M3Non3BanTe OpbXkaTa 3a CTapTMpaHe Ha ABuraTensa c
BbTPELHO ropeHe KoraTto gsuratenaT € cTygeH, TpsabBa ga manonssarte v gpocena
(ABUTATEN C BbTPELUHO NOPEHE c pbueH cTapr).

* V3nonsBawnTe nocTa, 3a Aa akTusmparte 3aaBmxksaHeTo (dur. 2, ped. 2)

* HatucHete 6yToHa 3a BcMykBaHe (cdour. B, ped. 9).

e Perynupante HaTuCKa Ha UeHTpanHaTa 4YeTka BbpXy Mofda KaTo M3nonssaTte Konvyeto
(cour. B, ped. 8) cnopen Bmaa nog U 3aMbpcsaBaHMS, KOMTO we 6baat BAUraHw.
3aBbpTeTE r0 N0 YacOBHMKOBATA CTpEnka, 3a Aa NOBULIMTE HaTUcKa, U obpaTHO Ha
YacoBHMKOBATa CTpesika, 3a Ja HamanuTe HaTMcka BbpXy paboTHaTa NOBbPXHOCT.

» Csanerte fnocrta 3a noBauraHe Ha cTpaHumdHata vetka (dur. B, ped. 11):

e 3anoyHeTe pga nouyucTBaTe, Oa [OBWKMTE JpbXkata C pblUe W yhnpasnsiBate
KOHTPOSHUS NaHern.

¢ BAXKHO

3a pa u3berHeTte noBpeXxAaaHe Ha TpeTUpaHMA nod, u3dbArBanMTe Oa BbpPTUTE

YeTKUTe, Korato MmalunHaTa € HenoABUXXHaA.

¢ BAXKHO

He BguranTe kabenun, BpbB NN HAUNTIOHOBMU JNIEHTU.

¢ BAXKHO BAXXHO

Ha Bcekn 30 MuHyTHM paboTa akTuBMpanTe O6yTOHa 3a ¢punTbpHOTO cuto (chur. C,

|

ped. 4) 3a 30 cekyHam, 3a Aa NOYUCTUTE cMyKaTenHua puntbp. Mo Bpeme Ha Tasu

onepaunsa CMyKaTesrTHUAT BeHTUnNnaTop we ce N3Kni4inm aBToOMaTu4yHo.

¢ BAXXKHO

M3bareante pga MmHaBaTe npe3 NOKBU. AKO paboTHaTta NMOBBLPXHOCT € MOKpa,

MoOXeTe Aa n3non3parte MmallnHaTta camMoO ako U3KNMH4YNTe CMyKaTenmlHua BeHTUunartop
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(cour. C, pedch. 2), Tb1 KaTO BnaxHara/MoOKpaTa MpbLCOTUA HamansBa paboTara Ha

CcMyKaTenHua puntsbp.

U3snpa3eaHe Ha koghama 3a omnadbyu:

I'Ipe,u,m Aaa mn3npasHuTe KO(*)aTa, yBepeTte ce, 4Ye BCUYKU (*)}/HKU,I/IVI Ha MallnHaTa Ca

N3KIHOYEHN;

¢ BAXXHO

Korato usnpasBare kocparta, BUHarM Hocete Macka, 3a Aa npepgnasute guxaTesiHuTe
NbTULLA OT Npaxa, KOMTO BMHAru € Hanuue npu Tasmu onepauus.

MpenHa koda:

« WsnonseawnTte gpbxkkaTta, 3a ga ocsobogute kodata (dwur. B, ped. 12) 512-712.

e WVsnonsante gpbxkaTa, 3a ga ocsobogute kodpata (dur. B, ped. 13) 512-712
RIDER.

e XBaHeTe koaTa 1 A NNb3HETE HAaBbH.

¢ WanpasHeTe KodaTa.

e T[locTaBeTe kodaTa OTHOBO.

* VsnonseawnTte gpbXkkarta, 3a ga bnokuparte kodarta Ha mMscTo (dur. B, pedp. 12) 512-
712.

* V3nonssawnTte gpbxkkaTta, 3a ga 6nokupate kodata (ur. A, ped. 13) 512-712 RIDER.

3apHa Kodpa:

* OcBobogeTte kohata KaTto NnoBaUrHeTe M 3aBbpTUTe ABeTe wunku (cdur. B, ped. 13)
512-712.

» OcBobogeTe kohata KaTo NoBAUrHeTe M 3aBbpTUTE ABeTe Wwunku (cur. A, ped. 14)
512-712 RIDER.

« XBaHeTe KohaTa 1 s OTCTpaHeTe OT MallmHaTa.

e WNanpasHeTe KodaTa.

« T[locTtaBeTe kodaTa OTHOBO.

e bBbriokupanTe kohata Ha MSACTO KaTo 3aBbPTUTE ABETE LWUMNKN U M HAaTUCHETe, Korato

ca B Nno3uums.

CnupaHe:
+ [lpemecTeTe MalumMHaTa o0 30HaTa 3a NapkupaHe

e Cnpete wMawuHaTta kaTo ocBoboguTe ppbxkata (dur. B, pea. 9) 512-712,
ocBoboXgaBanTe yckopsBalloTo konye (dour. A, ped. 9) 512-712 RIDER.

e 3aBbpTeTe YeTkuTe KaTto nsnonssarte OyToH (dur. C, ped. 3) 512-712 RIDER.

e Cnpete BcMmykBaHeTO (dour. C, pedp. 9) 512-712

« [loBaurHeTe nocta 3a NnoBauraHe Ha cTpaHuyHaTta vetka (cpur. A/B, pecp. 11):

* 3aBbpTeTe npeskntoyBaTens (gur. C, ped. 1) Ha no3uuyua ,0".
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/. NEPNOAN HA HEAKTUBHOCT

* OrtkayeTe akymynatopHaTa 6Gatepus. 3a ga onTumuanpate paboTHWUS XMBOT Ha
GaTtepusTa, T TpsAbBa oa ce 3apexaa Ha Bcekn 30/40 aHn. AkO HUBOTO Ha pas3TBoOp €
HUCKO, AOMbJIHETE C AeCTunupaHa soaa.

e WNanpasHeTe KoduTte.

¢ [loyucrteTe usinaTa MalumHa.

e [MouucteTte cMmykaTenHus ouUnTbp.

8. MHCTPYKUWUU 3A NOAOPBXKA

I OMNACHOCT

ﬂomp'b)KKaTa Ha eneKTpun4yeckarta Mpexa u BCUYKM Apyru onepauuvun, KOUTo He ca
U3PU4YHO onncaHun B TOBa PHKOBOACTBO, TpﬂﬁBa na 6baar n3BbpLiBaHn camo oT
cneunann3npaHd nepcoHan, CbrinaCHoO HaCToALWOTO 3aKoHOA4aTesiICTBO 3a

6e30MacHOCT U KaKTO € ONUCaHo B PBKOBOACTBOTO 3a NOoAAPBXKA.

3a Bcsika noaapbXKKa Ha ABUraTensi, BUXKTe KHUraTa ¢ MHCTPYKL UM,

I OMNACHOCT

Hukora He U3BbpLIBaNTe AeMHOCTU NO NogapbXKKaTa 6e3 npeau ToBa Aa oTKaunTe

aKymMmyrnaTopHuTte 6aTepvw| OT eJNieKTpun4yeckKata Mpexa Ha MmallnHara.

8.1. Mopapwbxka - O6wWM npaBuna

|/|3B'prJBaHeTO Ha peaoBHa nogapbXKa CbrMacHO MHCTPYKUMUTE Ha MNMpou3BOOUTENA

nonobpsiea paboTtata n yabikaBa paboTHUS XKMBOT HA MalLMHaTa.
KoraTo noynctBaTe MawvHaTta, cboniogaBainTe cregHoTo:

1. wnsbgareante yn0Tpe63Ta Ha no4yncrTeallun yCTpOIZCTBa nog BWCOKO HandraHe.
BopgaTta moxe ga NPOHUKHE B EJIEKTPUYECKOTO OTAesieHne uin MoTopute, Kato

Taka goBefe [0 NoBpeda UMM PUCK OT KbCO CbEAMHEHME.
2. He u3nonasanTe napa, 3a Aa usberHeTe gedopMmpaHe Ha NnacTMacoBUTE YacTu;

3. He usnonspanTe Bbrnesogopoan Ui pa3TBopuUTesnu, 3aloTo Morat a noBpegdar

obTekaTenuTe N ryMeHuTe 4acTtu.
8.2. PyTuHHa noaapbXKKa

8.2.1. BBbHWHM CTPAHUYHU YETKU. NoagMSAHA

» 3aBbpTeTe obTekaTenute.
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OTcTpaHeTe 3agHWTe Konena
PasBuinTe BUHTOBETE, hUKCUpaLLK KnanaTa KeM wacuto (dur. F, ped. 1).
MoameHeTe ¢ HOBM Kranu.

8.2.2. 3apHa Kocpa: nogmsiHa

OTcTpaHeTe 3agHWTe Konena

OTcTpaHeTe 3agHaTa koda

PasBuinTe ropHute wndToBe, ukcupallm knanata (gpur. F, ped. 3).
XBaHeTe knanata v gpbnHeTe (cur. F, ped. 4).

MoamMeHeTe knanaTa, NocTaBeTe ABaTa WndTa B CbOTBETHUTE OTBOPU

3aBuinte cdumkecnpawumte wmdToBe U crinobete MalnHaTa.

8.2.3. LleHTpanHa 4yeTKka: nogMsiHa

OTtcTtpaHeTe npegHaTta koda (dur. A/ B, ped. 2)

PasBuiiTe BUHTOBETE, OMKCUPaLLM YeTKaTa KbM OCTa.

OTcTpaHeTe yeTkaTa

MoamMeHeTe yeTKkaTa, KaTo ce yBepuTe, Ye KOCMUTE Ha YeTKUTEe ca OpUEHTUpPaHU

npaBuIiHO.

8.2.4. CTtpaHM4Ha YyeTKa: noaMsiHa

lMoBaurHeTe npegHaTa yacT Ha MalumMHaTa

Passuinte BuHTa (dur. D, pedb. 1), oTCTpaHeTe U3HOoceHaTa YeTka

MoHTunpanTe HoBaTa YeTka 1 9 coukcupanTe ¢ BuHTa (dur. D, pedp. 1).

PasBuinTe agata BuHTa (cour. E, ped. 1), perynupante BucCovMHaTa Ha 4YeTkaTta u

3aTterHetTe BMUHTOBETE OTHOBO.

¢ BAXKHO

Hukora He n3nonsBaitTe NpeanasuTenu ¢ NO-BUCOK aMnepax oT yNoMeHaToTo.

Ako npeanasnTendaTt npoabivkaBa Aa Wu3rapd, Heu3rnpaBHOCTTa B okabensiBaHeTo,

Tabnata (ako uma) unu moTtopuTe TpsibBa Oa Obae maeHTUdMUMpaHa M MnonpaBeHa.

MawwnHaTa Tpﬂ6Ba aa 61;/:|,e nposepdBaHa oT KBaJ'II/I(*)VILI,VIpaH nepcoHar.

8.2.5. lMpepnasutenun: nogmsiHa

3aBbpTeTe npeskntousatensa (dwr. C, ped. 1) Ha no3uums ,0".

3aBbpTeTe obTekaTens, 3a Aa nonyynte AOCTbN A0 MAWWHHOTO OTAENeHne
OTcTpaHeTe Kanaka Ha KyTusita 3a npeanasutenu

[MpoBepeTe npegnasurenuTe.

MoomeHeTe C HOB BYLLIOH.

SaTBopeTe Kanaka OTHOBO
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Tabnuua ¢ npegnasutenu: 3a udanaTta Tabnuua ¢ npegnasvTenu, BUXTE Katanora 3a
pe3epBHU YacTu.

8.2.6. PeMbK Ha cTpaHM4YHa YeTKa: nogmMsHa

» 3aBbpTeTe ropHusa obtekaren.

» OrtcTpaHeTe pembka (cur. G, pedh. 1) Ha wanbara (dur. G, ped. 2).

e Passuinte dukcupawmsa wmdpT (pur. G, ped. 3) U KykuTe Ha CTPaHUYHOTO pamMo
(cour. G, pedp. 4) oT HENOABWMXKHMA Ha3bOEH NPBHCTEH.

» OrtcTpaHeTe pembka (cur. G, ped. 1) Ha cTpaHM4HOTO pamo (dur. G, ped. 4).

* [NogmeHeTe peMbka

e [pukpenete cTpaHM4yHOTO pamo (cur. G, ped. 4) OTHOBO KbM HEMOABUXHOTO
Ha3bbeHo koneno.

» 3aBuite wudta (dur. G, ped. 3).

* [locTtaBeTe pembka (cpur. G, ped. 1) Ha wanbaTta (dur. G, ped. 2).

8.2.7. 3AONBWUXBALL PEMBK 512-712: nogmsiHa
» 3aBbpTeTe obTekaTenuTe.
* OrtcTpaHeTe pembka (cur. H, ped. 1) oT xneba Ha wanbure.

* [loctaBeTe HOBUS peMbK (cpur. H, pecb. 1) Ha wanbute.
8.3. PepoBHa noaaptbXKKa

8.3.1. EXEOQOHEBHU ONMEPALIUA
e uM3npasBanTe KoguTe.
* yBepsiBanTe ce, Ye HAMa Kabenu nnm nNeHTu, yBUTU OKOJSO LeHTpanHaTta 4yeTka.

* npesapexpgainTe akymynaTopHuUTe 6aTepun CbrnacHo onucaHaTa npoieaypa.

8.3.2. ExecegMunyHu onepauum

* npoBepsiBanTe naHoceaHeTo Ha KITATUTE. Ako e Heobxoanmo, nogMeHeTe.

* [lpoBepsBalTe CbCTOSHMETO Ha CMyKaTenHUs Bb3gyweH unTbp ©n ce
yBepsiBanTe, 4Ye He e noepeneH. Ako € Heobxoaumo, NogMeHeTe.

* MpoBepsiBanTE HUBOTO Ha ENEKTPONUT B akyMynaTopHaTa 6atepusa u gonbnsanTte
C gectununpaHa Boga, ako € Heobxogmmo.

8.3.3. Onepayuu Ha eceku wecm meceya
* Enektpuueckata Mpexa TpsibBa ga Obae npoBepsiBaHa OT KBanvduuupaH
repcoHar.
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TABJIULA 3A NOAOPBXKA

0O W >

Mpwn nony4yasaHe
Ha Bceku 10 yaca
Ha Bceku 50 yaca
Ha Bcekun 100 vaca

CHECK

Centre brush : make sure there
are no straps or nylon cord
warapped around the brush. If
necessary, remove

Centre brush : check wear of
the brush

Side brushes : check wear of
the brushes

Flap / Bin gasket : check wear
of the flaps and gaskets

Dust filter : check that the filter
is undamaged and clean

®| & (0|0

Tyres: check that the tyres are
in good condition and without
cuts at the sides

Battery : check the level of acid
in the batteries

L 4

Internal combustion engine:
replace the engine oil

See engine
instructions

Internal combustion engine:
replace oil filter

See engine
instructions

Internal combustion engine:
replace air filter

See engine
instructions

Internal combustion engine:
clean air filter

See engine
instructions

Internal combustion engine:
check oil level

See engine
instructions

General control: check that
nuts and screws are tight

L 4

ENGLISH
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9.

OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTU

9.1. Kak pa paspewmuTte noteHumanHu npoénemmn 512 — 712 RIDER

NMPOBJIEM NMPUYNHA PELUEHUE
MawwuHaTa He | AkymynatopHaTa bGaTtepusa e | CebpxeTe batepudata KbM
¢pyHKUMOHMpPa paskayeHa MallmHaTa

baTepusaTa e nstouieHa.

Mpe3apenete batepusta

Mpeskntoyusatenat (cur. C, ped. 1)

e Ha noauuyums ,0".

3aBbpTeTe npeBknovBaTens (dowr.

C, ped. 1) Ha nosuuusa ,1".

CnewHuat 6yToH e HaTucHaT (dpur.
A, ped. 16)

OcBobopgeTe cnelwHnst 6yToH (cwr.
A, ped. 16)

OcHoBHUAT coneHouaeH

NpeBKIoYBaTEN € HEU3MPaBEH.

MNoaMeHeTe OCHOBHUA CONMEeHoUaEeH

npeBK4YBaTers

3ropsan npegnasuren

lMogmeHeTe NpegnasnTens

Hama ropueo

3apegeTte mawnHaTta

CMyKaTeNnHUAT MOTOpP He

paboTtum

M3ropan npegnasuren

MoameHeTe npegnasntend

M peBKno4YBaTeENAT 3a BEeHTUnatopa

e Ha OFF (cpur. C, pecp. 2)

HatuncHete npesKnw4yBaTena 3a

BeHTMnartopa (cur. C, ped. 2)

CMyKaTenHoTo pene € HemsnpasHo

MogmeHeTe peneTo

HewnsnpaBHOCT Ha MoTOpa

MogmeHeTe moTOpa

LleHTpanHaTa YyeTKa Ha ce

M3ropan npegnasuren

MoameHeTe npegnasntend

BbPTU MpeBkntouBaTeENAT 3a YeTkUTe He e | HaTucHeTe npeBknoyBaTens 3a
HatucHar (dur. C, ped. 3) yeTtkute (cur. C, ped. 3)
CwmykaTenHoTo pene e HensnpaBHo | lMogmeHeTe peneto
Ceetoguop 6 (4epBeHo) Ha (dur. C, | Hamanete HaTu1cka Ha
ped. 6) cuneH HaTUCK Ha YeTkaTa LeHTpanHaTta yeTKa BbpXY

paboTHaTa NOBbPXHOCT.

HewnsnpaBHOCT Ha MoTOpa lMogmeHeTe MmoTOopa

duntbpHOTO CcUTO He | M3ropsan npegnasuren MoameHeTe npegnasntens

paboTtu Peneto Ha duntbpHOTO cuto e | NoameHeTe peneto

HEeM3npaBHO

MpeBknoyBaTensaT 3a (OUNTBPHOTO
cuUTO He e HatucHart (dur. C, ped.
4)

HatncHeTe npeBkno4Batend 3a

dunTbpHOTO cuto (dur. C, ped. 4)

MoTopbT Ha UNTLPHOTO CUTO €

HEen3npaBHO

MoaomeHeTe MoTopa Ha

PUNTBPHOTO CUTO

CTpaHM4YHaTa YeTKa He ce

[MoBpeneH pemMbK

MogmeHeTe peMBbKa

ENGLISH 22




BbpTU

MawwuHaTta Baura npax

CTpaHW4HUTE Kianv ca noBpeaeHm

NoameHeTe knanute

Kodgata e nbiHa

M3npasHeTe kodhaTta

OT BeHTMNaTOpa M3nNu3a

npax

OUNTLPBLT € NOCTABEH HEMPABUITHO

OtcTpaHeTe duntbpa w© 10

nocTtaBeTe npaBuiiHoO

N3HOCEeHM YNnbTHUTENN

MogmeHeTe ynnbTHUTENNTE

3aaBuxBaWmAT MOTOpP He

paboTtm

3ropsan npegnasuren

lMogmeHeTe NpegnasnTens

MwukponpeBkrtoYBaTensaT nog

cepjarnikarta He € HaTucHart

CenHeTe NpaBuUMHO Ha cedarnkaTa

3aaBMXBaLLMAT MOTOP € Nperpsn

U3kntoueTe MalnHaTa n

n3vyakamTe HAKOIKO MUWHYTU

I'Iospe,u,eH AaTyuK 3a TornjimHa

MogmeHeTe gaTymKa 3a TonnuHa

MNoBpeneHo 3aaBmkBaLlo Tabno

MNMogMeHeTe 3aBUXBALLIOTO Tabro

HewnsnpaBHOCT Ha MoTOpa

MogmeHeTe moTOpa

Hewnsn PaBHOCT Ha NoTeHuunomMmeTbpa

Ha yCckopuTens

MoaomeHeTe noTeHunomMeTbpa
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9.2. Kak pa paspewwuTte noteHuuanHum npoénemu 512 — 712

NMPOBJIEM NMPUYNHA PELUEHUE
MawwuHaTa He | AKymynaTopHaTa bGaTtepus e | CBbpxeTe baTepusaTa KbM
(PpyHKLMOHMpPa paskaveHa MalumHaTa

BbaTepusaTa e nstouleHa.

Mpesapenete H6atepusaTa

Mpeskntoyusatenat (cur. C, ped. 1)

e Ha noauuyus ,0".

3aBbpTeTe npekntovBaTens (dowr.

C, ped. 1) Ha no3uuusa ,1".

Hama ropueo

3apegeTte mawmHaTta

CMyKaTenHUAT MOTOpP He

paboTtum

Usropsan npegnasuten FU4

MoameHete npegnasuten FU4

MpeBkntouBaTENAT 3a BeHTMNaTopa
e Ha OFF (cpur. C, pecp. 2)

HatuncHete npesKnwo4yBaTena 3a

BeHTMnartopa (cur. C, ped. 2)

HewnsnpaBHOCT Ha MoTOpa

MogmeHeTe moTOpa

LleHTpanHaTa 4yeTKa Ha ce

3ropsan npegnasuren

MogmeHeTe NpegnasnTens

BbpTU HewunsnpaBHOCT Ha MoTOpa lMogmeHeTe MoTopa
PdPuntbpHOTO CcUTO He | [MpeBkntovBaTeENAT 3a GUNTBPHOTO | HaTucHeTe npeBknoyBaTens 3a
paboTtu CcUTO He e HatucHart (dur. C, ped. | punTbpHOTO cuto (dour. C, ped. 4)

4)

MoTopbT Ha UNTLPHOTO CUTO €

Hen3npaBHO

MoaomeHeTe MoTopa Ha

PUNTBPHOTO CUTO

CTpaHM4YHaTa YeTKa He ce

BbpTH

MoBpeneH pembk

MoaomeHeTe peMbKa

MawuHaTa Bgura npax

CTpaHI/ILIHI/ITe Kinanu ca nospegeHun

MogmeHeTe Knanute

Kodpata e nbnHa

MsnpasHeTe kodaTta

OT BeHTMNaTOpa M3nNu3a

npax

OUNTLPBLT € NOCTAaBEH HEMPABUITHO

OtcTpaHeTe duntbpa w10

nocTtaBeTe npaBuiiHoO

N3HOCEHM YNNbTHUTENN

MogmeHeTe ynnbTHUTENNTE

3aaBmxBaWmAT MOTOpP He

pabotmn 512-712

3ropan npegnasuren

MogmeHeTe NpegnasunTens

HewnsnpaBHOCT Ha MoTOpa

lMogmeHeTe MmoTOpa
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9.3.

Acc

Pot

Lim

Hot

MoS

bLt

AcS

AcCA

NoFR

MokasaHu anapmu 512 — 712 RIDER

YckopuTten. [NosBsaBa ce, ako konyeTo 3a yckoputens (dur. A, ped. 9) ce akTuBupa npeau
MallMHaTa ga e BKItoYeHa Unu cnepg kato cnewHuaT 0yToH e 6un 3aHyneH. OceobogeTe
KOM4YeTo 3a YCKOPUTESS N OnuTanTe OTHOBO.

MoTteHunomeTbp. osiBABa ce, akO MOTEHUMOMETBLPBT 3a CKOPOCT € Heu3npaBeH unm
noBpefeH. 3agBwkBaHeTo e cnpsano. OcBobopeTe KOMYETO U OnMuMTanMTe OTHOBO. AKO
CbOobLLEHNEeTO OCTaHe, MOTEHUMOMETBPBT MOXE A € HEU3NpaBeH.

OrpaHuueHue. [losiBsBa ce, ako ce nosBuM npobnem c¢ BbTpewHoTto MOI TepmanHo
orpaHunyeHue. 3agswkBaHeTo e crpsano. OcBobogeTe KONYETO 3a YCKOpPUTENS U onuTanTe
OTHOBO. AKO MPOBNEMBT NPOABLIIKN, U3HAKANTE HSAKOIKO MUHYTW.

MperpsiBaHe. Korato ceH30pbT 3a NperpsiBaHe Ha MOTopa Ce BKIOYM, N34aKanuTe HAKOMNKO
MUHYTU MOTOPBT Oa U3CTUHE.

MOIN. MosiesiBa ce, korato MOl cTpykTypaTa € B KbCO CbeauHeHne. Beuuku pyHkLmMmM Ha
MalLmHaTa ce cnupar.

BnokupaHo 3agBuXkBaHe. [osiBsBa ce, korato BoNTaXbT Ha OaTepusTa e TBbpAEe HUCHK.
MpesapepneTe 6aTtepuute.

HeusnpaBHOCT B KOHTpona Ha u4eTkute. [losiBsiBa ce, KOraTo MMa HeU3nNpaBHOCT B
peneTto, KOHTpONUpawo 4eTkata. Ma3sknioveTre MOTOpa Ha 4eTkaTta, crneg KoeTo ro
BKITIOYETE OTHOBO. AKO CbOOLLEHMETO He u3ye3He, pernieTo MoXe Aa € paskayeHo MIu
KOHTPOMHMWAT efeMeHT Ha TabnoTo Aa € HensnpaBeH.

HeusnpaBHOCT B KOHTpOJSia Ha BCMyKBaHeToO. [losiBsiBa ce, KOrato uma HeM3npaBHOCT B
peneTto, KOHTPONMpaLLo BCMykBaHeTo. W3kmyeTe MOTOopa Ha BCMYKBaHETO, crieq KOeTo
ro BKMYeTe OTHOBO. AKO CbOOLLEHMETO He M34ye3He, peneTo MOXe Aa € paskavyeHo WMnu
KOHTPOMHMAT eNeMeHT Ha TabnoTo Aa € HensnpaBeH.

HeusnpaBHocT B o6 coneHouaeH npeBknouBaten KM1. lNosBaBa ce, korato o0WmnAT
CONeHoMAEeH NpeBKIoYBaTen € HeusnpaseH. MsknoyeTe 1 BKOYeTe MalnHaTa OTHOBO.
AKO CbOOLLEHMETO HE U3Ye3HEe, CONEHOUOHUAT NMPEBKIIOYBATEN MOXE [a € HenpaBuIHO

CBbp3aH UM paskadeH, Ui KOHTPOJTHUAT efieMeHT Ha Tabnoto fa e HeunsnpaBseH.
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10. HACTPOMBAHE HA TABIOTO HA KOHTPOSNHWSA NAHER 512 — 712

RIDER

| MUHPOPMALINA

Ako O6bae NogMeHeHO KOHTPONHOTO Tabro, yBepeTe ce, Ye MpeBKkYBaTeENUTE 3a

3arpe6BaHe Cca HaCTpoeHune CbriacHoO 1n3nofidBaHata MallnHa.

SW1 (ON)
SW2 (ON)
SW3 (ON)

SW4 (ON)

4 3 2 1

ON

3axpaHBaHe Ha MawwuHaTta 12 V
aKkymynaTtopHu 6aTtepum c ren
Bepcua ,RIDER”

[lBuraTen ¢ BbTPELLUHO ropeHe
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